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1.1. USNUP yunnr84uoLer

Uwnndp phihwlw tnwpph npnwyh inbuwy E:
Uwnndp phdhwlwl tnwpnh phdhwwbiv wlpwdwlb h dwipwaeny G dwulhll k:

VIl nwuwpwGned nnip wpntlO hdwgwp, np wunndn pwnn dwulbpl t:
Lbipyuwjwgltlp dbp ywwnybpwgnidlbpl wnndh dwuhb hGinlw) gdwblwnny.

usnu
Qulgwép A=N+Z
Lhgpp =0
| |
UuhNty tLsuSrnuuer e
Lhgpp = -1
2wlqyuop” A=Z+N CGnhwGnip phyp =2Z
Lhapn = +Z (uvrwppp Guipquphin) LGnhwGnip thgpp = ~Z
MpnnnGGbp 3 p LbjupnGGtn on
Qubgywép = 1 Qulbgywép =1
Lhgpp = +1 Lhgpp= 0
Canhwlnip phdp =Z CGnhwlnip phyp =N

/ E GYwnpnGGGpp phdp L pLuzruanlj[] puwn 2Gpwnkph \

n N =2n
1 26puin wnwybjwagnip 2e
27t umwgtTgnim— 8
3 26ipwn wnwybjwagnt)p 18 e
4 Jbpuin wnwybjwgntlp 32 e

Uwnndp Yuqigwé £ dhoniyhg L EGYwnpnGGaphg: Uheoniyh thgep hwywuwp £ viwpph
Ywpowpdhl' wwpplinwlwl hwdwlwngned, L ypninnbGtph pdhQ® dhoncyned:

EliywnpnGGtph pGnhwGnep phyp hwdwuwn £ ahentyh thgphh:

Uwndh |hgpp hwdwuwnp b gnpnjh wyl wwwndwend, np dhapnhh npwlwl (hgpp
stgqnpwlnLd E pninn & GYwnpnGGanh plnhwlnin pwgwuwlwl (hgpny.

Muwpptpwlwb hwiwywnpgh nwpptiph wwnndbtpned b GyunpnGobph pw2funcdla pun
ElGYwnpnOwyhG 2tipintph wewohl puwl nwnpp nbwpnid Gepyuwjwgywé k unnpl.

1



11Na 2 8 1 12Mg 28 2 13A| 28 3 14S|

JJJ JJ)J JJJ
N g \2\\ AR W\\\

RN 3

19K @ \2\8\8\1 20Ca @ )2)8)8)2

ElGywpnGwihG  Gpinbpph phdp  hwwuwnp £ wwppbpnipjwl  hwiwphG:
EliywnpnGGbph wewybjwgnyG phdp” N = 2n% npnbn n-p G&hupnGuypG 6mnp
hwdwnl £ dwGGunwhb fywmpnaGtiph wnwytijwagnyb phyp hwiwwywunwufuwbnid
fudph hwdwnphG:

AR AN AR @ AR

Uwnniqlip ébn ghwnbihplbinp.

Uwpnhy ulub GG oquwgnpétp wnhGdp(1) hhG nuptpnud: MnhGép(2) welw
hwlpbph pwnwnpnepjnilned, npnGghg £ nw(3) unwlnud GG: MnhGép(4) dGwnwn E:
MnhGdp(5) nwuynid £ pwdwagnylb  bGYwnpwhwnnpnhsGph  pdhG:  MnGé&h(6)
hwpwptpwlwb wwnndwihlt qubqwép 64 t: Cu-h(7) Ywpquwphyp 29 E: MnG&h(8)
dnjwyihb qubgywép 64 g/dng t: UL opuhnp wynGah(9) dhwgnipyniGb £ ppywélh hbwn:

n'n nbupntd £ funupp yGnwpbnnid phdpwlwl uwpn wnldhl, L n'n nbupntd’
wwnq Ginwp wnlbdhl.: Unwlbdlbwgnt p pynl nt nwuwynnl p wodwl Lwngny:



1.2. RhUPUYUL HUM

VIl nwuwpwlnid nnip dwlnpwgb| Gp phdpwywl Ywwh bGphp wnbuwyh
Unyuybuinuyhl, pnGuypl, Obunwnuwlwl. Shnbp  Gwl, np  phadhwlwl  Luwh
wrwowgdwln dwulbwygnid GO0 g/fuwnn Ghpwfudplinh wnwnpnbnh wpunwphl pGpunp
bblinpnabbnp, npnlp waJwaynd 60 Yuy Ghunughl.

UwnndGtph dhol gnynipynil ntGtignn phihwlwh nudtiph plnypp Gpywp dwdwlwly
wlhwywn Ep dGnud: LepYwynedu hwynGh £, np guwGlywgwé phihwlwb Yuw wpwowlnLd
E wunndlGGph wpnwphl pwnwOpnid qunbynn  EGYwnpnGGGaph dwubwygnipjwdp, b
Ywwh pGnypp npn2dnud E EGYwpnGGEPL 2wpddwl  ophGwgswihnipyniGGbGpny:
UniGynih wnwowgiwl hbGinlwbpny fuwfungnid £ wwnndGbph wpwnwphb 2Gpntph
ElGUywnpnGGEph wupddwh plnyypp:

Phihwyw yww & &Gwnpwlwl planyp nLbh:

UNJULELSU3PL LUM

nyuwy Gainuypl Juwwyph pwugwinpnipjwl wwpquaneb dtpnnh hhdpnid npywé t
flGYwpnGGEiph  gnuyqiwl  quwnwthwpp:  Glhpwnpynd  t, pb jnipwpwlsynip
ElGUyunpnGwyhG gniyg Ywpnn £ Yuwwbp shwjb Gpyne Shoncly, wjuhlpG® Ywwn Gpabl Ghunnd
L anllylunpnl t:

nywiGnughli  quwl  wewpwlnid - wwnndlbph  dhol™  plnhwlnin
l16luinpntuyhl qnygh huipdh:

Gpynt wunndh npwywb |hgpwynpwd dhontyltpp dgynid GO ntwh pGnhwlnip
tlywnpnGuwyhG gniqgp, «gtiobGundnid» wyn EGyunpnGatpnd” wwwhndbind dny&hnyp
YuyntGnipyncyr.

2qnyquud b blinpnGGan niGtgnn Gpyne wwnnd dhdjwlg dnnblGwihu hGupwynp k
nwnOnid dGY L EYnpnGwhG opphwnwGtph Ypwéwélyp, nph htnbwbpny wwnndbbpp
dholc h hwywin £ quithu pwndn b Glhunpnbuyhl funnipywdp Swpq:

UnwiGGuwihlG uwny wybih hwidwfu dhwOnwd G0 ng dGnwnwlwb wnwppbph
wwnndbGpp: Mnp ghnbp Gwl, np YnduiGnwihG Yuwwp (hGnud £ ns plbrughl L
plbpuyptr.

Ns plbrwihG YnjwGOwnwihl Yww wnwewlOnld b dpllnyl wnwpnpp wnndGbph
dpholi, Ywy, pGnhwlnip duny’ Gnyl b Ghunpwpwgwuwlwlnipwdp odnywd tnmwnnpbph
wwnnilbtph dhol. H: H, O :: O, N ::: N:

PlLtrwjha Yynw tlGunuwghG Yuww wrwowlnld b wvriwppbn wnwnpnptinf wnndlGtph dhol
ywy, pOnhwnip aund™ wwpptn b Ghnpwpwguwuwlwinipwdpe odinjwdéd wnwnpbph
wwnnulbbph dhol. H-CI, H—(I), H-J:

H

Ny pbtinuhG L pltinwjhG YnJutlGnwyhG juwbph wnwowgdwb
qowwywwnytnGhp:




hALU3PL HUT

bnOuypld qwun YnywGOunuyhl Qwwh dwoulwynn nbGupl t, Gpp wnwowgwé
tlGyunpnGwihG  qnuqp wvwhdwluyphl  pbinduwl hGinbwlpn hwinGynd b wylih
b Gyinpwpwgwuwlwl nupph wnndh dnwn: Uyn juwp npytiv juwh wnwbdhb wnbuwy
wnw0d0wgltint  hwdwnp hphdp tp wylG hwlqwiwbpp, np  pnGwihG  Yuwny
OhwgnipyntGbbpp Ywnbih £ GYwpwanty {&gunpwunwmnplwlwl dSninbgdwdp hwyh
wnOGny, np wn Juwp wwpwlbwdnpwd bt pwgwuwlwl L npwlwl  hnGGGpko
L Ghuinnwuwnwanplwlwl donnnpwdp:

SwpwlnilG  hgpwynndwd  pnbGbnh  hnfuwgnbignipintp Ywfudwd sk
ninnnipntbhg, huy Yninbywb ndtipt odnywé 60 hwqbigywdnipiwl hwuinynipjwip:
UWn wwwdwneny hnGwjhl dhwgnipjnilnid jnipwpwlsnip hnG dgnid £ wyGpwl pyny
hwlwnwy Gawbh hnG, nppwb wbhpwdtizin £ hnGuyhO pyjniptinugubg wnwowlwnt
hwdwp:

PnGwjhG dhwgnipniGnud dnyGlyney  shuwr 3nipupwbsnip hnG 2ppwwwnywé
npnawyh pyny 9yniu Gowbh hnGGGpny: Wn phyb wadwbynid £ YynopnhGwghnl phy:

bnGwjhl yuwh wnwowgiwl nt hnGwjhb pymptinugugtiph
qowwwwmybkplbn:

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyhpd pOnipwgptip plubnwihG Yndwtunwhlt Yuwb no ng plbrwjhG
ynjw Ghwnwjha uwn:

2. Qowuwuwnlbnbtnny Gtpyuwywgptp nu wwpqupwObp $wnnpuepwébh (HF)
an tynLh wnwowgnLdp:

3. Uwnpl  OGpwjwgwdélbphg  pbunptp wylb  dhwgnipyntGGGpp,  npnGgncd
Ynjw Ghunwjhl Yuwy b wnuw.

NaF Cl, KBr HBr H; MgCl, F»
4. MTwwnybint’p yuwwbpp htnbyw Shwgnipjnbbtiph dngync Gbpncd.
HJ Brz NH3 N2 802

5. 3wyhpd plnipwqgnt’p hnGuyhb Juwp:

6. Unnpl Gpjuywgywobbphg pnGuinptp wyb dhwgnipyniGlbpn, nnnGgnud hnGwjhb
Juwuy £ wnlw.

HF LiICl  J; Fe CO KF NO;

7. Mwwnytiptp npjwé hnbabph EGyunpnGwiha 2tpntnpa no wyn pnbbbnhg wotkl
atyh  nbwpnud  wlJwlbp  wwindnid  [GhnpnGGGnh  Gnyl  pwpfudwdp
hwiwwwwnwufuwb hGGpn quqan.

K+ F_ Bez+ P3_

8. Qnt'p wyb pnbuyhl dhwgnipinGGGpp phipwlwb pwbwdlbpp, npnlp Yuwgidwé
GG hnGGEph hGunlyw) gnugbiphg.

w) Mg LF-  p)AP*LS* @) Cu** L(NOs) n)Fe* L (S0,)*
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2.1. L3NH3Ah LULUY. UNL

Lwfunnn  wnwnyw  nwuplpwgnid  phdhwyh  (Ggypls SwlGnpwlwihu’™  nnip
nbintywguwp, pt phihwlwl pwlwdélbpp nppw ™G pwgiwwnbuwly wnbntynipynlGGtp GG
hwnnpnnid  Gnph YGpwpbpjw):  Uwulwynpwwbu™  phdhwlwb rtwyghwbbph
Entpjw bl wlnpwnwrGwhu, wGpnpwn, Gywnbghp, np gwblywgwd ntwyghw Yupbh t
nhinwnyby.

w) npwlwlwb nbuwbynbhg, wyuhbpb G|, pb h'0s Gpulynipbp G0 nGwyghwjh
pGpwgpnid thnfuwgnnd L, npwbu rGwyghwh wpnynibp™ h'Gs JGpowlyniptin Go
uinnwgynid: Opphbwy &tq wpnbb dwlnp ntwyghwjh hGwnlyw| gpwbgniihpg.

dwqlbbghnd + ppywéhl - dwqlbGtghndh opuhn

Gpunid E, np dwqlbghnuip, ppwélh htuin  thnfuwgntiny, dwqltghnidph opuhn k
wnwowglnty.
p) pwlwlwywl wnbuwlynibhg, wjuhlGpl 6wk, pb rtwyghwihlt dwulwlygnn
Gynptipb h'0s qubqwéwjhG hwpwpbpnipjwip GG wlidbGwgnnpn thnfuwgnni:
FPlwagpunnipywlnwupbpwghg d6gq wpntl hwyinGh £, np Gyneph quaqywiép (m) npnaynid
E wn Gnpnd wnlw  dwulhlylbnh (wnnd, onkyn) qwlqywdlbnh plnhwlnin
qnLdwnny.

m=mg-N

npuinbn moe-0 dwulhlyph qulbqyudlt, N-n° dwulhlGlnh phyp:

Nrunh phihwyw rbwlghw pwlwlwlwl nGuwbyyntbhg nhinwnybihu Ywplnp &
hdwlw| ng dhwyl thnfuwgnnn Gynpbinh qubgywéGbph, wyl nEwyghwjhb dwulwygnn
GwulhyGtph pytiph hwpwpbpnip)nLGGtpp: Npwbu ophGwy Yypyht wlnpuwnwrbwip
dwqltighntdh opuhnh wnwywgiwlp denwnwlwl dwqbbqhnidl onntd wynbipu ni
qntilp wyn phupwlwb rbwyghwih hwjwuwpnidp: Uju nbwpnid nibthap.

o qulbqyuwdlbnh hwpwpbpnip/nilp.

2Mg + Oz = 2MgO
48 q.w.b. 32 q.w.0. 80q.w.0.
Mug: Mo =48:32 Jwd mmg:mo=3:2

o Jwulbhlllinh pytinh hwpwpebpnip/ncap.
2Mg + O, = 2MgO

2wwnnd 1 dnkYny 2 dnkyne
NMgZ No =2:1
Phihwlwb rtwyghw dwulhliGbnh pyh nbuwbyntbhg nhinwnybhu GGpdncdyned
E ywpunp $hghlwphihwlywl hwubwgnipnlG' Gyneph pwlwl, nnp, hwuwnnptl, wiyjuy
qubgywony Giniph pwnuwnnnipininid welw dwulhlGbnh phdl &, puyg  hAwwnnely
dhwynnbbnny wpnwhwynywd, L Gawbwyyned £ hntbwywb wypniptbh v (&nr) mwnny:
Uhwinnpltinh dhowqaouyhl hwiwlwnpgnid Giniph pwlwlhp dhwynpp UNL-G E
(wnwowgt] Lt |(wwhGtptd moles pwnhg, npp Gwlwynid bt pwlwly, hwrguyhl
pwaquinipinil).



Unin Giniph wylG pwluwlyl £, npp wwpneGuiyncd F GnyGpwl Guenigdwdpuyhl
dwulbhly (wwnnd, dnyGlney), nppwl winnd F welw 0,012 g (12 q) wofuwdlbniu:

Lptbp, np Gnpbiph wjb pwOwynipynibGtipn,
ybpgqwé G0 phdpwlwl rGwyghwh hwjwuwpiwdp
uwhiwbOywo hwnwpbnnipjwip, wbojwbygned Gh
nwppwswhwywl (pwlwlwswhwlwl, uinbphndbunnpwlwl):

Swpnpwsunhnipinianp (pwlwlwswihnip/nil,
uwnbphndtinnphw) phihwlwl nbuwlghuyntd wldGwgnnn
thnfuwgnnn Guuwlinipbnh nt  hwiwuwwanwufuwGwpwn
wrwouwgnn Ybnowlyniplinh pwlwlnipintGabnh
hwdwdwulnipinl GG £

Ujniph qubqywdéh™ ytpp Gwé pwlwdlpg hbinunid k.

npnGp

m
N=—
Mo

hGswbu ghuintip wétuwdbh wnndh qubqyuép hwjwuwp £
mo(C) = 1,993-10% Yq: NLpkiiG 0,012 Yg (12 q) wéfuwdbnLd
wwnnitGwyynn wnndbtph phyp (N¢) hwjwuwp t.

Ne = 0,012 Yya
€7 1,993.10% |yq

UyGhwywn £, np wyu phdp hwadpaylnid £ wétuwébh 1 dng
GintpwpwGuilh:

Unwgyws phdlb wadwayty t Ugngunpnih phy (Nu) h
wwwnhy hinwiwgh ghinbwywb Udkintn Uynqunpnjh (wyn phyl
whhpwdbwn t whgphn hppby, pwlgh hwdwfu b oquwgnpdyntd
witbwwwnptn Awpywnlbbnndd).

Ny = 6,02-10%

=6,02-10%

Uwlyw)h, pun vwhiwbdwl™ gudugwd Gniph 1 dnp
(wonbouwnuyhli Yhowlhg wilhwfy) wywunpniwynd b anyl
pynyf (6,02 - 10%) Ywrenigywdpuypl dwulpl, wjuhlpl dnin
wntip £ uwhdiwbb] L wjuwbu.

Unyp 6,02 - 10% Guenigywdpuypl dwulhly (wwnnd,
dnyGhyny ) wwnniGwlnn, guwllwgwd Giniph pwlwla k:

Lwbh np Uynquinpnjh phyp hwiwwwunwufuwbnd £ 1 dng
Gniph pwlwynd  welw  dwulhllbbnh - pyhl, nLunp
hw2dwpybtpnid wyn phdp unynpwpwn ogunwgnpdynid t 7 dmypr
pwdwhbinyg, nphg htinn unwgynd £ wjuwbu Ynswod
Udngwnnnih hwuwnwainneGp (GnyGwbu GowOwyynid £ Ny).

_6,02.10%°

. - 4023 5 -1
0= =gy Ul Nu=6,02:10% dng

Uiwntn Uynquinpngh
nhiwupp:

uitinkn Uynqunpn (1776-1856)
hunwjwgh dGéwbnlh ghinGwyw:
Pwqgiwphy thnpdtiph hhowb Ypw
wnwownyt b fuwplwd, pun nph’
wuwpnq quaqbph  JdniGynybapp
Gnluwnnnd G4 (Hy, Oz, Ny, Cly L
wy0): 1812p. hwynlwagnndt t
quqtiph  ytipwptipjw) ontlpp,
npl wybh nip wGjwGyb £ pp
wwwyhb: Uwnndwadn|tyniwihG
nudnilph hhdGwnhplbphg L
Unwohll £ hwuwnwuwnby, np 9ph
phipwlwl pwluwdln HO t, L
ns pti- HO, hGswtiu hwdwnntd EhG
ahGs wyn:



Jwpwnlybbn ywinwpbithu wbhpwdtiwn £ GYwwnh nlbGbw fuhuin Yupbnp oh
hwOgqwiwbp. njw Gyniph pwlwlyp Shwbwlwly hdwuwnwynpyned k, Gpb npnw-
Yhnnth Gaynid t Gyneph Guwnntgdwopuyhl dwulhlbGbnh inbGuwlp (winnd, dnbyney,
dwulhyGtph hwiwlygnep)nebGGtip L wy6): OphGwy wwpqwwbiu ppwébh 1 dng
wubi hu nbn hwjnGh st funupp Yyepwpbpnod £ wnndwih®a ppdwébha (O), dnptyncpwhG
Bpyppywdln®G (Oy2), pb” dnyblyny wyhl ppywdih oY wy| nbuwyhb irppywéGhh Yud
oqnGh (Os), hGs0 whwwydwh whwnp t Goyh:

Wu hwbqwiwbpp hwpdh wrbbiny nt ghntibwiny &niph ingjwy pwlwlnd wunlw
Qwubhybtph phdp (N), Ywntip £ npn2G wyn pyht hwdwwwwnmwufuwGnn Gyneph
pwlOwyp (v) pun hGnlyw| pwlwdébp.

_ N
V= Ny
OnphGuwl hwyykGp, pt pwGh” dny £ 977/ 9,03-10% tn kyneyp.
9,03-10%

v = =1,50n|

6,02-10%% tin|™
Ujntu Ynndhg, ghnbluwiny Gjniph pwwlp (v) dmgbpny, Yupbih £ hwadtbp wyn
pwlwyncd wnlw dwubhyltiph phdp (N).

N=v. Nu
OphGwy hwpdtbp dny&ynt Gbnph phyp 0,5 Gni pnpnid.
NC|2 =V (C|2) . Nu

wjuhbpl.

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

. h°Gs £ Oynph pwlwyp, hGswb'u £ ywwdwsd Gneph quiliqyudh hbn:
. N°nG & Gnuph pwlwlph dhwiynpp: UwhdwGb'p day hwulwgnip)niGp:
. P05 £ UYnqunnpnih phyp:
. N°nG £ UYnqunpnih hwuwnwnnelbh nt Uynquinpnih pyh Shol viwpplinnepndGp:.
. h°0s GynupwpwGwyh £ hwiwwwwnwufuwbnLd.
w) punpp 4,214 -10% dnynep,
p) £nndp 4,816-10%% dnibynip:
6. 3wyybp, pti pwlh® dnibYne h £ hwiwwwwnwuluwbnid.
w) 0,2 On| dodpwlwl ppnid,
p) 0,05 Ony dwaqlbblighnidh opupinp,
Q) 0,8 any gy npwenwshiyr.
7. Lpwgnb'p pwg pnnlywd pwrbnn hbnlyw| GwfuwnwuncpjniGGtipned.
w) 05 dny ppywdlh winndlbnpl hwiwwuwnwufuwlnd t 3,01 - 1070 ...
ppywohl:
p) 7 dny opwdhh dnybiliniy Gephl hwdwwunwufuwGnid F6,02- 107 ... opuwdhi:

Nci,= 0,5 0n(-6,02 on " = 3,01-10%°

A owON -~
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2.2. UNLU3hL 2ULAYUO

Uniph  pwlwl L quwlgyws oténipntGGGpp  dhdjwlg  thnfuluuwwygbipnt
Owwuwnwyny Gepdncéyt) & meph dnjuypl quiigyuwd hwuwgnipyniGp: Uyn dGénipjnclp
Gowlwyyned £ M nnwnny nt uwhdwbynid™ npwtiu Gineph qubGgywséh (m) L pwGwyh (v)
hwnwpbnnipyndd.

m
M=—
A%

U Ytbpwy wuwé  dnpuyht  qulgwép hwiwwwunwufuwlnd £t dawynn
Lynipwpwbwyhl,

Ujniph dnpuyhG qubGgywép unynpwpwp wpunwhwjnynid b gpwd-dngtpny (g/dnp)
ywd Yhingpwd-yhpninitipnd (Yg/ydng, 1 Yanp = 1000 dnp): OphGwly™ hwyh wrlbind,
np 1 0n| gnfp quibqyuwdp 18 q £ Mr (H0) = 18, huy 1 Ydny gpp quibqywdp 18 Uq,
ntaGhp.

18 q
M(H20) = Ton - 18 q/0n|

Y.

_18lUa _

Uybhwywn t, np dnpuyht quGgywép jnipwpwbsynip Gyneph hwdwn AwuwnwnneG
atonip)nLh t: OphGwy wéfuwébh (IV) opuhnh dnjuypl quilbgywdh Gnuyl wndbpn
Yuwnwgyh, Gpb Jbpgltlp wyn Gnph gwlhwgwo qulbgywdh nt hwlwwwnwufuw
Gintpwpwuwlh hwnwpbnnepncan.

_ 22q 88 q 44q
M(CO2) =G5 Gn = 2an = Ton, = 44 /0nL

Ujniph  dnpughG quibgywéh  pyuypl  wndbpp hwipOyOnd £ wndyuyp  Gineph
hwpwptpwywO dntYniwiht qubaqwéh Ywy, tpb Giniph dniGyni GGpp dhwwnnd GG
hwiwwwwnwufuwl phdhwywl wwpph  hwpwpbpwywl wwnndwhtG  qubiqywéh
wndtiphl, ophGwy.

M(Clz) = Mr(Cly)
hul, pwGh np Mr(Clg) = 2Ar(CI) = 2-35,5 = 71, nLuwnh.

M(Cl,) = 71 g/dn|

L.
M (Fe) = Ar(Fe)
wjuhbpl.
M(Fe) = 56 q/un|

UnpjwhG qwOqywéh dténpnibhg oqundtind™ Ywpnn GGp hwpdbp  Gynph
gwllywgwdé pwlwyh qubgywén, pwbh np nLbGGGp.

m=M-v



OphGwy hwyytlp, pbi pwGh® qpwd t 0,2 dn| dwaqlbliqhnidh opupnh quiligyuwdn.
m(MgO) = M(MgO)-v
Lwlh np M(MgO) = Mr(MgO), huy Mr(MgO) = 24 + 16 = 40, nLuwnh.
M(MgO) = 40 q/in|
wjuhbpl.
m(MgO) =40 q/in|-0,2=8 q
huy Gpt hwwnGh Lt Gniph quwbqwép, www Ywpnn GGap hwpydb]
hwiwwwwnwufuwb Gnepwpwlwyp, pwbh np nLGGOp.
. m
VEM
OphGwy” hwpytlp, pt pwh” dnL &t 180 q upysghnidh (1V) opupinn (SiO2):
Pwlh np Mr (SiO;) =28 + 2-16 = 28 + 32 = 60, niptilh L™ M (SiO,) = 60 g/dn|,
nLuinh unwgynt L.

) 180 q
V(SIOz) = m= 3 ljn|_

hGswbu wpnkG wbnwy bp' gwllwgwds Ginph 6y Jmp 6,02 - 1022 dngtyny t
wwpnLGuynid: Lawbwlynd B dnpwihG quGgywép wndjwy Gyniph 6,02 - 102 dnikyntih
qubOqyuwéG &, wyuhlGph.

Unjuyhl quiligywon Giniph 06l onmih qulbqyuwda k:

Ujuintinhg hGwnlnud k, np, Gniph dnpughb quibqwét Uynqunnmh hwuwnwinntGhG
pwdwlbng” Yunwlwlp ndjwp Gneph jnipwpwGsinep uenigywépwihG dwuGhyp
pwgwpdwy qubqyuép.

M
Nu
OphGwy™ npnatlp 97/ 1 antynh quiGqyuwén.
Lwlh np, hOswbu wpnbb hwpyt) Gap™ M(H20) = 18 q/0n[, nLuinh unwgynid k.
18 g/uin|
6,02-10 dn~"

GUtip  Qwfunpn  wnwpdw  nwuplpwghg Jtnphpatilp, pt™ hls  npwlhwlhwl L
pwlwlwlwl pGnipwagnbn b wpnwhwjnnid phdhwlywb nnwpph Gawbn.

1. SYwy phdhwywl wwpph funphpnwlhzp® wjn wwpph  jwnplbpbl Yua
hntGwp&0 wiwGiwb uyqpGwnweh Yud uygpbwnweh b npbt wyp mweh nGupny:

2. SYyw| phihwlwb nnwpph abY wwnnap:

3. SYywy phipwywb nnwnppph hwpwpbpuwlwb wnndwjhb qubqyuwdp.

Ar(H) =1 Ar(C)=12 Ar(0)=16

huy wjdd wnpnbtb Ywpnn GOp pwglby, pb™ by hGs panipwgnbn b wpinmwhwjnnid
phuhwlywl nnwpph Gawbn.

4. Uyniph pwlwln (Gny):

5. Unjuyhl quibigywon.

M(H) =1 g/in| M(C)=12q/inp M(O) =16 q/in|

Mo =

mo (H20) = =2,99-102 q
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)

Swngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. b°Gs b Gnph Onpuyhl quwoywép, pywwbu hGsh™ t hwdwuwp, h°0s
dhwynnblnny & wupmwhwjnyniy:
2. Unnple wnwowpyynn wpunwhwyinnepyniGltphg n°nb t dppm (wwanwuofuwln
hhdlGuiynnt p).
w) Uwaqlbbighnidh opupinh dnjuyhl quibioyuidn hwywuwn 40 q.w.d..
p) Uwaqlblghnidh opupinh dnjuyhl quibigyuwdn hwdwuwn k40 q/iny.
q) Uwaqlbbghnidh opupnh dnjuyhl qubqyudn hwywuwn £ 40 q:
3. hGswb"u Ywpbh t hwpdby dny&hynyp pnwlwl quibqywon:
4. p°0s npwlhwlhwl o pwlwlwlwl panipwaentn & wpnwhwjnnd phihwywb
nwnph Gwlp (wwwnwufuwln (ntuwpwlb p phdhwlwl npbl tnwnpnh ophlwlng):
5. Pwlh® dn| L.
w) 40 q wnldh (1) opupinn (CuO),
p) 60 q Guwyghnidp huwppnlwinp (CaCoOs),
q) 3,4 q wdnlbhwlp (NH3):
6. h°0s qubGqyuwé niGh.
w) 0,3 anL prupnpf (V) opufinp (P20s),
p) 2,5 On| Guinpphncdh punppnn (NaF),
q) 4 any Yuy pncdh uny puwnp (KoSOs):
7. 3wyytp unnpl pywpyywé Ginpbiphg jnipwpwlsniph dnynith pwgwpdwl
qubqyuwén.
A|203 H2804 Can CcO
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2.3. LhUPUUUL NBULUSPULENMP SEUULLENML.
Uru8UUL B4 LU3LU3UUL nsULUSkULEN

Lwfunpn  wnwndw  nwuplpwgnid nnip 6wlnpwgwp npn  phdhwywG
ntwlyghwltph L undnptighp Ywqib] wwpqwagnyl phihwywl hwywuwpniGtpp’
Gwhuwwbu Awywuwndwl ufubdwl Ywaobind L wyw qnpédwyhgGtpp npn2Gny: Ujdd
funpwglbtiGp dtip ghwnbhpltnp ppdpwlwl nbwlghwlbbnp L, dwulbwynpwwbu’™ npwbg
wnbuwlbbnh JGipwpbpjw:

Phihwlwl rGwyghwlbpp, wbynin, pwqiwplnyp GG UwlwyG npwlghg
jnipwpwOsyninlG nbh pp wnwbGdOwhwwnynipjniGbtipp, pwlgh rGwyghwObphG
Gwulwlygnn Gynptiph phdhwlwl hwinynipintGGEnp nwpptp GG: NLunh quipdwOwih
sk, np phohwlwO rEwyghwbbph pwqiwphy wnGuwybtp GG hwynbh:

Cun  Guulynipbnh L Ybpowlnipbnh  pyh nt  pwnuwnpnipywl’ phihwlwG
ntwlyghwlbpp |phGnud GG snpu wbuwYyh. pwpuydwl, dhwgdwl, wnbGnwlhuwdwl L
Yinfuwbwyowls.  3wiwwywnwufuwb  thnpdbp Yuwwpbind®  Swlnpwlwlp  wyn
wmbuwylbphg hwibdwwnwpwp  wwnpg  pOnyph” pwjpwjpdwl no Ghwglwh
ntwyghwtiphG:

£2U3LU3UuUu nsuusruLtN

Onpdwlnph dtp dwjwphinh (CuCH20s) Huwlwys thnph |gutlp nu thnpdwlnpp
thwytlp quwquunwn funnnywl nilGtignn fugwlny (44.2. 7).

Swpuwgltijhu Ywjwphwnh pwjpwjiwb thnpdp:

UY.2. 1. Uwywphunp pwpuynidp tnwpwglbiipu:

Onpdwlnpp Anppgnbwlwl nhppnd wdipwglblp (wpnpwwnnp JuiwbGh pwphG:
Quqwuwn funnnuyh Swypb hobgltlp Ypwonip wwpnilwynn pwdwyh dGe no
Gwjwphwnp nwpwglblp: Ywlws thnphh YbGpwéynid t vl hnpne, wb £ wynGéh (1)
opuhnh (CuO), huy thnpdwlnph wwuwbphb pnpr LuwphyGbn GG hwynGynid: Guqunwn
funnndwyhg nnipu GYnn qwgp wynuinpnud £ Ypwonepp, hGsp hwuwnwwnnd k, np
ntwlyghwjhg wnwowgt| £ Gwb wéfuwébh (IV) opuhn (COy):

Wu thnpép gnug £ wwihu, np dwpwphwn pwpn Gingph pwpuwynidhg wnwowlnud k
tntip Gnn pwpn Gineg” wnGéh (1) opuhn, onip L wéfuwébh (IV) opuhn:

Cwwn hwotwhu (hGswbu L wngw; thnpdnud) rbGwlyghwl  ulubine  hwdwp
wbhpwdtiann £ |haGnud Gwlynipp inwpwgbly: LOIWGH nbwptipnud hwlwwwnwufuwb
phipwlwl hwjwuwpnedGtpnid b npwg upubdwObpnuy Awywuwnpdwl Grwih Ywd
wwpp Yeplncd npdnud P Gowap.

Cu,CH,05 5 CuO + H,0 + CO,
Cu,CH,Os £ 2Cu0 + H,0 + CO,

Uptilp, np wjuwhuh nbGwyghwOtp Ywpnn G0 uyudt] L wy wqgnwllbbnh, ophbwy
tnyuh wd hwunwnnea fGYunpwlwb hnuwGph GGpgnpénipjwl wwjdwbGEpnLyY,
hOswbu Gwl, wGalywynil Guubyniptiph nbwpnld’ plplwpbnwpwn.

Uhw' Awdwlowl nGwlghwlbinh Lu snpu ophGwly.
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o Guyghnidh huwppnluwinp (CaCOs3) pwjpwjniip tnwpwgltijhu.
CaCOs £ ca0 + CcO,

o Lnuwlblhwnswlhwl Ednyupuwyh punwnpnipntnud wnw wpdwph (1) pandanh (-
AgBr) pwjpwyntip [nijuh wagnkignipjwdp.
2AgBr = 2Ag + Br;
o 2nfipwjpwjnip hwunwuwnnib b EYwnpwlwb hnuwGpny.
2H,0 = 2H, + O,
o 3nh  wbpopupnp  (H202) pwjpuynidp  (inyup Ywd  Yuwuwwihqunnph
wanbgnLpjwap).
2H,0, = 2H,0 + O,

Nhuwpywé pninp rbwlyghwlbph nGwpnd J&64 Giniphg dp pwlh Gnp Ginep
wnwowlnid: Unwehl Gpynwunid d&4 pwpn Giniphg hwiwwwwnwufuwlwpwn &nbp L
anynt pwpn Gynp £ unwgyned, hwenpn Gpynwunod™ Gpgne wwpq Gyncp, huly ybpeha
nGwlyghwynd™ d&l pwnn b 064 wwng Ginep: Uyn pninpp pwypwydwl rbwlghwlbn Ga.

Pwpuyowl k phohwlwl wyl nbwlghwl, npnncd 06 Gintphg Gnlne wo wifbih

Ginip b wrpwowlniu:

UhU8UUL Ncuu8huLtN

Puwypuwydwl nbwlghwlbnh hwwnhn' Ywb Gwl dhwgdwl pbwlghwlbn.
Lwwnwnblp hwiwwwwnwufuwb thnpébp:
Onnud 2hywgltbp wnlbdl phpbnp Ywa jwpp (G4. 2.2).

Onnud wnGat juph 2hyugdwG thnpén:

UY.2.2. TInldt jwnh ubwgnidp phliwgltihu:

hGswbu hwianqynud GOp™ phaplinn (Jwpn) dwéyynid t vl thwreny: Unwowgwé Gnp
Gnipp wnGéph (1) opupnG £t (CuO), nplG uwnwgynd t wnOdh (Cu) L onp
pwnuwnpnipjntinid wnyw ppywébh (O2) dhwgniihg.
2Cu + 0, £ 2Cu0

UjGnihGuinbk uyhpunwypngh pngh ypw wwhbbp dwqGbghnudh (Mg) dwwwy/Gan (4.
2.3.

Onnui dwqbGtghniih dwwywybklGh wypdw@ thnpén:

UY.2.3. Onntd dwqlbbqhnidh dwwwyGOh wnnidp:
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Uipnedl uyudbiihu dwwywytlp htnwglblp uwhpwnwjpnghg: POswbu YunbubtOp®
onntd wypniip wpnibwyyned £ 2pwgneghs pngny, L dwqbtighnuda wvwpunwly thnpne |
dGpwdéynid: Mw dwqlbbghnudh opuhnb £t (MgO), npl wnwywgb| £ dwqltghndh L ons
pwnuwnpnipjntinid wnlw ppywdélh dhwgnidhg.

oMg + O, £ 2Mgo

Uhwgiwb ntwyghwjh Ywpnn GG dwubwygb| ng shwyb &Gplyne wwpg Ginep, wyl
wuwing L pwpn, Gpgne punn, hbswbu Gwl dp pwlh wwipg Ywa pwpn Giniptip, ophluwy.

e USluwéhh (1) opuhnh (CO) wypnudp.

2C0O + 0, = 2C0O;
o Uwqlbghniah opupnh (MgO) thntuwqntignipynilp wétuwéah (IV) opupnh (COy)
htiun.
MgO + CO; = MgCO3
o  Pnnbgl wwinpnwunywoplbnh dwlbnbnyph Jpw dwiwlwyh plGpwgpnid
Gwjwphwnh (Cu2CH20s5) wnwywgnLdp.
2Cu + O, + H,O + CO, = CusCH,05

Ujuwhuny.

Uhwgow t phipwlwl wild nGwlghwl, npnid Gplyne hwo wybih Gineplnhg
oGl Gynep E wnwowlned:

Phihwywb ntwyghwGtph dyncu Gphne inbGuwlpl nbn Yéwlnpwlwp nwunlpwgh
hbGwnwaquw pwdhbbbnned.
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Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. Uwhdw0bp nL wwpqupwOb'p puwypuwydwl nGuwlghw hwulywgnipiniOp:

2. Upmynp Ywpnn GG wwpq Gpbipp GOpwpydbty  puypuydwl  nbuwlghuwyp:
Muwuwunwufuwbp hhaGwynpt’p (Gwl™ opplwlng).

3. Uwhdwlbp nL wwpqupwlb'p dhwgiwl nbwlghw hwulwgnipjnilp:

4. Upnynp Ywpn®n t dhwgiwl nGwlhghuyphg wwnpq Gnip  wnwowlw:
Muwuwunwufuwbp hhaGwynpt'p (Gwl' opplwlng):

5. Qwy wlnpnid ppwébh (H2) L pinph (Clo) fuwnbninnn jniuwyhl dwnrwquypdwl
GG GOpwnyb: Unwowgb| t dhwyG d&y Ginp: N°n Gynpl | nw: Qpb'p nbGwlghuyp
hwiwuwnnidGn GpG'p rGwlghuyh inGuwln.

6. Tinldh (1) hhnnopupnm Cu(OH)2, GnllGwanyl t: Swpwagllipu wyn Ginipp
ubwlnedt: bGsn®: NBwyghwih n°n wbuwlyGt nw: Qpb'p rbGwlghuwyp hwywuwnnddp:.

7. Unwownyb’p opwébh wwwgdwl ophlwl npwbtivu pwjpuyiwl rGwlyghwh
wnryntbp:

8. Unwowpytp Yuwighndh opuhnh (CaO) wwwgiwl ophlwlGlr npwbiu
dhwgiwl L pwjpwyiwl nbwlyghwltph wpnynilp:

9. 3bwnlyw rGwlhghwlbnh  ufubdwlbnnid  Yainbph  thnfuwptlG  qpbp
hwiwwwuwnwufuwlb Gnptiph pwlwdlbpt nt hwjwuwnptignt’p:  3nipwpwbsjniph
nbwpntd nnnat'p rbGwlghuyh inbuwln.

Cu+...—>CuO
Fe(OH), » FeO + ...
n+ ... > 7ZnCl,
HgO —» ... + O,
10. 3GunlywbGbphg plwnptp dhwyt pwjpwjdwld rbwyghwlbph vfubGdwlenl no
npwlgnld inGnwnnt'p gnpdwlhglbnn.
Cr;03 - Cr + O,
KJ + Cl; »> KJ + Cl
Na,O + H,O —» NaOH
H,CO3; — CO, + H,0O
11. IGwnlyw b6phg plunpbp dhwybd dpwgiwl rtwyghwltph ufuvbdwlbnl no
npwlgnld inGnwnnt'p gnpdwlhglbnn.
Zn + HCl - ZnCl; + Hy
Fe + O, > Fes03
BaO + H,O — Ba(OH),
NaNO3; —» NaNO; + O,

14



2.4. PhUPULUUL NBULUSPULENML UYUYELNE BY CLIRULULNE
mMu3uuuLGrL.
REMNUULRAUSh2 64 RENUULLULP2 NEULShULEN

hOswbtu wpntb wbngwy tp® gqnynipyntb nbh phdpwlwb rbwlyghw plhpwbwnt
hpdbwlwb 6 hwwnlwhhy.

e qnjbh thnthnfunip)ni(,

e hnunh wnwywgntd, wlhGwnwgnid Ywd thnthnfuncpyni,

e quwgh whpwwnned Ywd Ywbney,

e (uunywéph whowwnned Ywd [nuéniy,

e hwdh thnthnfuncpyni(,

e obipanitpjwl whowwnnid Jwd Ywbned:

Pwgiwphy phohwlwl rpbGwlyghwltp Ywpnn GO pUpwlwy  wnynpwlwl
wuwydwbbbpnid: OpphGwy’ Gwuwphnud (Na) L quihnd (K) wyyuygphwlwl dbinwnbbnn
uGlywluyhl pbndwumnpowlnid pninl thnfuwgnnud GG 9ph htwn, pln npnud Ywphnedp®
GnuyGhuy wuwypynilny.

2K + 2H,0 = 2KOH + H,

bwa™ fpwgpf, wyuhlpl™ Ywighnwdh hhnpopuhnh® Ca(OH)2, opuypli (nidniyph
dhony wéhuwéhh (IV) opuhn whgywgltihu nuénypl wldhowwbu wrnwinpynied t, hGsp
Gnuybwbu Jywynid £ ppdpwlwl rGwlghw pGpwlwne L, npwtu wpnynilp, anp Ginpf
Ywighntih JuppnGwuwnh (CaCOs3) wnwowgdwl dwuh.

Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,0

Uwlwjb 2w L 2w phihwlwb ntiwyghwGbn unynpwlwl wuwydwbbbnnid sGG
plpwlned n. Yupnn GO uyudt) ohwyb Awnncly wuydwObGpf pwndn oGndwunhowln,
olpdwl,  hwuwnwanni  LGhnpwlwl  hnuwlph  wlglwgowl,  (niuwynpiwd,
funGwinipywlG L wyh, wrlwinipjwb nbGwpnid: OphGwy wynudhGh (Al) inphl
unynpwlwl pbpdwunpdwlnd sh prllynid, puyg dhask 700°C nmwpwglbihu wypyntd
t Ynpwglnn pngny.

4Al + 30, = 2Al1,043

Ywd® Gpywep (Fe) dwlgnunncd t ShwyG funbwey onncd”™ onp gninppne L ppywéhh
hGun dhwlwind nu dwbq wadwbdnn gnny hfupnil qubgywd wnwowglbiny: LUWG
ophbwybbpp dGéwphd GG, L npwlghg 2wwmbpp hGnwgquwynid  dwlGpwypyhun
ypGOwpyyta:

hul wjdd hhptgltlp, np phdpwywb rGwlyghwbtipp, npwtu YwlanG™ nuintygyned 6o
ywa papdnipywl whpwwndwde (ophGwl  wypnedp), Yw's pbpdnipywl  jwldwdp
(ophlwly™  puwypuydwl  rbwlhghwlbphg  wwnbpp):  Unwhuh  pGwlyghwlbpp
mwppbpwytip fupun Yuplnp £ phdhwlwb thnpdtip Spwanbihu ne uwmwpbhu:

Phiopuyh wyl pwdhlpn, npl niuncdGwuppnid b phdhwlhwl  pGwlghwGbnn
npwlp ninbilignn  obpouyhl  Gplnyplbpnh  wnbuwllynibhg, waywlynio
oindwphihw:

Qtpantpjwl wyilb pwlwyp, npp phdhwlwl nbwlghuyp nGpwgpniy wlowwngnid
Ywl Ywlyned, wGqwOdnd bt rGwlghuyh obndnipinil (pbndtpblw), Grwlwyynid
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(winhGbpt0 Q wmwnny b dhwynplbinh dhowqaouyhl hwdwlwngn:d wpnwhwjnynid t
onni Gbpny ():

Gnndlwlhwl hwpdwnlbbpnd wnwybp Yyhpwnwywb shwynpl £t Yhinennyp (YQ)
142 =1000 2:

2Lhndwphdhwlwl hwywuwnnidabn 66 nbwlghwlbnh wilG hwywuwnpnidGbnn,
npnGgnid  Gpynid [ nGwlghuyh  obpdnipincan”  wlswingwdé  Juwo  ljwldwo
olindnipywl pwiwlp:

Phihwlwl nbwlghuyph nGpwgpnid wlpwwnywé gtipdnipnclp Gowlwyynid £ +Q,
huy Yuwbdwé stipdnipjntlp —Q (Gpynt nbwpnid £ nw gqpwlgynd t ppdhwlwl
hwiwuwndowl  wy  nndnid™  JGpowliniplinh - pwlwdlblinhg  htwn):  Ujuwhuny,
rGwlhghuyh  obndnipywl  inbuwlyntGhg  phopwiwb rtGwyghwGtpp [hGnud GG
plpdwlipunnfis (Lyqnplpduyhl) L pbpdwlywips (Lannpbpnduyhl):

2bndwlounnps GO phdhwlhwl wyl rGwlhghwlbnp, npnlp  nnbGhgynid G0
obndnpyuwl whowindwdp:

Uhw” wynwhuh nGwyghwbtph dh pwbh ophbwy.
C(w) + O2(q) =CO2(q) +Q
CHa(q) + 202(q) = 2H20(h) + CO2(q) + Q
Hz(q) + Cl2(q) = 2HCl(q) + Q
2H>(q) + O2(q) = 2H20(q) + Q
Lbndwlywlhs 60 phohwlhwl wl rbGwlghwlbnp, npnlp ninblgdnid GG
oLndnipywl lyywldwdp:
Unwhuh rGwyghwbtiph opplGwyGtip GG.
CaCOs(w) = CaO(w) + CO2(q) —Q
C(w) + H20(q) = CO(q) + Hx(q) - Q
N2(q) + O2(q) = 2NO(q) - Q
Lbpywjwgywé  obpdwphthwlywl hwjwuwpnidlGbipned, hGswbu, whyniyun,
GUwuwnbghp™ Gynupbiph phadhwlwl pwlwdliinhg no nbwlhghuyh 9bndnipiniGhg pwgh,
G2wé GO Gwbl wjn Gnupbiph wopbquunuypli Yhowlylbpn whin (w), henney (h),
ququyjhG (q): Hw whhpwdtunnpniip wwjpdwbwynpywé £ wyb hwhqudwbpny, np
ntwlyghwyh otipdnipjwlb JdGSNp)ntlp Ywhuqwéd £ Gwb nGwyghwiht dwulwlygnn
Gnpbiph wapbquiinuypl Jpowlhhg: Liniph wlgnudp 0GY wapbiquunwihb yhdwyhg
dynrup Gnylbwbiu nunbygdnid t £abGnghuyp thniinfunepywdp, onhGwy.
2H2(q) + O2(q) = 2H,0(q) + 483,6 2
2H3(q) + O2(q) = 2H,0O(h) + 571,6 4R
Uyu tipynt nbwyghwyh pbndnipiniGabnh inwnppbnnipincGp 9tpdntpywb wjb pwbwyh
t, nplG wlOowwndntd £ 2 anp gnp qninpphllinh nbnbluwgnidhg (fuunwgnidhg):
UGhpwdtiain £t 26wk, np  gbpdwphdhwywl hwlwuwpnudlGpnld  2Gwlghuwyp
otndnipywl wndtipp JGpwptipnud £ GuuGnuptiph nu JbGpowOynupbiph  rbwlghuyp
hwifwuwndwl gnpowlhglbnht hwiwwywnwufuwbnn Gnupwpwlwybtpha:
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[wdwfu pbndwphihwlwl hwywuwnnedn gpdnid £ 1 dnp yGpowGyniph hwiwp, b
w)n wwwdwneny GppGdb h hwyn GG quihu Ynunnpwluyhl gnpowlhglbn, ophGwy.
Ha(q) + 1/202(q) = H20(q) + Q
2hndwphdhwlwl  hwpdunlyGbn uunwptine L phdpwlywl  rtwlyghwGtpp
hwibdwwbint Gwwwnwynd hwpdwn &t npwlg pbndnipiniGbbnh wndtplbnn Jtnwagntg
hnfuwaqnnn Ginplnhl Gnyl wuwydwlGGnncd: Npwytiu winwhuh Wwjpdwaatp pnniadwé
kG 25°C (298 K) phiptiwunhdwGp L 101 YN (1 dph) GhznLip:
Phipwywl rtwlyghwlbpnlld fabnghuyp wlhowwnndn Ywo fywlnedn Yunmwnygnid
GO tGGpqhwjh wwhwwbGiwl no hnfuwpyiwld optlph hwiwwwwmwufuwb: OphGwly
dtq hwywnbh £, np hwuwmwwnd hnuwlph wagnbgnipjwidp onn pwypwyynid t:
@nnpdlwlwlnntli wwwgnigyby £, np 1 dnp 9nipp pwjpwytithu 286 Y ptipdnipyncl
bywlyned.
H20(h) = Hz(q) + 1/2 O2(q) — 286 4R
Un pbpwgapnid Ywhynn taGnghwl wwhbuwnwynpynid t unwgynn Gynipbipnid
ppywdlnid niu 9pw6lnud: Tw Gwlwynid £, np wnwowgwé gnwdhll nu ppywshin
Ghwuhb 286 Uy tGpghwyny wybtih hwpniuwn GG, pwh 9nipp, hGsnd Yupbih £ hw-
anqub| Arwlhwnwl rGwlghwl hpwwlOwgltiny.
Hz(q) + 1/2 O2(q) = H2O(h) + 286 Y2
Qtpdwphihwywb hwywuwpnidlbph oqlnipjwdp  wwnpbp  Awpywnlbbn GG
Jwwnwpynid: Hhunwpytbp oty ophGwly.

tulnhp.
0,5 g Ypwpwnp (CaCOs) pwjpwjdtithu 785 Y gtipdnipyntb b Ywbdti: pbp wyn
phihwlwb nGwyghwjh obGpdwphihwlywb hwywuwpnidp:

LnLoniu.

QunOtGp 1 On Ypwpwpp pwypuydbipu bjwiywo pbndnipjwl pwlbwynip)nilp: Ujn
Owwuwnwyny Ywaotlbp AwdwdwulbngniG, npp (nuétbp hwayh wnbtind, np Mr (CaCOg) =
100, wjuhlpl™ M(CaCOs3) = 100 g/in(, L. 0,5 g =500 qg.

500 q CaCOs-p pwypwydtihu Ywayk) £t 785 Y pbndnipini .
100 q (1 dnp) CaCOs-p pwjpwyytithu Yy wbdh x YR pbndnipin .
Ujuintinhg, Awdwdwulbnipyned yuqobind™ unwbnud Glp.
_100q -785 42
- 500 q
Nuptdl” nyjw phohwywb rbwlyghwyh pbndwphihwlwl hwywuwnnedat,.
CaCOs3(wy) = CaO(w) + COz(q) — 1567 Y

=157 4
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. PJwpytp nu dGUOwpwOEp phdhwlhwl rGwlhghw pGpwlwint hhdbwlwb 6
hwwnywbhnp:

2. Unwownytp 3 opphlwly wjbGwhuh phdhwlwl nbGwlhghwlbnh, npnbp pbpwlnld
GO unynpnwlwl wuwydwObbnnd:

3. Unwowpytip 3 ophGwly wjbwhuh phdhwlhwl nbwlghwlbnh, npnGg pnbpwgph
hwdown Awwnnely wuwydwOG6n GG ywhwOpynid:

4. N°nG t obpdwphShwih ncuncdbuwupnnipintGatnh npnpup.

5. Uwhdwltp phiphwlwl rGwyghwh otipdnwpinih (pbpdtpblywn) hwuwgnipinilnp:

6. h°Gs dhwynnlbnng bt upinwhwjnynid phihwlwb nbwyghwh stpdnipynilp:

7. 0°n  hwiwuwnnidGbp 56 wGjwGynd  pbpdwphdhwywl L hGsn°Y GO
nwppbpynd  padpwlwl  hwywuwnnidGbnhg (wwonwofuwln wwpqupwbbp
onhltwlbannd):

8. Unwowpybp obipdwlowwnhs rGwyghwltph bGpyne opphlGwy n.  gpbp
hwiwwwwnwufuwb pbndwphdhwlwl hwywuwnnidbbnn.

9. Unwownytp obplwlywbhs ntwyghwltph Gpynt ophlGwly no qgpbp
hwiwwwwnwufuwb pbndwphdhwlwl hwdwuwnndbbpn:

fulnhpGtin.

1. Pwlh” qpwd Obkpwl (CHs) whwnp b wypbp ubGuyh obptiwunhswp 1°C
pwndpwglbint hwdwp, Gpt wyn Gwywwnwyny dnnn 150 Y 9tipdnipynitl £ wbhpwdbwn:
UtipwOh wyndwl pbndwphidhwlwl hwywuwnnidat.

CHa(q) + 202(q) = CO2(q) + 2H20(q) + 803 |2
MNunn. 2,98 @ CHy:

2. 62 q uyhwnwy $nudnpp (P) wyptihu 1504 Y 9tipdnipynil £t whowwnyb: Hpwbhg
GlOGInd™  aptip $nudnph (V)  opuhnh  (P20s)  wnwpwgiwl  ntwlghwih
sndwphihwlwl hwdwuwnngdp.

Nwn. 2P(w) + 5/2 Os(q) = P20s(q) + 1504 (12:
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2.5. MUMr2Uanrk3L IucduryusN ePUbULHUL IUdUUUMNFULEMNY

NMnip wpnblb  wbrnyuy Gp, np Onpbipp  hnfuwgnnid GG dhdjwlg hbwn
wnwpnwswihwlwl pwowlGbnny, npnGp npnynid G0 njw; phdpwlywl rGwlyghwh
hwjwuwpdwdip: Wn Onylt Awydwuwpdwdpe JwGunpnpynud G0 Gwl  uwnwgynn
wnquupplbinh GinipwpwlwlGbnr:. Yw npny G0wlnepintd nlGh wyb nGwphl, Gpp
funhwpwpp, gwOlwGwiny hGs-np  YGpwlypwwnbivwy wwwpwuwnntb], YGpglhnud £
wwhwoynn dpbipplbpp  fupunn  npnpwyh Awdwdwulnipywdp:  Lnybwbu W
wnwnuwswihwlhwl  hwpwpbpnupini GGG fuwfpuntihu  phdhynup 2w hwdwfu  sh
hwulncd hp 6pwgpwé wprynilph:

OphGwy™ fupuwn  pniGuynn  Gplyne G prnpuiopwidlwljwb ppyh (HCI) L
Gwuwphnudh hhnpopuhnh (NaOH) thnfuwgnbtgnipnilhg uwnwgynid £ pninpndhl 7
pnibwynn Guinphnudh pinphn Yanwilnp wn (NaCl), pun hbnlw| hwywuwnduwd.

HCI + NaOH = NaCl + H;O

UWu hwwuwnpnipjntGhg htnlnid £, np wadGwgnpn thnfuwgnbint hwdwn ndju
GrwOyniptinb woww)ydwb wtwp t yGpgdtb 1:1 dnjuyhl hwpwpebpnipywop:

Nhgnip, phdhynup gwllwlnd £ ppwlywbwglbp Gpwé Gnpbiph  gnwyhl
[nLonpllinh thnfuwgnbignipynilp L, unnwgdwdé ncdnypn pnghwagltiing ™ pynintinuglty
Qwpnip  OGwwnphndh  pinppnp: UhGgnbn,  Gpbt  OGw  fuwfunp  Gruliniplinh
wnwpnuwiswihwlwl hwpwpbnnipncGGGpn L, ophbwy™ Gwwnphnudp hhnpopuhnp ytingbh
wibigniyny, wwyw thnfuwqgnbignipyntbhg hGwnn  ynconypncd Yohw  Gpyne  Gynep’
Gwwiphnudp prnphn L Gwuwnphnudh hhnpopuhnh  wy/tigneyp: PGwlwlwpwn, wjn
[nLonypn pnghwglblypuphihynup YunmwOw Gawé Gpyne Gyneph fuwnrGnupnp, wjuhbpl’
hp Guwuwnwyhh sh hwulh:

Uwh Owl ng thnppwphy nbwptp, Gpp Grwlnuptiphg npLt OGYUG wylygnilyng
dbpgltihu wyn wdbigniyp thnfuwgnnd £t wpquwupph htinn, wjuphlpb’ OGwfuwwbu
Spwapywé ytpowbynipp GniylGwbu sh unwgynid: Uynwhuh nbwptiph nbin Yéwbnpwlwp
hGwnwaqujncy:

Uhw' pt hGsnL phipwywl hwjwuwpnudGtpny pwgdwuinbuwly Awpyunlbbnhl pwy
inhpwwbtinbip fuhun Ywplbnp £ ng dhwyb dwubwqbin phdpynuh, wyl' phdhw
wnwplwb [hwpdtp jnipwglb] gwllwgnnh hwdwp: Wu GOopwpwdtnud atGp
YplGwnytbp ywpquaqnyl hwqwpybbph nGwptin, npnbp YyGpwptpnud GG phdhwywb
ntwlyghwltph 4bGg wpnbld Swlnp wbuwlyGtphG: Lhdhwlywl hwywuwpniilbbpny
wibih pwnn hwpdwnlGbnh, hGswtiu Gwl™ phdhwywG fuGnhpGip (nwéGihu plnhwbneg
hwpdGhuwlnihl (wygnnppdpl) Yulnpunuwrlwlp nwuwqgpph VI pwdlnd™ ququjhG
optilpltinG n. hwlwwwwnwufuwb  Awpywnllbinh vlqpniGplbnl nuntdGwuhpbipnig
hGwnn:

U. Nbwyghwh wpquuhplbph Gnipwpwlwybtph nu qubqywdéGtph hwayniip
puwn Giwbniph npywé Gynipwpwbwyh.

Uybhwjin £, np wyu nbGwpntd funupp pwjpwjiwl rbwyghwGbph dwupb L
Nhwnwnytlp fubnpnlbbnh (niddwl bpyne ophlwly.
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fulnhp 1.

Uwighntdh YuppnGwwp (CaCOs) nwpwgltiihu pwjpwjynid £ Ywighnidh opuhnh
(Ca0) L wéhuwéhh (IV) opuhnh (CO2): Jwyb’p wyn wpquuhpltiph Gnipwpwbwybtnl
nL qubqywébtipp 0,5 dn Ywighnidh YuppnGwwnp pwjpwjytijhu:

LnLoniu.

1. Qtig wpntlt hwynbh pwjwwpny Ywqind Ghp wndyw| phdhwlwl nbwlhghuyp
hwiwuwnneon.

CaCO; £ ca0 + CO,

2. Gijwlynph L wpquuhplbph ppdpwlwl pwbwdélbnh Jenbnid qpnud Ghp puwn
fulinnh wuwydwlh huyinGh b wihwym OGénpynLGGGph Gynupwpwylbpp dnGpny.

0,5 dng xudn. ydnp
CaCO3; = Ca0O + CO,

Ujuintn x-n° Juighniih opuhnh, huy y-p° wéhuwébh (IV) opuhnh wlhuwyin
GintpwpwwliGbnl GG:

3. Wn Gnuylb ppdpwlwl pwlwdlbnh nwl qpnid Gop hwiwwwwnwufuwb Ginepbiph
nwppwswthwywb Gnupwpwlwlybbpp’ pun 2Gwlghuyh hwywuwndwd.

0,5 ing xdn  ydnp
CaCO3; = CalO + CO»

10n 11n 1d0n
4. Yuquntd ni (nuonul Glp Awdwdwulnip/ncG Ywighnuih opuhnh Gjntpwpwlwlyp
npn2ti nt Gwywwwyny.
1 Un| CaCO3-hg utnwgynti £ 1 dn| Cao,
0,5 in| CaCOs-hg" x tin| CaO:
NupGal” nubGGp.

1 1 .._051 _
05- % npinbnhg” x = 1 0,5 dn|
0

5. Npnynud GOp Ywighnuwih opuhnh qulqywép™ Yhpwebing dtq wpnblG 6wlnp

puwlwdlp.
m=M-v
Lwbh np Mr(CaO) =40 + 16 = 56, wjuhlpbt™ M (CaO) = 56 q/dn|, huy v(C) = 0,5
an, nLunh utnwbnud Gap.
m(CaO) = 56 ¢/in|-0,5 in| =28 q

6. Uwqind no nénd Ghp  Awdwdwulnipind™ wétuwéGh  (IV) opuhnh
UynLpwpwbwyp npn2tnt Gwywwnwyny.
1 dn| CaCOs-hg utnwgyntd £ 1 dn COy,
0,5 in| CaCOs3-hg" y in| CaO:
Nupbdl” nuGkGp.
1 1 0,5-1

05y npunbnhg'y = ——— =0,50n|
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7. Npnnd GOp wofuwéGh (1V) opuhnh quGqywép: Lwbh np Mr(CO,) = 12 + 32 = 44,
wjuhbpl™ M(COy) = 44 q/un, huy v(CO2) = 0,5 dn[, nLuinh unnwbnLd Ghp.
m(COg2) =44 q/in[-0,50n =22 q
Lpthp, np wéfuwésbh (IV) opuhnh Gnipwpwlwylt nt qulqyuwép Yuwpnn thGp
unwlw) Gwb quwlgywoh wwhwwldwl onbilpn Yhpwnbiny, pun nph’ nLOGGp.
m(CaCO3) = m(Ca0) + m(COz) YJwi® m(CO,) = m(CaCO3) — m(CaO)
Lwlh np Mr(CaCO3) =40 + 12 + 3-16 = 100, wyuhlplt™ M(CaCOs3) = 56 q/in(, hul,
puwn fulinph wuwydwfi v(CaCOs) = 0,5 dny, ntuinh utnwGned Gap.
m(CaCOs3) = 100 ¢/in|-0,5 dn =560 q wjuhlpl’
m(CO,)=50q-28q=22q
8. Gpwlgnid Ghp wwwwufuwlp.
v(Ca0)=0,50n v(CO2) =0,51un|
m(CaO) =28 q m(COg) =22 q
Get fulinnh wuwydwlnid npJwé b Gpulniph qubgywép, www Gwfuwwbiu wtwnp k
hwyyb| hwiwwwunwufuwb Gynipwpwbwyp.

fulnhp 2.

Gnlwph (1) hhnpopuhnp™ Fe(OH),, tnwpwgltiihu pwjpwjynid £ EpYwph (I1) opuhnh
(FeO) L 9ph: Jwpybp wyn wpquuppltiph Gnipwpwlwybtpb nu qubqywébbpp 18 q
tnywph (1) hhnpopuhnp pwjpw)ytihu:

LnionLu.

1. Qulnud GOp Gpywph (II) opuhnh Oynipwpwlwlyp” Yhpwrbing hGnbywg
pwlwdlp.

- m
VEM
UGp nGwpnid nLGGGOp.
m(Fe(OH)2) =18 q Mr(Fe(OH);) =56 + (16 + 1)-2 =56 + 34 =90
M (Fe(OH)2) =90 q/in|  wjuhlpl’
18 q
v(Fe(OH),) = 90 o/dn| =0,2 0n|

2. Ywaqunwd GOp phdhwlwl nbuwlghuwyh hwdwuwnnedn.

Fe(OH), £ FeO + H,0

3. Glwlnph L wpquuhplbph ppdpwlwl pwbwdlbnh Jenbnid qpnid Ghp puwn
fulinnh wuwydwOh huyinGh W wihwyw dGénipyntGGGph GynupwpwlyGbpp dnitipny.

0,2 dnp xudnp  ydnp
Fe(OH); = FeO + H,O

4. Uyn Gnyb phdhwlwl pwlwdlbnh tnwl qpnud Gop hwdwwwwmwufuwb Gynepbiph
nwppwswihwywb Gnupwpwlwyabpp’ pun pGwlghuyh hwywuwndwd.
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0,2 dn| xuin  ydn

Fe(OH)z = FeO + H,O
1dn 1dnp  14dng

5. Ywqlintd nu nuénd Glp Awdwdwulnipnc Gpwph (1) opuhnh GynLpwpwbwyp
npntnt Gwwwnwyny.

01—2= % , npinbinhg’ x = —0’21'1 = 0,2 dng

6. Lwqlind no nénd Glp Awdwdwulnignc” oph  Gynupwpwlwlyp npnaGint
Guwwnwyny.

1 1 0,2-1
—= — tnhg y=——=0,20
02y ' nhg'y 1 0,2 dny
7. Npnanid GOp Gpywpeh (I1) opupnh L oph qubGgywéhtpp:
Lwlh np Mr(FeO) =56 + 16 = 72, wjuhlpl™ M (FeO) = 72 q/in|, huy v(FeO) = 0,2
ang, ntunh unwOnid Gap.
m(FeO) = M(FeO)-v(FeO) wjuhbpl’
m(FeO) =72 ¢/in|-0,2 in| = 14,4 q
Lwbh np m(H20) = M(Fe(OH),) — M(FeO), nLuinh unwlnid Gap.
m(H0)=18q-14,4q=3,6q
8. Gpwlgniy LOp ywwnwufuwbp.
v(FeO)=0,2d0n. v(H20) =0,2 in|
m(FeO)=144q m(H0)=3,6q

P. NGwyghwjh Gpubynptiph Gynupwpwlwyatph ne qubqwébbph hwynudp™ puwn
wpowuhph wpywé Gynupwpwlwyh.

huy wju nbwpnd funupp dhwgiwl rGwyghwGtph dwuhl £ %Y%hunwpyblp
fulinhnbbnp neodwl L Gpyne ophlwly.

fuGnhp 3.

Pwlh” vng nL pwbh”® qpwd ppwéh (Hy) L ppdwdha (O2) YwwhwGoybh 0,4 dnp pnip
unwbwnt hwdwn:

Lntoniu.

1. Gwqunwd GOp phdhwlwl nbwlghuwyh hwywuwnnidp.

2H, + O, = 2H,0
2. Giwbnptiph L wpqwuuhph ppdhwlhwl pwlwdlbnh Japlnid qpnud Glp puwn
fubinnh wuwydwOh huyinGh W wihwyw SGénipynLtGGGph GynupwpwlyGbpp dntipny.
xudn, yun. 0,4dnL
2H, + O, = 2H,0
3. Wn Gnuylb phdpwlwl pwlwdlbnh wnwl qpnid Ghp hwiwwwwnwufuwb Gineptiph
nwppwswihwywb Gnupwpwlwyabpp’ pun pGwlghuyh hwywuwndwd.

xudnp yun 04dn

2H, + O, = 2H,0
20ng 10n. 21un|
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4. Ywaguntd ni nonwd GOp Awdwdwulnip/ncG” 9pwdlbh ynipwpwlwlyp npnztint
Guwwnwyny.
0%4: % , npunbinhg” x = % = 0,4 dn|
5. Npnpnud GGp 9pwéhh qutgyuén.
m(Hz) = M(Hz)-v(H2)
Mr(H)=2-1=2 M(H) =2q/in v(Hz2) = 0,4 in|
m(H2) =2 q/dn|-0,4 on = 0,8 q
6. bwqunid nu (nuénd Glp Awdwdwulbnip/niG” ppywdth Gynupwpwlwlyp npntnt
Guwwnwyny.
oi,4= % ,nnuntinhg’ y = % =0,20n|
7. Npnpnud GOp ppywdlh qubGgywén.
m(O2) = M(0O2)-v(0Oy)
Mr(O2) =2-16 = 32 M(O2) =32 qg/dn; v(O2) =0,2 dn
m(O2) =32 q/in[-0,2 0n| = 6,4 q
8. Gpwlgnid thp wwwnwufuwlp.
v(H2) = 0,4 in| v(O2) =0,2 inL
m(H2) =0,8 q m(O2) =6,4 q
fuGnhp 4.
Lwuwphnuih opuhnp (NazO) L 9nipp Shwlwhu Guwnphnidh hhnpopuhn (NaOH) GG
wnwowglnid: LwOh” dnp nL pwlh® gpwd Guunphndh opuhn L onip YuwwhwGeyth 4 q
Guuwnphnidh hhnpopuhn unwOwnt hwdwp:

Lntoniu.
1. Qunlnud GlOp Gwwnphnudh hhnpopuhnh GynupwpwOwyp.

m(NaOH)
A% (NaOH) = m

m(NaOH)=4q  Mr(NaOH)=23+16+1=40 M (NaOH) = 40 g/in|

4q
v(NaOH) = 40 o/on[ =0,10n

2. Ywaqunwd GlOp phdhwlwl nbwlghuwyh hwywuwnnedp.
Na,O + H,O = 2NaOH

3. Giwlnpbiph L wpqwuhph phdhwlwl pwlwdlbbnh JGplnid qpnud Glhp puwn
fulinnh wuwydwOh huyinGh W wihwyw SGénipynLtGGGph GynupwpwlyGbpp dntipny.

x ung y inL 0,1 dny
Na,O + H,O = 2NaOH

4. Uyn Gnyb phdpwlwl pwlwdltinh tnwl qpnud GOp hwdwwwwnmwufuwb Gynepbiph
nwppwswihwywba nupwpwlwybbpp’ pun pGwlghuyh hwywuwndwd.
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x anp y un| 0,1 dn

Na>O + H,O = 2NaOH
1dng 1 d4ng 2 0n|

5. Ywqginud nu nend Glp  AwdwdwulbnipntG™  Gunphndh  opuhnh
Gynipwpwlwyp npnotnt Guwwnwyny.

2 1 .. _011 _
01° % npinbinhg” x = 2 0,05 any

6. LUwqund nu (nénd Glp AwdwdwulbnipndG™ 9ph Oynpwpwbwlyp npnptipnt
Guwwinwyny.

2 1 .._ 011 _
04" 7 , npnbinhg’ y = 2 0,05 dng

7. Npnpnud GGp Guwnphnudh opuhnh L oph quGqywéhpn.
m(Naz0) = M(Naz0)-v(Naz0)
Mr(NazO) =2-23 + 16 = 62 M(Na2O) =62 q/un.  v(Naz0) = 0,05 din|
m(Naz0) = 62 ¢/in|-0,05 on = 3,1 g
m(H20) = m(NaOH) — m(Naz0)
m(H0)=4q-3,19=0,9q
8. Qpwlgnid Ghp wwwwufuwlp.
v(Naz0) = 0,05 dnp v(H20) = 0,05 in|
m(Na;0)=3,1q m(H0)=09q
Lptilp, nn wwnqugnyl hwpdwnlGbnh wju puwypwwpp shwbqwdw)l Yhpwebih t
Gwl, Gpp U wpwé Gnipwpwlwyny (Ywda qubquény) bLiwGnipbipp, LW
ybpowlynpbipp déypg wylyp Ba: Uyn nbwpnid wtiwnp £ unniqyh Gwl, np Gpubynepbpp

JGpgdwé GO wwpnwswihwlhwl GinipwpwluwlGbnng, L hwpduwnlyn Yuanwpdh wyn
Grwlbyniplinhg npll oGhyny. Yhinwnytlp wynwhuh fubnpnbbnh (niddwl oy ophGwy.

fulnhp 5.

Uwihnuah (K) L opp thnfuwgnbignipyntbhg wnwowlnid G0 Ywihnidh hhnpopuhn
(KOH) L ppwéhG (Hz): LwGh® dnp nu pwGh® qpwd Ywihnwdh hhnpopuhn L onip
Ywnwowlwb 3,9 g Ywihnioh L 1,8 g 9ph thnfuwqgnbignip)nLbhg:

LnLonu.
1. Qunlnud GOp Ywihnwdh L oph GynepwpwbwlyGEpp.
m(K)
v(K) = M (K)
m(K)=3,9 q Mr(K) = Ar(K) = 39 M (K) = 39 g/un|
3,9q
v(K) 39 g/on| 0,1 dn|
m(H20)
v(H20) = M(H50)

mH.0)=18q Mr(H,0)=2+16=18 M (H,0) = 18 q/uin|
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1,89
18 q/un|

2. Ywaqunwd GOp phdhwlwl ntuwlghuwyh hwdwuwnnedn.
2K + 2H,0 = 2KOH + H;

3. GpwOynptiph L wpqwuhpltiph phdhwlwl pwlwdlbbnh (bplned gpnud Glp puwn
fulinnh wuwydwOh huyinGh W wihwyw dGénipynLtGGGph GynupwpwlyGbpp dntipny.

0,1dn. 0,1 dn xdnL yunp
2K + 2H,0 = 2KOH + H>

4. Uyn Gnyb phdhwlwl pwlwdlbbnh tnwl qpnud Gop hwdwwwwnmwufuwb Gynepbiph
nwppwswithwywb Gnupwpwlwlybbpp’ pun 2Gwlghuyh hwywuwndwd.

0,1dn. 0,1 dn xdnp  yudng

2K + 2H,0 = 2KOH + H;
20np 20n 20n 1dnp

v(H20) = = 0,1 din|

5. bwqinuw Ghp Awdwdwulnip/nitG no unngnid, pb wpnynp  Gwlnipbnm
YuwihndG n onupp, yepgyw’s GG vriwppwswhwlwl GintpwpwlwlGbnny.
2 _ 2 0" 20 =20
0,1- 0,1 duu 20=

Nuptdl” Giwbyniptipp, hpnp, Ubpgywé GG vwppnwswhwlwl GinipuwpwbwlGbnng:
Fuipdwnlyn uipniliwyklp, nhgnip, puwn gph:

6. LUwqind nuo nénd GlOp  AwdwdwulbnipncG™ Juihnidh  hhnpopuhnh
Gynipwpwlwyp npnotnt Guwwnwyny.

2 2 L0412 _
A X npwntinhg x = 5 0,1 dn

7. bwquinid nu (nuénd Gop Awdwdwulbnepyne G 9pwdlh Gynipwpwlwyp npnpbipnt
Gwwunwyny.

X npuntinhg'y = ——— = 0,05 un|

8. Npnznud Glp Ywihndh hhnpopuhnh L 9pwébh qubqywdéhtpn.
m (KOH) = M(KOH)- v (KOH)
Mr(KOH) =39 + 16 + 1 = 56 M(KOH) =56 g/inp  v(KOH) =0,1 in|
m(KOH) = 56 q/un|-0,1 dn| =5,6 q
m(Hz) = M(Hy)-v(H>)
Mr(H)=2-1=2 M(H2) = 2 g/iin, v(H2) = 0,05 Gng
m(H2) =2 q/dn|-0,05 0dn. =0,1 q

2 1 0,1-1

9. Gpwlgnid GOp ywwnwufuwbp.
v(KOH) =0,1d0n.  v(H2) = 0,05 dn|
m(KOH) = 5,6 q m(H2) =0,1q
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)

fulnhpGtin.

1. UShuwppntlG (H2CO3) tuhuin wllwyntG Gintp E nL hGannipjwip pwjpwjyned £
wétuwdéhh (IV) opuhnh (CO2) L oph: 3wpyt’p wyn wpqwuhplbph GyntpwpwlwlyGtnh no
qubqywdébpp 0,3 dnp wéhuwppnLl pwypwjytihu:

TNunn. 0,3 dny (13,2 q) COo, 0,3 Uny (5,4 q@) H20:

2. epndh () opuhnp (Cr203) tnwpwglbhu pwjpwjyncd £ ppndh (Cr) L ppwéhh
(O2): Rwpdbt'p wyn wpquuhpltiph Gynpwpwbwybtinb ne qubqywéttipp 0,2 dng ppnah (1)
opuhnp puwjpuwjytihu:

TNwwn. 0,4 dny (20,8 q) Cr, 0,3 Uny (9,6 g) Oa:

3. MnGéh () hhnpopuhnp™ Cu(OH),, wnwpwglbihu pwjpwyynid £ wnGéh (1)
opupnh  (CuO) L oph: S[wpdbtp wyn wpqwuhpltiph Gprpwpwbwylbplt no
qulqywdéhtnp 4,9 g wnbaéh (1) hhnpopuhnp pwjpw)ytihu:

TNuwn. 0,05 dny (4 q) CuO, 0,05 dny (0,9 q) H20:

4. Pwlh” dng nL pwGh” gpwd dwqbtghnoh opuhn (MgO) L wétuwéhh (IV) opuhn
(CO2) ywwhwbeykl 1,5 dnp vBwqltighnioh Yuwppnlwwn (MgCO3) unwbwnt hwdwp:

TMun. 1,5 dny (6 g) MgO, 1,5 dny (6,6 q) COo:

5. Lwlh” dn nL pwlGh” gpwd tipywp (Fe) L pinp (Clz) yuwhweykG 6,5 g Gplyweh
(1) pynphn (FeCl3) unwbwnt hwdwp:

TNwn. 0,04 vny (2,24 q) Fe, 0,06 Uny (4,26 q) Cl».

6. Rwlh® dng nL pwGh® qpwd wéhuwébh (1V) opuhn (CO2) L onp Yunwowlwh 0,5
dng dbpwlp (CHa) onned (ppy wynybiihu: wbh® gpwd ppywéhh (O2) Yowtuudh onhg:

MNunn. 0,5 vny (22 q) CO,, 1dny (18 g) H20, 32 g Oy:

7. ULwwphnuwih  hhnpopuhnh  (NaOH) L 66dpwywl  ppyh  (H2SOy)
thnfuwqgnbignipnthg wnwowlnid G0 Gwwphndh unydwin (NaxSO4) L pnup: Rwlh”
0n| n. pwGh® gqpwd Gwwppnidh ungdwn b onep Yuwewowlwb 8 q Gwuwnphnidh

hhnpopuhnh L 9,8 q 660pwlwh ppyh thnfuwgntignipnilhg:
Tunn. 0,7 dny (14,2 @) NazSO,, 0,2 uny (3,6 q) HzO:
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3
@l0dUOhL.
UULUSNHI3NFL ORURNLENP, BENFLENP BY 3hULGMP
Uuubu.
OLuUrnudENruUuUULALUUL NEULShULEN

Ynwln ubdnio F onp dhuwyl dh’ dwuny. dincup 0k [blnwahl6nG
wuynly 60 uwnnn. Ypwllb wunhowGwpwn puypuynid b hpka uling
onp, b nuunwplynipynt G wewowlwpn, bl onh Gnn hnuwlp squn
nwglbbyne:

LtnGwpnn nu JdhGsh (1452-1519)

3.1. @P@4USPL" LhUPUYUL SUMM B4 MUM2 L3NHIGN.
@@4UShLL FLNFHA3UL UER

Mnip wpnbb Sdwlnp Gp phdhwyh GwjuGwywb hwulbwgnipjntbbGbphl  (wwnd,
dnyGyny, Gnp,  wnwpn, phdpwlhwl  pwlwdl, phdhwlhwl rbGuwlghw, phihwlwl
rtwlghwh hwywuwnned L wy 0):

Ujnipbiph nuuntdGwuhpnudb uyubGp ppywdhli mwpnphg nu hp dhwgnipincGltinhg,
pwbth np wn wwppp Ywlph hwiwp wewyb] wlhpwdbynb t: Pwgh wn
Enynwaqlbnnd ppJwéhll wiblwmnwnwdyws nwnn L. Gplypnwlbnbnid ingjwy nwpnh
qulbqgywouyhli  pwdhlp, hGswbu wudby bt VI nwuwpwlh nuuplbpwugnid’
dnunwynpwwbiu 47,5% t:

2le4Uo L RPUPULUL SUMME B4 MUMr2 L3NFHJGNR

e Phipwlwb GawGp O (wpunwuwbnipyniGp’ o):

e Lwuwhbtptl wGjwbniip” Oxygenium:

o Mhnpp wwnpbnwlwl hwowlwpgned. ywpquphdp® 8, I ywppbpnipyniG, VI funuap,
glfuwynp GGpwfunLip:

e LuyntG hgnunnwGlipp® "°0O (dnyuyphG pwdhln 99,76%), 170 (0,04%), 0 (0,2%):

¢ Swpwpbpwlwl wunniwjhG quaquép Ar(O) = 15,9994 =~ 16:

e JwtOnwywlnipjnLlp® 2:

e Opuhnwgiwl wunhwbp —2, wybih hwqunty’ -1, Gpptda Gul +1 L +2 (pwnph
htiwn dhwgnipynLGGEpnLy):

Uwnih urnigjwépn.

o Uhentyh hgpp' +8:

Uhontynid wypninnGGtiph phyp” 8:

Uhoniynid GhjinpnGGEph phup (pwlzrnn 0 hgnuinnwynud) N = 16 — 8 = 8:
ElywpnGabph pnhwbnp phdp pwnwGpnid’ 8:

ElGYunpnGwjhG upubdwG.

o) B B L Jo)

Wuwhunyd™ ppywébh wuinndhl sh pwywlwlwglnud 2 fEYwnpnG” dhOsl YuynlG e
b GyinpnGuyhl wnpunwphl Gpunp (olwnbiinf) wnwewgniip:
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Bpywdhlp ns dawnwnwlwl phipwlwl nwnpn t, wquwom Jhdwynid wnwowglniy k
Gpuppywéhlt (Ywd  wwpquuwbu ppwéhl), npny  wwjydwbGbpnd  E° oqnG
(Grppywdhl) wwnq  npbnp, npnlg dnGynyuwyhlt pwlwdlbbnl GG
hwiwwwwnwufuwlbwpwp Oz L Og:

Bpywoébh (Gnyppywdlh) hwnwpbnwlhwl dnGhnyuwhl quibqyuwon Mr(Oz) = 32,
huy dmyuypli qubqywdn M (O2) = 32 g/in: Ppywdbh dntynentd wnndbtiph dhol
wew bt gnyuylinughl ns plbboughl plowlh Guar @pwéhGh onpg cwln t
anunwynpwwtiu 1,1 wbquwa:

Oqnlbh Awpwpbnwlwl dniGynyuyhl qulbgywoy Mr (Os) = 48, huy dnjuypl
qubqgywon M(Os) =48 q/in: OqnGh onhg dwlin t dininwynpwwbtu 1,7 whquy:

@l4UuohLL PLNFA3UL ULGR

Gpyhp dnpnpwyh onwihG dplninpnp Ywguidwd b hhdGwywOnwd Gpyne qughg
ppYwélhg (O2) L wgninhg (N2):

Onh pwnuwnpnipjntlnud  ppywolh  dwywyuypli  pwdhln 20,93% L, huy
qubgywouypln 23,15%: Uwlyw)b ppywolh hhdoGwlhwl qubgywdn dGp dninpwyncd
wwnntGwyynid £ wwpptin dhwgnipincGlbinh (pwnn Ginepbnf) pununpnip)niniy:

Wuwbtu® Gpypwaqlnh opwwwwpbtpnd ppwébh quibgywowyhl pudhln 85,82%
E, wdwagnid 53%, Jwybpniy, (GrOwjht wwywpbbpnid ne hwbpbpnid dnunwynpwwbiu
56%:

Lptlp, np pninp YbGanwih onqwihqibbnnid wwpnibwlyynn Gnepbiph (Swpuw,
2wpuwn, uwyhwunwynig L wy b)) pwnwnpnepjnibnid wew hhdGwlywb wmwwpptiphg dGyp
ppywéhlh t: OphGwyy dwpnne opqulhqinid ppywo6lh qulqyuwowhl pudhlp 65% L
(huYy puwn wwnndlGbnf 26%):

Ujuwhuny® ppywédhGp hhpwyh wakbnep £ d6p 2nepop L GG huy dGe:

Onnid  ppywoth Jwfuun hphoGwywlnd  wwjdwlwdnpqwé £ Gynpbiph
opuhnwglwdp, wjpdwdp, opqwlwywb Onptph  OGudwdp  no YGGnwbh
onqwbhqulGtph 20swnnipjwip: Uwlwl dwfuuywo ppywohln Jbtpwlwlqlynid
(ntuwuhlptigh dhongny, npp  hhdGwlwlnid Ywwwnpynid b pnyubpnud:  Gwlws
pnyutinnid wplp (neuwghG EGGpghwG fupwlOnd E wéfuwppnt qugh (CO2) L oph (H20)
an Gyn Geph dhol phdhwlwl thinfuwgntignip/ncG, nnh htinlwlpny wdfuwppnt quagh
owyuyhl hwiwuwn ppywohl £ whowinynid:  Un gqnpéplpwgnid Gl dh wpp
onquibwlwl dhwgnipniGG6n GG wnwowlnld: Uj) YGpy wuwd™ ppywdhlp plnipjwl
069 jnipophbwy ppowwinnyin t gnpéncd (44. 3. 7).

Plnmpjwl dto ppywolh powumnijnp vfutidw:

UY. 3. 1. IDpywdth pnowyinnyinp plnipjwl 06p:
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. LEpYwjwgnt'p ppywdh phdpwlwl inwppp hhoGwywb pGnipwagpbinp:
2. P°0s wwpq Ginpbn t wnwowglnid ppywdhl ppdpwlwl inwppm: bGsn°y GG
ahdjwlghg twpptinynid wyn wwnq Ginipbpp:
3. QGwhwwnb'p ppywolh dnunwiynn dwyfwyp dbp ublyuyniy:
4. hGsn°L onh pwnwnpnipnLlnLl ppywolh swywyuyhl puwdhll wybih 066 t, pwl
wjn quah quibqywduyhl pudhlp:
5. b°Gs qnpéplpwgltpny b hpdGwywbnd wwjdwbwynpywé ppywdth swluulb
onntd, L n°n tiplnyph 2Gnphnd b dwfuuywd ppywdhan Jbnwlwbgbynt v
6. 2pmd ppywohl wnwpph qulboywduwyhl pwdhll 88,89% t: Upnynp wjn
pprYwolh hwphl b wwywhnddnid ppuyghl GGGnwOhlbnh no pnyubinh pGswenipincln
(wwwnwufuwln hhobuwnnpb p):
7. Bhdhwlwl inwpnp’, pb° wwng Giniph duny £t ywnpnlGwyyncd ppwdhbp
w) onnid, Q) Gphypwaqlnp Yhnlned,
p) olyhwlnulinnid nu dnybnned, n) dwnnnt onquibhqint
8. Onpdt’p wwuwnpwuwnb thnpphy gliynignid” «@pYwélh nbpl nL 2powwyinniynp
pGnLpjwl dG9» ptdw)ny:

fulnhpGtin.

1. Nppw”G £ 3,01-10% dn|tynL| ppywshh quibquudn:
Munn. 16 g Oy
2. Cwpwnl uwhwwy, pjnptinuyhlG pwngn Gnig £, npp phdhwlywl pwlwélh E
C12H220141: 3wipytip ppywolh quilbgyuwduyhli pudhlp (%) pwpwph dnGynened:
TNunn. 51,46% O:
3. UWpwytipinh qubqgywén 45 Yq b 3wpdbp Gpw opqwlhginid wwpnibwyynn

ppywdolh qubqyuon:
Tunn. 29,25 ljg O:
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3.2. @f@dUudur usSusnrue

UpnyntGuwpbnnupywl - 0by  ppywdhlp  hhdlGwlwbnud
unwgynild t AGnniywgyuwd onpg. Onp unynpwlwb aG20wb
tnwl UhGsk—200°C uwnbglbhu Yepwédnid t pwg GplGuwgnyG
htnnlfr 2aniy; wnwpwgbhihu —=195°C pbpdwunhGwanLd
ubunid £ Gowy, L hGnnuyntd wrlw wgnunl wunhdwbwpwnp
glnnud k, dhGsntn ppywdhbn 0Gnud £ Abnney Jpdwynid: Gnbipli
dupnin ppyuwdhl unwlnid GG Gpp Godwd gnpénnnipyniln
ah pwOh wGqwd ypyaLny:

Uwpnin ppywdhl unwlnid GG OGwl 9ph EGywpnihgh
(L Ghuinpwinwnppuwy neddwl) dhongny.

2H,0 Mo, + 0,

Quiquiyhl ppywohln undynpwpwn wwhnid G0 wynnuwwunt
Ywuwniywin quulwGnplGpnid (puwynbbbnned) 1-1,5 UNMw 6620w
nwy (1 UNw = 10° yMw = 10° Mw):

Luwpnpwinnppuyncd ppywéhl G0 unwlnud™ wyn wnwppp
wwnnibwlnn pwpn Ginepbnn puypuybyng, onhluwy.

U. Ywhnuip whpdwlqwlwwnh pwypwynidp.

Uwihnuwdp  wGpdwlqwlwwnp (KMnO4)  wviwpwgltypu
pwpuydntd v’ wlgnyl quagh (ppywdlh) wlhowindwip.

2KMnO4 £ K;MnO4 + MnO, + 0,1

Lyt0p, np nGwlyghwjh hwywuwnidwb we dwup phdhwlwb
pwlwdlbtiphg nplt dtyh Ynnphl wnbnwnpdwsé nbwh ybp
ninnywé upwpp htibg wybwpynid £, np hwiwwwunwufuwb
Ybnowlynipn (njw) nbwpnid O, ppywdhlp) wlowinyned
qwqgh wntiupny:

Unwgywé ppwéhlp Ywpbih £ hwdwpby onp nnipu
dntyne Gnwlwyny (&4. 3.2), pwlbh np ppywdah funnnipinin
066 £t onp funnipyniGhg:

Opywolh unwgnuin” Jwihnih
wytpdwlqulwwmh puwjpwjnuihg, L hwjwpnuip’

onn nnipu Unbtnt inuGwyny:

Ul. 3.2. [Opywolh hwywpnidl onp nnipu dnbyint Gnwlwlyny:

Rwadh welGnd, nn ppywdhln spnid phs £ neogned, wyn
quap Ywnbih b hwdwpt) Gwl gpp gpw (44. 3.3):
R. pwélh wtpopuhnh pwjpwjndp.
Qnuwislh wtpopuhnny (H202) [gdwé thnpdwlinpp
GnuGhuly dbrpny tnwpwaglly hu wyn Ginipp pwypuyynidt.
2H,0, = 2H,0 + 0,1
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2nqtip Pphupihh
nhdwGupp:

QAnqbd Ophupih (1733-1804)
whqhwgh Gawbwdnp phdhynu
L thhihunthw: IwynGupbpb) b
ppUwohGn (1774p.)" wlnplh (1))
opufpinpn nwpwgltny: UnwohGa t
unwgh| Gule wdnbGhwlp,
dodpuyhli quiqn, pinpwgnwdhl
quqp, L 6h wpp wy OGyniphin:
hp Yywbph dwjpwidncnhG, npwbu
Spwlupwywa uto
hGnwihnfunipjwlb  YnnilGwyhg
hwiwéwbpltph £ Gopwpydb L
1794  pJwlywOhG  unhwyywé
wnpwwaqwnpt] £ Gnpwuwnbiné
udtiphywyh Upwgjwi LwhwGqltp:

Ppwywbnid ppywéhbh
hwjnbwanpétiwb wnwlnipyntlp
wwuwlwbnd £ VI nuph shG
ghnlwywl Uw 3nwjhG: 36Gg
Gw’, ®nhupihhg L Lwyntwghtihg
nkn 1000 wwph  wnwy
hwuwmwwnbig, nn onp wynnLdl ne
2Uswinnipin G0 wuywhnynn quiq ¢
wwnneGulyne .



OpYwolh unwgniip” 9pwoGh wtpopuhnh puwypwjnuihg, LW hwjwpnuin
oph Ypu:

UY. 3.3. IOpywolh hwdwpnidp oph Ypw:

Wu nGwlyghwl wybh wpwqg t pGpwlnid dwbqwbh (IV) opuhn (MnO2) Gjniph
GGpYwynipjwdp, nnb wadwbdnd £ Yuwwnuwy pquinnp (Yuwainw hgnnn):

Guinwy hquiinnplbbpn Ginwplin G4, npnlp vGdwglnid 60 phohwlwl nbwlhghuwh
wpwanipinidp, pwyg rGwlghwih wywpinphg hbunn Gphpl oonid GG whhnhnfu
pwlwlnpjwdp:

Ywuwnwhquwunph GGpYwynipjwdp pbpwgnn phihwlwb ntwyghwjh hwjwuwnpnidp
gpblhu Awywuwndwl Gpwlh JGpbned (Gpptolt”  GGpplned) wlwwypdwb gqpynid £
Yuinwy hquiinnnh phdpwlwl puwlwdéln, ophGuwy.

MnO,
2H,0, =" 2H,0 + O,

Uwuwwhquuwnpbbpp (wGnptl Yhpwnednd GO phdhwlwl wpnntGwpbnnipuwl
ato: Wnwhuh Oyniptiph oqlnipjwip hGwpwynp £ nurbnid pwpdpwglbp phapwywh
gnpopbpwgltph wpnynibwydtunnigntbt nt wpnwnpnnuywbnegyntip L GJwgbigbt
YnpnLuwnbbpp:
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)

Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. @pYwdéhh n"np hwwnynipyniGlbph ypw £ hhdGwd wyn Ginph Awwpnedp.
w) onp nnipu dnbny,
R) onh Ypur.
2. PGswt"u GG ppywShG unwGnLl wpnyniGwpbnnpjwl oby:
3. hlsn°L &t hbnnely onp GplGuwaniyG 0GnLl wgnnp hbnwglbhu:
4. Dpghlwlw’l, pb° phdpwlwl gnpéplpwg t Abnnily onpg ppywdhl unwlwn:
hGsn°L:
5. N°n Gynepbp 60 wGywGynil Junuwy hquinnpnlbtn (Jwunw hquinpnlbn):

fuGnhpaGtin.

1. Lwpnpuwwnnppuyned ppdwéhl Ywnbih £ Owl unwlw] duwbqwbh (IV) opuhnh
(MnOy) GGpYwynipjwip Ywihnuwdh prnpwnh  (FbpprniGh wn KCIOs)  pbpduyhl
pwpuydwdp pun hGnlyw] hwjwuwpdw.

Mn02
2KCIO; = 2KCI + 30,1

Lwlh” gpwd ppwéhb Yuinwgyh 245 g Ywihndh pinpwwnh pwjpw)jniihg:
TMunn. 96 g Oy
2. Lwpnpwinnppuynid ppywdlh pwdwywOhG 066 pwlwynipynGlbp Yupbih &
unwlw| Awuwnunnncb b Ghuinpwlwl hnuwlph wanbgnipjwdp pnap pwypuwybyny:
h°Gs qwlqwoény onip wbwp b pwjpwib, np unwgywé ppwdlnid wéniful
wyptithu 5 Aanp wéfuwsbh (IV) opuhn (CO2) wnwowlw (pGnnilbp, np dhwyl
wdfuwppnt quq t wunwowlny):
Munn. 180 g H-O:
3. 3wyh wnbbny, np 100 | opned 3 | ppw6h E (nLéyned, npnb’p ppywdbh wyh
swywip, npp [nLsYwé k100 02 nwpnnnipjwiip, opnd |gdwd ppwipwpnty:
Tunn. 3000 (3 F) O,:
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3.3. @fPdUoLr Hh2hyUyUL IUSUNH3A3NFLLENE

PBpYwdlhG (Gphyppywolhl) nnwbu wwnq Ginupp, Swlng sIhGbL stip Ywpnn, pwh
np pninpu GGp wyn Gynepp 26snd: Uwulwynpwwbu dtig hwjwinGh k, np ppdwéhlp.

o unynpuwlwl wuydwllbnnid quq k,

e hnuwn snLh,

e wlqnyht,

e huwd snLGh,

e LinnLd  -183°C pipdwuwnhdwanLy,

e wGnwntd £ -219°C stpiwutnhGwanLy,

e htnniy L whn ypdwynid GpyGuwanuyG t,

e htinncYy ypswynd nEwh dwqbhulb £ dqynid (&4. 3.4).

<tnniy ppywohlp nhwh dwqbhu dqybin:

UlY. 3.4. 3tnntl ppywchln nbwh dwqlhul b dguyniu:

Bpywdlp funnipyniln 0°C stipdwunhGwinLd L 101 YMw §60wh tnwl hwywuwp
t 1,43 q/|, hGsp 1,11 whqw\ J&O & onh fuinnipintGhg. Ppywshln pnnid phs b nidyniu.
20°C obpdwunhdwnid 100 Swdwy opntd (nudyntd t 3 dwdw ppdwdhG, npG ki,
wyantwitiGwybhy, wwwhnynid £ opwyhb YGhnwbhGGph no pnyubiph 20swnenep)ncbp:

2bndwumnpowln pwndnwglbipu ppywéh, hOswbu L gwllywgwd wy quaqh,
(nLStpnpnin onmid Gywqmid  k, huYy  pobglbipu won: OphGuwly  0°C
pbpdwuwnhdwlnid ppywébh nuéthnipynilp 100 dwywy opnid 5 dwywy k, L wyn
hwlqwdiwbph hGwn £ dwuwdp juwywé hyntuhuwjihb énytiph d4Gwnwunnipynilp:

O

Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. h°Gs qnuyGh t ppdwéhln ewquypl L hbnney JhdwyGbpnid:
2. 3wywn0h t, np wanunp gpned wifbih Junn Foncdygned, pwb ppqwidhln: hGsn®y t
wnwppbpynLd dplnnpunwyhl onn onpnid | nLdywohg:.
3. PGswhuh” thnpény Yunwpptintihp onny |gdwé wlinpp ppywdlng | gwshg:
4. N°n ont t ppywolny wlbh hwpnwuwn' Upwpwn (Gowl unnpnnntd, pb”
quaquphl (hhptgltlp, np hwlpwhwjn wyn |Grwb pwpdpnipjntlp 5165 4 L):
5. 0°nG t iyncupuuypl onbnh 4Guwnwmnnip/wl hpdGulywb ywndwnbtphg d6Yyp:
6. Unnpl pquplywé gnpéplpwgltinhg npn’lp GG Gywaqbglnid onntd ppywdih
wwnntGulynipinian.
w) whdnlp, Q) whwnwnewhwnnLdp,
p) /nLuwuhlplign, n) Jwrbwlniph wynnidy.
7. 3twnlyw| whnniiGephg n"pp dppwn st
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w) pywdhln unynpwlwl wwydwlbbnpnid quq £
p) Apywdhln hnwn niafp:.

Q) Apywshan pnnid phs b nidynid:
n) MApywdhin plnipjwl by welhw £ L wqun yhowlnid, L dhwgnipintGbbnh
pwnwnnpnip/nLantd.

fulnhpGtin.

1. BpYwshh funnipynilp 20°C stpdwuwnhdwinid 1,33 g/ b 3wpdtp ppwshh

dnunwynp qubqyuwép édbp nwuwpwbney:
2. Pwlh” qpwd ppywshh Gw 100 | onnd (0°C phipdwuwnhdwGnid L 101 YMw

a020wb tnwy):
TMwwn. 30 g Oy
3. pnud ppdwélh wwpnibwynipynilp dnunnwynpwwbiu 90% t (puin quigywaoh):

Rwpyb’p ppywébh wylb qubgywép, npp hGwpwynp £ unwbw| 1000 Yq ophg:
TNunn. 900 lq Oy:
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3.4. @[4UoLr 2hUPULUL FUSUNIE3NFLLENL.
oLurnuLN 64 OLUNNUSNIU

PpywoéhGlh  wquun Jphdwynd  ppdhwwbu  wlhnpy wwnpq  Giniplinhg Lt ono
htounnipjwdp thnfuwgnnid £ aGé pUnd wwpng L pwnn Ginepblinh htn: Npny winwhuh
thnfuwgnbgnipjntGGtph dwlnpwlwint Gwwuwnwynd Ywwnwnptlbp wwpptbp Ginepbiph
wyndwl htin uwywdé dh 2wpp thnpdbp:

@lldUuouLkh donluu21E8nNHa3NtLL N2 USUNLENk 36S

PpYwdélh htn whdhowlwlnpbld thnfuwgnnid GG gptipt pninp ng dGwmwnGGpp
dunnphg (F2), pinphg (Clz), ppndhg (Brz) L jnnhg (J2) pugh:

Opywolnd wotuh, 00Uph nt dpnudnph wypiwl thnpdtpp:

UY. 3.5. s dbuinwnlbbinh wypnidp ppdwdlnid. wy) wofuh, p) sodph, @) pnupnph:

U. @pywébh thnfuwgntignipjniGl wétuh htw.

Ppywdlng wlnph G OGniph wypdwl gqnwihyny wrlwjénn  thwjnwénifu
hotightilp (&4. 3.5w):

Uénifup 2hwlnud £ nu wpwq wpdnd” pbndnep/nes wlowwnbiny: h°0s £ wnbnp
nLGGOnd woncfub wypybihu: Un pGpwgpnid ppdwohlp dhwlnid £ wéfuwéGha (C),
nphg Ywqidwé t wonifup, W Gnp Ginep & unwgyntd wéfuwésGh (IV) opuhn (CO2
wofuwppnt quwq): tw hwunwnynid £ hGnbywind, nn wypynn dndG wbnpnid A0wgwoé
quaqgntd hwbgsnid £, huly wynuntn (gpwé Ypwonipp wyninnpynid:

QnGlp ppywdlnid wofuh wndwl ntwyghwih hwyjwuwpnedp.

C+0,= COzT

bwplnp £ GG, np ppywélh wwlywuh nbwpnld wofup wipnidhg wnwewlniy t
fuhuin JunwGquwynp quq’ wéfuwéhh (1) opuhn (CO™ pdnjwquq).
2C + 0, =2COT

R. @pwélh thnfuwgnbignipynilp §6dph htiwn.
ULGywluyhl - obpndwumnpowlnid  6énudpp  Gnuybhuy  dwpnip  ppywolnid — sh

thnhnfuyned, pwyg onnid wnwpwglbbypu windnld t pnyy Gpiylwanyl pngnd: Ujpgnn
660pny qnuwihyl hetigltiGp ppywélng whnph 0ko: O6nLlipp (S) zwpnibwynid £ wypybp
wuwyown Gnhlwany G pngny (4. 3.5 p), nGn npnLd wnep hnuanny quig £ wlowwnyned: T
664ph (IV) opuhnl k£ (SO2™ dddpuypl quiq).
S+0,= SOZT
Uptibp, np htbg wn hninb Ghp qgniy, tipp yncgyne huwnply Ghp Junniy:

35



Q. @pywdéhh thnfuwqntignipyniGp $nudpnph htiwn.

Onntd nwlnwn winynn Jwpdhp $nudnpp (P) ppwélng wlnpnid wypynid L
21wglnn pngny (&44. 3.5 q) wnwowglbiny pwldn uwpunwly onifu dnudnph (V) opuhn
(P205).

4P + 50, = 2P,05

Wu nGwyghwl uyubint hwdwp undnpuwpwp viwpwgned £ wywhwboynid, pwjg
htwnn nbwyghwl pbpwlnud £ phplwpbnwpwn (nyup o pbpdnipyw whowndwip:

@l4UOLPh dNluUu2NE8NHA3NILL UESUILENP 35S

Ppywdélh hGin whdhowlywbnptl thnfuwgnnid G0 OGwb gptipt pninp dGwmwnGbpp
Gquyh pwgwrenipiniGbbnny, nnnGghg t, ophGwy’ nuyhb (Au): Unwhuh nbwlyghwlbp
uyubiint hwdwpn unynpwpwn vwpwgned b ywhwboynid, pwjg htitnn npwbp pbpwbnld
GG plpluwpbinwpwn (nyup no pbndnipwl wlhywndwip:

EpYwolnd dwqltighnuth, tpwph nt ynlGéh wypdw6 thnpdbpn:

UY. 3.6. Utiinwunbbnh thnfuwaqnbgnipiniGp ppywdlh htin. w) dwqlbighniih, p) tnhwph, q)
wnbdh.

U. @pywébh thnfuwgntignip)nilp dwaqlbtighnidh htiwn.

hGswtu qhwntip® Gnuybhuy onned dwaltighnidp (Mg) wynpyned £ 2jwgnighs pngny:
bul tpt dwqltghniih wypynn dwwywybGb hotightilp ppywdolng wlnph 0by, www
pngh wwjéwnnipntbb £ wybih yndbinwlw (44 3.6 w): Nwyghwih htwunlwbpny
wnwowlnud £t vwpuinwly thnpfr dwqltighnioh opuhn (MgO).

2Mg + O, = 2MgO

P. @pwélh thnfuwgnbgnipynilp Gplywph hbwn.

Tnnuwinb jwpp (wynnuuwn hwdwdnegy Jwdph hhiGwlwl pwnwnpwdiwup Gpywpl
t° Fe) thwpwptilp sneglynt hwwnplyp Jpw ni hwinhyp Jweblp: Chlwgwd [wpp
ppywdlny whnph atio hotiglhthu dwpdwuync Gt (udnid, L nhindnud £ ywydwn Juydbinh
gujnnid: Wn yuydtpp Awyywo bpyuph hwpniyh FesO4 (Wi FeO - FexOs), Yuwphylbn
GG (44. 3.6p).

3Fe + 20, = Fe30q4

Ldwlh Gpunyp Ywpbih t nhwb,  pwpplngbbpnnid L danwnwhwy dwl
qnnownubabnnt v

Q. @pywdhh thnfuwgnbtgnipjnilp ynGdh htw.

Uyda yneglyne hwnplyh Jpw wnlbdl jwn hwpwpbilp nu hwnhyp JwnblOp: Chywugwé
twnp ppwdélng wlnph dbe hotighbihu (L GnuyGhuy onned) vhwlnid t (G4, 3.6 g):
MnhGép (Cu) dhwbnid £ ppdwdGhG” wnwowglbiny vl thnpfi wnGdéh (1) opuhn (CuO).

2Cu + O, = 2Cu0

Lptbp, np, h wmwnppbpnipiniG Gwfunpnbbnf wju thnfuwgntgnipjwl plGpwgpnty
[nyu Ywo obndnip/nc sh whowinynid:

36



@faduduLh dNluu2NE8NHI3NFLE FUMT L3NFHAENh 3E6S

@pywéhlp thnfuwgnnid £ Gwb dGéwphy pwpn Gynipbiph hbiwn:

Swunywwbu 066 t pwpnn Giniplnh windwl onpdGwywb Yhpwenipynilp: Wuwbiu®
wakb op, tipp funhwOngnid dwyphyp Jwenid £ nigynt hwnhyl n qugoowfuh wyphsh
dnpwyp wyununned, inbnp £ nlGGOnud dbq hwidwp unynpwlwb nwnpdwé dh Gplunyp, pwjg
hpwywlnd' thnpphy hpwyp. 6npwyhg nnipu Gynn @uwql wynynid £ wnwp pngny (44.
3.7).

Uwjphyp fjunhwlngnd Junmd £ qugh vwjoowhun:

UY.3.7. Quqgh uwyopwfu:

Onpdtlp dGYGwpwlhb] wyu Gpunypp: Plwlwl qugh hpilwywb pwnwnpwdwub k
dtpwlp (CH4), npp thnfuwqgnnud t onp ppywdth hbin (wypyned) wéfuwppnt quq
(CO2) L opwyhG qgninp2h (H20) wnwowglbin (G2GGp, np wypnidhg wnwowgnn
Gynipbipp hwdwhu wGjwOnud 66 wyndwl wnpquiupplbn).

CH4+ 20, = CO5 + 2H,0

Nnip, wlbpnipwn, wmbnjwly Gp, nn plwlhwl quagh winnidhg unwgynn stipdnipnLab
ogunwagnnpoynid £ plwy ng Shwyb funhwlngnid (nhgnip Sw wwwnpwuwnbihu), wyl
Jwpuwjwwnbbpnid, dGunwnwhwpiwb gnpéwpwOGtbpnud, gbotaunh, wynwuh, wwwynt
wpwnwnpnip)ntGbGpned b wypnep:

oLeunrnuEM 64 OLUNPNUSNIU

POpyuwdth phohwlwl hwwnlnipiniGG6nG niuntdbwuhnbhu, wGnewn, GUwnbghp,
npn wwnpqg L pwpn Gptpp ppywélh  hGun  thnfuwgnbiihu  wnwowglnd GG
OhwgnipjntGGGp, npnOp Yuwqidwé GG ppywolh no nput wyy wnwnpnh winndbGbnhg. Un
dhwgnipjntGGGpta wadwbynid GG opupinlbln:

Opupinp pwpn Ginup £ Gpluwnn dhwgnipynid, npp Yuwqidws b ppywdolh L okl
wy tnwpph wnndlbbnhg:

Opupnltinntd ppiwdGh winndh opupnwgdwl wumnpowln -2 L

Uh pwGh wqblpy (hatinw) quaqblinhg (hbihnd™ He, GGnG" Ne, L wpgnG™ Ar) pwgh
GOwgjw pninp wnwppbipp ppywdth htn opuphnltin GO wnwowglnid: COn npnud
hnhnfuwlwl opupnwgdwl wumphowlbbnny wmwpptpp, ophGwy  wgnwp (N2) Ywd
Gwlquwlp (Mn), hGswbu ghwntp’ Ywnnn GG dh pwih opupin wnwowglbi:

SwjinbGh t, np pninp wlopqwlwlywb dhwgnipyntGGEpG unnpupwdwOynid GG
nwubpf. Inp Swlnpwgwp wjn nwubtiphg wnwohthb™ opupinbbnhl. UYLiwgltlp Gul,
np.

Uy Gpbnh hGun ppywolh hnfuwgnbignipiwl phdhwlhwl rbGwlghwlbnl
widwaynio G0 opupnwgowl  rGwlghwlbn, huly  thnfuwqnbgnipiniln”
opuhnugnLu:

Swunjwwbu ppwélh” dwulbwygnipjwip GG wnbnh nlGGOnud onmed plpwignn
pwqgliwphy phihwlwb qnpéplbpwgltin, npnGghg wikGwhwynGhl wypnuil £ Pninpu
ghwntilp, np thwjinh, wétuh, pnph, plwlwb qugh wypnudp Gadwé Gynupliph L onp
ppYwdlh \hnfuwqgntignipntGa t:
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Uytiih wobGywwn 66 whglned GnylGwtu ppwébh dwulwygnipjwdp pGpwgnn npn?
wjl qnpéplpwglbin. ophGwy 2GswnenipnilGp, dGunwnObph  dwybptuhlG  dwlgh
wnwowgniin, pnyubiph 0Gwgnpnbbph thinnedp b wyG:

Wuwbu pasbipu Lalnwlh onqwihgdnid Ywinwndnid £ Gnyl qnpéplpwgp, hGs
wonifull wypbipu: 0wywé wybhwyn t, np opquilhqintd wonifu shw, pwyg wjlunbin
wrlyw G0 wjuwbu Ynsywdé opqubwlwb Gynpbp, npnGg hhdlwywl pwnwnpwiwul
wéhuwéhh (C) vwpnl t: BpYwdhGh opupnwglnid t wyn Gynpbinp, W wpquwupplbbinhg
0640 wétuwppnL quql t (COy), nnl £ wpunwGsnid G0 YEGnwGh opqwbhquGbpp:

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyphpsd GUwpwagptp ppdwdlh thnfuwgnbgnipiniln ns  dGunwnlbbnh no
dGunwnbbnp htun:

2. Qpb'p ppywdbh dplninpunnid dwqlbghnidh™ Mg, uhthghnuth® Si (wéhuwéGh™ C,
wyndwlp hwdwbiwb) L abpwbh (CH4) wypdwl rGwlghwbbnh hwjwuwpnidbtinp:

3. UJwpunbp ppywélh dwulwygnipjwip plGpwgnn  hGnlwp phdhwywb
ntwlyghwjh hwywuwnnidp.

CsHg+... > ... + H,O

4. N°n Oynpbipl 606 wOdwOynd opupinbln: Lepywywgnt'p opupinbbnh dh pwlh
ophluuly.

5. N°n thnfuwgnbgnip)niGG £ wGywGynid opupnwgned, L npn°Gp 60 opupinwgiwl
nbwlghwbbnm.

6. UbGnmwnwywl Gwuwphnip (Na) ppywdlnid wynpbipu unwgynid b wjuwbiu
ynsywéd OGuuwphnudh wtpopuhn (Nax02): Apbtp hwiwwwwmwufuwlb rGwyghw)h
hwywuwpniap:

7. Onpdbtp Ywqibp uwnnpl  pJuwpywé  opupinblinh  htn ppywélh
thnfuwgnbgnipjwl nGwyghwlbph hwywuwpnudbtipn.

w) wéfuwabh (1) opuhn (CO)
p) 66dph (IV) opuhn (SOy)
q) wanwh (ll) opuhn (NO)

fulnhpGtn.

1. Pwlh” qpwd wnbah (1) opuhn (CuO) Yuwrwowlw 32 q ppywélp (O2) L 64 q wnhéh
(Cu) thnfuwgntignipjnilhg:
TNunn. 80 g CuO:
2. 3wpyb’p Ywighniih (Ca) wjh pwlwyp (dny), npp Ywpnn £ thnfuwqgnt; 0,5 dng
ppywdbh (O2) hbwn: Nppw”a E unmwgywd opuhnh qubqywdp:
TNuwun. 1 dny Ca, 56 g CaO:
3. 3wpdh wnlbny, np onnud ppywdélh (O2) wwpnibGwynipynilp 23% £ (puwn
qulgywdh), hwayt’p wotuwsbh (C) wyl pwhwyp, npp wpnn £ thnfuwgnti 1 Yq onh
hGunn  (pOnniGbp, np wyn thnfuwgnbignipinibhg  dhwyl wofuwppnt quqg CO,, L
wnwowbnLd):
MNuwn. 7,19 vny C:
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3.5. U3MNrU 64 tULUN OLUNUSNKY

Unwohl phipwlwl nbGwlhghwl, nn hpwaonpébp b dwpn twyd hp Swaodwd
wpawnyuhl, wypndl tp dwpnne qupgwgiwl nt Jujwgdwb qfuwdnp gnpénGGGphg
atyp: Upwlhg dwpnb oqunyti| b gninhg nt Jwyph ququbbtiphg wwzwnwwbytihu, www
Gwl' ublniln wwwpwuwnbihu: UdGh n Gw oquwqnnéb| b Ypwlyp wbfuthlywlwl
OuwinwlGlbnng Ywyb wiwGGtp ppétihu, dGnwnG6p hwithu, gtlph wwwnpwuwnbihu
Lowy G:

Lwpulwnwpwb  dwpnp  Ypwyp wwowmbp t no wundwdwgnb:  Gpwih
wuwpinwdntGpp htinpbinp YnnGGGphg wnbpnud dGwgt| GG pGnhniw dhGsl dGp opbipp:

Ppywoth phihwlhwl hwwnlnipintGGbnpl wlnpwlwhu wnbnGYwgwp, np wjn
tmwnppb opuhnuwglntd £t ng Shwyb wwpg, wy\W pwpn Gineplnn, pGn npnd™ qpbipt pnpnn
wyn rGwyghwbbnb pGpwbnud GG pbnpdnipywl, hwdwlu b Gwbl 7740 wGowndwip:

Upnidn  pbpdnippwl wlpwindwde n. (nyup  wewpdwde  ninblgynn

opupnwglwl rbwlhghwa k:

Ujpnudp, ognuinhg pwgh, Ywpnn £ dwpnynipjwlp Gwl JOwu hwuglOb: Arunp
wbiwnp t ns Shwyb hdwlwy, pb o8 £ wypnedp, wy\ plswbu wypnedn Yuwnwywnby:

Updwl plpwgpnid wlowwndwd obpdnipnilp dwuwdp gnpynid b 2powwywinnn
dhowdwypnid, dwuwdp b Swpuuynd nbGwyghwih wpqwuhplbph no GpwGnepbph
nwpwglwlp, hOsh hGnbwbpny rnbwlghwl wpwqwined L. Gpb  pbndnipuwl
whowndwl wpwanipinilp qgbpwqubgnud b gpdwl wpwanepinelp, huy  wypdwl
wnquuhpltinn wtnwnwoytynt(inbnuwihnfuytyn) hGupwydnpnipyncl snlOGh, www wwypntl
t wntinh nlOGGnLd: OphOwy dGpwGh, opwéhh, ptiGghlh, wipwitnant, 2wpwnph thnant L
ah 2wpp wy Onptiph wypned wbqanipnipjwlb nbiwpnd Ywnnn b wawypnelny
wywpwyb|, ntuinhb ndpwfun wwwnwhwnbbnf ywndwn nnlw:

Uinnedl ululyne hwowp Gpyne wwydwb £ wbhpwdtw.

o  Umph tnwpwgned ShOsh pnguwywundwl ppdwuinpdwlp, npp jnupupwgnp Gyneph

hwawp npnwyp k:

OphGwy ddmdep (S) pngwywnynid b dnnwdnpuwtu 270°C, hul uwhwnwy
$nudpnpp (P) 40°C pbptiwunhGwlnLy:

o [Opywolh onLunp:

Uinnedn nwnwnbiglbbyne Gwwwnwyny wbwp &t Ywo npp vwnbglty pnguwywnedwl
stndwuinhowlhg gwdn, Ywo L ppywdlh dninpn Luwdifuly: 3nnthGGpp 9pny
hwlqgUtihu wyn Gpynt wwydwbh Juwuwwpndb £ wwywhndynid £, pwbh np 9onpp
uwnbglnid £ wypdnn wnwplwbtpp, huy opwiha gninp2hbtpp nddwpwgbnid GG onh
dnuinpp  hpnbhh  gnwh:  Onfs dninpn  nwnwnpbgbbyne  Guuwwnwyny  hwdwfu
ogquiwgnponid G0 wljwq (SiOz), hGswbu Gl wéfuwésbh (IV) opuhn (COZ), npl
uinwgynid £ Ypwydwphshtip gnpéwnptiihu: Lwyph nu Gwypwipbippltiph hpnthGtpp
Qwintithu  wuwypnighly Ginepln GG Yhpwnnod: Unwhup Gineptinp wwyptithu  wéon
wnwnwontpyncd t wnwowlnld, LW hpnbhp dwpnud t: @npp hpnbhlGbnp Yupbih © wpwq
hwlqgUb| dwdlyngni/

Gpt ppywdélh htGwn Giniph thnfuwqgnbgnipjwl nbwyghwl nwlnwn t pGpwlned,
www 9tipdnpntlt whywwnynid b wunmpowbwpwn wewlg (nyup wewpdwl. LOWGO
qnnpéplpwglt wadwbynd t npwlnwn opupnwgnid. ophlGwly onnid wnwpwglbijhu
wnbdh opuhnwgniip, funGwy onnud tipyuph dwbgnwnnidp, Ythnwbh opqwbhquintd
fuwnnnwawpwnh  (gyntyngp) opuhnwgniip, opquilwlwl  Gynpbph  shnnedp,
Jlswrenipincln, (niuwuhlpbgn L wyG:
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. hGsn°Y t mwppbnpdnLl wypnedp nwlnwn opupnwgnidhg.

2. 3wyhpt GGpYwywgnpt'p Annbhlbnh dwnpdwl GnuGwybbpp:

3. p°0s b wuypynilp, L "G5 wuwydwlGEpncd t wyn Gplinypp inbnh nGbGnLy:

4. 6plywpen (Fe) dwpnin ppiwdtnid wypynid k, huy onned n’s: b°Gs0 £ wywwndwnn:

5. Qpbp opwoélGh (Hz) L wgbwnhtGh (CoHp) wypdwl  rGwlghwlbnh
hwywuwpnidbbpp:

6. luwnnnwwpwnpp (gyniynqn)” CsH120s, Yllnwih onquibhqinid opupnwlnid &
066 pwlwynipjwip pbndnip/ne wlbowwintiny.

CeH 1,06 + 60, = 6CO,T + 6H,0O

h°Gs qnpoéplpwg bt wbnh nOGONS  wpdw™G, pb° nwlnwn opupnwgdwl
(wwnwufuwln hhdbunnt p):
7. COnpb’p wyndwl rnbwlghwlbnny Guwnpwanpunn padhwlwl Gnlnyplbbnl nu
gpbp hwiwwwwnwuhuwb phdhwlwl nbwlghwbbnf hwdwuwnpnidGbpp.
w) funbw/ onnid Gnliwph dwlgnunnedp,

p) ppywolntd tnlwpl jwnh tnnwpwagnedp,
Q) onwdlh ni ppywdlh hnfuwqnbgnipyniip,
n) unncdn:
8. Uprynp hGwpwynp YhG6°n Ywipn Gphpwalnh ypw, tpt wgnnl odinyjwé
LhGGn wypdlyne hwinynipjwip (wwwnwufuwln hhdlGuwiynnb p):
9. huy h"0g tip Ywpénid® hGwpwdnp Y hGEn wlpp Epypwalnp dpw, ek Eplpp
dplrninpin - wipnnontpjwlip  pwnlwgwé  (h0Gp  ppywélhg  (wwuwnwufuwln
hhdlGuwiynnt p):
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3.6. @f@dUdLr YhPUNNFUL

UGswith pwqiwqwl GG ppywéOh YhpwndwhG pGwquywnltpn. wbGfuGhlwnid
qnpéplpwgltinph qpbtpt 80%-G wju Gniph  YppwndwlG Jpw £ hpdGdwé: Un
pawquiuntbnhg wunwyb| yupunpGtpp GGpyuwywgdwé GG 44. 3.8-nud (nbu by ...):

PYwnytlp L hwyhps dGYOowpwlGlp ppywdth hhdlGwlhwl LhnwnenidlGbnhg Gh
pwlhup.

o UbinwnGtGph wpunwnpnpjnc.

Mndouyhl  Jwrwpwlnid  pngh unwgiwl  qnpéplpwgl  wpwqugbbnt
Gwwwwyny hwdwhu ppywolng hwpuwnwgyws on t Yhpwnynid: Uwpnip ppwébnid
wynnedG nGpwlnid £ dnun hhlq wlgqwd wpwgqg, pwl onnud: UGS pwlwynipjwip
ppywéhl t oqunwgnpéynid Gwbe wnnwuwwnwhwy dwl gnpéplpwgnty:

e UbtinnwnGtph Yupnid, gnnnid n Gnwlygned.

Qpuwéhlp (Hz) ppywébh htiin hwinnly wyppstlnned wyptiihu pngh otipdwuwnhdwlp
hwuGned £ dhGsl 3200°C, huly wgbinh(tG (CoH2) oguwgnpstihu™ GnuyyGhuly dhask
3500°C: Lpkilip, np wybinpytah uyndwl ptwlgpuyp hwwuwnniil k.

2CoH, + 50, =4C0, + 2H,0

UWnwhuh pnglb oquwagnpéynd E dtunwnObph Yunpdwl (ppywdlh wbygniyh
wwjdwbbtpnid), quniwb nt Gnwlygiwb Guwwnwybtnpny:

e  MuyplignLilbph hpwlywlwgnid (oquwagnpéynid bt Abnnly ppywdhi).

e Glswnnipjwl wwwhnynid (nhbgbipwlwytpnid, hGpGwphrbGtpnid, untqubwybpnig,
pd2UyniLpjwl ukp).

e Pwqiwphy phipwywb rGwyghwbbph hpwgnpéniy.

e Ugnuwlywl no 660pwlwl ppnilbph, wwpwpunwOnptph L wyp  Gnupbiph
wpunwnpnty.

e 3pphnwihlG wpdhsGtph gnpéwpynid (wjunbn Lu  oquwqnpéynd £ Abnncy
ppYwohl).

e JwnbjwGnipbph wypnud (oquwgnpéynid b hwwnwwbu d&66 pwluwlynpinGGGpndg
ppYwohl):

Jwngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyhpd GEpywywgnpt’p ppywdth GhanwnenipintGatnn inbGfubhlyuwyn. .

2. 3wyhpt Gepywywgnpb’p ppywdah GhnwenipintGltnn LGGgwnned:

3. Ubpywjwgptp dh pwbh oppbwly, Gpp ppywéhGp Yhpwnynid b Abnncl
yhdwyna:

4. bGsn"Ld L h°05 wwydwbGEpnLd GO undnpwpwn wwhnod Abnnely ppywohin:

5. Uprynp pnin°p nbwpbpnud £t hGwpwdnp dwpnipn ppywdth thnfuwnbl on
oquwqnnot| (wwuwnwufuwln hhdbGwiynnb p onhlwlbbnny):

6. Ant'p thnpphy ntdbpwwn’ ppywolh {hnwredwl JGpwpbpyw):
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3.7. 0N. O1h PUNUNNFB3NFLL

UGGp wwpnud GOp dplnynmn wGubynn huluwjwywh
onuyhl oyyhwlnup hwwnwlhl. Uplninpuinp Gpyhp dngnpwyh
onuyhl puwnwlpl t jnipophlwly dnpunw:.

Onp YwGfunwd £ Gpyph dwybpunyph qbpunwpwgnidl
Uplpg L, dshwdwdwlwly wwhwwlnwd UpbGquyhg unwgwé
obndnipynGn nupwénipywb d6p gnybpnig:

Uplninpinp Oobp dnpnpwyh hnwowh wwunwwG k
GpyGwpwnbphg palhlnn wuwnnbnhg. onned wyn dwndhGGGpp
2hywlned GG nL wypgned:

Uplninpinp ywunwwbnwd £ 6pyhpp, dbip dngnpwyp
poivwlwl  no GGhnwlwlhwl  wpfuwnphn  inphbqbnuwlwl
dwnwaquyplbtinh Ynpdwlwpwp wagnbignipinibhg:

Unwlg onfi qptipti pninp Ytibnwbh opqubhqubtinp stb
Jwpnn gnynipynth nibtiOwy: Ywpnp Yuwioph nudnd Ywpnn
2nLlsp wwhb pnwatbp dh pwOh Juyplwa: 2nup sk, np wju
Jwd wylb hnyyd yupbnp wnwpywb wybwpybiphu hhpnod Gop
wuwgywaépn. « 2w onh whliv whhnwdtyn b:

3hwwnwytbp onh wybhwywnm AwwnlynipintGGEnp. hnn no
hwd snllGbgnn quaquuphl fuwnelninn t, qnuyl snibh... @nyl
sneah” Uw, pbplu, nwpophGwy £ hGsnud. sE° np Guynud Gip
Gpulphlt nu pwg Gwwnyw qnuylb inbulnud: Pwyg ghinb’p,
wprynp, np GplyObph  wyn qnuylb pOnwaGGh Unpbh nyup
gntwdp t ywdwbwynpyuwé...

Uytlwgltbp, np —200°C
htinntywnid't:

pindwuwnhdwlnd  onp

o1k PUNUNNFE3NILL

Onn nnwnptin quqtinh hwdwubie fuwrlninn £ Ujn thwuwnp
ghnbwlwbbGphla 2w Junnig £ hwyinbGh: 1774 pwlwbhb
Ppwlupwgh wldwbh gqhnlwywl UGnniwl LwyniwghbG
thnndny ntuntdlwuhnty £ onh hhiGwlwb pwnwnphs dwubipG
nL wyn Quqlinhl waywlnedbbn wmyb:

UnpyGLthp Lwyniwghbh thnpdp thnpp-hGs dlwhnfuywo
inbiupny: Ujn Gwywwnwyny hwwpbilp hbnlyw| uwnppn(44. 3.9).

Onmud ppywoGh owjuwjhl
wwpniGuwynipjul npnpdw G thnpén:

UY. 3.9. Luyniwahbih thnpdp. wy) onny jgywo wilnpnid

wynynid twonifup, p) wninnpygwdo Ypwonipl
qrwnbgdnid F wlnph 1/6 dwup:

UGumnub Lunjnmughth
nhiwGyupp:

UGwintwG Lwyniwghb (1743-
1794) $pwluhwgh GowlGwynp
phdhynu: Udwpinti| £ Qwphgh
hwiwuwpwbh hpwywpwbwywb
dwlynijinbiinp:  1775-1791p.p.
nGywdwnb t dwrnnGtph L
pnpwyltiph  Jwngnipynilp: bp
uhongltpny hhwlwh pAdhwlwl
Jwipnpunnppuw b uinbingb): 1774p.
thnpény hwunwwnb t onh
puwnunpnipndlp npwilng - huy
dluntiny  wjuwbu  Ynsywé
pinghuwnnih («hpwlyniphy)
wbiunipyncgr Wwunnnughi £ 8haun
pwgwwnpbi wyndwl nL
opupnwgdwl qnpéplpwglbipn:
bwnnigby bt wwpg Gipbnh
wryntuwll  no hp o uwé
nwuwlhwnpguwl hpdwlh  Ypw
uwntinétip «Rhdhwjh ulygplwyw
nwuwgaghppp»: Npwtiu
uwhdwlwnmwlpw G dhuwgbinnygiul
ynnibGwyhg" dpwlupwywb d6o
hGnwthnfunipjwl  wnwphGGphG
dwhwwwwndh £ nuunwwwnunybp
nL g fuwwnybi:

Lnwuhlp dplnynpunpg qnipl t:
IhdGwywbnud wyn wwwndwneny b
glinlpn  LmuGh  dwlhbinbup
tnwpwnLd k hGsk +120°C, huly
gt uwnsnild Ghasl —160°C:

UGnph oty wynynn wonifu hotightip nu uwwublp OhGsLk wypndlG wywpunyh:
Uénifup (C) wynylypu wShuwébh (IV) opuhn (wofuwppnt quwg CO7) E wnwowlnid: Ujn
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qwaqn thnfuwgnnid £t wOnph dGp |[gwéd Ypwoph hbGw, npp wnwinpynid £ 2qnp
pwithwhwpblbp wOnpn, nn wdofuwppnt quqn (nhy (nidyh, hGshg htGnn wlnpnid sh thGh
ns ppdwdhl, npp thnfuwagnty b wdfup htn, ng b woétuwppnt quq, npp Ywbds &
Ynwopnny: Pwugtlp nGinpO6 funnnwyph dpwjh ubindwyp: Qnpp pwdwyhg wlnph Gy
Yrgdh nt Ygpwntighh wqwuw éwywih 1/5 dwup: UGnph dby dlwgwd qwaqgn (wquin
6wjwih 4/5 dwup) wOjwOytb] £ wgnun. hnllwnbl w Gwfuwdwlgn GrubGwynid L
wrwlg, huy qgnbt pwen  wlp (hhptglGOp, np wyn wOdwlOnudp GEplYwynLdu
pwywywbhb wbhwonn t hwiwpynid): Uypgnn 0ndb wyn quqaqnid hwbggnid k, huly
ayGtipp 2Gswhtind GG (hGnLd:

IGunwaquynd wwpqybp £, np, ppywélhg (O2) L wgnunhg (N2) pwgh’ onncd wnlw
G0 Gul wéfuwppnt quq (CO2), onh (H20) qnnpzhlibn nu plbbpn (wqlpy) quqbn
ht hnud (He), GtnG (Ne), wpgnh (Ar), Ypnpwuwn (Kr), putilGnG (Xe):

Onh hwunwwnnil pwnwnpwiwubph dnwnwynn Swywyughl pudhGGnl GG (4.
3.10).

wqgnun 78%,

ppywéhl 21%,

wqbhy quqtip 0,94%,

wéhuwppnt quq 0,04%:

Onh hwunmwwnni G pununpuiwubtph qowwwwmytpn:

UY. 3.10. Onh hwuwnwinnt G punwnpnwdwubinn:

Fwgh wjn onp wwnniOwynid £ L ng hwuwmwnnel pwnwnpwiwutip (Owfu L wnwy
onh aninpzhbtn, hbswbu Gwl ququyhl wyy fuwnlnypnlbtp):

Wuwhuny onp, hpnp, quwaqblinh hwdwubn  fuwelnipn £, pln npnd onp
Jnpwpwlsinin pwnwnphs dwu wwhwwOncd £ an wOhwanwlwl huanlnegpginc GGG,



)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. hGsn°Y b wwypowlwynpwé npllph pwg Guwwnyw qnuylp:
2. Jwdwubn, pb° wohwdwube fuwnlnun b onp (wwwnwufuwln hhdGuiynpb p):

3. UnwohlG whqwi n°Y, 6°pp L p°Gs thnpdp hhdwl Jpw b hwunwnb] onp
pwlwlwlwl pwnwnnnipintn.

4. @upyb'p onh hwuwnwinnc b pwnwnpwdwubing.

5. Oppawllbnnd wwpqupwlb’p onfsi ns  hwunwannil  puwnwnpwdwubn
hwuluwgnip)ntbp:

6. hGsn"L hwly inwpwdpnid YaGnwGhGbpp un pb nup 20swhbnd GG |hGnLo:
7. bGsn"L GEpYwyniiu wgnun wGwOndlG whhwenn b hwidwnynid:
fulnhpGtin.

1. Rwlp” thip wgnwn Yw 500 | onntu:
TNunn. 390 | No:
2. Onh p"Gs swdwnid uwpniGwyyh 10 | ppwdh:
M. 47,6 ;.
3. h"Gs qubqywény Gunphnidh hhnpopuhn (NaOH) yéwfuuygh® 200 | onnid wrlw
wapnn® wdéfuwppnt qugp (COz) Gwuwphnwih Ywppnbwwnh (NaxCOz) thnfuwnybint
hwaiwn: Udfuwppnt quagh fuunnipyniGl pbnniGtp 1,98 g/, huy wyn quah L Guwwnphnidh
hhnpopuhnh  thnfuwgnbignipjwl  nGwlyghwh  hwjwuwpndG  t (Gunppncdh
hhnpopupnp wybygniyf nbwpniy).

CO5 + 2NaOH = Na,CO3 + H,O
TNwwn. 0,288 g NaOH:
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3.8. ONU3hL UduRuULk MUINULNFHA3NILE

Qtg wpntl hwywnbh t onh wuwpbgnighs AwuwnwnnniG pwnwnpnipincln, npp
wwhwwOdnd t powlhwl hnfuwbwlnipywl Swhwwwnphnd: Qdwnd onp, npp tipptal
hwonnyntd £ pdpnzfulbp uwptpnud, wbnwened, Snduithhb W wyinup, unynpwlwl onphg
pwywlwbhG phs £t wwppbpynid: 3wpy £ GG, np wnwydd sqwbG SwOpwyzhn
wwwagniygltp, pb dwpnnt gnpdniblinegpyniGn hwGqbgnby t dplnynpunp Jenwhnfudw ,
npw htn Yuwwlwé' pbndwumnpowlh, wldnlbbnh phdhwlhwl Luqdh, plnhwlnin
Y hdwywlwl gnnonblbbnh Ghunntiih funpp  thnhinfunipincGGGpA; Uwwyt wnwGahh
Juwyptpnd dwpnynipynibp mwnwghnpbl wwwlwlncd £ hp «pnyp», hwnwwbu oGé
pwlwynipjwip Ywrbihp wipbind, L on b wpwmwbtwnnd ng wyhwnwbh L GnyGhuy
JOhwuwywp Gynepbip: cwiwlwlywyhg qupqugwsé wprynitbwpbpnipjwl wwjdwbGaGpned
hwuwpwynipjntblb oquwgnpénud £ onwywqwlp npwbtu «wbdwipnwédhp» nwpwdép,
nip Ywpbih £ guwlwgwé pwihnllbn upuint:

UplGninpinlG wnuiningnud £ OGwb npny  plwlwl gnpndnlpwglbbnh htinblwGpny,
uwlwib pUnipjwlb dtp Ywb L w) Gplunyplbp, npnbp hwbqbglnud GO Awywuw-
nwipenipjwl Jnwlwbqlbiwd.

Ophlwy  wéluwppnt  qugh (CO,)  Awywuwnwlppr  UnbGgblunpwghwl
wwhwwOynd £ npwbtu odyhwlnuh no gwdwph dhol OGnph L EGGpghwjh
thnfuwlwynipjwl  wpryntlp, huly dwpnne nGpld wyn  hwjwuwpwyrnipjw
hwuwnwwndwb gnpénid sGsha L

Uwlwjb fuGnhplG wyl £, np wnuinnynid £ d6p thnnngGtiph nu dwbwwwnphGGph
dplninpwp, npuntn dwhwpbp pwGwynipyntGGbpny Yniinwydnid b gwebywliniph ns
(nhy wpdwl wpquupp wétuwéah (Il) opuhnp (CO), npb onpr snowwyinnyinny sh
hwuglnud  gpdG: Puy wyn pdmwaquwql wnwowlwint glfuwynp «dGnwynpp»
wnwluwynmnl £ L, dwulwynpwwbu  wywnndbpbawlbnp. pwjwywb t Gyh, np
wpryntbwptpnipyniGp 2nepe 5 wlqwd wywlwu 20nwqwq £ on ninwpyned, pwh
inpwluwnpup:

OnG wnunwuinn Gynpbipp unynpwpwn unnpupwdwOynid GO pun pwnwnpnipywl
(...-nn wnyniuwl)).

Unyniuwl ...
funuLuU3rL ONh UNSNSNFUL
Unwnwnn Lhihwlywh Muwpnibwynepynilp (%)" pninp
GjnLpp pwlwdalp fuwnbnipnGtph GYwwndwdp
UStuwdGh (1) opuhn Cco 48,5
Ugnwnh opuhnbbp NO, NO, 15,0
UstuwenwéhGGhn CrHn 8,0
O61uph (V) opuhn SO, 14,9
MhOn dwubhybp - 13,6

Uplninpinh wnuinundwl hhdOwywl wnpjnplbpp wnunndwl hwpwpbnwlwl
vwuinlynipynt GGGnnyg, GeipYuywgywo GG ...-nn wnniuwlne .
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Uryncuw ...
unsSnSuuu 3rvLuuuL UNr3nkPuGre

Ununinuniwl hwpwpbpuwyw

Unwnnwnidwhb wnpjnipp uwunlnLpgLGp (%)

UdwnndtiptGwlbp 44
QbLnnLgnLy 20
UpnynLGwpbpnipncl 14
Unph wypniy 5
UjL wnpynupGbp (pncGuphdhlunbtnh 17

oqunwgnnontd, whwulbwuwwhnipintl,
rwquwlwl gnponnnipyntGGGn L wy|0)

Ltipph0 wypdwG wpdhsh wzfuwwnmwGph hhdpnud pGYwé &t Abnncly Yuwnbihph ne onp
fuwnbninnh wipnedp. 15 Yonwdwu onhG 1 Y2rwidwu Jwntihp, pln npnud™ wjuwbiu
YnsJwé pnbwywlwl windwl nbwpnid wnwowlnud £ L on wpnwbbnynid ny wylpw
Juwbquynp wéfuwppnt qugq (COy):

Uwluwjb hpwlwlnid Jwrbifiph dh dwup suypduws tOGnud, huy dyncu dwup (ppd sh
wynyned” whswth JunwbOquwynp 2dnjwqugh (CO) thnfuwpyybind: Uw nbin htphp st
2wndhsh  wpfuwwnbiihu onh wgnunp (N2) dhwlnd t ppdwélGhl (Oz) Gniylwbu
JOhwuwpbp wgnunh opuhnbbip wnwowgltiny.

N, + O, = 2NO
2NO + O, = 2NO;

Opupinltinh wrwowgnidp Ywfudwé £ GGpph0 wypdwh 2wnpdhsGbph w2fuwwnwbph
wnwanipintlhg. Unwq pGpwgph nbwpnld wagnup opupinbbnh pwlwyp dGéwlnud
pwjg ywrbhpp (wy b wipynid, L pdmwqouwqg hwitdwwnwpwn phs £ wnwowlndy,
ahGsnbn nwlnwn Ywd wwpww plGpwgph ntwpenid  wqmnp opupnlblbp phs G
wnwowlnwy, pwyg wjypnip |phy sh Ywuwwnpdnod, L pdmwaquwaqph pwlwynipiniGh
wybjwbned k:

UnmyniGwpbnwlwl éGrGwnlnipintGGnhg no pbenigdwl  hwdwlwnpghg on Gl
wpunwbbwnynd 664ph (IV) opuhn (dodpuypli quqg SOz) L whln dwuGhybbp:
O6upwjhl quap shbnwglbihu Ythnfuwagnh oph (H20) htinn nu 66dpwjhG ppuh (H2SOs)
(nLényph Ywphibtip Yunwowglh.

SO, + H,O = H,S0Os5

Uu  ppdh (nionyph Guphbbnl nv ns phy  wypdwl  wpquupplbph  whin
duwulhlGnlG wnwowglnud 60 Juynt b hwdwlwnpg htndnighs dwrwfunwn (vdng), npp

066 pwnwpltph hwdwp hhpwdh® swphp b nu wwwnnihwu: Fbndnighs dwnwfunin
wnwowlntd £ hwwnywwbu funbwy Juyptipnud (ophlwly hwGpwhwyn  nlnnlpwl
udngp):

UhGs wjdd nhunwpywéd onpi wwnwhwlwl  fuwnbninnbbnhg pwgh  onl
wnwnunyntd £t OGwbk  dhypnopqubhqibtpny, npnbp, ¢npne hbin GGk
hhywlnnipintGGGHA wywndwn GO0 hwdwfu nwrbnd:

Fbndnighs dwrewfunigp wupniGwynd £ wjuwbiu Ynsqwd wquunn nwnhluwObp,
npnlp opqwlhqul GO GGppwithwlgnid nu wnwohl hGpphl onenp pwypuyned, hGshG
hGwnlunid £ opqwlwlwl Gyniplinh pwypuyncdn.
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Uju witibhg wwnq t nwrbnid, np wbwp b ywpwnt hwlnlb onpr dwppnipjuwd.
UnwohU htipphl wlOhpwdtwn £ hwwnniy npwnpnepintd nwpdbtp dpGninpunp wnwnppbp
JOwuwlwp ququyhl fuwnlninnbbnhg wuhwywObinca: Gw hpdGwywbned unwpygned
L gnpownwlbbnnid quinn L fywlnn hwnniy uwppbp Yhpwetinyg:

)

Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. Upmynp  wnwowgnt’| t  dwpnne  gnpdniGbnipiniln  dplninpunp funpn
thnthnfunipntU.

2. hGswb"u 66 ywhwwGnLd dplnnpunp gnpdwnpwluyhl wpnwbbnnidaanhg:

3. b°Gs t hlndnighs dwrwfuninn (udngpn), L hGswhuh® Jwjpbpnud £ wyn Gplngypl
wnwyti| hwdwfu hwlnhwnty:

4. b°Gs pnGuwinn qugbnny t onlG wnnndnld Ganphl wipdwl pwnpdhsGbpnid
Ywnbjwlniph ns (phy wynnidhpg.

5. Pwgwuwnntip dplnnpuinph wnunnundwl vnwppbpnupinilGb wyinndGpblbuyh pwndhsh
wnwq plpwgph L nuwilbnwn Ywd wwpwy plpuwgph nbupbnnii:
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3.9. OLUPNUYENUYULALUUL NBULUShULEN

Opupinwibnuwlwleliwl(OJ) rGwlghwlbnn phihwlywh Gpunyplbph hwnney nwiu
GO Ywqinwd: Wn rGwyghwGbph  pGnpny  wpwGdGwhwunynipntGb wyh E, np
qnpéplpwgl hpwlwlwbnud £ wikbwphsp Gpyne winndh opuhnwgdwl wunmhdwGGEph
thnthnfunipjwidp dGUh opupinwgdwdp nL Ojnwuh YGpwlwbqbdwdp:

UG rbwlghwlbnn, npnGp pOpwlnid GG Ginipbnh pwnwnpnipintlnid welw
wwnndlbbnh  opupnwgowl  wuwnmhowlh  thnhnfunipywdp, wOywldnid GO
opupnwyinwlwleluwl (opupnwgdwl-yGnwlwlqbiwl) nbwlghwibn:

Un nbwyghwlObph pGpwgpp wwjdwlwynpjwé t tGYwnpnOh wOgliwdp dky
wwndhg (hnGhg) JnwuhlG, hGsh  hGnbwOpnd Lt opupinwgidwl  wunhowlh
thniainfunipinc Gt intinh nLOGbncd:

L Ghinpnl  ipwduanpnn wwpph - winndp - pwnpdnwglned £ hp opuhnugdw
wuwnhdwlp opuhnwniy t:

L Gluinnnl nlnncGnn mwnpph wwnndp gwdnwglbnid £ hp opuhnwgiwl wunhdwlp
yGpwywbqlynio t:

Ua Gmpbpp, npnlg dnGynyGGpla - ppklg opupnwgiwl  wuwnhdwln
thnpnwglnn wwnndlbn 60 wwpniGwlnid, wOywldnid GG opupnuwglnnlbn
(opupnhslGbn), pulp ppbibg opupnwgiwl wunhowln JGowglnn wwnndlbn
wwnnLOwlnn Ginupbnn” Yapwlwlqelnnlbn (YGnwlwlOqlhsGbn):

OphGuwly hGwnlyw| nGwyghw)nta.

2Al + 6HCI = 2AICI; + 3H,T
wpynwhGh wwndb fGYnpnG £ wpwdwnpnud no dGdwglbned hp  opuhnwgiwl
wuwnh@wlp® 0-hg +3.

A’ 3e™ = AP

Nupbdl wyuwntin Yanwlwlbglng t wynidhGn:

Spwéth hnGp HY, plnnuGnud b wymdplh nmpwiwnpwéd b GYunpnGGepG  no
thnpnwglbnid hp opuhnwgdwl wunhdwbp +1-hg 0: Nuptdld wyn Andp ywpnibwynn
Gynipp (HCI) opupinwglinn k.

2H" + 2™ = HJ
CUnhwOnip hwywuwpnudb pnbwypl nbupny Yunbh £ ywnybpt] wjuwbu.

yEpwlywbqlnLd

| J
2A|I° + 6H" = 2/¥3+ + 3HMT

opuhnuwgntd

Opuhnwgnuil nu JbpwhwGqlndpn onyl rbwlghuyp Gpyne Ynndotnph Ga: Hpwlp
Gpynt wybwhuph fpuwntwlghw Ga, nnnGghg jntpwpwbsiniph hGpGnipnyy G gnynepniGh
wbhOwp £, vwluw)b wyn Yhuwrnbwyghwbbph shwdwdwbwyjw plGpwgpl wwywhnyned t
Ohwulwywb opupnw/Gnuwlwlgbiwl ntwlghwyh Yuywgniip:

0wjwé nbwyghwjh plbpwgpnid  hhabwlwb nbGpb unwGdOnd GG phpbGg
opupnwgdwl  wuwnmhowln  thnfunn  wwnndbbpp  (hnGGGpp)  wylniwdtGwyGhy,
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hwiwwwuwnwufuwl rbwyghwltpp nhwnwpybihu opupinwglinn nv  Ybnwlhwlglnng t
pnnibjwdé wbjwlb; ng pt wnwOdhlG wwndltpp (hnGGGpp), wy] wyn wwnndlbpp
(hnGGGPP) wnniGwynn Gynupbipp:

Wuwtu hGnlyw ntwyghwjnty.

Fe + CuCl, = FeCl, + Cu

opupinwglbnn t wnGdh pinphnp (CuCly), nph dniGynith pwnwnpnipniinud welw
wnGé&h hnGp (Cu?*) ki GYwnpnGGLp E Shwglnd.

Cu®*+2e =cu’

b nGw, hhatigltiGp, np hnGh |hgpp wiwnpph opuhnwgiwl wuwnhdwlhg tnwpptnpbint
Gwwuwnwyny «+» Jud «—» Gwhatpp npwé GG thgpp plnpnann pyhg htiwn, huy -1
Ywd +1 hgph nbwpntd npgnud £ hwiwwywunwufuwlwpwnp «—» Jwd «+» wnwbg 1
pyh:

COnhwGnip  wnlwdp  H&hyunnpnalGepnh  wnbnwywndn  wwwnybndnd £ Golne
Yhuwnrtiwlhghuyp duny: OphOwy dwqltghnuih (Mg) ppywélny (O2) opupinwgiwl
ntwlghwO.

2Mg + O, = 2MgO

Yuwnth £ GEpYuywglt] wyjuwbu.
w) opupinwgdwl nbwyghw.

Mg° — 2e~ — Mg
p) JGnwlhwlqlbiwl nbwyghw.
0?9 + 46 — 20*

Nhnwnpywéd bGpbp nGwyghwynid L GYwnpnGGEp GO GhnfuwGwydnid  wvwppln
dnyGhyny GGpp winndlbbph dhol, nwunpl wynwhup rGwyghwGtnt wGJwOdnd GO
vhodn Gynyuypl. Uyt ywb L nGwyghwbn, npnGg pGpwgpnil nyl dnjbiynyp
wwnnilbplt 60 g GYwnpnGGGp hnfuwGwynid: Unwhupb £, ophlwy  PGppnth wnh
(KCIOs)  pbpduypli - puypuynidp dwlquwbh (V) opuhn  (MnO2)  Guunuyhqnpnp
GGpYwynipjwdp. t

2KCI™®05* = 2KCI™ + 303

no:>

Swjnbh GO Owb rbGwyghwlbp, npnbn dabanyl Gineph pwunwnpnipintned
(wyuhOpl YnyhG dpllbnyl dnjGhnynid) wnw nwppp Ywnpnn £ hwlnbu qup hGswGu
opupnwglbnn, wlwbu t  JbGpwlhwlglnn:  Unwhuh  opuhnwytpwlwaqbOdiwb
ntiwyghwObnb waqwaynid 6o pdplopupnwgdwl-hlplwybnuwlwliebowl ntwyghwbn:
Npwlg pyhl £ nwuynid, ophlwly wyn Gnyb PGppnth wnh pwpwdwl ntwyghwd,
pwjg wju woqwd wnnblO  wewlg Guanuyghgnpnbinh W qanyy  nwpwgdwl
wwjdwbbbpny.

4KCI™®0; = KCI™" + 3KCI''0O,

dbpohl Gpynt wmGuwyh nbwlyghwbbpb wGdwbdnd GG GGndnGlyniywyhl, pwbh nn
00wl nGwyghwGbGpnud EGYnpnGLGEPL hnfuwlGwyndp wbnh £ nlOGOnud  dpllnyl
dnyblyniynid
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oLubUYGNruUbULALUUL NEUUShULEN P JUdUUUrNEULENP YU2UNFUL

Opuhnuybpuwlywlqbiwl nbwyghwlbph hwjwuwpniiGbph Yuqdnip hhdGgwé
ntwyghwjh plpwgpntd jnipwpwlbgnip phdhwywl wwpph wanndbbph pdh no (hgph
wwhwwOdwl uygpnibplbph Jpw: Lhgph wwhwwGdwl uygpnilGphg hGwnlbnwd £, np
Yenwlwlglnnh npudwnpwé b GYnpnGatph pGnhwGnip phdp wtwnp £ hwjwuwp (hGh
opupinwglbnnh unwgwd ki GynpnGaGph pyhG: EGYunpnbwihG wyu hwaytlyznh hhdwh
ypw k| ginGnud GOp nbwyghwbbph hwywuwnpnwdbbph gnpdwlphglbtin.

Swdwuwpnidp Yuqoibint hwdwp wbwp b pdwlw] nbwyghwih Gpulnipbph L
yGpowl@niptiph  pwlwdélbpp  Gnpiph nu phdphwywl  wwppbph hwynbh
hwwnynipjntGGGph hpdwb Ypwi:

Ly GlhinpnGuyhl hwpdblyrp Gnwlwyp hhd0jwé bt Guwbyniptiph nu yGpowbynipbph
wwnnilbph opupinwgdwl wunhowlblbnh hwobduwwnnipywl Jpw: YhuiwpybOp Gowé
tnwlwyp® 660pweonpwébh (H2S) wyndwli ntwyghwih ophlwyny:

Lwfu gpnud GOp nbwyghwjh hwjwuwnpdwb ufubdwd.

H,S + O, > H,O + SOzT
Uwyw npnpnd GOp nbGwlghwih pbpwgpnid hpblg opupinwgiwl wunhowln
thnfunn nwppbpl nu wyn Lwppbph opufinwgdwl wuwnhowbbbnn.
H,S2 + 0% - H,072 + S**0FT
Ujdd vnwppbpwynud Ghp opupinuglinnl ny Jnwlwbqlnnm.
O6lhpwopwéhlp (H2S) (bnwlhwlqglnn t, pwbh np wyn Oniph  dnGynith
pwnwnnnipjntOned wnyw ¢66ph wnnih opuhnwgiwl wunhdwlp dGdwgby k.
I
P@pywdéhlGp (O2) opupinwglnng t, pwlh np wbnh t nlbbghp wyn wwndh
opuhnwgiwl wunhdwbh thnppwgned.
0° > 07
WanthGwnle Juqonwd GOp opupinugdwl L Janwlwbglbowl Lhuwnbwlghwbbnh
hwywuwpnidbtpp.

S?-6e"—>S™ |2
0% +4e” —»207°| 3
Swydh wrlbind, np [GYwnpnGLGEpD thnfuwbgndp Ywwnwpdnd & Awdwndbpnptd,
wibunhnpn  pwqldwwwmnplyn qunbbint  JwbnGnd npnpnd Glp  ¢infuwlbgywo
LGlinnnabbnh nanhwlnwn phyn, npp ) rGwyghwyntd hwyjwuwnp £ 12-h: QnGwé
pwgliwwwwnhybbpp (660pwopwdéth hwdwnp 2, ppwélh 3) opuhnuglnnh nL
JGpwywbqlnnh pwlwdlbtph qnpéwyhglbpld G0 hwjwuwpdwl dwfu dwund L
hwiwwwwnwufuwb shwgnip)ntbGGtph pwlwdlbph gnpéwyhglbipp wp dwunty:

Uww wpnbl pGunpnid Gop dbwgjw gnpdwyhglbpb pun wrewldhl winndbbnh no
qpnil Gnobuwlwl hwjwuwnpnidp.

2H,S + 30, = 2H,0 + 2S0,T
LO00wpytLp Lu vGY opplGwy:
NEwyghwjh hwywuwpdwb ufubdwit.
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Na;SO3; — NayS + NaSO4
Lwiwwpnid Ghp hnhinfuynn opupinwgdwl wumnphdwlbbbph gpunnidn.
Na,S™03 — Na,S™ + Na,S™0y,
LGwaquinwd Gap Yhuwnbwlghwllnh hwwuwnnidGtnp.
S™-2 ->8"|3
S™+6e"—>S7 |1

Nupbdl hwywuwpdwb ¢bnobuwlwl nbupd t.

4Na,S0O; = Na,S + 3Na,SO,4

Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. Mwpqupwlbp opupnwglng (opupnps) L dbpwlwlbglng (Ybpwlwlqlps)
hwuluwgntp)nLbGtinp:

2. SpJwé dhwgdwl nbwyghwltphg plinpb’p opupinwytinwlwlbgbiwl ntwyghw:
Lyb'p opupinwglnnl n (Gnwlwbglnnn.

w) CaO + H,0 = Ca(OH);

p) BaO + 2HCI = BaCl, + H,O
q.) PCl; + Cl, = PCls

n) Ba + O, = BaO,

3. Pninp wbnwlwdwl nbwyghwlbpb opupnwibnwlwlqbiwl Gh: Unwownytp
anlnt ophlwl nL pwgwinpb’p Wwwndwnp:

4. Pwpuydwl nbwlyghwOtpp Ywpnn GO0 pGpwlw] L wwppbph opupinwgdwl
wunhowbbbnh thnihnfudwdp, W wewlg Gdwl hnhinfunipywl. Unwewnyb'p dehwlwl
onhtwly. Lyb'p opupnwgdwl ny Jbnwlhwlbglbiwl ntwyghwObpp:

5. UJwpnbp hbnlyw) rGwyghwlbph hwjwuwpnudlbpp gqnpéwyhgbtinh
b GyinpnGuyhl hwpdblpnh tnwbwyny pbunptiny.

Al+S= .
NHs; + O, = NzT + ...

6. 3tnlyw| nbwlghwlbph wvvbGdwlbnnid phophwywb GwbGtph Jpw qpbip
opupnwgdwl wumnhdwlbbnl n. gnuyg wdbtip L GhunnpnbGtnh whgndp.

Mg + Cl, -> MgCl;
Mg + HCI — MgCl, + HyT

7. Spywé GO phdpwlywl nGwyghwlbph vvbdwlObr: Upn  nbtwyghwlbphg
wnwbOdlwgptp  opupnuwytinwlhwlgliwl L pnbGunpnfuwlwldwl  nbGwlyghwbpp,
wnwoehlGltipp  hwdwuwnpbgnb’p  f&ywnpnGuyhl  hwpdblpnh  Gnwlwynd, huly
GpypnpnGbph hwdwp qpbp Ynoww pnluwyhld hwujwuwnnedbbipp.
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NH3 + O, —» NOT + H,0

Cu + HNO3 — Cu(NO3); + NO,T + H,0
FeCl; + KOH — Fe(OH)s + KClI

MgCO3 + HCl — MgCl; + H,0 + CO,T

fulnhpGtin.

1. RLwlh® hwp (G.w.) ppwéhb YubGowwnyh 49 g Rbppnith wnh (KCIO3) stptwjhG
pwjpwjintihg MnO; Jwuwnwhgnpnh GGpywynipjwip:
Nuwin. 13,44 1hunn O

2. 3wyyb’p opuhnwglnnh quwlqywén, bLpt hGnlywp phipwlwl rGwyghw
hpwlwbwgltihu 44,8 | (G.w.) pinp (Clp) £ whowwnyb.
MnO, + 4HCI = MnCl; + Cl,T + 2H,0
TNwn. 174 @ MnO:

3. 32,5 q qulbgywdény tipywph (I11) prnphnp (FeCls) thnfuwqnby t Gpywph (Fe) htw,

L www® wibygniyny Yuhnioh hhnpopuhnh (KOH) [nuényp b wybiwgyty: h°Gs Gyniph
Guinyjwép E wnwewgt|, h*0s qubgywény:

Nunn. (FeOH),, 27 q:
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ganrouuyuu MUNPUMUNFLE 3.1
@[4USULh USUSNUL, 3uduLniuu Nk 3usSunka3nruueMre

Uwppwynpniibip.

Lwpnpuninnn Guywl, uwppunwnng, (nigyp, dunfu, thnndwng, oGlhwdél ququiunwn
funnniwlyny rGinhllb fugwl, puwdwl Ywa §np, dwdwgnygh wuwwlh, Giniplinh wndwl
qnuihly, opny 1 puduily.

Uqnwjnptin.
Guyhncdh wlndwOqulwn, thuyyunwdontfu, Ynwoni.

U2fuwwnwlph plGpwgpp.

Uwhnuip wbpdwOqulwwh (KMnOy) pwypwydwdp, onn nnipu dnbyne inwGwyny,
ppywéhl uwnwgbp nu hwdwpbp (44. 3.2 ): Gpywpt qnwihyp dGp dh Yuwnp
thwjnwéniiu inbinwnptp nu uyhpwwjpngh pngh Ynw 2hywgntip (44. 3.5w): Thywgwsé
wéfuny qnwihyl hobgnbip atip hwjwpws ppywolp dby: Usnifup YprlGlydh nu wypyh
wuwyown pngntf.

WYpnidl wwpinbynig htnn gnwihyp hwlbp, Yniph 06 Ypwenep (gptip, Ynipp

thwyt’p L pwihwhwpbp: Lnconypn Luwnuinpgdh, pwlh np inbnh YyntbGOw hGunlywg
hwiwuwndwdp pGnpnagnn phohwlwb nbwlyghw.

CO, + Ca(OH), = CaCOzd + H,0
Lnionypn wnunpdned £, pwbh np gpnd wlnidlyp Yuighnudh YuwppnOwn
(CaCO3) t wnwowlnit: LyGOp, np nbwh Ywp ninnwé upwpl wylwpynid E, np
hwiwwwwnwufuwl ¢bpowlynipn (wju nbwypnid” Juighndh YuppnGOwwnp) wiownygned
t Guinwéph inGupny:
Qptp Ywrhnwip wGpiwbqwlwwh pwpwydwl L ppywdlh 06 wdfuh windwl
phihwlwl nGwlghwlbnh hwywuwnpnidbbnp: L{wpwaoptp, pt ppywdbh hGswhup’

Dhahhwlwl no  phdhwlhwl  hwanhnipiniGGbph hGin wnbsytghp  wju  thnpdbpp
Jwuwnwpbhu:

Unwownpwlp.
LUwqub'p AwpytitnynipincG dtin Juunwpwd wfuwnwbph dwuh:
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4
NUohu. @ENAFLEN. UGN

4.1. 2PUShLL" LpPUPULUL SUMP B4 MUNr2 L3NFG.
2rUohLL FPLNFE3UL UER

Mnip funpwgnphp 8Gp dwlnpnipinllp Epypwaqlbnnid wiblwwnwnwdyws wnwnpnhl’
ppywélhh, L Gnp wnbnbYynipntGGbp unmwgwp wyn wnwnph npny  dawgnipincGatinh
Quiuh(:

Ujdd atnlwdnitfu |pGGGp oGy wy Ywplbnp nu hGunwppphp wwpph®  9pwdlh
ntuntdOwuppnipjw0n:

2°UoPL LPUPULUL SUMME B4 MUM2 L3NHAL

2nwdohlp ng dEnmwnuywb phdhwywb wnwpp t.

e  RPhopwywl Grwlp H (wpwnwuwlbnipinian hu):

e Lwuwhlbptl waGjwbniip Hidrogenium:

e Lwpquwphdp” 1:

e LuyniG hgnuinwGhpp® 'H (wpnwhnwl, dmjugpl pwdhlp 99,985%), 2H

(ntyntipphniy, 0,015%):

e Swpwpbpwywl winndwjht qubqywén Ar (H) =1,008 ~ 1:

QnwéehGl wlblwplipl phohwlwl tnwnnl t:

Nhppp wwpptipwwb hwdwywpgned.

Qpwéhlp wwnppbnwlwl hwiwlhwngh wrwohl wnwnpnl t L hthntd (He)
hltnu qugh htn quaginid b wnwohl (75 whwwlwl) ywpptnnipynilp:

Uwnndh Yunrnigwépp.

e Uhpntyh hgpp +1:

e Uhontynid ypninnGGtiph phyp’ 1:

e Uhpniynii GeyinpnGGEph phup (gtpwyzrnn 'H hgninnnid)® O:

o EGywpnGltph pGnhwGnip phyp pwnwlpnid™ 1:

e EGYwpnGwjhG 2Gpntph phdp” 1:

e EtywpnGuwyhl ufubdwa.

H @3 Wi -H

Wuwhuny® 9pwélh wwnndh dhwl b&hunpnp qnGynd £ wnwehl b GYunpnGwihG
26punnu:

Jw GonwlywGnipynibp.

QpwéhGp dhpn dhwywitbwn b, wyuhlpl® ppwébh wwndp dhwyl a6y Yuw E
wnwowglnid: Uy wwpptph  wwndbtph  hGn wn  wwnndld  wnwowglnd £
ElaywnpnGGtph ohwyb d&l plnhwlnen gnyq, ophGuwly.

H:H H:Cl H:O
H

55



Opuhnwgiw( wuwmh8wap.
e ngOtunwnbbiph htin wnwowgnpwdé dhwgnepinGlGpned

+1,
e wlhwhy atwnwnObpp htwn wnwwgnwao
dhwgnipniablinnid” 1.
HF' H"'J7' HY0? Na''H' Li*'H™

Qpudhl wwpq Gynipp.

Qpuidhl vrwpnnl wnweowglnid t opwdhb wwnq Ginip ns
dbwwn: Cunn npnd” opwidlh wwnnilbbpl wnwowglnud GG
opnwehG wwpnq Ginwph Gnlhwnnd dnpGhny GG ns plbnughl
Undwy Ghuinuyhl Guwyny.

H ©

Ho
.0

Qnuidhb wwng Giniph.

e Phipwywl pwlwélp’ H..

e Swpwpbpwywbdintynijwjhtqubqywén” Mr(Hz) =2.
e Unjwjht quGqywén M(Hz2) = 2 q/un|:

nwehll onpg pliplt 14,5 wlhquu:

MUOHhLL PLNFE@3UL UBR

2nwdhln inhbiqbnph g fuwynn phipwlwl inwnnplt: Uyuwtiu®
Uptquyh quwbaqywdh Ybupg wibyhl pwdhl t pGuyGnud htbg
opwébhl: QpwoéhGlh wuwnnbtiphg wwnbph L dhowuwnnwhG
quaqtph g/fuwinp punuwnpuwidwult:

Gniynh dplninpninph uwnnphl pGpntnned wqun opwdhG
qnnpSdGwywbnid gnynepyntlb snbph’ pGnwatibp 0,00005% puwn
owywyph, uwuyl 1000 Ya pwpdpnipjwlb Yypw gqptipt 95% £
GnyGubiu puwin dwywyp: buy wnipliqbnpnid opudbh wnnduyhl
pwdh0b 93% E:

Wwlpp Gpypp dnpppwynid wdpnnowwbu Ywhujwé L
Upblh dJpw wbnh nwbbgnn  ¢infuwnpynidblbinhg.  Ujuntin
jntpwpwbgnip Juyplwb, dh pwlh  thnyny,  epwéhbp
thnfuwpyynid £ hbjhnud (He) wqlhy quqh, nph wunnduyhl
pwdhlp nhtgbippnid, h nbiw, 6,9% t:

Wn thnpuwpynuibGtph 2Gnphpd™ Upbp 1 Juyplywlnud
dwnwaqwjpntd £t 4 dh hnbG ninGGw wétuh wypnidhg utnwgynn
otindnipywln hwiwnpdtp EGEpghw:

Gnynwalnh bnlnid 9opwéhGh wnlyw t pwgwnwwbu
dhwgnipincGGanp duny. wjuinbn nhw qubqywduwyhl pudhlp

Smuolh Hidrogenium (wuuinhGtnta
wOJwhnLdp pwpgdwGyncd £ onep
¢bnn: Un  wOjwlnuip 1787
pywlwOhG  wnwowpyb L
dnwluhwgh Gawlwynn phihynu
UGwniwh Lwyniwghbl:

TwpdwinlGbnn gnuyg GO tnwhu,
np Upll wnwlg fuwdpbint nbn
Lnuyu Yunw dh puwilh iwph dhy puinn
wunfr.

Opplonifh Gwnn:

Bnplonityncd wywnpnLbwyyned k
ut6é pwlwynipjwip ppne, npl
wOJwbyby £t hahGg win pnyup
wbywip:

Neunfryuwyuyfig vwnnh
GYuwpn:

Uplwnwinpdwyhb wéupuyuwyuipn
uwnnd hp p2GwidhGtiphg thpyynid £
hbnnyp ppp wnunwbtntiny, nph
wwpniOwynepywh 84%-p
Opolwppnt L:

1% t, L vwpwoywonipywdpe wn tmwppb 9-nnG t: buly gpwdlh wnndlbinh phyp
Gpypwytinkh pwnwnpnip)nLtlnid wrlw pninp wrwppbph wwnndlbph pyph 17%-6G &
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Jwaginud: Uy YGpw wuwé™ Epgynwaqlnp Yanlned jnipwpwbsinin 100 wwinndhg 17-p
opwoGhaG t:

WuwnhwannipiniGhg d6q hwynbh £, np Gpypwalnh Jpw widtlwnwpwdywd
Gynipp onupl E: Puy wyn Gyniph dniGyneh pwnwnpnepynilnd (H20) wnlw GG opuéhG
tmwnnph wwnndbtip: Uhw' pb hGsne ppwédhlp dtp dnpnpwynud, pun wwnndlbbnh pyfr
witlwwmwpwdwéd nmwnnl £, nph dhwgnepintGlbnh htin 2thynud Gp wlplnhwwn: Ujn
OhwgnipjnLlGGtphg wutbwywnpunpbtinb Gl wétuweptipp, Qwnwtipl nL
uwhwnwynigltipp, npnlghg Ywaqidwé GG Gbhnwah opnqwlhqibtngn.

Rnuwshbp plwywb quah, Gudph, Ywyh pwnwnpnipnilp Yuwqdnn Yunpbnp tinwpptiphg
E: Qpuidhl tnwpp wwpnilGwydnud £ b dngbinnid, pwlowntintlned, Guplwdpbnplbbnndd,
hwdbdniGpbbpnd  wnw  ppnllbpnud,  ophGwy  YhuipnGwppdnid  (yfwnnnd),
fuGénpwppdnid  (fwldnp), ppplgywppdnid  (pnplontyp  wnbplbtp), hGswbu  Gub’
aponLabtph L oph wpp wy| dhvswinblinh wupinwnpwdé apeGwppyntd L wyncp: Pnpnp
wyn Oynpbipp pprr Awd nlOG0 L, pOnhwOpwwbu, odwnwé GG Onylwldwl
hwnlynipiniGGGpng " hptiGg pwnwnphs tnwnph, wjl £ opwéGh 2Gnphpy:
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Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. SUb'p opwohl phdhwlwl inwnnpp pnipwghpp” pun hbGnlywy ufubduwyp.
w) phdhwlwl Grwdip,
p) hwnwpbnwlwl winnduyhl qubqyuwdn,
Q) nfnep wwppbpwlwl hwdwlwpgntd,
n) wwndh hwrenigyuwdpn, YuyGhunwlwlniypntGG ny opupnwguiwl wuwnphowln.
2. POntpwgnti’p opwdhl wwpnq Gynepn puin hbnlyw| vfubdwyp.
w) phdhwlwl pulwdln,
p) dnjbhnup huwentgyuwdpp,
Q) hwnwpbnwlwl dnGhny uyhl quiioyudn,
n) dnjuyhl qubqyuwo.
3. SpLiqbppnid nu Eplypwalnh dplninpunp Jappl pbpunbpnid n°n phohwywG
nwnnp b wibiwwnwnwodwon (pbunbp ohpu wwanwufuwln).
w) ppywdohd, Q) pnwdha,
p) waqnuwn, n) hbhncd:
4. N°nG t Ephpwalnnd wiblGuwnwnwdywd Ginpp. Snb'p phihwlywl pwlwdll no
winndlbbinh hwpwpbnpnipynd GG wyn Gyniph dnGynened:
5. @Jwnyt’p hptiGg pwnwnpnigjnLlinud opwehla wwnniGwynn dh pwh &nep, npnlg
htitn watib on 2thyned bLip:
6. Lpwgnt'p pwg pnnOywé pwnwlwwwygnipjntlp hGunlyw)
Guwifuwnwunipinilnt .
2nh dnyGhnyh pwnwnpnpintlned welw G0 ppywdth b . .. .. .. y
7. Bhohwlwl inwpnph’, b° wwng Gineph dund t wywnpniGwyynid ppwdhln

w) dwpnnt onquilihqundy, Q) pnned,

p) dplninpunp bphl pbpuinbnntd, n) onwuwwphlylbpnid.
8. ®npdbti'p ywuwnpwuwnbi thnpphYy g&ynignid” «Apuishlp plncpjwb dbe» ptidwyny:
fulnhpGtin.
1. 3wpyb’p npywéd qubgywéhtipny opwéhh Gyniph pwbwyp (Anp).

w) 1q p)4q q) 10 q

TMunn. wy) 0,5 vny, p) 2 dny, g) 5 dny -

2. 3wpytp opwédhl wnmwnph qulqyuwowyhl pudhln (%) dGpwbh (CH4) dniGYynL nLy:
Nuwn. 25% H:

3. 3wdb’p opwdlh wnndbtph phyl 9 q ppned:
Nunn. 6,02- 107
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4.2. 3rUoLkh USUSNFUL Nk h2rYUYUL FUSUNFE@3NFLLEND

UnwohlG whqwd opwéhlp dwpnin yhowlnid unwgh| t
1766 pywywbhb whqhwgh ghinlwywb 36Gph Lwytlnh2p:

Nhunwnpytlp opwélh uwnwgnldp jwpnpwnnphuynid L
wnnyntGuwpbnnipywl O6y:

2nwéh unwgnidp (wpnpwwnnphwgned.

U. ph pwjpwyniip.

Qnph  dhond  Awuwnwinncs L Gnnpwlwl  hnuwlp
wOgywglbihu pGpwlnud £ 86q wpnbl 6wlnp pwjpwjdwG
ntwlyghw.

2H>0 —» 2H; + O,

F. UbnwnGtiph thnfuwqntignipjniap ppniltiph hbwn.

Ubuwnwnbbnphg undnpwpwn ybpgOnud GG ghbup, pencbbnhg
660pwlwl Ywd pinpwopwésltwlw (wnwpent) ppnLbbpp:

8hayh (Zn) Jpw &Gnun ppne wybiwglbtihu pGpwbnid L
phopwlwl nbwlghuw, LW whowndnld bt wlgnyl quqg.

Zn + 2HClI = ZnCl, + H,T
ghtly  wnuwppnt ghlyh pinphn  9pwéhG
wupq i puwn wuwpq
Gynip Ginip Lynip Gyinip

Wuwhuny' ntwlghwjhg unwgynd t anp wwnpqg Ginp
onwéht (Hz) L anp pwpn Gp' ghUyh pinphn (ZnCly):
Swadngytipnt Guwwnwyny, np &np Ginep E wnwowgtil, unwgywé
Lnényphg dh pwlh Yuwphp 1gGblp wuwwynt dpw nt
uyhpwnwjnngny wmwpwglblp (44.4. 7).

Shlihh pynphgh pynipinugdw Ginpdp:

UY.3.2. Lnidnyph Yuphif gninprwgnidl wuwll phplbn dpw:

LUaYwwndh onf gnynppwgned, huly wwwynt Jpw vwypunwly
thwn Yunwowlw (Yo' gaepbnbbn YhwyinGykh): 36Gg nw' |
uinwgywé wnlt” ghGyh prnphnp:

Uju rbwyghwynid ghQy wwpnq Gyneph winndbtinp nnepu G
annid L nbnwywintd ppwélbh wwnndGbpp pwpn Gepned”
wnwppyntu:

NMwpq L pwpn Gmipbph dholk rbwlghwl, nph
Opwgpnid upunq Ginugn Lwqdnn winndlGnp inbnuwiljuy ned GG
pwpnn Gneph pwnwnpnipnidnid weljw wnwppbinhg npll
uGhh wnndlbbnp, wodwldnid b inbnwlwdwl nbwlghw:

{tlph Lunjtinhyh
nhdwGupp:

3kGph PwytiGinhy (1731-1810)
whqrhwgh GawGwdnp dhahynu
L phiphynu: SbGLwgnnbp L
pwqiwphy quqliph
hwunynipynibGbipp, wnwohlh
unwgtip opwohGh nu wéhuwéhh
(IV) opuhnp’ wdfuwppn: quqn
(1766p.), pwgwhwynk £ onp
pwnunpnipynlp (1781p.) L onp
phipwlwl — pwnuwnpnupintip
(1781p.): pp  hwynlwqnpéwéd
ninpwlpbinph oqlnLpjwip
hwuwnwwint) bt wpbqbnwlwl
donnuwilwlnipiul opligp Npnobig k
Enynh  quigyudp  (1798p.):
Swuwnwiinty & &bl jhgpbnh
hnfuwaqnbignipiwl onbilpn:

Lunjtlnhyh thnpéh
Gywnn:

RBunfblnph thnpdp:

Wuwhuny wnbnwywiwb ntwyghwjh hGunbwlpny wnwowlnid GG Gnp wwnpg

ynip L Gnn puinn Ginip:
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Qpuélh unwgdwlb thnpdp Ywwnwpyned £ Ginwgdwé dwypnd ninhn ququinwn

funnwywyny rinpdwlinpnid (4. 4.2), Yhwh wwwpwanned (G4. 4.3) uo thnpp dwywpny
qwqtiph unwgdwl hwdwn Gwfuwwnbudwsé hwwnniy vwppncd (4. 4.4).

Onpéwlinpmd 9pwdlih unmwgdw G thnpén:

UY.4.2. 2nwolh uinwgnedn thnpdwlnpnid:

Yhwh wywpwun:

UY.4.3. bhuyh wwywnuwnp. w) elnwdél dwaquwn, p) ginwdl whng, ) Yhwh wwwnuwun®
thwly Snpwlng, i) Yhwh wwwpun” pug dnpwlny.:

Onpp dwywny quqtiph unwgiwl uvwpph wwwmytpn:

UY.4.4. O®npn dwiwyny quaqbinh uwnwgdwl uwnppp:
hGswbu L ppywdhlp’ 9pwdhlp hwywpnid GG Gpyne GnubGwyny.
e oph nnipu andwG, pwGh np wyn quagn gpncd Ywn Encdynid.
e onh nnipu AnUwb (44.4.5).

AnudolGh hwjwpiwb thnpdn onh pnipu Wndwl tnuGwyny:

UY.4.5. 2nwolh hwywpnidp onh nnipu dndwl Gnwlwlng:

Mpwnpnepintd nuindpbip. thnpdwlngp, nnnld onh nnwpu dndwdp 9opwdhb wbinp
hwywpyh, winpwglnud GG pGnwlpupduwyn, pwbh np 9nwdhll onhg plipli t:

Qpwdhlp hwjnwpbptne Guwwnwyny™ wypydnn (ntgyhb Ywd dwpfup dnintigbnid Ga
onwaolany thnndwlinph pbnwOpl. Gt onwdhln dwpnin b, www pudned £ plnpny dwyla’
thnh-thph: buy tpb 9opwdéhlp fuwnGwéd t onfi ppywdthl, www udnid Lt Awsngh
Gowbynn untp dwya:

Qnwdlh unwgniil wpnyniGwptpnepjwb 0Gy.

hGswbtu dtq wpntl hwynGh £ opwéhlp plnipjwl 06y welw bt dhwgnipiniGabpp
auny: b mwppbipnipynil ppywébh’ wquwwn ppwdhl Gpypwaglinnud pwwn phs L

UpnyniGuwpbpnpywl oty opwidhl unwOnwd GG powlwl hntdphg ophg nL pGulw
qwghg, nph hhdGwywb pwnwnpwdwup dEpwa £ (CHy):

U. Pwpnin pbndwuwnphowlnid dtpwbh L 9ph thnfuwqnbignipintGhg unnwgyned L
opwaéha.

CHa + 2H,0 £ CO, + 4H,
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UnwgJwéd ququyhl fuwrGnipnn 6020wl wnwly wbglwglnud GG Ywihnodp
YwppnGwuwnh (KCO3) ynednypny, npnd wéhuwéGh (IV) opuphnp wy |néynd k: Ujnuwtu
onwaohln pwdwlnud GO wdfuwppnt qughg:.

P. UbpwGp ohGsk 350°C wwpwglbihu, btpywp (Fe) Luwd Ghuytp  (Ni)
Juwnwy hquitnnpp GeipYuiynipjwdp, pwypwydnid £ opwdhl wnweowglbiny.

Ni
CH, = C+2H,"

Q. nh pwpuwynidp hwuwnwannta b Ghnpwlwl hnuwlph wagntignipjwdp  Yud
pwndn  phpdwuwnpowlned whwybn sk, nunh wju GnwGwyp uvwhdwlwhwy
Yhpwnnip)ntl niGh.

2H,0 “"EY® oH, + 0,

RMPUOLP dh2hYULUL IUSUNHE3NFLLENE

QpuoéhGh wlqgnyl, hnin L hwd snlbgnn, pninphg wdbOwpbpl quql t,
Gwulwynpwwbiu® onhg ptipl £ dnn 14,5 whqua: GEph opwédlh unwgdwl uwnpphg wyn
qwgh 2hpl odwnh [nidnyph 0L ninnblp, www odwrh wnwowyltpp opwdlny
ULgytl nu ybipl Ypnsbil (44. 4.6).

Qnudlnyg odwnh ynuowybtinp 1gGtnt thnpén:

UY. 4.6. 2nwolny jgdwd odwnh wnwowllbnn pwundnwancd GG ybn.

GJu by wlqwi hwingybiint Gwwwwynd, np gnwdhll onhg pbpl t, wn quqp
Ywpnn GOp 4ok Yatinph Gdwnltphg dtyhh ptipwbpuhduwip dh wlnp Yuwbp, huy
gjneu GdwnhG GnuyG Swywny ni swihbpny d6Y wy wlnp hwjwuwnpwyznt'p: Uwyw, onp
nnipu dnbynd” pipwbpupdw)n wwwdé wbnpp opwdédlny gptip: PGswbu Yhwingybip
opwdélny (gwdé whnpp pwywlwbhh 4bp Ypwpdpwlw (44. 4. 7).

QnuoGh Yondiwh thnpép:

UY.4.7. 2nwohll onhg punn wifbyh pbpl E:

pwishlGp ppmed pwn phs b nwéynid. 20°C phipdwunhdwnid 100 | ppnid’
plnwakOp 2 |: puéhlb quiqp Abnncywlnid k uun guén stpdwunhdwlnuy’ —252,8°C:
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. POGnipwqnb’p opwohlG wwnq Giniph phghlwlwl hwnlnipintGGGp  puin
hGnlyw| ufubduwyp.
w) gnap, Q) hwdp,
p) hnuwp, n) gnncd ntdthnipynip:
Pwgwuwnnbp, pt hGswb'u whwp t hnpdwlnpned spwidhl hwywpb:
Ljwpwanb'p jwpnpwnnppuyncd 9puadhl unwbwne vwnpbnp:
hGswb"u £ hwunwwnynid opwébh unwgnidp:
hGswb"u GG opwShG unwbnLy wynyntGupbnnipywl oby:

hGswhuh” thnpdtipny unbih £ hwangyby, np opwdhll onhg pbplt:
Gnlyw phdhwlwl nbwlghuwllinhg nGinpt’p nbnuiywdwl rEwyghwlbpp.

w) Hy + Cl, = 2HCI

p) Fe + 2HCI = FeCl, + H,T

q) 2H,0 = 2H, + O,

n) 2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,T

NOoO Ok WDN

k) CaCO; = CaO + CO,*
q_) 2H, + O, = 2H,0

COnpJwé rbGwlhghwlbnnid n°n phohwlwa wwppbpld GG onfunid  hpbGg
opuhnwgiwl wuwnhtwlGbpp: Un rGwlhghwlbbnnid wnwpptinp opuhnuiglnnl nd
ybGpwywbqlnnn:

fulnhpGtin.

1. 3wpybip 4 On| opwébh qubqyudp:
Nuwn. 8 q Ho:
2. 060pwywh ppyh (H2SO4) bnupn jnionypned |nLéyty k5,6 q Gpywp (Fe): 3wpytip
wlowwnywsé opwobh Gynipwpwbwyp (Onp):
TNwn. 0,1 dny Ho:
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4.3. PUOLP LhUPUYUL IUSHNFE3NILLENL.

Qnuidhlp phdhwwbu wlmpy £ L hnfuwgnnid £ ng AGnwnGGph, npnp dGunwnGbph
nt pwpn Gynptiph htwn:

U. 2pwéhh thnfuwgntgnipjnilp ppywébh hbun.

Qquébh  padhwlwl  hwanlynipiniGGbnhg  Yunpunpwanylp  ppywélh  hbwn
thnfuwqnbignip)ntGh £, nphG wpntG 6wlnp bip:

Unwlwlp nt hwjwpbtlp opwoéhh, hGswbu wwwnmybpwé t 44. 4.6-ncd, unniqbilip
Quppnipntblb nu wyptlp’ &Gphwpt Swypwywiny qwquwuwp funnnwyh 6wjphG
qwnynn ntgyh dnintigbtiing: Quqp prGydned £ nt hwlnwnpwn wbgnyl pngnd wypyntu:
bul wwwlt funnnwyhg nnipu Gynn opwédhGh wypynid t n&nHL pngny (WYwindwnl
wwwynt pwnwnpnipyntnid wnlw Guwnphnwdh dhwgnepyntGGGnG GG):

Gpt wjypynn opwélh pngh Jpw uwrep pwdwly wwhbp, www HGywuwnbp, np
wwuwnbiphb opp YwpehGbp 66 wrwowlnud: Ujpdnn opwélng funnndwyp ppywdélny (h
wlnph 0o dingltiihu pngp wwydwnwOnud ©° dwpnin ppyuwdGned wynniilb nudqlwlnid
L:

Ujda qpblp wyn rGwlhghuwyh hwywuwnnedn.

2H, + O, = 2H,O0 + Q
onwohG  ppYwohl onLp

Swwnyuwwbu wju nbwyghwyh htwn Yuwdwé £ opwéshbh unwgt £ hp wajwbnudp:
NGwyghwl pGpwlwihu 066  pwlwynipjwip  obpdnpntG £t wlpwwnyniy:
Snwppywdtuypli  pngh  sbpdwunhdwlpn  hwulnd £ dhGsk 3000°C:  puidha
tyninghwwbu dwpnin JunbiwOneg £, uwuwyt pwly £ L npwbu Ywebifp wnw)jdd
ogunwagnnpoynid t Shwyb wpbqbnwbwdbnntd:

Uwpnin onwdhlpn hwlnwpun Jundnid t, ahGsnbn gnwdlh ne ppywdth fuwunbninnn
wuwjpnil £ Uhw' pb hGsne whwp £ wbwwydwb uinnwqby gnwdah dupnnipinc .

Gpynt Swyw opwdhh n dby dwdwy ppywébh fuwnrlnyantG wGywbGynod b pwewsnn
quwq, nnl wjnbhu hGwnnipjwip ywjpntd k:

P. pwébh thnfuwgntignip)nilp 66dph htwn.

Gpt opwébh 2hpp hwiwé ¢6nudp wwnnibGwynn thnpdwlnph dbe pnnltp (44.4.8),
www Ygqup GGfuwd dyp hnin: Tw opwslh nu 660ph dhwgdwl nGwlhghuyh
hGunLbwlpn wnwowgwd 660pwopwéhl qugh hnnG k.

H + S, = H2$T+Q
opwohl  66nip  G60pwonwéha

Oouph htim 9pwoGh thnfuwqntignipjwl thnpép:

UY.4.8. 2nwolh thnfuwqnbgnipinilp oodph htin:
Uu rnGwlyghwnd opwéhlp (bpwlhwlglng € opupnwlnid £, hul &6nLiph
opupinwglnn t" ybnwlwlqlyniut.
HY - 2™ — 2H"

8% +2e” - S*

1 opuhnwgnti
1 JGpwlywbqlnLd

2 ‘
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Gy ppdwdhlp, LW 66ndpp VI fudph qifuwynn Glpwfudph mwpptip G0 nu opwéGh
hGun wnwowgpwd dhwgnipjntblGtpnd Gpynwuh hwjwuwn YuwyGlunwlwlngpynG GG
gnigwpbipniy:

VI fudph ng oGwnwnGbph glnnn pnwdluyhl dhwgnipintGGbnh plnhwlnin pwlwdl t HR (H,0,
HzS, ste, HzTe)Z

Q. Qpwéhh thnfuwgntignipnilGp prnpp htiwn.

Gpt wjpynn 9pwélng ququunwp funnnuyp dunglbp nbnGwywlwswynild pinp
qwgny |gywé wbnph ato, www YYywnpnnwlwp nhwnb| gnwdlh wynnidp prnpncd (44.
4.9).

L1nph htinn opwdGh thnfuwqnbgnipjwl thnpén:

UY. 4.9. 2nwdlh thnfuwqnbgnipincn pinpnp htin:

ntwlhwlwswync (G gnL)00 wunmhdwlwpwn gntGwwnyned £ L www”™ wbhGunwbney:
Qpuishlp dhwlnwd £ pnph htin L wnwowglnu wlgnyl quwq pinpwopwdéha, npp
angnnid b phpp, Ynynpnl ni wgptinp.
H, + Cl, = 2HCIT + Q
onwéhG  pinp pinpweonpwéhh
wishlp glnnn ppwdbuyhl dhwgnipiniG6n & wunwowglnid VI fudph qifuwygnn Gapwiudph pninp
twnpbiph htwn: Unwgynn hwingtlwepwéhGltph plnAwlni pwlwdlit HR (HF, HCI, HBr, HJ):
Linpwonpwéhlp (wy nuéynid £ opnid: 2puypl (nednypl nllh ppne hwd, (wydniu L
dtiphropwad hwynwbyniptinp gnibwynnnid & Yawndfn: pwbnid yhwingdtip hGpGtpn
hwiwwwwnwufuwb thnpdbp Yuwnwpbny:
Lowlwynid £ prnpwonwdth (nionypp ppne t, wyb b nedtin: Uyn ppnil, hGswbu
ghintp® wijwOnud 60 wnwppnt, npp Yhpwenod GG jwpnpwannppuyned 9puiGhG
unwlwnt hwdwp, pGn npnud” pGpwGned £ aGq Swlnp wbnwlwy dwl rGwlghuwd.

Zn + 2HCI = ZnCl, + HoT

Unwppuh ppyuyhl vawgnpnp pinppnp, dhwywybim t o Jugijwé bt okl wwnnd

pinphg CI™:
UG ppnilalinn, npnlg ppyuyhl dawgnpnn ppywdhl sh wwpniGwlnd, wlywigned

Gl whppywohl ppnilbn:

1. puislh thnfuwqnbgnipynlGlb wgnunh hbwn.

Pwndn pbpdwuwnpowlng (~450-500°C), pwpdn dGydwlG nwl nu tplwp (Fe)
Jwwwihqgwwnph GOGpYwnipjwdp  wpnyniGwpbpnnipywl 06y hpwywlOwglnud - GO

opwolh dhwgdwl nbwlhghwl wqninh htwn: Unwgdnld t v hnunnd wlgnyl quq
winGhwy.

t,
N; + 3H, 2 2NHsT + Q
wqnun onpwéha wanGhwy

UdnGhwyp gpned jnidljpu thnfuwgnnid £ dGpohGhu htGn™ wnwowglbinyg gpncd
/nLdtfphhdp’ wanGhnudh hhnpopuhn.

NH; + H,O 2 NH;OH
wanOhwy onLn wanGhnioh hhnpopuhn
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3h2tp, np wanunp V fudph qfuwdnn Glpwfudph nwpn L

puwishhh wyn Ghpwhudph pninp mwppbiph hbn wnwewglnud &t glnnn opnwobuyhl dhugnipynt Gty
RH; plnhwlnin pwlwdlng (NHs winGhwy, PH3™ $nudhh, AsH;z™ wipupl, L wy6):

G. Qpudélbh thnfuwqgnbignipjnibp pwpn Gyneptiph’™ npny dtwnwnGtph opuhnlGbph
htuwn.

Geti 9pwélh hnupl ninntlp wwpwgpwdé vl wnGéh (1) opuphn wwpnilwynn
thnpdwlnph 069, wwyw thnpdwlnph wwwbphl 9ph YwphiOtp YhwynbdGh, huy vk
hnzhl hlywndph (G4. 4.70).

MnGah (II) opuhnh htim 9puoGh thnfuwmqntignipjuG thnpén:

UY.4.10. 2nwolh thnfuwugntignipiniln wnlbdh (1) opupinh htin:
Uju thnpdny Ywnbh £ unwbw) Gwbl, wjuwbu YnsJwsd™ wnlbdl huybyh.

CuO + Hp, = Cu + H,O
wnadh (Il) opupn  gpwéhG  wnhGd onLp

uls thnph
Cu®* +2e" - Cu° opuhnwgnty
HS — 2e™ — 2H* JtipwlwGqlnLd

Ny dGwwnGtph nu pwpn Gnpbiph hGn phdhwlwl rGwlghwlGbnnid spwidhlp
Ybnwlwlglnn hwinynip)nll £ gnigwpbpniy:
Qnuibbh phdvhwlwl wyy hwinlynipincGGanHG YSwlnpwlwp hGnwquynid:

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyhps Guupwapt’p opwolh thnfuwqnbgnipinilp ns dawnwnbbnp hbin:

2. b°0s t pwnwsnn qugp, hGsn®L b wynwtu wadwayniy:

3. N°p ppnilbipl GG wGJwGYnLd wlppywdhi:.

4. N°n nbwyghwbbpnid 9pwdhlp gnigwpbpnud b ¢bpwlwlbalng hwunynipynlGabp:

5. Gwqub’p opwdéhh nL unnpl pywpyywé daunwnlbbinh opupinlbtinh Shol phdhwlwl
rbwlghwbbnh hwdwuwnpnidbbnn.

w) tpYwph (II1) opuhn (Fe203) ) Juuwuwph (I1) opuhn (PbO)
p) ulnhyh (1) opuhn (HgO)
fulnhpGtn.

1. Pwlh® qpwd onip Jwrwowlw 4 dng opwoélh L 2 dnp ppqwdéhh
thnfuwgntignipjnilhg:
TNwwn. 72 @ H-0:
2. Lnyup wgntignipjwip pinpp dhwned £ opwdOhG™ ppnpwopwédhb wnwowglbiiny:
LwGh” dn| prnp Ywwhwbeyh 36,5 g pinpwonpwdhb unwbwine hwdwp:
TNwuwn. 0,5 dny Clo:

3. Lwlp” qpwad ulnhy Yunnwgyh nwpwgpwd ulnhyh (1) opupnh L 0,2 dnp 9pwshh
thnfuwqnbignipjnibhg:
TNwwn. 40,2 @ Hg:
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4.4. 3PUOLh yhPuUNNFUL

QnuidhGh nLbh wwn OGS Yppwnnipincl, nph hhdpnd wyn Ginuph pAghliwlwl L
phihwlwl hwwnlnipintGG6nG Ga: Ujuwbu, onhg 14,5 wlquwd pbpl |hGGinY" opwdhh
qugp Yphpwnynd t onwwwnplGbnn (GGpywyntdu npwbp on GG pwpdpwglnid
hhdabwywbnid onbplintpwpwbwlwl hbGunwagnunnip/ncGGGn Yunwpbine Gywwnwyny) L
nhnhdwpGbpp | gGGne hwdwn: UwluwyG, pwGh np opwéhlp nnpwgwe t, niunh wyda
GwhupGupbh t hwdwpdnid wyn prsnn wwwpwwnObpp 1gGGp hGhnod (He) pdabnm
quagny,npl onhg pbpl t «pGnuaikbn» 7,25 wlquwu:

QnudhlGlh oquwagnpéynid £ fupuin wpdtipwdnp pwqiwphy Gnipbn® wquin
yhdwynid npny dbwmwnlbp, pinpwepwéha (HCI), winGhwy (NH3), dGpwln|™ daphy
uuyppn (CH3OH) L w0 unnwlwhu:

Uté pwlwynipjwdp opwdhG bt dwhuudnid Abnnely cwpwbinhg (onhGwy” dGptinhg)
whln swpwbn unwlwihu:

Swpy £t hwwnniy plnqgéb| Gul, np opwéhlp Abrwilwnuwypl 06S Gwlwynipnih
ntah npwbu £y nghwwbu dwpnin Jwebihp, pwlh np wyn quqb wyptihu wnwowbnld
GG dplninpunp spnilGwiynpnn oph qninp2hGtp: Pwgh wyn® wbwp £t hwdh wnrlt], np
gwgh n. Gwyph wwpwnplbpp vwhdwlwhwy GG, OhGsnbr 9pwdlh wwwpGbpp
oyyhwlnultph L énytiph opnud hhpwyh” waytpowbwh G6: Ujbwbu np, Gpp ppwdah
unwgdwl wndtpn yhwjwuwpygh Gwdph nt ptGghGh wpdtiphl, 2wwn wybih whwybn
Ynwrlw wGgnip opwéluwyhG Jwrbtiihphl. s£° np npwlnd Yndyh Gwb ppowlw
dhowduynh, hwinwwbu® onp dwpnnipywl wwhwwbdwl hhaGwhulnhnpn:

SQpwéth Yppwriwl plwgwywnbtphg wrwybp Ywpbnpbbpp OGGpyuwjwgdwd GG
unnpl (4. 4. 177):

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyhpad Gepywywgpt’p epwédbh wyl YhanwenpintGaGan, npnGp hhdOjwé GG wyn

Gynph phghlwliwl hwinlnipincGGGnA Jpw:

2. 3wyhps GepYywywgnt'p opwébh wyb fppwnenipintGatnn, npnGp hhdGjwé GO wyn
Gynph phdhwlwl huanlnipintGGGpk pw:

3. P05 Gp YJwpontd® hGsn°t dwdwbGwyhG opwélny (gywd onwuwwnhliGbnny
prhspltpp fuhun Junnwbquynp thG hwdwnpynid:

4. hGsn°L opwslupha Jwrebihpb ynyngpwwtiv dwpnin b hwiwnynid:

5. Ubpyuwynwiu p°GsG t fuwbGqunnild, nhgnip, dapbawabnh  pwnpdhsGpnid
wdipnnonipjwip wbgltnt 9pwédbwhl Junthph:
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4.5. unen

Qnuidlh utnwgnil ncuncdbwupptijhu wpnbb hppwwnwyyby &, np peyuypl dawgnpnp
htiin Juuwywdé opwdlh wwnndp (wnndbbpp) Ywpnn £ nbnwywdtp dGnwnh wwnndny
(wwnndGtpny) L, npwbu wprnynilp® ppyh ppywihlG dGwgnpnp dhwlnd £ dtivnwnh
wwnnihl (wwnndGtph):

Opphlwy™ ghlyn (Zn) 660pwywl ppyh (H2SOs) Ywd wnwppyh (HCI) hbwn
thnfuwgnbiihu wOpwwnynid b 9pwéhlG quwqgp, L wnwowlnd &G Gnp  Ginpln
hwiwwwwnwufuwbwpwp ZnSO4 L ZnCly: Ujn Gyntptipp wwwnlwbnud GG pwpn Gynepbph
ann nwuhl” wnbpht.

Unp puwpn Gmp £ npp Quqddwe E oaunwnp winndhg (winndlGbphg) L ppduyhl
dhwgnpnhg:

Cuwn ppyuyhl dawgnnnp pwnwnpnipjwl’ mwnptpnud G0 ppywéluyht (ppywoha
wwpniOwynn) ppniltiph wntip L wGppywdhlG ppnilGtph wnbp: OphGwly ZnSO4-n
ppywotuyhli ppyf (H2S04) wn t, huy ZnClo-p™ wippywohl ppdh (HCI) wa:

@pdwjhb dawgnpnp  ppYhg wnhl L wlglnd  wewlg  pwnwnpnipjwl
hnpinfunipywl. Unh phdhwlywl pwlwdlp Ywqobihu hwpdh GO0 wnlGnud ppyuypl
dawgnnnhl dhwgwo dbunwnh wnndh opupnwgdwl wumpowlpy GYuwnh nlGGOwiny,
nn pwnn. ppdwyhG dGwgnpnG niGh panhuwling (hgp, ophlwl Zn**(NOs)™', Ca™(S04)~,
Fe™CI™ L wy|G:

Unl wadwlynid b daunwnp waywlGowan (ubGpwlwl hnpnyny) wifbwgbbyng
hwiowwwwnwufuwlG ppyh ppyuyhl dawgnpnh widwlncdn” ninnwlwl hnpnyny:

@pYwjhl dGwgnpnh |hgpp hwywuwn b ppyuypl dhGwgnpnhl dhwgws onwéhh

wwnnibbph pyhG ppyh dnkYnenea:
Uhw’ dh pwOh ophGuwly.

HNO; — wgnunwlwG ppnt HCI — pinpwopwélwywl ppni (whnwppnt)
(NOs)™ — Ghinpwn CI” - pinphn
Ca(NOg3)2 — Ywghniih Ghuinpwn NaCl — Gwwphnith pinphn
H.SO,4 — 660pwwlb ppnt H,SO3 — 660pw)hh ppnt
(SO4)* — unL dwin (SO3)* — untphwn
K2SO4 — Ywihnudh untppwn BaSOj; — pwphntdh unt phuin

UGwnwnh nt ppdwyhG dGwgnpnh dhol. ppdhwlwl Guwwm hnGuaghl L
Onipinfuwlwl opupnwgdwl wuwnhowl gnigwptinnn OGwmwnbbpp dnyl ppyuyhl
Jawgnnnphl Shwlwihu wvwppebn wnbn GO wnwowglnid: Un wnbpp dhdjwbghg
qwlwqubtnt Gywwwyny' dtGnwnh nu ppywht dbwgnpnh wbqwbnidbGtph dhol
thwlwqdtinnid  hendbGwlhwl  pdwlywlGbony  Gpgnid £ dGnmwnh  opuhnwgiwl
wuwnhbwlp: Unh widwlnidG wpnwuwlbhu wyn opupinwgdwl wuwnpowln wwpunwnhp
hpwwnwyyned £ Ophlwy’ Gpywphb (Fe) wnwyb| plnpny GG +2 L +3 opuhnwgiw(
wuwnhdwhbtpp, npnbg hwiwwwwnwubuwb® Gplne pwnp wnbn GG wnwowlnLy.
e FeCl;, qpnud Ghp' Gpywph (1) prpppn, L Ywpnnd +2  opuhnwgiwl
wuwnhSwlny Gpywph prnppn.
e FeCls, qpnud GOp" Gpyweh (1) pnppn, L Jwpnnud™ +3 opuhnwgiwl
wuwnhSwlny Gpywph prnphn:
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Unwyt| Ywplbnp hwGpwjhh ppnibtph L npwlg hwiwwwwnwufuwbnn wnbph
pwnwnnpnip/ntGaGnl ne waywlOnidGbnn Gepywywgdwé GG ...-nn wnyniuwlned.

Uryniuwl ...
Uh GUPE BBNILGN B4 UNGPh PUAUAPAEB3NFLLENL NE ULJULNFILEND
@pniGbp Untp
@pYw)hl
UGwhnLap Et:ﬁg:'ztuu d‘ﬁfullb:mﬁ GGwgnpnh UGwdnLap
a L gnnno wlywGnidp
dunnpweopwsbwywb 1
HF F tinn innphn0b
(el ppne pannhn puannpnttn
Lnpwopwéltwlywh ppnt 1
HCI Cl n nphnGt
(wnuwppn) pLphn pLnphnatin
Ppndwopwstwywb ppnt HBr Br' ppnihn ppnihnltp
3nnwonpwdélwlywhb ppnt HJ J7! jnnhn Jjnnhnlbp
O6lpwonwolwywh ppnt H.S s? unt $hn unt $hnbtp
O6lpwlwl ppnt H.SO, (S04)2 unt dwn unt wuwnlbp
O60pwjhl ppnt H,SO; (803)_2 unt dphin unt dhwinlbip
Ugnunwlwh ppnt HNO; (NO3)'1 Ghwnpwwn GhunpwwnGGp
Ugnunwyhl ppnt HNO, (NOZ)_1 Ghunphuin GhunphwinGtp
dnudnpulywb 3
(onpndnubnnulwe) ppnt H3;PO, (POy,) $nudwn $nudwuwnltip
Utitnwdnudnpwlwb ppni HPO; (PO:;)_1 dGunwdnupwn dbnwdnupwinlbtin
Epudnudnpulwl »
(whpn$nudnpwlwa) pent H4P-0, (P207) Gpydnudwuin Gpydnudwuinltp
dnudnpwhb ppni H3;PO; (HPO3)_2 dnudpuin dnudphuinlbp
UsStuwppnt H.CO; (CO5)° YwppnOwn YwppnGwuwnltip
Uhthlwppnt H,SiO; (Si0g)™ upthlwin uhthlwwnltip
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®npdtiph hhdwh ypw qghinbGwywbbtpp Ywqoby GG dGuwnbbnh nnupu dndwl pwnp.

’NaMgAIZnFePb@ CquAgP»

ppnLltphg nnipu GG dnnLd ppniatinhg nnipu skG Annhid
opwéhb onwaéha

Utinwnbtinh nnipu dndwl pwppncd GGnwnlGpp nwuwydnpjwé GG wjlGwbu, np
ulygphg nbwh dbnop (Gwiuhg™ we) dbunwnbbph whwnpynipintlp hnppwlngd £

Wu pwpnphg htinbinid t Gpyne YuGna.

1. UGwnwnGtpp, npnGp wnbnunpywdé GG ahGsk opwéhlpn, ppyhg nnipu GG dnnid
onwohl” dtq hwynGh ppniltiphg pwgwnenipjwip wgnunwywb ppyh (HNOs3) L fufun
660pwywh ppyh (H2SO.):

2. 3nipwpwlsynip dbwnwn Ywpnn £ gopu dnly pnpnn hwonpnbtnn JbpohGGtphu
wntiph nténplbphg:

Opplwy” Gpbt Gnhwpt vGful nGynitp wnGdh (1) unipdwwnh (CuSOs4) bYwwniyin
[nonyph Obo, wyw UGG wpwqonptO Ywwwmdh wnldh Gundpn pGnunng (GY. 4.12):
buly nionypn GwlwswyniG Ynwnlbw® Gnlhwph (niddwl hwpyhG, hGsh hGunbwGpny
uinnwgynid k GpYwph (1) unt dwn (FeSO,):

MnGdh unybwnhg ynhGép tpwpny gnipu dnytine thnpén:

UY.4.12. Eplwpp nnwpu F dnncd wnhldp JbpohlGhu (nionyphg:
Uju nbiwypnid pnbpwlnid &t wnbnwlwdwl nGuwlghuw.

Fe + CuSO4 = Cu + FeSO4
Gpywp  wnGdh ()  wnhGd  GpYwph (I1)
wuwng unt pwwn wung unt dwin
lynip punn nip puwnn
anip nip
Ujdd Ywpnn Gp wybh dwOpwiwul dwhnpwlwp nbnuywiwb rEwyghwlbbpht

Jwpnpwinnn thnnd unwnbny.
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LURNPUSNM ®NNQ

4.1. UGSUNLENh onluuNE8NHI3NFLE PRNAFLENP LNFONF3OLENP 36S

UGhpwdtin uwpptip L wgnwbyniptip.
Lwpnpuwinnn uywd, thnpndwlnplbin, wnwppnt (13,7%), oodpwlwl ppnt (19,6%),
ghtly (hwptin), Gplwp, wnpld:

®nndh plpwgpp.

Gnptp thnpdwlnpnud |gptip atlwlwb dhithihnp wnwppnt: UnwohG thnpdwlnph
atip qgtip ghlyh Yuinp, Gpypnpnh dbe” tplwp, huy tppnpnh 09" wnhGa:

Uww Lu Gpbp thnpdwlnpnd gptp dGYwlwb [hwp Gnup 66Gpwlulb ppnt L
Unyat'p thnpdp:

h°Gs Gp GUwuwnid: 3nipwpwbsnip ppdh nbwpnd n°p thnpdwlnpnld £t quagp
whownntdl wibih nidghl. bGswb™u bt phpblG npubnpnd wnhGdG wyn ppnclbnh
GUwwdwdp: Gpubgb’p &Gp nhnwnpyndlbpp wnbnh nlbbgnn infuwgntignipintGltnh
JGpwpbpjw:

Lywgtp thnpdwlnplbpp: UbGwnwnbbpnh GGugwéd YwnnpGtpp (Jugbp opnd,
snpwgnptp nu wnbnunptp hwiwwwunwufuwl wdwbh OGp: Ywpqgh® pbptp &b
w2fuwwnwlpwihb inbnp LW hwGdGt'p vwnplint no waonwlynipbnn |(wupnpubwnh:

Unwownnpwpltin.

U. 2tn npunwnlynidGbnh hhowl Jpw nwuwdnptp ybpgwd dbunmwnbtpl puwn
wlinhynipywl thnpnwgdwl, wyuhGpl™ pun pnwdlh nnipu dndwl pneywgqiwl.

R. Qpb'p plpwgnn rbGwlghwlbnh hwywuwnnidGbpp. Nawyghwlbph n°n wbuwlpl
G0 npwlp nwuygncd: Gptip unwgywsé wnbtiph wajwOnwibbpp:

)

Swpgbp hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. Ubonqulwlhwl dhwgnipintGlbnh h"Gs nwubip 60 dbq hwjnGh: LEpYwywgntp
ophGwyatp:

2. Mwwnlybpb’p nL wwpqupwlb'p dGunwnlbbnh nnipu dndwl pwnpyr.

3. bwqut’p Juighnidh (Ca) L wynihah (Al) wnwowgpwdé wnbtpp unnpl G2Jwé
ppywyhl dawgnnnlbbnh htun.

w) Gpunpwn (NOg) n) uny ppur (SOz)*
p) unuypunm (SO4)* k) ppndpn Br-
q) prupuns (PO4)* Q) unuyphy S

4. UGJwlbp whnipnfuwlwl opupnwgiwl wuwnhowlng dGunwnlbbnh hGunlyw)
wntnp.

UJ) CU(NO3)2 q) FeBrs;
p) Fe3(PO4)2 ﬂ.) CucCl
5. Qpbp wnbiph pwlwdlbpb pun npdwé waywlntdGan.
w) Gpluwiph (1) uniy puin q) bGplwph (M) uniy puin

p) wyntdhlh prnppn n) wyntdhlh uney phn
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6. Uwnnpl Obpywywgywéd Gplnyplbnhg nipwpwlsinipp rbwlghwbbph n'p
wnbuwlhhl t nwuynid.
w) pnwohh wynnidp ppywoned,
p) viwp wnldh (1) opupnp thnfuwqnbgnipynilp ppwdlh hbw,
Q) Gpluwph (1) hhnnopupinh innwpwgnidhg oph wlpuwnnntdp,
n) dduph (1V) opupinh shnfuwqnbignipyniln onp hbunr.
7. Qpbp hGwnmlw|  nfuwnynidGbnpld hwiwwwwnwufuwlnn  phdhwlwl
rtwlghwbbnh hwiwuwnnidbbnn.

Ca —' > ca0 —2> Ca(OH), —>—> CaCl,

8. LOwnnb'p Guwfunnn wrwownnwlpnid npquéd rbwlyghwlbph wtuwlybtpp™ 1, 2, 3
hwonpnwlwOnipwln hwiwwywwnwufuwa.
w) dhwgdwl, inbnwlwdwl, hnfuwlwliwd.
p) dhwagdwl, dhwgiwl, inbnwlwdwl.
Q) wbnwlwydwl, dhwgdwl, thnfuwlwliwd.
n) dhwgdwdl, dhwgdwdl, thnfuwlwliwdl.
9. Gptip wnwppyh thnfuwqnbgnipywl rGwlhghwlbnh hwywuwnnidGbnp htGunbyw|
opuhnbtiph htw.

w) wnbdh (1) opupin Q) Gpluwph (1) opupn
p) Guunppincdh opufin

fuGnhpaGtin.

1. 3wpdb'p, pb h°0s nipwpwiwlGlnp (Bng) GG hwiwwwwnwufuwbnty.
w) 8,5 q Guwnphnidh Ghunpwanp, q) 6,2 q Yuwyghnidh pnupwnp,
p) 28,5 q dwaqlblighniih pinnhnp, n) 17,1 q wyntdhlh unyy puny.

TNunn. 0,1 dny NaNOs, 0,3 dnj MgCls, 0,02 dny Cas(PO4)z, 0,05 dnj Alo(SOy)s:
2. 3wpyb’p, pt h°0s qulgyuwolbtinp (q) G hwiwwwwmwufuwbnty.
w) S any fuyghnedh prnphnp, Q) 3 an| Gunnphnedh punphng,
p) 0,2 Gn| Guipncdh pnupuing, n) 0,5 On| ghlilyh prnppnyr.
TNwn. 555 q CaCls, 42,4 @ K3PO4, 126 g NaF, 68 @ ZnCly:
3. Fwpdbtp wnwepyp L 0,1 dn Gpywph thnfuwgnbignipjwlb hGnlwbpny
wnwowgws tnyuwpeh (1) prnphnh qutqywop:
Nuwun. 12,7 q FeCl:
4. PLwlp” dnp L p°Gs qubgywoény (q) ghGy wtwp E (nuét Gnup 660pwwb ppynty,

np 322 q ghtyh unt dwwn unwgyh:
MNun. 2 dny (130 q) Zn:
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ganrouuvuu MUNPUMUNFLE 4.1
QPUOLP USUSNFUL NF 3USuNr@3nruueNre

Uwppwynpniibip.

Ubinwnwlwl Luywl, Lquywl’ thnpdwlnplbinny, doywo dwynny quiquinwn
funnndwlbbn” ninpin b dndwd, (nighh, uwhnnwynng, wwwll énn, gnuihl.

UqnwGjnLptin.

8haly, wnwppnt (26%), wnlbdh (1) opupin, odwnwonir.

U2fuwwnwlph plGpwgpp.

1. Qpwislh unwgnil n hwjnwpbpndp.

Onpdwlnph 069 2 4 wnwppnt |gntp, qanianpbl (wwwh Ypuyny) ppyf 06 ghGyp
Gpynt hwp qgbp nu thnpdwlnph Ypw fugwlny, ninhn ququwuwn funnnyjwy
wiopwgpti’p: Uwppp wmbnuwnpt’p thnpdwlnpbtiph hwiwp GuwfuwwnbuJwdé Juwywih ypw
L ququwwnwp funnndwyh Ypw wbgywgpt’p nwwnwny funnnwy g/fupyuyn (44. 4. 13w).

Qnuwolh unwgdwl nt hwjnmwpbpdwl thnpdp:

UY.4.13. 2nwdh uinwgnedl ne hwywnwpbnnedp.

10 Juyplywa htiwinn hwGbp opwédlng wpnbl (gywdéd thnpdwlnpp® wewlg ppobyne, L
pGpwbhb dninbigpt’p wynynn nigyhb (44. 4. 73p): Gpb wmtinh nlGGOGw Awbgpunn wynnid”
Ludh ¢hph-thph plnpny dw)bp, www gpwdhln dwpnen t, L Yupth £ wypt: Pw)g, Gpb
quql nidtin unyyngny & wpyncd, www thnpdwlnpnd 9pwolh L onp fuwnlninn &, hGsp
Yunwbhguiynn t, W thnpdn wbwnp b nwnwnbiqlty:

Qnt'p pnpwolh uinwgdwl nbwlhghuwyh hwywuwnnedp:

2. Otwnrh wynwowyabtph wnwywgniip.

dbpgptp dwpnip thnpdwlnp, nph oG9 2 G wnwppnt (gptip, qqnianptb (wwwnp
ypuyny) ppyh ke ghlyh Gpynt hwp qgbip nu thnpdwlnph dpw fugwlny, dnqwo
qwquwuunwp funnnjwy wipwgntp: NGwyghw uyuytinig htnn funnnjwyh dwynpp dingpti’p
oBwnwonh Uty (&4. 4.6): Unwowlnid G0 opwédlny |gywéd odwnh wnwowllbn, nnnlp
wpwannpbl pwpépwbnud 66 nGwh wnwunwn:

Qpunt’p &tp nhnwpynudbtipp: Pugwunpb’p Gywwnynn Gnbnypp:

3. pwéhh thnfuwgntgnipinilp wynGéh (l) opuhnh htwn (ppwdlh Ybpwlwlbqlnn
hwuwnlynipincGn).

tunGwy thnpdwlinph hwwnwyhG grwpyp ogqlnipjwdp dh phs wnGéh (Il) opuhnh
thnph wmbnunpb’p L, wwpwaglling’ thnpdwlnpp wyunwnbigntp wjlwbu, np inphl
hwywuwnwswh Guinh wwiinbphl (GYy. 4.10): Lwfunpn thnpdned Gyupwgpwéd duny
unwgtip opwéhb L drywd funnnywlh oglnipjwdp wyn quqglb whglywgptp wnGéh (1)
opuhnny thnpédwlnph ObGe" wwpwgnidp snwnwnbigbbing: ©npdwlnph  wwwnbiph
wnwowlnud bt thwynil puwnwlp wnldt hwbih, L pGpwGhG dnn hwynGynid GG oph
Yuwphbtp:
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Unwownpwbpltip.

1. Qpb'p wynGdat hwybinL unwgdwl rGwlhghuyh hwywuwnnedn:

2. bwqubtp wyn rbGwlhghuyh LGhinpnGuyhlt  hwywuwnnedbbnp, Gpbp
opupnwglnnl nv (bpwlwblolnnm. ©°Gs hwwnlynip/ni t gnigwpbpnid opwishGh wju
rbGwlhghuynLu:

3. Ywqubt'p hwpytitnydnipyncG 8bp Yunwpwé wfuwnwbph dwuhG:
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NP, LNFONF3[LE . 3pULEN

5.1. _OFPL PLNHEP3UL UBR

2ncan unynpuwwl L, Shwdwdwlwy' fjupun wpwnwunynp
Gp £ Mw wiblwqwpiwlOwih, wiblwwnwpwdwd no
wiblGwwOhpwdbwn Gnepl £ obp dnpnpwiynid. s&° np dupnnt
hwawn vnynpnwlwl pnpg wnwyb| Yunlnp Gyneg sYw:

Innwaqlnh dwlhbntup Sninwynpuwtiu 75%-0 qpuntgywé k
6ondtiph nt oyypwbnulGtiph opny:

Innwaqlnh dwlbnbuh 3/4-p dwolnn, whplnhwuwn nt
wdpnnowlwl  opuyhl  tnwpwdpl — waywlynio
hwoiwpfuwphuyhl oyljhwlnu:

UwywilG onpp  YGOhwpnlGwgwd bt pGwy ns dhwyl
olbyhwlnublinnid no onybnnid: Annd |gqwéd GO gwdwph
wotbwwwnptn gnwdpwnbbnn qbnbpp, qbwnwlyGtnl no
wnentOtipp, |G6pp, GwhpdGtipp... Pwyg L wjlwbu™ 9ph
hpdwlywb  dwub  wipwpwéd L wwrgh wntupny
uwngwbpntipntd nu uwngwtrGbpnud: 7h4n pnnd (9nip,
uwnnyg) 6wéyws £ gwdiwph 20%-p: np w Gwl
aplninpuininld” - gnynpphlibps inbupnd,  hGsp Bpypwaglnh
pUnhwnip opwjhlG wwwph 1/1000 dwul t: Uplnnpunuwghl
funbuwinipywl nbnl whswih 066 £ Qw ulnignud E qbntipn,
[8Gpp, hnnp hwqbiglnud opnd, Ywbfunid dbp dnpnpwyh
uwnbigntip: Anipp 1gbned £ Gpypwytinbp dnptpp, (GrOwjha
wwwnbtph wGgptpp’ unnpqlinnGyw 9ptinG wnwowglbny:
Qnipp Gwb hwhpwihb wwwpGtiph nu hpwpfuwyhG hpwhtinniyh
pwnuwnpwiwubphg £ (= 12%):

Jwiwpfuwnhuyhl odhwlnup, gwiwph, vplninpunh

L winnpbplymyw ompl wrpwowglnid £ Gphypn dngnpwih

Chwulwlwl ppuyhl pwnwlpn” opninmunp:

Uwpnne LW o066 pUnd  YbLlhnwahlbltnh  dwnilh
wwnpnitGwynipjwlb gptpt 2/3 dwup, huy npny pnyubnf’
GnryGhuy 4/5-p htGg onipl E: Uwulwynpwwbtu® onup & yGlnwah
pooh uhGsl 80%-p, npunbin swihwqwlg Yuwplnp nbp &
Ywwwpnid® pooh GGpub £ inGnwithnfuncd ne wybwntbinhg nnipu
hwlnd  |néqwé  Gnpbipp,  wwwnuwwGnd  pohop
otindwuwnpowlh Yunpniy nwnwOnudbbphg: WGGnwGh poonLd
pninp RGwyghwlbpt pGpwlnud GG ppuyhl dhowduwynned, L
htbg o9opnd GO wwjwlwdnpywéd poosr  Swyuyl  no
wrwdquljwlnipn .

Qnipp hwdwnynud & fadéy e, tiph
gty pupnud vpGsl 1 q wnbkp b
wwnnibwyned:

UGunwep 10 wlqwd wybih
onLp b gnpnppwglnid, pwh GneyG
GwytinGuny gpwdpwnp:

Enlypwqlinp wipnnp duiybpbupg
dkY wwpnwd 577000 Yo gnip t
gn npawlnLy:

Swlpwhwjwn £, np onLpp 4wl
hwlgglbbynt (wywaqnh
dhonglbphg Et Mwpgynud L,
uwlw)h, np npn? WwjdwbbabpnLd
onpp Ywpnn & b... ypwl Junty
/neglyne nGp unwntb: Ywbned
Yhwidngytip, tipt wynudhGph no
innh hnphllpG hpwn fuwnlbp L
fuwrlnipnp Upw - Ywpnghlny
onip wybiwglbp: twnGnipnl
wadhguwtu YpnGhyh ne Yupyh®
pwhdn énLfu wpdwybny:

hGs JGpwpbpnud t dwpnne inbinbuwlwl gnpontbGbnipywlp qupdwlwih sk, np
npw witlwwmwnpptn ninpnbbph L, dwulGwynpwwbu’ phdhwlwl, nbnwannowlwl,
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ublnh L wy wpnwnpnipntGGbpnd inbGubninghwwbtiu wbhpwdt;n rGwlyghwbtphg
2wuwnbinb pbpwGnud GO hwnwwbu 9puwyht dhowywjpnea:

Ndpwfunwpwn, Gplyph ypw oph wnwwnnipjntlp unuy pywgyuy t: Inplb hp pnpnp
mwpwnbuwybtpny 6pypwalnh nne qulbqyuwdh ptnwikap 1/1000 dwub E Ywgundy:

Epypwqlnh ypw wipnne onipl wlplGnhww wnpddw 66y &, nnp ppowwinneinuwyhl
plnyp nLbh, niunpl wGdwOdnid £ oph 2ppwwinnuyun plUnipyjwlb ke (44. 5.7): Ujn
2nowwinnynlb hpwywbwgynid £ gnpnpaugiwl, htnnlyugiwlb nu nbnwwpddwb
20nphhy:

£lnipjwb dt9 oph 2powyunniynh qowwwwmytpn:

UY. 5.1. 3nh pnowwyinnyinp plnipjuwl 6.

2nh snowwyinnyup plnepjwb dGe ng dhwyl hwbqbglnud b ppuyhl pwnwilph
wnbnuwpwndhl, wjlk’ Juwnid opninpunh pninp Qwubipp dhyjwbg hGwn npwbu dh
wdpnnontpintG” oph wwwnplbplb  wyn  OQwubphg jnipwpwlsnipnid G2uwiwbiu
Lnwglbiny: Gpypwalnh dwytplnyph dpw onph 2ppwuwyinniinh htinn: Yuwwnpyned £
otindnipjwli  intnuwihnfunipnc. - Upinwwbiu - 2wpdynn  oph qulqwébbph  hbwn
mbnwhnfuynid G0 Gwb (néywé hwbpwyhG Gyneptip nu [GrOwjhG wwwpbbph Ywuwoé
dwubhyltn:

2nh snowwyinnyinl wwwhndnid F 6pph Ypw obpdnipywl ni funbwynipiwl
Yanwpuwpfunidp, hlswbu Gwl™ hwlpuyhl Ginipbnh inGnuhnfuncdp:

UGanlh, duwa, upywh yepwédbind’ dplninpunuypl funbwynipincGp Guuwunnid k
onh 2wpdiwlp, ulnignd gbwbpp, |BGpp, unnpgbnbyw optpp, uwngwynyuntbn
wnwowglncy, funbwydwglnid hnnp, GEpddyncy, www™ Ypyha gnpnpwlbned (wyn pyned
L pnyubipnh dhongnd):

Qph hujuwjwlwb qubgwéltiph wbnwihnfuntdp wwydwlwynpwé £ dh 2wpp
qnnpénbGEpny, npnGghg wnwyb) 066 £ UpGquyp etipdnipjwh L 6wlpnipjwG nudh nbpp:

Uptiquyh obpdnipjnbhg onipp gninpawlnid t, uwrenygl no &nilp hwpynid &G,
wnwowlnld GG onuyhl nv onyuyhli hnuwlplbbn, npnGp Oh wntinhg Oynwulb GG 9nLpp
mbnwihnfunid: Swlpnipjwl nudh wagnbgnipjwb Gppn wGdpbh YwphOGpp gbnhl GO
pwihynid, onipp  pwpépwnpp  Jwjpbiphg  nbwh  gwoépwnhplbpG L hnunid,
GGppwithwbgnid hnnh funpptipp: b nbw, 2wwn nuGnwn hnund G0 Gwb wjuwbu Ynsywod
uwngwnwpwnbnn.

2mnl walbng )powuyinniyinp vbo L
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Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. h°Gs £ hwowfuwphwjhG oyyhwlnup, L h°Gs E opninpwnp:

2. bplhnh panhwlnin opuyhl wuwpwnp n°n dwub GG Yuginid dplninpuincd wnw
enwjhb qninpzhlGnp:

3. Nppw’G t oph qulqywduwyhl pudhlp (%) Y&Gnwah poonid:

4. b°Gs nbip £t Yuwuwwpnod enwpp YGanwiah poonid:

5. Gpypwalnh nno qulgywsh n"n dwub t Juqdnd onpp” hp pninp welw
tnwpwwnbuwybbpny:

6. Uprynp hGwpwyn®p t fudly oyyhwlnuh onupp (wwwnwufuwlp hhdGuiydnplb p):

7. 3wyhpd GYwpwapt’p oph 2nowwninyinp plnepjwb vGY:

8. N°n ApdGwlwl gnpdnblbnn L hGswb“u 60 wwywhnynid oph 2wpdnudp:
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5.2. b dr2PYUYUL JUSUNFB3NILLEND

hGswGu qhwntp’ onipp Ywpnn £ qunGyb) Gptp wqpbquunwyhG Jhdwynd™ wpln
(GnG, uwnnyg), Ahbnny L ququyplG  (qninp2h), pOn npnd” wwydwGOGpp
hwiwwwwnwufuwlwpwn thnthnfubihu hGnnipjwdp wbglnud £ dGY wgptgwunwihG
yhdwyhg gjneuph.
tnwpwglbihu” whn — htnncy — qninpzh,
uwntighthu’ qninp2h = hGnnuy - whan:

UGoniowin, nbin dwOynig hwinqytp tp, np dGnpnid Yuwpd dwiwlwly wwhbihu
uwngh thnpphy Yunpp Ywd aGwqnilnp Awyynid £ dtinph obipdnipjwl 2Gnphhy
htnnyh thnfuwpyyned: Ujniu Ynnohg' ddnwb gpnphl dhpn whwbwwnbu tp tint), pb
hGswb'u £ onpp wlnwlned uwngh YytGpwdéyniu:

3tnnLy onipp.

e puwthwlghy L,

e wlqnyht,

e hnuw gnLbh,

e huwd gnLbh,

e 4°C-hg pwpép stpdwunhSwGGbkpnid tnwpwgbihu pGnwpédwlynid t (4. 5.2),

huy uwnbtgltihu™ utkinddncq,

e wikGwdbkd funnip)ntGh nibh 4°C ghpdwunhGwanLy:

2nh mwpwgiwl thnpdn:

UY. 5.2. Swpwglliihu oninl plnwndwlydned £:

Qnipp qupdwlwhpw) Ginep t: Gpbi htnlbp vwregh huwydwl qnpéplpwghl, www
YGywuwntbp, np uwngh dwyw(l wybh &6 L, pwl wyn uwnghg unwgywd htnnLyh
owywyp:

QGhwih onh ebptiwuwnhdwip 0°C t: Ujn pipdwuwinhdwGhg dhaslk 4°C tnwpwghbijhu
onLpp wbndyncd £, huly 4°C-hg pwinén stipdwunhdwGGEpnLy plnwpdwlynid LEWG
wbunynp Jwpph wwwdwep, hGswbu hGunwquynid YunbnGywlwp™ 9ph dnpkynih
Jwnnigywépl t:

nipp 101 YNw 8060wl wwjdwabspnid Geacd £ 100°C  phipdwunhSwGney:
3hptgltlp, np wyl otipdwuwnhdwlp, npnud hGnniyp Gend £, wGdwGynid £ GrdwG
ptipdwuwnhdw(:

Grdwl ptindwuinpowln Ywhudwé b dplninpuwjhl aGyndhg: Ophlwy Gpluwbned
onLpp tinnud £ 100°C-hg gwdn pbpdwunpdwlned, pwhh np dbp dwjpwpwnuwep ényh
dwybplunyphg pwywlywbhb pwpdn b nbnuiwydwé, L 8Gntdb wynuntin qquihnptl
thnpn £ 101 YMw-hg: Swpwglbihu onipp @rynppwlned £ hbnncy onipp thnfuwnpyyned k
ququyhlh (gninpznt): Gnnpwgnid inbnh £ nlOGOGnld gwllwgwd pbpndwumnpowlngd
(2nghwgntl), pwyg Grdwl pbndwuwnpowlnid” wnwyb] wpwq: Uuwbu™ opwithnubpb
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wbéplpg hGwnn snpwlnd G0 L 2ng wdnwbp, LW gnipn wbwlp, pwjg wdnwlp® 2w
wybh wpwaq:

Qnnlb odindwéd k2w 066 otipdnbwynipjwdp. mwpwglbijhu 066 pwlwynipjwdp
otndnipync G L Ywlbnid, huy uwnbtiglbihu™ wlpwwnnid: Gpypwalnh onipp Jhpfuwph
pwlwynepjnibbtipny 9tipdnipynib £ U Yiwbnod, W yGpwnwpdnld pbpdwumnpowluwyhl
wnwnpbnnupinc GGG Onpnpwiynid dGindGny:

)

Swngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wyhpd  OGYwpwaptp  oph  dhahywywl hwwynipyniblbpp’  hp  bpbp
wanpbiquunuyhl yhowlhnt .

2. hGsn®L E uwnniygp onp Gplupl (nnned:

3. 2dpp  n'n hwnlympywde o wwyowlGwynpdwsé  Bpyhp  dnpnpwyh
sindwuwnhowlbuyhl inwuppbnnipintGLGpA jwpqudnpnodn:

4. N°n ptpdwuwnpowlnid t oph funnupnlGh wrw/bwany .

5. bpGswb"u Yhnfugph oph bLrdwl obtpdwuwhdwlp’ alpnidn  pwndnwgllypu
(wwinwufuwln hhobunnpt p):

6. GEphypwalnh n°n YGnnd b oonupp Gemd  wdblwgwdn  obpdwunpowlngd
(wuwnnwufuwln hhdGuwynnt p):

7. bGsn"L opnud pGwiyynn Ybanwiah onquilbhqilGbnn dionwlp s6G nsGswbnLg:
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5.3. 2Nk NNMEU LNFSP2. LNFONF3fALEN

nLnG wiinpy phihwlwl dhwgnepincGt, niunhl uGé pyny Gyneptiph hbwn thnfuwgnnid
t: Wn thnfuwqgnbignipjnthg wiotGwhwbpwhwynG nt nGuwOGhG Gnepliph Loyt bk
onnLy:

2mpp hwdplnhwlnun (nidhs £

Unopjw Ywlphg dtg hwwnbh t, np opnud pwqdwphy qQuaqbn, hGnniylbin nv whin
Gyniplin GG | nLéynud: Qugbiphg, dwulwynpwwbtu™ gpned (nedyned GG ppwéhlp (O2),
wanup (N2), wéfuwésbth (IV) opupnp (CO2) L wyil: GYu dbY wlqwd hwdngybijnt
Gwwwwyny, np opned (nuéynd G0 onh ppywédhGh nt wgnunp, pwdwyp |gGkGp uwnp
onny nL pnnOGOp wnwp ubljwynid: Npn dwiwlwly wlg pwdwyh GGpup wywuwnbiphh
quagh wnuwowllbbn YhwyinGybla. wywwndwnb wyb £, np, hOswbu wpntb qhuwnbp
ondwuwnhowln pwndnwaglbbihu quaqbinh (niobipnipintan opned Gywagned t: Niuwinp
onhg quaqtinh  wlpwwndwl qnpéplpwgl  twwbu wpwqwbnd £ 9opnd  Ynppp
uyhpwnwjnngny viwpwgltbhu (4. 5.3).

Swpugltiihu 9pnud noywo qugtinh wowwmiwl thnpén:

UY. 5.3. Lniodwd quiqlinh whowwnnidn onhg:

Qnnud, hOswbu wuybg (néynd G0 Gl hGnnly no whGn Gnepbip: Lhdhuyp
nwubiphg d6q wpntla hwynGh k, np gpned jnedyned GG §60pwubG ppnih (H2SO4), nph
[nLonypl oqunwgnnétp Gp opwdéhG (Hz) unmwlwihu, hOswbu Owl wnGdh (1)
untpbwinp’ CuSO4 (4. 5.4) L wy Gnpbin: Gblgwnhg Swlnp Lp pwgwfuwppyh
(pwgwfu), Ypwyph wnh no 2wpwph nuonyplbphG: Swllywgwdé pOwlwb 9nip
[noyuwd yhdwynid wnnwpptin Gyneptip £ wwpniGwyned, hwnwwtu® wnbp: Uppnbb no
Oynwu YGhuwpwlwlwl hbnneyGGnp GnyGwtiu tnwpptp Gynepbph gnwyhl (neonyplbn Ga:

2nmu wynlGdwpowuyh novwl thnpén:

UY. 5.4. Tinldwnowuwh (nioncdnp gpnid:

bhuy h°Gs t ynonypp. Uju hwpghl wwwnwufuwbbinig wewe nhinwpyklp 2wpwnpp
[nconcdpn ppned: Gupwph  Yuninpp oph 0oGp  qgbihu  GUwwnud GOp, np Yunpl
wuinhdwlbwpwnp ¢inppwlned t L, Jbppwwbu™ Ywnébu wohbunwbned, wyGhGs hGnniyp
OhwOqwiw)b pwhwlghly nv dhwwnwpnn £ oGnud: Uyn hGnnuyncd, pbiplu, dhwyb pwngn
hwdl t wpwph welwynipniOp Jywynid: Lacdyws Gnipn pwgwhwjnygnid £ oph
qn np2wgiwdp, nphg htwnn vwpinwly pinipbinuyhl Ginep £ aGnd” Gnuy G wpwpn:
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Lowlwynd £ wpwpp gpmd dwlpwlnid Y no o hbnniyp  nno  Swywynid
hwiwuwnpwsweh  pupfudned. JGpwlnld  t pwpwnh  pinipnbnbGbnh no pnfi dhol
pwdwliiwh uwhdwlp, hGs0 £ hGGg [nLédwh qnpéplpwgl E: Npwbu wprynilp™ dGnud £
hwdwubtin pwihwlghly hnniyr (nuénypp: LGipYwywgywé ophGwynLd wpwnp /nLoyYnn
Linpl k, onLpp” /nedpisp, hul.

Lntonypn (niéhsh ne nidynn Ginuph hwowube fuwnlninnd £:

Lowl  wwwybpwgnip  pfuntd £ pnuényplbph  JGpwpbpjwy  ppgplwlwl
wnbunipintlhg, nuin nph® yncodwl wwndwnp nhdniqhwb £, wyuhlpl nuéynn Gyniph
Qwulbhybtph Geppwithwbgnidp [ntéhsh dhodn Gyni wjhl nmwpwdénip)nLbbtinp:

Uwlwjlh nuédwlb qnpéplpwigp gniin paghliwlwl Gnlinyp sk, pwlh np yncdnyph
hwinlnipintGGGNG n [ nconyph pwnwnpnwdwubnh huanlnipintGGGnn s6G hwdpbllne .
Lnionudp pOnipwgpygned GG hwwnlwbGhpG6pnd, npnGp pGnpnonud G0 phdhwlywb
ntwlyghwltph pGpwgpp. oGpdnipjwl wlowwnnid Ywd Ywbnid, gniylh no dwdwih
thnthnfunepyntl L wyG: Pwgh wyn’ opwyhG [nuényplhphG pGnpny E jnipophGwy dh
hwwnwhy. Apppuwnbbnfi oph nu néynn Gynepbph phdphwywb thnfuwgnbgnipjw
(wjuwtiu YnsJwéd Apnpunwgiwl) wnqwuppllbnh wnwewgniip.

Ihnpwinlbbpn  opuyhl  nconyplbpnid  qynupynld - nelbignn,  thnhnfuwlwl
pwnwnpnipwdp shwgnip/ntGobGn Go:

Shnpwunwgiwb  Gplunyph  wwwgnyglb wnbtph  whln  pnipbnwhpnpuwanbbnh
wnwwowgnLil £, npnlg pwnwnpnipynilnid welw b wjuwbu Ynsdwd pinpbinwencp.
Ajnptinwhhnpwwnltph - wnwowgiwl dG9 hwdngybint Gwwwmwynd Ywwnwpblp
htGwnlyw| thnpdp.

Lhihwywb pwdwyh ate 20 § onip (gbtilp L, wwywyb dnnny fuwnbtiny, wjn oph
gGp [n6klp 3,2 9 wnGdh unidwwn (CuSO4), nnb wwhuwnwly pyniptinuyhl Ginip t:
Uuwnwgdh &Gnlyawanyl dhwwnwnpn hbnney, npp hwhubwwwyt pwuh dGy |gltlp nL
gninppwglblp: Pwund  Gpblwagnyl  qbintighy pynupbinbbp YoGwh: Gpb  wyn
pjniptinGGpp Yentlp, www Yhwinqytlp, np npwlg gnidwpuyhl quiigyuwdn 5 q t:
Unwgdwéd pgimpbinbbnh  pwnwnpwpneGn npntbp  hbGnlywp  hw2dwpyny™  GUwunp
nLOGOwny,npn M(CuSO4) =160 q/in;, M(H20) = 18 q/un|.

m (CuSO4) =3,2q9 wjuhlpl™  v(CuSO4) = 3,2 q: 160 q/in| = 0,02 4n|
m (H20)=5q-3,29q=1,8q wuhlpl® v(H20)=1,8q:18q/un =0,10n
Ujuwintinhg utnwgyntd L.
v(CuS0y) : v(H20)=0,02:0,1=1:5
Gwnbwpwn’ lnyjwy pjniptinwhhnpwnp pwnuwnpnipintbp CuSO4-5H20 L
Swpy t plngébp Owl, np nuédwlG qnpéplpwgp, wjlniwdtOw)bhy, qniwn
phohwlwl rGwlghwlbnh pupphG sh Yupth nwub), pwOh np pnuényp wnwowlw|hu
Grulyniplbnh  wnwppnwswhwlwl - GinipwpwOwlGbn 66 wwhwOoynld.  ncdnyph
pwnwnnnip/neln (w)b uwhdwbGtpnud Ywpbh £ thnthnfub:
LGpYwynidu dLwynpyb bt pnuénypltph $hghywphihwywb wnbunipyniGp, npp
dhwynpnud £ W phghlywlwl, W phdhwlwl mGuwlytnGbpp:

Lnionypn phohluwphdhwlwl dhwnwpn hwdwlhwnpg £ nidpsh L nidynn
Ginuph dwulhlGbnhg ne npwlg thnfuwgnbignipiwl wnquwuhplbnhg Jwqidwd:
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Uhwuwwppnipyniln /nconyplbtinh hhdGuwlwl hwanlwOppGt, nnnd npwGp tnwppbipynid
GU  Qufunypllinhg wnwinn  hbnniylbbnhg, npnGp  |hGnd GO Gpynt  nbuwyp
untuwGlghwabn n. tdneyupwGb.
Uniuwbighwl  hbnnily £, npmo gngwd G0 whln Gimpbph  OwulhlG6n”
dnyyney Gnh hwowfudpbin:

UnwuwblOghwGbp G0 wnwowglUnld gpned wlinidtyh whln Giniplinp. ophGwy

Gwlpwgywé Ywyhdp Ywd Ywdp: Gwfunypp hwbghun pnnObihu’ Ywhujwé yphdwyned
qunbynn Gynpl whowwnyned £ Guindwéph inbiupny:

tdnyupwl hlinniyy £, npncd 06l wyy hGnnugyh dwln uph G6n 60 gnywo:

Edniuhwh ophlwy £ Ywep, npp Ywiudwé  dhGwynid jninh Ywphilbn t
wwpnibwynid: Uu nbwpnid Gnylbwbu pwnunpwiwubpp dhdjwbghg quunynd GO
Juifunypp hwlGghuwn pnnGthu: OphGwy Ywph nGwpnid wpwGdGwbnld £ ukpp, nphg
jnen G0 Wwunpwuwnnty:

Wju wakbb wathnthtind® Ggpwhwbqgnid Ghp.

Lnionyplbnn dhowllywy inbn 60 qpunbiglnid o6fuwlhlywlwl fuwnrlnipnlbnh
nL phdhwlwl dhwgnipintGltinh dholi:

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. hGsn°L t onupp Awdplnhwlnegn (neéhs hwdwpyndd:

2. Unwowpybp 4Gblgwnnid hwowpu ogunwgnpdynn wrlGjwql bpbp [nuényph
ophbwytin:

3. hlsn°L wpywpphnidp oby sh Jupbh Grugpwé onup g0ty :

4. COnptp wyb Gynpbipp, npnGp 9ph htiwun unuwbbghw Yunwowglbh.

CaCOs (Yuwho) KNO3 NaCl CaS0Oq4 CaCly

5. Unwowpyb'p tdnipuhwjh unwgiwb tpyne ophlwy:

6. P°0s AwwnlwlpyG6pny t pugwnynid [nudnyph wnwowgiwl gnun paghlwlwl
wnbuwlbnn:

7. hGsn°L £ dfungnid nénypltiph gnuin ppdhwlwl inbunwpindapr.

fulnhpbbp.

1. Npnwyh pwlwynipjwdp [nénypp qninpwglbhu pwuntd 29,4 q CaCl; - 2H,0
pjnptinwhhnpwwn £ 00wgb): 3wydb’p Ywighniih pinphnh (CaCly) qubqwéh no
Gyntpwpwbwyp (nLénypnid:

TMunn. 22,2 q (0,2 dny) CaCly:

2. 3pnud 18 g dwqlbighnidh unipdwin (MgSO,4) GG [nL6Gl nL pwithwlghy |nLényp
unwgb: Wn  nonypp  gnpnpwglbihu pwuntd dOwgbp £ MgSO4 - 7H20
pjnLpGnwhhnpwunp, npp YGhgwnnid wadwbnid G0 gwep Ywd wigpwlwl wn: 3wytp
unwgywé pjnptinwhpnpwunph qubqywén:

TMunn. 36,9 g MgSO, - 7H20:

3. 2pnud 45,6 q Gpyweh (1) unippwn (FeSO4) [nLdtiihu nu unnwgywé [ nLdnuypp
qnnpwglbhu pwuntd 83,4 q pjniptinwhhnpwwn (Gpiwpwnowuwy) t dhwgt: Npntp
w)jn pjntpinwhhnpwinh pwnwnpnipnclp:

TNwnn. F6504 e HQO,'
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5.4. LAFOELPNFE@3NFL. 3UAE8UO NF 23U4E8U0 LNFoNF3PLEN

GJ wjuwtiu® | nuéndp Gynpbiph thnfuwgnbignipjwb $hghywphihwywb gnpéplpwg
W phghlwlwl, ' phdhwlwl hwinluwlhyGEpny odindwd: Yw’ b wywwnbwnp, nnp
/neonyp wnwowglnn Gyneptiph pwlwynipyntGOGbpp Yupbih £ Yuwiwjwlwb thnfub,
pwjg GhwyG npnawyh uwhdwGGbpnd: 3nipwpwlsnip (nudynn Gjnp — [nudhg
hwiwywpghb plnpny t fuwrbdwl Gh uwhdw, npp pGnipwapynid t yncdbpnipinil
hwuluwgnipjwip (pwbh nn dhopl nwpnngh onwanp powlbwlylbpnd pGGwpyYnld
Ghwjl onp [ nu6éhsp, nwunh wjunchbn nuényp wubijhu Gwwnh YnbGOwGp htGg
opuyhl (neonLypp):

Lni6GhnpyniGG niGh hOswbu npwlwlwl, wyGwbu b pwlwlhwlwl pGnipwghp:
Npuywwtu’ | nuSGhnee)ntip nndyw; | nLdhsnid npnwyh  Gyneph hUplGwpbpwpwn
Loyt nt hwunynipyniGG t, huy pwlwywwbu pGnipwagnynid t yncdynn Ginph L (niohsh
wnwowgnwé Awqbgwd (nidnph pununpnipjwip:

Sy obndwunhowlnd hwqbigwd nLényp wrwowgnwd Gintph quibquwdh™ m (G-
B)  hwpwpbpmipinlp  (nidhsh quibguidhl™ m (1-f), Guwd dwdunpl’ V' (1-5),
waywbynid £ wyn Ginph (niobppmpinid (hwiwwwwnwufuwbwpwn Ly, Qud Ly)
Jud [niobhnpywl gnpdéwlhg.
m(G-p) m(G-p)
= ———-100
" om(-g) V(1-5)
bpbk 100 q pnip Ybpglbp nL wynunbn vbGwlughl obbdwunpowbnid (20°C) fudbkint
unnw (NaHCOs) |nuétip, wwyw Yybpgpwé onpnid wyn wnhg Yhwonnyh plnwaiklp 9,54 q
(nuoti: Nppwl £ [nuonypp fuwnGtip, unnwih Gnp pwOwynipintd wylu sh | nLéyp’

[nonyph  no ppbnuyghl - whln  Ginips Ohole wpdnid  hwjwuwpwyzenipyni
Yhwuwwwnyh, L wnyuy obindwuinpowlned niénypn hwqbigwé Y hGh fudbine unnuyny:

ywd  Ly=

Jwqbigwd b wyl [nionypp, npned (nidynn Geph Gnp o pwdhllbn  ngjwy
wuwyowOGenpnud wybw s60 nLoynLu:

Get wyn Gnyl pbndwumnpowlned 100 g gpnud 9,54 qpwihg wwlwu qubqywény
fudbiinL unnw nL6tp, www Yunwlwp shwebigwd (niényp:

2hwqbiqwd t wyl (niéypp, npntd wngywy wuydwlbGpntd hGwpwenp b (niéynn
Ginuph Gnp pwdhllGbn (nLdty .

Qhwqbigwé |nuénypp wwlhwu pwlwlynipjwdp (nidynn Ginep & ywpnlGwyned, pwb
wyn Gynph hwqbigwd [nLénypn:

UjGniwdtbwybhd, Ywpnn bt gnjnipjncl nibbbw) Gwb wjuwtiu Ynsywé qliphwqbgwé nuényp, npnid
ndw| wwjdwbbbpnd wdbh dbo pwawlynipywdp £ ntéywd Ginep wwpniGwydned, pwl wyn Gnuyh
Ginph  hwqliguwd (nidnypned: Qtiphwqbigwd (nudnuyp Yuwpbih b ounmwlw) hGinlyw Yepw. pwndn
sbndwunpowlnid gy Giniph hwqbgwé | nényp GO0 wwwnpwuwnned, sintédwéd Gjnipp dhiwnpnid
(quincd) G0 L innwp [ nénypp nubnwnnpbl nu ggnipnpbl uwnbglniy” 0hGsb vblywlhuyhl pbndwunhowd.
Uwnnwgynn nénypp qiphwqbigwé t, pln npnud™ fuhuin wéyuyned. puthwhwptijhu Ywy Gineph thnpphly
pjniptin agbihu «wytnpn» Ginipl wpwagnnpbh pynipbinubnid E:

Cuwn opnid [ nLéybne hGwpwynpnipjwb™ pnpnp Gynepbinp ywydwbwlwbnpbl puwdwOnid
GO Gpbp fudph’ jwy (ncdynn, Yun (ndynn W gnpolGuiljuwlnpbl wlpncdbyfr. Linpp (wy
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(ndUnn £ hwdwpyned, ek 20°C ptpdwunhdwlnud 100 q opnud [niddwd Gyniph
qulqyuwép 10 gpwdhg UGé t: Gpb G2dwéd wwjdwhbGpnd 100 g opnud 1 qpwidhg phs
Gnip tnudynid, wwyw wyn Gnipp Jwwn nuéynn t: buy Get 100 g opnud [nudywé
Gjniph qubqywép 0,01 qpwdhg thnpp t, www Ginepp qnpéGuubnptl wOpnuétih &
hwdwpynta:

MGwp L Gywwh nlGbOwy, np pwgwnpdwl wlinidolyh Ginpbin sywb. GnuyGhul,
onhGwy, dGnwnwlwb wpdwpl nu nuyhG hGs-np swthny nudynid GG: Mw £ Jyuwynid
hwwnwuwbtiu wjl thwuwnp, np GoJwd dtGinwnbtph hbGn Gpywp dwiwbwy 2thdwb dbe
qunbynn opnid dwhpkGGpp ngGswbned GG:

i wiyniuwlned - Gepyuywgdwé G0 pwy  pnéynn, Juwn néynn L
annpotwlwbnpba whnwébih Gynupbph opplwlaan.

Uryniuwl ...
NPNG L3NHBLENPP LNESELPNHB3NFLE 2NNHU (20°C)
Lnuétihipynilp
Ujniph wadwGnidp Pwlwdélp (/100 q H,0)
Qnpéhwywlnptl whnwdtith Gynuptip
UyncdhGh hhnpopuhn Al(OH); 0,000000019
MnGah (1) hhnpopuhn Cu(OH), 0,0000023
8hGyh hhnpopuhn Zn(OH), 0,000038
UpSwph pLnphn AgCl 0,00009
Gpywph (1) hhnpopuhn Fe(OH), 0,000094
Lwghntip YwppnGwwn CaCO; 0,00056
Uwghntih $nudwn Caz(POy), 0,00077
dwwn niéynn Gynepbip
Lwighntip unt dwwn CaSO, 0,065
Lwighntih hhnpopuhn Ca(OH), 0,16
UpSdwph unt dwin Ag>SO, 0,79
Lwy |néynn Gyneplip
Lwwnphnudh unippwn Na,SO, 16,8
Lwwnphnudh Yuppnbwn Na,CO; 21,8
Uwqlbghnidh uni pwin MgSQO, 30,8
Ywihniih Ghwpwun KNO; 32
Uwihniih pinphn KCI 34,2
Lwuwnphnudh pinphn NaCl 35,7
8hGyh unt dwn ZnS0O4 54

Ujnipbiph (nu6tithnepynilG0 fwwbu Ywhujwé £ obpdwunhtwGhg, (ntédwé Gynph no
LntShsh plnuyphg b, quaqbpp nbiwpnid® 8Ganidhg:

®npény hwuwmwwndty t,  npn  Gplnh  hnfuwnwnpd  ncdtpnepyneln
wwjdwbwynpJwd b npwlg Gwenigdwopuyhl Gowlnipywdp. Gdwlp Gowlh oo
(neoyned: Ujuwbu® winbpG no ppnlbbplG wnwoehlG hGpphG opnud GG (wy [nudyniy, huy
ppywdhlp’ pGhghGniu:

Than, htnnily no ququihl Giniplbnh (niobihnipywl uwfudwonipint GG wnunwphl
wuwydwbbbnhg nhinwnytlp wnwbdhG-wnwGdha:

Mhln Gnipbiph  [(nwéGLhnupynlln  AbnncyGnaned, undnpwpwp, opdwuwnhdwlh
pwpdpwgliwl hGwn waned £ Uwlw)yb hwynOh G0 Gl Gneptip, npnGg |nuéthnipynclp
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ptindwuwnhdwlhg qptipt Ywhuqwé st: Ywb L wybwhuh Gynpbip, npnbg | nuéthnepynclp
ptipdwuwnhdwbh pwpépwgiwl htwn GnyGhuly Gugned t:

Lniotypnipywl Gufudwonipiniln pbnduwumnpowlhg qpudphynpbl wwwnybipdnod t
LnL6GhnepywG Ynptipny: Uhw' wynwhuh 6h pwGh §np (Gl. 5.5).

AgNO;, KNO;3, NaCl, CuSO4 whin Gymptph motihnipjuG Ynpbpp:

UY. 5.5. Tinldwnowuwh (nioncdp gpnid:

Than Ginipbpnh (Gl Abnniylbbnh)  ncolipnpywl Jpw GGl EwuwiG
wqnbignipyntt  snLbh, pwlOh np wnuw) nGwpnid 8dGyndp  thnthnpubihu  dwyuyp
shnhnfuncpinGp n2WhGih sk:

Qwgqbtiph  [(nu6GLhnepynlGp AbnneyGpnid GJugnd £ pipdwunp@wlp
pwndpwglbithu, hGsp ywjdwbwynpdwd £ quagh nu |ntéhgh dntyni Gtiph dhole wwh
wbywynclnpywl wany: Hwlned, hGswbu wpnbl ghnbp’ nddwp st hwionqdb| wvwep
onipn wnwpwagbbipu. Uwnp onipp ubGyjwyned pnnlOGihu pwdwyh wywwbphlt quwagh
wnuwowllbn Ga Gpuncd, npnbp, hhdbwywbned, onhg opnid |ntéywé ppdwdhl nL wgnun
quabinh wnwpwylbnb GG: Anipp Grwglbiing” wjnnbin |nuéwé quabinp Ywnbith £ phy
hGnwglb:

Qlynip pwpdpwglbhu qugh nu6tnpyntGl wanud £ L, pnhwlywrwyb® dGndih
hotightiihu qwqgh [nu6Ghnpynibp Gwgnid £ UGynepwn, hwdwfu Gp GUwwnG, np
(hinGwnh i wdwwyl qhlne 2hpp pwgbihu qwagh pnirl whowwned t inbinh
ntaGhnea:

3tnnyGbph nbwpnld yncdbpnepywl thnfuwptb ogunwagnpéynid G0 juwnGynn L
sfuwnrOynn hwuywgnipjn GGtinn:

Ujdd |nstilp hwpdwpyuyhlG Gpyne fuGnhp® sncdtipnegpiniG hwulwgnep)nilpg
ogwnybny.

fuGnhp 1.

Yuwihnwih Ghinpwinh (KNOs)® 25°C ghiptiwunhdwGnld hwgbkgwé 60 g |[nuénuypp
gninppwgbbipu puwunid 15 q wn b 00wgbp: 3wydtp Ywihnwdh  Ghwpwwnh
(LG hnupynlln wiywy pbndwumnpowlnd v

Lntoniu.

Lnioywo Giniph (KNOs) L ynedphish (H20) qubquébbpp hwiwwwwnwufuwlwpwn
hwywuwp GO.

m(KNO3) =156 q
m(H20)=60-15=45q

LntoGy pnipywl pwlwdlbn Yppwntind® JunwOwp.

_ m(KNO3)
Lm = “m(H0) -100
wjuhbpl.
Lm = 1% -100 = 33,3 ¢/100 q H,O
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lulnhp 2.

UwqGbghndh unt$winh (MgSO,) [nistihnipyntlp 75°C phipdwuwmnhdwinid 60 g £ 100 g gpntd:
Pwilh® gpwd wn YGuwnh dwqlGkghnudh uny$wnp’ wyn sbpdwunhdwbnid hwqbgwd 500 q [nénLpp
dhGsk 20°C wwnbgltypu.

LnLonLd.

Lwpu™ npnptilp yneddwd Giniph (MgSO,) my quiliquép 500 q ynidnypnid: fulnph wuydwih
iy Ghnhg ogquinygbiny’™ Ywqublp Awdwdwulnipni(ne |nL6G0p.

60 omy Y 60 _omy
60 + 100 ~— 500 -

160 500

nnwntinhg.

- _ 60-500
*~ 7160

Pwlh np dwaqlbghnudh unipwinh nedlpnpiniln sbndwunpowll holigbtipu Gywagnid £, niuwnh,
hnnp, wywy /ndnypp vwnbgbtipu niodws Gnph dh dwup YubGpwindh Guindwéph winbupnd:
Glpwnptilp™ y g wn £t whowwnybi: Uyn nbwpncd yndnyph quiigyuwon Ynwnlw (500 —y) q, hul ynLdywo
Gmph quilbqyuwdn (1875 — y) q Pwgh wyn, pun ...-p wynwwlf 20°C  gbpdwunhGwantd
twaqbtighnitp unippwnp (nudtithnepynilp 31,8 g £ 100 q opnLi:

Wu wdkbhg G06Gnd" Ywqgublp Onp AwdwdwulnipineG, npp |neGind”  JuunwGwlGp  fuGnph
wwuwnwufuwp.

=187,5q

318 1875-y i 31,8 _ 187,5-y
31,8+100 - 500y 131,8 =~ 500y

npwntinhg.
131,8 (187,5—y) = 31,8 (500 — y)
24712,5 —131,8y = 15900 — 31,8y
24712,5—-15900 = 131,8y — 31,8y
100y = 8812,5

wjuhGp.
y= 88,1 qMgSO,
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. SUb'p /Lo pnpywl pwlwluwlwl plnipwagpnn:

2. Uwhdwlbtp n. wwpqwpwlbp hwqbgwé [nonyp L shwqbtigwéd |nuényp
hwuluwgnipjntGGGpp:

3. hGswb°u £t wgnnud pbpdwuinpawlh thninfunipynin whGn Ginepbiph, quqbph nt
htnnLyGtph nuéti hnipjwlb Yypw:

4. bGswbt"u bt waqnnd aGpowl thnhnfunipinip whan Ginepbiph, quqbph no
htnnLyGtph nuéti hnipjwb Yypw:

5. Fwlpuyhl onny thwl ppnid QGynudp dplninpunuyhlhg J6GO & Ghyp pwgbihu
quqh pnirlb whowwnnid t nhinynud: Pugwwnnbi'p wyn Gpbngypn.

6. 20°C pbpdwunhdwantd pwpwph [nLéthnieyntlp 2000 g £ 1 | (1 ni®) [nLshsnuo:
PGswb"u wbwnp t wwwnpwuwnb| pwpwnh shwebigud nidnyp:

7. Pwg wOnpnid Ywihnwih pinphnh nwénypp Gpywp aGwihu, 9np grinppwgdwin
qnigplpwg’ hwwwyhG pynipbnGbp G0 Guunnwd: Upnynp hwabgw™s t pruptinGbnh
ynwyp nidnypn, pb” shwobigwé:

8. O06Upwlwh ppyh (H2S04)" 20°C ghiptiwunhdwlnid hwqbkgwé |nLénupp pug
wlnpnid 0Owihu dwywyp dGowlnid Y onhg onn Lywlbine hwpyhl: Unwgywé
LnLénLpp.

w) hwqbigudt,
p) shwabiguwdt,
COwnpbp Ghoun ywwnwufuwbb nt hhdGwynnpt'p:

fulnhpGtin.

1. 50°C obpdwunhGwlnid  Yuwihnih  Gpyppndwwnh  (Ko.Cr.07)  Awqligwd
(nénypnid wnh qwblgywouwyhli pwdhlp 27% t: 3wpdb’p Jwihnwih Gpyppndwwnh
LnLtihnipynilp (g/)):

TMwwn. ~ 370 ¢/

2. Pwih” qpwd Guunphnith unydwn (NazS04) whitnp t nLétip 200 q opnud” 60°C
pipdwuwnhdwlniy, Awqbgwd nLényp unwlwint hwdwnp, Gpb wyn stGpdwunhdwbnld
wnh (néthnipjnilGp 400 g £ 1 | opnii:

Tunn. 80 q N32804,'
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5.5. uLnur 6d tuhS LAFONF3ELEN.
LNFo4Ud L3ntdh 2uLaquousru ~UShL, LNL3GLSMrUShU

Lnionypltph hwwnynepyniGlbpp ywhuqwé GG ynconypned wyunpniGwyynn Gyneph
pwlOwyhg, ntunh wyn hwwynipyntbbtpp Gywpwagpbihu wbnp £ wlwwjowb G6]
[nLonLph pwnwnnnLpinLp.

Lnionyph pwlwlwywl pwnwnpnipjwl  dnuwynn (npwlwlwl) qlhwhwndwl
Gwwuwnwyny ogunwgnpéntld GG fupin L Gnup nuényplbp hwulwgnipynlGGtpp, npnGp
atq wpntl thnpp-hGs 6wlnp GG: Ujdd wlnpwnwrlwlp wjn hwulwgnipjntGGtphb
wybh hwbqwdiwbnpbl:

fupin  jni6nypp  niodwo  Giniph  hwobdwanwpwn 066 pwlwlnipint L
wwpnitGwynd®  wylwbu, np  néhsh no nuddnn Gneph pwlwynipyntGGEpp
hwdwswipbyp GG OphGwly 8°C ghiptiwunhdwnd 100 q ppnid 160 q wpdwph
Ghunpwwn (AgNO3) E [nLéynid, nunh unwgywén fupwn pnuonyp £ (100 gpwdb ne 160
opwip Awdwsuthty hobénpnlGGtp GO):

Unup nionypmed, pOnhwlwnwyG' jnidyws  Giniph  hnpn  pwlwlhnipinia L
wwpniGwhynid®  (nudhsh  pwlwynipjwl  hbn  wlhwdwsunplyf: OphGwl  8°C
ptindwuwnhdwbnid 100 g ppnid 0,02 g Ywighniih untpdwin (CaSOy) E [ nLéyned, nLuwnp
uinwgywén Gnup [nényp £ (100 qpwdl no 0,02 qpwip Awdwswhlb h d6onipyntGaan
s60):

Swpy b wdbwglby, np fupn (nednyp no hwqbigwd (nidnyp hwuwugnipintbGtipp sh
wptih GnyOwgOb: Lniéniypp Ywpnn t Awqgbigwd | hGG|, pwg™ Gnup, LW upnn £ Gwl’
Shwqbgwo |hbby, pwyg” fupur

Waniwatbwjbhd, &nun L fupin hwulwgnipyniGbtipp pwwlwb wlnpny GG, pwbh
np nénypnid wrbw Oyneph YnGypbn pwlwynepynilp s60 pwgwhwjnnid: UhGgntn
wwn  hwdwpu hwpywygnp £t hwydh welb, pb wju Jwd wyl nénypl h°Gs
pwlwlnipywdpe OGinip £ wwpniOwynod, wyuhlOplG™  hdwGwy /neonyph  drgnpun
pwlwlwlhwl punwnnnipn .

Lnidnyph pwlwywywl  pwnwnpnipniGd plnnjwéd £ wpunwhwjntg
qulbqyuouwyhl pwdlng, npp Gawlwyyned £ hntGwywb wypniptbh o (odbgw) tmwnny:

Lntoywo Gimiph quilbiqywdouyhl pwdhln (o) (nidywo Giniph quiqywsh™ m (G-

P), hwpwpbpnipyncGa £ nconyph quibouyuwdhl: m(1-p):

Ujn Awpwpbinnip/ncGG wpinwhwjinynid £ shwynph dwuny.

m (G-p)
m(L-p)
Ywd® wnynulbtinny.

m (G-p)
m(L-p)

Ujdd |nuétibp hwpdwpyuwyhb Gptip fjubnhn' jncdywo Giniph quibioyuiduyhl pwdhl
hwulwgnipjntbhg oqunybiiny.

fuGnhp 1.

Lwuwphnuih pinphnh (NaCl) 25 q |nuénypp g@rynppwgllipu puuntd 5 q wn
GOwgti: Npn2bp nyjw wnh quwigywdwhl pudhGh wyn NLéniypnLy:

(0:

-100%

0):
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LnLoniu.
UwhiowGdwl hwiwdwit® Gwwphnudh pinphnh  qwégywouypli pudhlpn nyjwg
(nLénypnid hwjwuwp k.

5
®= 55 = 0,2 Jua ®=20%

fulnhp 2.

200 q ppnid 20°C shptwunhdwGnid 300 q pwpwp b ndywd: Npnptp 2wpwph
qubgywowyhl pwdhbh wyn [nLénypnLA:

Lnioneu.

Lwfu npnatGp (nLényph qubqyuon.

m(-p) = m(H20) + m(Qwpwp)  wjyuhlpl’ m (1-p) = 200 + 300 = 500 q

WGnihGwnl, pun vwhdwldwl™ npnpblp 2wpwph qwlqywduwyhli pwdhGlh wyn

LnLénLjpnt.

_ _m(2wpwp)
m(L-p)
wjuhbpl.
_ 300 . .
w—W—O,G Yw ® =60%
fulnhp 3.

Pwlh” gpwd wn L onip whwp t Jybpglbp 20% quwilqywowypli pwdlng 400 q
(nényp unwlwnt hwdwp:

LnLonLu.

Lwfu® npnGGp oph L nLéywéd wnh quGquélbpp’ pun qulqywouyhl pwdih
uwhdwbowd.
m (wn)
m(L-p)
Wu Awdwuwnnedhg unwbnud Ghp.

-100%

(o:

w-Mm(|-
m(un) = -2 LP)
wjuhGpl.
20-400
m(wn) = —55— =804q

Npn2Gint Gywuwnwyny, et nywy ynednypnid hGspw'G onp £ wwpniGwyyney,
wbiwnp t (nLényph pnhwlnip qubqwéhg Awbty wunh qubqyudp.

m(9nLp) = m(-p) — m(wn) wyuhbpl’ m (9nLp) =400 - 80 =320 q

Ujuwhuny® wnh 400 q 20% nuéniyp unwlwint hwdwnp wOhpwdtin £ 80 q wn L
320 q onip Ytinglb:

Jupywnlylbbnnid wybh hwpdwnp no hbGyn £ oqudb dmyuypl pwdlhg, npl
pUnniGywé E Gwbwyt) hntbwlwb wypniptbh ¢ (pA) tnwnny:
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Lnioywo Gniph dnjuyhl pwdhln (@) (niodwd Giniph pwlwlhh’ v (G-),
hwpwpbnnipyncGG £ nidgwd Geph ne (nidhsh qnidwpughl Ginepuwpwlwlypl®

v(l-p) + v(12):

UnpwjhG pwdhGp GniylGwtu wpunwhwynynid £ shwynph dwuny.
v(G-p)

v(0-p) + v(1-§)

Jwd' winynulGbpny.

(P:

v(0-p)
-100%
v(G-p) * v(1-2) ’
Lni6thp hwdwpyuwyhG fuGnhp® dnyuyhl pwedhl hwulwgnipinibhg ogqunybiny.
fulnhp 4.
Nppw"G t ppyh dnjuyhl pwdhln dtnwdpnudpnpulywd ppdh (HPOs) 200 q 10%
LnLoénLjpniy:

(P:

Lntoniu.
Lwfu’ npnatGp ppyh nL oph qubqyuéltpp srednypnd.
m(HPO) = TP
wjuhbpl.
m(HPO3) = 101% =20q

m(H20) = m(-p) — m(HPO3) wjuhlpl’ m (H20) =200 -20 =180 q
Uww npn2tlp ppuh nt oph Gynupwpwlwybbpp fncdnypned: Bwbh np M (HPO3) = 80
g/un, M(H20) = 18 q/in|, nLunnh unwgyntd k.

m(HPOs)
v (HPO3) = "M(HPOs)

wjuhbpl.
20q
v(HPO3) = 80 o/on] 0,25 0n
m (H20)
v (H0) = 'M(R,0)
wjuhbpl.

180 q
V(HQO) = 18 q./ljn|_ =10 ljn|_

Wdd wpntlG Ywpnn GOp npnpbp dbnwdnudnpuywb ppdh dmyuyphl pwdhln
[nLonypnid’ pun vwhdwOdwd.

_ v(HPO3)
? = V(HPO3) + v(H,0)

G wjuwbu® unwgyniy k.

025
?=025+10

= 0,0244 Ywd® ¢ =2,44%
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Uhwiynnltinh dhowqauyhl hwiwlwpgned (nuényph pwlwlwlwb pwnwnpnipjw
wnpunwhwjndwb hwdwp pGnnbdwé b dmyuypl §nbgblbinpwghuwl (Cy):

Unjuyhl YnlGgbluinnwghwl jniodwds Giniph pwlwlp (v) L nionyph swuwgh
(V) hwpwpbpnipini GG L.

_ v(a-p)
= Vi)

UnpwjhG YnGgtlunpughwih swihnnulwGnipynicGh £ anp/y (inp/na?):

UGY hwpnud 0GY dnp wwpniGwynn ynednypl wGjwGdnod b dhwdnjughli Yo,
wwnpqwuwbtu' dayuypl, L gpunynid wyjuwbu” 1 U ywd U (Cy = 1 anp/)): Bpb 1 |
(nénypnid 0,1 dnp Gynep £ wwpniGwydned, wyw Cy = 0,1 any/|: Unwhuh neonypl
wOjwbdnud £t pbghdnuypl ne gpuinynid wyjuwbu® 0,1U:

Ghpwnptlp” wwhwboyned £ wnbdh (1) prnphnh (CuCly) 8ty thwp dnyuypl (ndniyp
wwwnnpwuwnb:

Un Owwuwyny wlhpwdbn £ dty dnp wynGdh (II) prnphn UGy (dmpuypl
qubgywon M = 135 q/in|), wjuhlpl® 135 q CuCly, 1 | wwpnnnipjwidp swipwlnph
ato 190G, o9onip wybwglb; L, pwithwhwpbiny™ Gnpp  |nuék: Gpp  Gynepl
wuipnnontpjwip [nudyh, th onup b wybiwgynid™ ahGsu Abnncyn 1 |hinph swhwGhohG
hwubh: Wuwhuny unwgynid EwynGéh (1) ptnphnh a6y thwnp dnywypl (neonyp:

TMynngwlwl jwpnpnwwnnppuynid, Ginipbnn fubuwybyne Gywunwynd” unynpwpwn,
(nLonyplbp wwwpwuwnbihu 100 g wnwpnnnipjwip swthwlnip GG ogquwgnndénty:
Rwulywlwih £, np wyn nbwpny ynedynn  Giph  pwlwlnipinin 10 wlqud
Wwlwubgynd £ (100 §; = 0,1 |), wyuhbpl® pllwnlyyws opplwlnid wbwnp £ wpnth
nGnwatbp 13,5q wnbah () pinphn Ytingli:

Lniotlp  Awpdwpluypls Lu  Gpyne  fubnhp, Gpp  Yhpwednd &t djuypl
Unlgblunnwghw hwuugnipiniln.

fulnhp 5.
2 | Swdwiny |nénypnd 16,1 q ghGyh unidwin (ZnSO4) E wwpnibwyynev:
[wpdbi'p |nLényph dnjuyhl Ynlgblinpnwghuwl.

LnLoniu.
Lwfu’ npnptGp 2 | tnuéniypnid ywpniGwyynn ghGyh unt pwnp Gynepwpwbwyp.

m(ZnSO,)
v (ZnS0Oy) = M(ZnSO,)

Lwlh np M(ZnSOy4) = 161 q/Un[, nLuinh unnwgynid k.

16,1 q
v(ZnS0O,) = 761 g/on| =0,1dn

Ujdd wpnth upbih £ npn2Gp npqwé (nuényph dnpwghG YnGgbGunpwghw(.

Gy = v(ZnSOy)
M=
V(L-p)
wjuhbpl.
0,1 dn;
Cm= 71 = 0,05 dny/[ ({nL6nypp 0,05U )
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tuGnhp 6.
Swyb’p Ywihnidp pinphnh (KCl) nipwpwbwlyi ne qubtqyuwdn 0,2 | wjwin 2U
(nLénupniy:

Lnionid.
Cuwn dmyuyhl Ynlglilinpwghwyp puwlwdlfi niGthp.
KCI .
Cu= S0 npnbnhg V(KGN = Cu-V(-p)

V(-p)
Lwlh np, pun fubnph wuydwlh neonypp 2U £, niuinh Cy = 2 dny/[, L unnwnid
Glp.

v(KCI) =2 dn|/1-0,2 | = 0,4 dn|

Ujdd hwpytlp Yuihnudh pinphnh qubqyuwép wnpdwé ynconypnid " hwpyh wnbhind,
np M(KCI) = 74,5 q/un|.

m(KCI) = M(KCI)-v(KCI)
wjuhbpl.
m(KCI) = 74,5 q/in|-0,4 in = 29,8 q
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)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. dhapninghwlwl (nionypp Gbpwlph wafy Guinphnudh pinphnh (NaCl) 0,9%
tnLénupl t: Wn (nuonyph h°Gs Yppwnniypinia b dbg hwynGh:

2. b°0s £ qubgywéwjhl pwdhGp, L h°Gs £ dnpwjhG pwdhGp:

3. %G E dnpwyhG YnGgbGunpwghwa, n°nl t npw swpnnwlwlngpndap.

4. N°n hwuljwgnipyntGGGpA oqlnipjwdp E wpnwhwjnynid (nuényph pwGulwyw
dnunnwydnp pwnwnpnipjnilp:

5.N°n yneonypl t wlGubynid dnpwyhG, L n"pp’ nighdnjwjhG:

6. Upmynp Up"2in b hwqbgwéd |nénypp Gwl fupin nbnyp (wwwwufuwln
hhdlGuwiynnb p opnhlwlnd):

7. ...-nn wryniuwlpg ognybin™ wnwownyt’p wjlwhuh nuényph ophlwly, npp
hwaqbtigwo \hGh, pwyg” fupuwn Gnup:

fulnhpGtin.

1. Pwlh” qpwd wnGdh (1) unipwn b wwpniGwyynd wynbGdwpowuwh (CuSOy -
5H,0) 500 4| 0,1U |nLénLypnLu:
TNwwn. 8 @ CuSOy:
2. 3wpytp | ntéwé Gyniph pwlwyp (Any) 1 4q pAaghininghwlwl jnLonypnid
MNunn. 0,145 vny NaCl:

3. 2 | 6wdwiny |nénypp 0,2 anp Ywighnioh pinphn (CaCly) £t wwpnibwyned:

Rwpyb’p |nényph dnpwihG ynGgtGunpwghwt no Ywighnudh pinphnh qubqywép
LnLénLjpniy:

Tunn. 0,1 dny/y, 22,2 g CaCly:
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5.6. _M"h LhUPULUL IUSUNFE3NILLENE

2npp Ywpnn b odwulwlgby viwnppbn  phdhwlwl  pGwlghwlbnf  Ohwgdiwa,
pwjpwjiwal, thnfuwlwyiwl, ntinwlwiwb: Ancpp thnfuwgnnud £ L wywpg, LW pwpn
Ujnptiph htiwn:

NP ONluUNE8NHA3NFLE MUM2 L3NHAGNP 36S

U. ph thnfuwqnbignipinilp dbwnwnbbnh htwn.

Lnigyne gjfuhyh swih dbnwnwywh Guwnphned (Na) Yunpthp ne qgtip opny |h pwdwyh
ato: UGdhpwwbu ubuynid £ phohwlwb nGwlyghw, npp pbndwlownpys t: UbGouwninygwo
otindnipywl hwpyhl Gwunphnudn Awyyned £, W wlownynng Quiql unhwnid t, np
dGwnwnh Yunpp «quqygh» onph dwybpbuha:

Pwdwyp thwytlbp dwaqwnpny, nph 6wyphbG thnpdwlnp hwqgltlp (&44.5.6): Npnp
dwiwlwy wbg thnpdwlnpp hwbtbp nu pGpwGhb wypynn ntgyh dnintighbhp: FGnpn?
wuwyp/nen Yhwuwnwinh, nn whowwnynn quiqn opwidha t: Pwdwyh onh dtip 4Ly Ywphy
dLln dunw hG Ywpbglthu onipp YgniGwdnpdh dnpbigny . Iinbwpwn™ wnwowgt &
wiywrh, wyG £ Guwphnwdh hhnpopuhn (NaOH):

2nh htinn Gwnphniudh thnfuwgnbgnipjwl thnpén:

UY. 5.6. Luwnphnidh thnfuwqnbgnipiniap opph hbun:
Qntlp rGwlhghuyh hwywuwnnidp.
2Na + 2HOH = 2NaOH + H,T
Lowh Ytpw £ phpwbnid Gub, oppGwy uighnidh (Ca) ntwlyghw oph htiwn.
Ca + 2HOH = Ca(OH), + H,T

Ubwnwnbbnh nnipu ondwl - pwppned  0hGsl wygnuihlp wnbnwnpdwé  dtunwnGtpp 9ph  htin
unynpwlhwl wuydwllbpnid GO0 thnfuwgnnid: Un pwppned wygnuohGhg 0hGsk ppwéhl inbnuinpgwé
Utwnwnbtpp oph hGwn thnfjuwgnnud GG pwndn pbpndwunpowlned, puwyg wju nbwpntd wrwowlnd t

hwiwwwwnwufuwb dEnwnh opuhn, ophGwy.
3Fe + 4H,0" ~2° CFe 0, + 4H,T

P. ph thnfuwqgnbtignipynLbn ng daunwnbbnp hbun.
UStuwdébh (C) htwn oph thnfuwgnbignipyniln, wuwydwllGbnhg Ywpujwé™ Ywnpnn t
wnwnpbp Yapy nGpwlwy, ophluy.
C+H0 5 Cco+H,t
C +2H,0 5 €O, + Hyt
Lwplunp Gowlwynipynil ncah prnph (Clo) thnfuwgnbignipjwl nbwyghw opp htiwn.
Cl; + H,O = HCI + HCIO
HCIO - HCI+ O

UGowwindwéd wwnndwjhG ppywdhGl uwywlnid £t dwGptGepb no Jwpwlwqtinontd
[udbyne pnipp.
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P ONluUAE8NHA3NELE FUMT L3NHRENP 3E6S

Thphuwplibnhg, wlzniwn, ghintip,
U. 2ph thnfuwagntignipynLln Ahdluyhl opupnllbiph htwn.  np npwig hbpnulbphG, pugnd

nipp thnfuwgnnud & /U / fudplinh g fuwynn Gopwfudpbnh || utupwlplbph  pdnid™  GppbdG
dbwnwnGbph opupnlbph htin® wnwowglbiiny wiywihGtp, f{hwenndnud & GnyGhuly wypky...

onphGuwl. 9"(;2'3:
gt fuhun qupdwbwp, pwjg
Na,O + HOH = 2NaOH GUWG wipwinpp An wuydwlbnnid
_ ywpnn t L hpwywbnipjwGp
Ca0 + HOH = Ca(OH), hwiwwwwnwufuwbb):
Lwwnwptlp thnpd (44. 5.7). Nuwpaqyntd £, np pwnp (Fy)

swihwqwlg  wlwhy  qugh
dplninpuinid oniplG  hulwwbu

nh htim Jughniudh opuhnh wjpdned £, wyl k" pwwn pnenG:
thnfuwuqntignipjuG thnpén: Npwtiu wprynilp® wy Giuplnphbin
wnwowlnd GG Owl ppywéhh
dunphntin (O-F2, OF2)" wyl bquiyh

Ul. 5.7. Guyghnidh opupnp thnfuwqnbgnipiniln onp htwn. Gyniplinp, npnlgnud ppdw6hlp
npwlwl opupinwgdwl wunhdwl

Lwjt pwuh dGp Yuwighnidh opupnh (wjuwbtu Ynswd” | (hwiwwwwnwuuwlwpwnp +1 L

shwliqud ) YunpGtp qgkiGp nu npwlp ppetilp” pwpuwly || +2) t npulnpnud:

2hpny onip gGGny: NGwyghwl Ypbpwlbw nidtin p22ngny nt

onh gninppwgdwdp, hGsp Jyuwynud £ 066 pwlwynipjwip

wlowwnynn gtipdnipjwl dwuhG: Npwbu rGwlghuwyh wnqwupp

uinwgyntd £ Ywighnidh hhnpopuhnh (wjuwbiu Ynsywé™ Awlbquic

bpn) uwpunwly thnzfr b nbw, wyu gnpdplpwgp dnnnynipnb

wadJwbnid t ypp dwpne .

P. ph thnfuwqnbignipinLlp peywhl opupinlbnh hbun.

Qnipp thnfuwgnnid b gptipt pninp ng dtitnwnGGph™ ppnt
wnwowglnn opuhnbtiph htwn (pwgwnnipjwdp uhihghntth (1V)
opuhnh® SiO3), ophGwy.

SO5 + H,O = H,SO,

P,0s + H,0 £ 2H;PO,
Lwuwnwnblp thnpé (44. 5.8).

nh htim douiph (IV) opupnh
thnfuwqntignipjwl thnpdp:

UY. 5.8. Oddph (1V) opupinh thnfuwaqnbgnipinin pnh htiwn:

Lhophwlwl pwdwyh oGy Yhund swih onp (gltGp:
Uwhpwwjpngh Ypw® Gniptiph wypdwb gnwihyh akg, dh phs
660ph  thnzh wyptibp: Pngp  Guwwnywnn YoniGwdnpdh, L
bqaqwgyh 66dph (IV) opuhnh (SO2) unip hnup:
Qnwhyh wpwagnptb hotigbtip oph dwytpbuhl nu wwhtlbp™ dhGsl Gpybwagneh
pngpn Gwph: SGnuwihyp hwOblGp nu unwgdwd jnednyph Gty dh pwlh Yuwpht
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Qwlniwlwaniya (wydnwup ynednyp wybiwglblp: YbpohGhu qnuybp fwndpn Ynwnluw,
hGsp yywyned £, np inbinh £ nlGbgbp phipwywb nbwyghw L, npwbu wpqwupp” ppnt &
wnwowgt] (nYuw nbwypnid” 660pwjhh ppnt’ H2SO3).
SO, + H,O = Hy,SO;5
hGs Jtipwptipnud £ oph htwn sepnfuwgnnn upihghnidh (IV) hhnpopuhnhl (SiO2)™ w)l
thwuwnp, np nw uhthywppyhb (H2SiO3) hwiwwwwnwufuwbnn opupnb t, wywgnigyntd

twn ppyh obpduypl puypuydwdp, npp hwlqbglnid £ uhithghnidh (IV) opuhnh ni gph
wnwwgiwln.

H,SiO3 = SiO, + H,0

Q. Qph thnfuwqntignip)ntll wrnbnp hbn™ Ahnpwinlbbns wnwewgiwadp.

2nnd neotigp wnGéh (1) uni dwwh (CuSO.) wwphuwnwly thnppl;. Wunnwlbwlp
anliGwagnyl (nidneyp: Anubh thnthnfunep)nilp, hOswtiu ghwntip™ phdpwlwb nbwlyghwih
pGpwgph hwwnlwbhy t:

Lnionypn hwfubwwwyt pwuh dty |gbtbp L dh pwbh op pnnlOGLp: [nLpp
Ygninpawlw, L pwuh hwwnwyhb Yunbulblp ns pb vwpuwnwly thnph, wy° GnllGwanyl
pyniptinbtin, npnGg pwnwnpnipynt0b £ CuSO4 - 5H,0: Lywlwynid £ 9ph hhGq dnjkyneg
dhwgtb| G0 wGonp wynGdh un dwinhb Apppwnn wunwowglbing: 7AGn Jhdwynid wyn
Gjnpp, hbswbu ghwntip™ wadwbynid t pgnplinwhpnnwn, huy npw pwnwnpnepynilnid
wnlw onwpp” gracpbinwone. Innwinh wrwowgdwl hwywuwnnidat.

CuSQO, + 5H,0 = CuS0O4-5H,0 + Q
wnGdwnowuwy
Ujntu wntipp GnyyGuwtiu Yupnn G0 pynipinubhhnpuwnbtip wnwowglti, opnhGuwy.
N82304 . 10H20
glwnipbpjwb wn
Thnpwinlbbnl wiluyncG 60 L trnwpwgllypu puwypuyynid 6G° gnipp YnpgObipny:

2Nh LU3LU3NIUL

Swunwunneh i GYunpwlwb hnuwGp wbOglywglbihu wd stpdwuwnmhdwlp dhGsl
2000°C pwnénpwglbihu onLpp puypwyynidt wnwewglbiny opwéhh L ppdwdhG wuwpq
Giniplinn.

2H, O 5> H, + O, - Q
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Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. 3wyhnd Gywpwaqnpt’p oph thnfuwqnbgnipnilbp dbwnwnbbns hbwn:

2. 3wyhpd Gywpwanb’p oph thnfuwanbgnipyniln ng dbunwnbbpp hbun:

3. Fwyhpd GUwpwapt’p oph thnfuwagnbtignipnilp dbwnwnlbbnh no ng dbGunwnbbnh
opuhnlbbnp htwn:

4. b°Gs GG hhnpwwnGtpp, hOswb"u GG unwgynid: LepYwjwgpb’p ophlwl:

5. Uunnpl pJwpywélbtphg plwnnbp wnynpwlwl  wuwydwlbbnnid  hGuwpwynp
phiopwlwl  rGwlhghwllbnG n. wjwpnbp hwlwwwwnwuhuwl  AwdwuwnnidGbn.
UGJwOb'p unwgdnn dhwgnipiniGabnn.

w) Ba + H,O —» ... q) Ag + H,O —> ...
p) Cu+ HO - ... n) K+ HO— ...

6. COwnpbp wyb Gnpbnp, npnlp oph htwn fuwrlGtihu nuoényp £ wnwowlnud, pGn

nnnLy” phdhwlwl nGuwlghw sh pGpwlncd (nlGunnnepincln hhdGuwynnt p).
w) pwpuin Q) Guunphncdh Ghupuwin
R) (hphnidh opufin n) wofuwdlp (1V) opufin

7. COnntp wyb ApdGuyhl opupinbGlnp, npnGp thnfuwgnnid GG 9ph hGwn: Qnpbp
hwiwwwuwnwupuwb  rGwlhghwlbbnh  hwywuwnpnidGbnlg ne wbjwlbp  unwgynn
dhwgnipncalling.

w) BaO p) FeO q) CuO n) K20

8. N°n ppyuypl opupnp oph htin sh hnfuugnned: Ant'p win opuhnh pwlwdlp:

9. Gptp wgnunuwhlG (HNO2) L wgnuwywl (HNOs) ppnlltiph wwnwgdwl
rGwlhghwbbnh  hwiwuwnnidbbpm hwiwwwwnwufuwb opuhnh nL oph
thnfuwqnbignipjnibhg:

fulnhpGtin.

1. Lwlh® dnp ppywéhl Yunwgyh Awuwnunni bGhnpwlwl hnuwlpny 360 q
pnLnp pwjpw)tiihu:

Twn. 10 dny Oo:

2. Pwlh® dnp opwéht Ywlowwnyh dhwgnipntGlbpnid +1  opuhnwgiwl

wunhdwlp npubnpnn™ 1 dng dGuwwnh  no 9oph  (wybigniyng  JGpgnpwd)

thnfuwgntignipjnilhg:
TNuwun. 0,5 dny Ho:
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anrouuvuu MUNPUMUNFLE 5.1

nrNcuykh 2ULAY4UOU3PL FUGLNY
td NPASULUr UNLU3PL UNL8ELSMUShU3NY
LNFONF3PLENh MUSMUUSNEUL

Uwppwynpniitip.
Gnyplp,  pwdwlllbp,  swihwlnpllbp,  suwhwunywly, bpbnp, Grrwpwntbn,  swihfs
Ynipbip, dnnbr.

Uqnwljniptin.
Un, onip

U2fuwwnwlph plGpwgpp.

Lniéwé Gynph npnawyh quilqyuwouwyhl pwdlng wnh (nuényph wwwnpwuwnnidp.

1. Swybp, pb nppw’t wn L 9onp wbwp b juwnObGp, np wwhwboynn
qulbquyudwyhl pwdling |nLéniyp unwgyh:

2. Uynt’p wnp L (gptp pwdwyh vby:

3. 3wpuh wnbkiny, np gph funnupynilp 1 Ya/nd® (1 Yq/y) b, sunpumpduiynyg sunhtip
4dbiq wOhpwdtin oph wywip, Gwfuwwbu Yrrwé wn wybjwgnpt’p nt dnnny fuwnlbp’
ahGsl ynpy (neodbyp.

Npnawlh dnyuypl Ynbgblinpwghuyny wnh (nuényph wwwnpwuwnnidp.

1. 3wpdbp wnh quwGqwép, nplG wlhpwdbn b wwhwboynn dmyuyhl
Ynlgblunnwghuyny pnuénpp wWwiinpwuwnbnt hwdwn:

2. Uyntip wlhpwdtwun qubgwdny wn nu swehfis Lnjph oty (gpbip:

3. Uniph abg dh phs onip gntp nu pwthwhwntip® dhbGsk wnp npy (nidyp.
Ujanihtiinb Ynph dbe qqnianptib onup wybiwgnb’p® dhlGsl ynedneph dwlwnnwlp Ghoh
hwulh:

Unwownpwbplbp.

1. Gwqub’p Awpytitnynipini G 86in Juunnwpwdé wfuwnwbph dwuhG:

2. p°0s wwppbpnpncd GUunbighp |nL6Jwéd Gyniph npnpwilh  quilqgyuwduwyhl
pwdlng L npnwyh dnjuyhl Ynbgblunpwghuyny \nuényplbph ywunpwuwnmdwb dhel:

3. N°p powquwywnrenid Yyhpwrthp wju gnpdtwywl wfuwnwbpp: Mwwnwufuwbn
wywpqupwbbp:
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6
L3NHOh QURU3PL dhauULLl

6.1. UdNquNrn3n ONGLLe

NMnip wpntb pwowwmbinguy Gp, np undnpwpwnp Onipbipp |hOnd GG Gpbp
waontiquunuyhli - yphowlhphg npLk  dGynd whlOn, hGnnly  Ywd  ququyhG:
NruntdbwuhpnipyniGbbpp gnyg GO wwihu, np whln L hbnney  Ginepbipnud
Yuwrnigwdpwihl dwulhybtipp dhdjwhg dtpdtgwd GG gptipt 2thybint wunhdwbh, L
Gynph dwyuyp dEdwwbu YwiuJwé b wyn dwulhltinh swihulinhg. UjGhGas quqtpnud’
ns JGo olpnidblinh W ns pwin guwon obnduwunmhowGG6nf wuwydwaGtpnid, dwubhybtGph
dhole hGrnwynpnipyntGbbpp dGé GG, nwunhb pnlh dwulhlGbnh gnidwnpuyhl Gwiwn
quaqh qpwnbgpwé plnhwlnen Swifuyp nGnwiklpn 1% bt Jugdnd:

Lwlh np quaqbpncd donyni GBpp (Ywd Yunrnigwédpwihb wyp dwubhyltph) dhol
htnwynpnipnilp  nwubjuly wlquwuilbp qbpwquwlgnd b dnGynGph  ubthwywG
swhubpp, nwinh qugh éwywip npnpdnd t o qifuwdnpuwbu  dhodniGlny wyhl
htnwynpnipincGGbnng, npnGp OhLGnyb 8020wl ne 9tipdwunhdwbOh wwjdwbabGpned
pninp qugtiph hwiwp gnbpt Gnyal GG: LOwb hGnwdnpnipynlGGtpnud dnGynL GGph
ahol phdhwlwl hnfuwgnbignipywl nidbn s6hG qnponcd, L wyn wywwdwneny k| pninp
quabinp, hptilg pAdpwlwl plnyphg whuiu nilth oh qwpp pGnhwlnip pAghluwlwl
hwinlynipincGaan.

e  Qugqtipp hbawnipjwip vbndymd Ga™ olGpncdp GnuyGhuly Bh thnpp dGéwglbhu:

e QuqujhG Oynplipp 2w pbpl GG. unynpwlwl wuwydwGGbpnid quqh funnnipinclp

2nLpe 1000 whquwad thnpp t htinnityh funnipnibpg:

e Swllwgwé quqbph ywiwywlywl pwlwlnipntGabn Ywupnn G0 dhwfuwnrldtb) (Gph,

hhwpyt, wn quqbph dSholu ppdpwlwl thnfuwugnbignipint intinh sh nLGtGnid):

Quqlnh wyu JGpohl hwwnynipinlGp quiqh dnjilyny GGnh dhole thnfuwgnbgnipiwl
pwgwluwynipywl  wnrynibpl £ Unwgwé  fuwnrlnipnnid  jnipupwlsinip quiq
mwnwdéynid bt wdpnne dwywyny nu unbinénid hp ubithwywh atynedp, npG wlywbynid
E dwulwywhb (wwngpuwy) GaGanud: CGn npnud” wyn 80onulp Jwfuywo st Gnyl owywynid
wy| quigh weluynipyntlhg:

huy ququwjhl fuwnbnipnh pnhwGnip dGznudp (P) npnadnud £ panwnphs quuqtlinh
dwulbwlhwl olpnidblbnh gnidwpny: Upjuwbiu® on ququwjihl fuwnGnipnh hhdGwlwG
pwnuwnphs quwatph® ppywélh (O2), wanunh (Nz2) L wngnbh (Ar)  dwululul
atpncdGlnn dninwynpwwbu hwywuwp G0 P (O2) = 0,2 dph., P (N2) = 0,79 0pl., P (Ar)
~ 0,2 Gpl. (hhtgltlGp, np 1 Gph. (dplnynpwn) = 101,325 YNw): Ntuinh onpr plnhwlnin
oGpntdp P (on), Onunwynpwwbtiu hwyjwuwnp Lt (hwpyh wrGbind, np onp
pwnwnnnip/ncinid sGshl quibgywouyhl pwdhbltnng Gul npny wyy quqbin GG wnyw).

P(on) ~ P(O2) + P(N2) + P(Ar)
wjuhbpl.
P(on)~ 0,2+ 0,79 + 0,01 ~ 1 dpL.
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GUpwnptlp™ nLGGGp hGowin dqunn, pwpwly wwwnbpny rGunhGt Gptp thnwshy, npnbp
rgjwé G0 hwiwwwwnwufuwbwpwn dEYwlwh dnp ppywélng, wgnuiny L wpgnlny (44.
6.7): Uhw' pt hGs nfnwnlynidbbn Yunnn Ghp wab.

UY. 6.1. Unqunnnih onblph wwnqupwlnedp:

o ULnylb opdwa . pbndwunpowlh yuydwbatpnd pninp Gpbip thnwshYh dwiywy GGpp Gy Gl
GG:

o Gpb wliphnihnfu obndwuinpowlh wwpdwlnll dbyncdp dGédwgltlp, nhgnip,
Gpynt wlqwd, www Gpbp thnshybbph dwywybbnla £ Gpyne wlquwd
Ythnppwlw:

o Gpbt AhwuwnwinniG  dlpdwl  wwpdwlnld  pandwumnpowln pwpdnwglblp,
nhgntp, 10°C, www pninp thnishyGhipp Shwinbuw Yplnwnpduwlyba:

o Gpbt wlipnipinfu obndwuinphdwlh ne oGpdwl wwypdwbbbGpnid jnipwpwbsynep
thnighynd - wwpnibwyynn  quagh  Ytup hGpwgyh, www Gptip  thnighyh
owyuy GGnG L ninhn Gpyne waqwd YthnppwGwa:

Wuwhund® nAwwnlyncdbbnn gnyg GG wtnwhu, np 86y On| gwilwgwo qugny |gyué
qlntipp pwgwpdwywwbiu dhwmnbuwl GG nGnwpdwyynid Ywd vbnagnud (Gpb dhwyl
stndwuwnpowln pun gwdn st huy olGpnidp  Gpwlwluwyihg pwndn): Qlnkpncd,
hhwnpyt, Ywnpnn thG Qb wy GnipwpwbwlGbnny quagtn wupnlbwyytha, shwylb pb’
wyn Gyntpwpwlwlybbpp wtwp £ ohyywbg Awywuwn |hGEHG:

Lowl npauwnwnplynidoGbnps no hp dwidwlwlywyhg qhnbwywbbtph hwynbwpbpwo
quwquwjhl opbtOpGtph Jpw hGOYGind™ pwnwjwgh wOGdwbh ghwnlOwlwb Udtintn
UdnqunpnG 1811 pqwlwlhl wrwownpytig hwdwnpdwy dh Jwpywd, npp 2npe Yhu
nwn htwnn 0hwjl pwqiwphy thnpdbipny hwuwnmwnybig nt dLwytpwytig npwtiu opkiGp,
npG £ hp wwundhO waJwaybg Uynqunnpnh onbap.

Unnwphl  dhwwnbuwl  (hwunwinntd  obpdwuinphowlh ne olpowd)
wwyowaGepmd  wnwppbn  quaqbinh  hwywuwn  SwywyGbpnid  dhllnylG  pyny
dnylyny GGn 66 wwpneGwlynio:

Uwulwynpwwbiu® bGpyne quwgh nbwpnid, Gpbt wyn quqbph dwywbting,
olpnLdbbnp, sndwuwnpowllbnl  no dnjGhynuy Gbnh - pdlnn Gpwlwytbp
hwiwwwuwnwufuwlbwpwn V4, Va, Py, P2, T4, T2, Ny, N2, wyyw Unqunpnjh opkilpp
dwpbdwinplnnbl Yandh wyuwtiu.

bpb V1 = V2, wwjwl N1 = N2 (T1 = T2, P1 = P2 Luwjdwﬁﬁbnnui):

FOwywlwpwnp, dhoun £ Gwl hwwnwlp. wpnwphl dhwnbuwl wuwydwOObnnid
wnwnpbn  ququyhl  Linipbnh  hwywuwn  pwlwlGbnl  qpwnbglnid GG dhllnyl
owuy Gnp, wyuplpb® Gpyne qugh nGwpnid nllGOp.

bpb N1 = N2, wwjuwl V1 = V2 (T1 = T2, P1 = P2 Luwjdwﬁﬁbnnui):
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)

Swngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. bwnnigywdph mbuwlyniGhg™ npnGp G0 hhdaGwwb wvwppbpnugpincGa6np.
w) qugh L whlin Ywd hbnney Gyniph dhol,
) whtin L hbnney Gnipbinh dhol

2. Uwhdw0Ob'p nL wwpqupwOb'p Uynqwnnnh onbilpr.

3. hGsn°L dlpdwl sunpuwnn thnhnfunipincGn hennldy L whOn Gnupbph dwiyuyp
ypw gptipt sh wagnnid, dhGsntn ququwihG Gynupbph dwywyp thnhnfugnud £ 8G20wb
thnthnfuntpjw b hwdwwwwnwufuwb:

4. hGswb"u Ythnfudh quqp swywyn pbpndwunhowll hobliglby hu.

5. Upuwnwphl  dhwnbuwly  (hwunwannd pbGpdwunmhowlh  ne dlpdwdl)
wwydwblbpned nlGblp 10-wywb hnp wétuwébh (1) opuhn (CO) L wéshuwéGh (V)
opuhn (COy): Unpnynp 4n G0t wyn dwywyGEppg intpupwbsjnipnid ywpniGwyynn.

w) dny&lne Gepp phdn,
p) wunndlbph phdp:

6. bpynt wlnphg dbyntd wrlw t qugp 6,02 - 102, huy Ojntunid’ 6,02 - 102
dmyGhney: Unyl obndwumpowlh L GnyG oG0wl uywydwGabpnid 4nyanp YhGh, wpnynp,
owwy G wyn wlnpbbipniy:

7. P°0s Ywpnn bp wubl 1 q 9pwdélh (Hz) L 14 q wagnuh (N2) wpwnwphl
dhwinbuwl  wuwydwlbbnnd  qpunbgnwé  dwywyGbnh  dwuhb  (plaunpbip  ohpun
wwinwufuw bl ne hhdbuwinnb p éGn nlunnpnupncan).

w) Wn dwyuy Gbpp tnwppbin Ga:

p) Un dwyuy Gbpp Gnyll G:

Q) bnnh wwydwGh wndjwybbnn pwywnwn s60 hwupghlt ywwnwufuwbbine
hwdwp:
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6.2. QUR2h UNLU3PL OU4UL

Udnquinpnnih  opllphg  phunn  htwnlnwpjnlGGtiphg  pAdhwyned, ptiplw,
witlwlywplunpp qugh dnpwjhG dwywih yGpwpbpjwp npnypa t:

Mntp wpntl qhwbp, np aGY dnp Gniph qwlqywdl wlGJwOynid £ OnpwyhG
qulbqywé: buly hGswb"u YuwGdwGdh a6y dnp Ginph Swiywyp. pGuwwGwpwp, Gnuyl
Ytpw® dmyuypl Swefuyy (Goubwyyned £ vpy):

3tnnuyGph nu whn Gnpbiph doyuypls owuwyp Ywhujwé b Gineph fuinnepynilhg:
3w2dtibp, ophGwy™ eph (H20) dnjuypl Swiwyp.

LwlOh np abY dn| oph qwlqywdm m (H0) = 18 q, hul fuwnnipnian p (H20) = 1
9/d|, nLuinh 0ty anp oph dwyfwyp (wyuhbpU™ onp dnjuyhl Swywyn) hwjwuwn t.

18 q
19/

[wdbny Gwl dp pwlh wyy hbnniyp dnjughl wywyGGpp nddwn sk hwinqyti, np
wnwpptin - hinncyGbnh  dnjuyhl dwwyGlnn  tnwnppbn GG, hGsp Jupblh £ swdhbg
swihwiynipny, swhwipwidwlng, sunhfs ruiling b wy( G (44. 6.2).

Vi (H20) = =18 4

Gntip-snpu mwpptip Gymptipng wnpGtn:

UY. 6.2 Uh pwih Giniph dnjuyhl swywy Gbpp:

Uwywyb qugbph nbwpnitd wwwytpp pnnpndplb wyp £ LwjupwG wyn hwpgp
plGGwnybp hhptighthp, np, dnityn Gphg Ywqidwd Ginuptiph nGwpnld™ dayp Gineph
wylG pwhwlG £ npG Ugnqunpnh pyhlG (6,02 - 10%%) hwwuwn pyny dnblny Gep ¢
wwnniGwlyne .

Ununwpht dhuinbuwl wuwydwGbbnned Jtpgatlp dblwlwb dny viwnppbn quqbn,
ophlGwy’ ppwohl (Hz)” m(Hz) = 18 q, ppYwidhl (O2)° m(O2) = 32 q, ognli (O3)" m(Os) =
48 q, L 660ph (IV) opuhn (SO2)" m(SOy) = 64 q: Lwlh np gwllwgwd Giniph, wn pynci
L Golwd quqbpp vkl dmp 6,02 - 102 dmybhny t wwpniGwyntd, hbinbwpwp, puwn
Udnquinnnih opblpf wn quaqbnhg nipwpwlsininh dGly dnip qpunbglnid £ Gnyl
owywym 360g wyn dwyuyl ty, npp, hGswbu nbuwp’ Ywhujwé st quagh planyphg
(uwywyh, hhwpyt, Ywhpdwsé bt wpunwphl wuwydwllbnhg sapdwunhowlhg no
alpnidhg), wajwaynid b qugph dnjuypl dwifuwy n Goubwyynid Vi

0°C phipdwuwnhdwlp L 101,325 YMw (1 Gplngnpwn) GGanwip phdhuynid (hGswbu
Gwl' plwagpuinnipywl wy ninpuinbtpned) pOnncjwé t wajwlby Gnpdwy wuwyowbobn
(G.wy.) Un wwjpdwblbph nbGwpnid 1 dnp Onipwpwlwyny gwllhwgwd qugh
qrwnbgnwdo swyuyn hujwuwn £ 22,4 |, wyuhlpl’ Vi, = 22,4 |/0n|:

3howinwbiGp Gul, np 25°C stpdwuwnhSwn (wbGuluypl pbpduunpowl) L 101,325 YMw GhznLip
(dpanynmunuyght alpned) pnnlbdwé b wadwlby wwwlnupn wuwydwGlbp: Un ww)dwGbbph nGwpncd
qugh onpwjhG dwywyp thnpp-hbs wybh £ Vi, = 24,4 /0N

Gpt ytingltiGp 11,2 | qwq, www wyn dwy/wyn Yhwdwwwwnwufuwbh 0,5 dnihG, pwGh
nn Gpynt whquwd thnpn t quqh dnjuyhl swywyhg.
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twnLkwpwp’ qugh gwlywgws V () dwyuyp nbwpnid wjn quagh v (Gnp)
Gyntpwpwlwln Yupbh £ hwpyb) hbGunlyw) pwbGwdlny.
-V
Vm
Ujuinbnhg hbwnlncd £ Gub, nn.

\/
Vm=v_ L V=v:-Vn

A%

Quwgh dnpuhG dwywih swhpnnwlwlnepncaa to(/ong: LptGp Gwl, np 1 Yhindng
ququihG Gniph dwyw G waywGdnud b quugh YpyndmuyhlG dunfuy (Vm = 22,4 §34ony),
huy 1 dhthdng ququwyh Giniph Swdwin® Quqp diypdnjuyhl swiuwy (Vm = 22,4 G1/60n)):

Udd notibp dh pwlh hwzdwpywihl fulnhp® oqudbing dbipp Gaws  &pbp
pwlwdlpg, hGswbu Gwl’ dtg wpnbl Swlnp hGinlw| Awywuwnnidbbinhg.

_m _ N Vo_m

YT™M VT NG Vo . M

Wuwnbn m' quwqgh qulgywdlt t, M quaqgh dmuyphl qulbgywop, N quagh
dnyyny Geph phup, huly Ny Ungunpryp phyp (6,02-10%):

fulnhp 1.
h°0s dwywy GG gpwinbglnul (4.wy.) 10 dng ppywdhlp (O2) L 0,5 dng ppwdhlp (Ha):

LnLonu.
Oquynid Glp hbnlyw| Awdwuwnnidbbnhg.

V(02) =v(0O2) -V
V(H2) = v(H2) - Vi

Lwhh np, hGswbu qghwnbip’ tnpdwy wuwydwlbbnnid Ny, = 22,4 1/0ny, huly, puwn fulinpnh
wuwydwlh v(02) =10 dng, v(H2) = 0,5 dn|, ntunh unnwGnud Ghp.

V(0y) = 22,4 |/dn|- 10 0n| = 224 |
V(Hz) = 22,4 |/dn(-0,5 0n = 11,2 |

fuGnhp 2.
Quaqh h°0s Gmpwpwlwlyh (Onp) E hwiwwwwnwufuwbnd 33,6 | (G.w.) hGhnwip
(He):

Lntoniu.
Oquynud Glp hbnlyw| Awdwuwnnedhg.
V (He)
v(He)= —y

Lwlh np Gnpdwy wuydwlbbnnid Ny, = 22,4 (/0n) L, pun fulinph wuwydwip V (He) =
33,6 |, nLuinh utnwlned Ghp.

61
v(He)= 2.4 [Jon[ =1,50dn
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fuGnhp 3.
Nppw”G k 44,8 0 dwiuyny (G.wy.) wstuwéGh (1) opuhnh (CO) quitigywdp:
LnLonu.
Oquynid Glp hbnlw| Awdwuwnnedhg.

V(CO) m(CO) . V(CO)

Vo = M(CO) npuintinhg” m(CO) = Vi
Pwlh np M (CO) = 28 Ya/yin|, Gnpuuy wuwydwlbbpnid Ve = 22,4 8°/4on| L, pun
fulinph wuydwOf V(CO) = 44,8 03, nLuinh utnwGned GGp.

coy= A48 oo n = 56 |
m(CO) =224 Fyon; <° ¥4I @

.M(CO)

uGinhp 4.
h°Gs Jwyuy GG qpwnbglnid quwgp 1,806 - 10 dntUniGhpp  Gnpduy
wuwydwbbbnnd (G.w.).

éﬁﬂﬁn 2thp quagh Gynipwpwlwln oqnytnd htinlw| Awywuwnntdhg.

LN

Nu
Pwh np, puwin flinph wuydwlr N = 1,806-10%, nunh utnwgyntd k.
23

v= —1:82 11 823 =0,3 on
Ujdd oqundtilp htinlyw| pwlwdbhg.

V=v-Vn

Lwlh np Gnpdwy wuwydwblbnnid Ve, = 22,4 1/0ng, ntunh unwOned Gap.
V=0,30n-22,4|/6n =6,72|
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)

Jwngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.
1. hGsn°L b gqwllwguwd quigh dnjuypl Swiuyp Gnuylp' dhllnyG wwydwlGEnned:
2. 3btwnlyw| quwqbiphg npn°W0 bt wdbOwoGs  pyny  dOnpGhnyGGn (G.y.)
wwnntbwyyney.
w) 1| ppwdlned (Hy),
p) 1L wqnuintd (N2),
Q) 1| wofuwaoth (1V) opupinnid (COy):
3. Atnlyw| pwlwdllinhg npn°y GG hwpynld quqp dnjuyhl Swiwyn.

Q-) Vm=V.v

N Vn=V-v

4. Unnpl pdunydwé quqbinhg npn°d b Gymiph pwlwll wibGwdbdp, L npn°Ld’

wdbbwhnpnp.
w) 44,8 | htypned (He), q) 1,12 | wofuwash (1V) opupin (COy),
p) 11,2 | wagnw (Ny), n) 67,2 | gnwdhl (Hy):
5. Luwn hbwnlyw| gdwwuwinlbnfy Ywqot'p fuGnhpltip nu | nwétp.
x Gng
T
11,2 |
x|« 0,1dn| 11,2 | > x Un|
4 dn
XL

6. wpybip 0,2 &° (4.«y.) ppdwdGh (O2) quiliqywdyr:

7. Uwpnp dtY opnud 750 | (4.wy.) ppywéhl (O2) £ 2Gsnid: 3wpdb’p wyn dwywiny
pPPYWCth qubqywdl n. Lynipwpwlwln (dny):

8. UGnpnd wnyw £ 16,8 | pinph (Clo) L 77,4 | pinpwopwébh (HCI) fuwnrlbnin:
[wdb'p wyn ququuhl fuwnlnipnh quibqyuwdl n. Gintpwpwlwln (An)):

9. Onushylbpp pwg pnnlGihu p°0s  Aappwlhwlnppwde Ynwuwydnpytl pun
puwndnnipyudl.
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6.3. QUR2h JUNrUPENUYUL luSNHA3NFL

Quwytinwbny hp ontibps Udtntin Uynqunpnb gpbi t.
Swnpbn quqbinh fuinnipinilp plnpnpynd Fuyn quiqtinh dnyGhn Gaph qulqywdh swipn:
Qugh funnipynilp, wyuhlpl' quaqh dhwdnp Swywih (undnpwpwp 1 |hwph)
qubqywon, yupbh £ hwdwnyb hbnlwy pwlwéling.
M
p Vi

Quigh funnipyniln (p) quigh dnjuyhl quiligywdsh (M) L dnjuypls swuih (Vi)
hwpnwpbpnupynia E:

Lni6thp Gpyne hwaduplwyhb fubnhp® ytpp Gpwé pwlwdélp Yhpwndwdp:

fulnhp 1.

Nppw”0 GG 9pwdhh (Hz) L ppdwdbh (O2) fuwninipiniGlbnn (G.w.):
LnLonu.

Oquynid Glp hbnlyw| Awdwuwnnidbbnhg.

p(HZ) = —M\(/:z)

M(O2)
Vim

Lwlh np M(H2) = 2 q/in|, M(O2) = 32 q/iny, L Inpdwy wuwydwllbbnnid NV, = 22,4
/ong, ntuinh unwOned GGp.

2 g/un|
p(Hz) = 224 Jon; 0,09 o/

_ 32q/in|
p(02) = 22,4 1/0n|

p(O2) =

~ 1,429 g/

fuGnhp 2.

Nppw’G t qugh dnjuyhl quiigywon, bpb wyn quagh futnnipiniln (G.wy.) 1,25 q/) t:
Lntoniu.

Oquynud Glp funnipywl pwlwdélipg pfunn htinlyw| hwjwuwnnidhg.

M=p'vm

Lwlh nn Gnpdwy wwydwlGbnnid Ny, = 22,4 |/On L, puwn fulinph wwydwlf p = 1,25
o/[, ntunh utnwbnid GGp.

M=1,25q/|-22,4 |/in| = 28 q/in|

UWdd pUGGwnytlp Uynqunnpnih onpblph oGy wj Jupbnp hGnbnpnlh: Gpb
hwiwuwn  dwywybbnnyd  wnwppln  qwaqtn JbpgOblp, www, dhwnbuwl
wuwydwbbbnnid” wyn dwywy Genpncd jncpwpwlsinin quigh hwidwuwn pyny dnpblyny Gan
Yuwpniwydeh, uwlw)b guqbnh quibqyudtlnn dhdjwlg hwgwuwn s6G |G

OpphGwy” Jtpgltlp Gnpduwy wuwydwlbbnncd )nipwpwGsynipp 22,4 | swywny &Gpbp
quwq ppywdéhG(O2), ognl (Os) L pinp (Cl): SYw wwjdwGlbpnid wyn quqbiph
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qulgywaolbbnn pywwbu hwdwuwn GO hpGlg dmyuyhl qulbgywdtlinht (4. 6.3),
wjuhbp0.

m(O2) = M(O,) =32 q

m(Osz) = M(O3) =48 q

m(Clz) =M(Cl) =71 q

O3

224
48 q

UY. 6.3. Unyl dwyuwyny inwnpbn quaqtinh quibqywolbbnn wtnwnppbn G6:

UybGhwywn £, nn quaqtinhg vtlih qubeyuwdol wylpwl wlowd d&6 (Ywd™ hnpn) t
dintup quilbiqywohg, nppwl wlqud d&d (Ywo' hnpn) t wrwohl quagh dnjuyhl
qubqgywon Gnlynnpnh hwitdwwn:

LPwlh nn wpunwphl dhwnbuwl  wuydwbbbnnid  pnpnn quqbnph  dnjwyhl
owyuy Gnn GnyGG GG (Vy), nuuinh, hOswbu hGnunld t qwap fuunnipywl pwlwdlbhg
wnmnywd wuydwbbbnnd quqbnh funnnupynlGGbnla ninpn hwobduwnwlhwl GG pnblg
dnjuyhli quiliqyuolbnh.

p1_ My

p2 M

Wu dG6npyntbb wadwbynid £t wrwohl quqh hwpwpbnwlhwl funnipyni pun
anlnnnn quagh, L Gowlwyynid Do (1).

p1 My
Dy(1) = —+ = =L
2(1) 0r - My

Twpwpbpwlwl funnmpinilp gnyg b wnwhu, pb npnpwlh wuwydwlbbbpnid dh

qugp pwhh whquwd t dintuhg dwin (Gwd” pbply):

OphGwy Do, (Cl2)-p pinph (Clo) Awpwpbpwlwl funnipyncaG E pun ppdwoGh (O2),
L gnug t wnmwihu, pb pinpp pwGh” wbqw &t ppywolhg cwipn.

Lnistlp Lu Gpynt hwpdwpyuwihG fuGnhp® wju wlqwd qwaqp hwpwpbnwlwl
fuunnipywl pulbwdlp Yhpwndwip:

fuGnhp 3.

N°p quql t wyth dwap pin°pp (Cly), pb” opwdhlp (Hz), L pwGh® whquu:

Lntoniu.
Oquynud Glp hbnlyw| Awdwuwnnedhg.

M(Cl2)
Dra (CL) = W(m,)
Lwlh np M(ClR) =71 q/in, M(H2) = 2 g/in[, ntuinh unwOned Ghp.
71 g/dn
D|-|2 (C|2) = m = 35,5
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Lowlwynid £ pinpp 9pwéling dwipn t 35,5 whquid:

Unwyb| hwdwfu quqbnh hwnpwpebnwlwl funnipiniGGGpn Jeipgnid G0 w'd puwn
wiblwplipl quugh 9nwelh (Hz), Yw'd puwnn onh:

Epbi hwywinlh &t X quah Awpwpbpwlwl funnipyniGl pun gpwddfic- Dy, (X), www
nLOGGp.
M(X)
M(H2)
L YwnGh £ npn2GL wyn quah dnjuypl quibgywon M(X), htnlyw| pwbwdlny.

M(X) = M(Hy) - Dy, (X) = 2 D, (X)

Du, (X) =

fuGnhp 4.

Quigh hwpwpbnwlwl funnypynt GG pun 9pwdGh 14 t: N°p qugp Yupnn E nw (hGb):
LntonLu.

NpnOyw| Quql X Gawlwybiny™ ogwnynid Gap Jtpp Gpywé pwlwdlbhg.

M (X) = 2- D, (X)
Lwlh np, puwn fulinph wuydwlfi Du,(X) = 14, ntunh unwGnid GGp.
M(X) =2 g/tin| - 14 = 28 g/iin|
hGswtu hOplGpn Ywpnn Gp hwdinqdb]” wnwhuh dyuypl quilgyuwd nlGba,
onhGwy™ wqgnun (N2), wéfuwdébh (1) opuhn (CO), tphi kG (C2H4) quqlbing:
Nnp wpnbb wmbnywy tp, np onp wwnpptin quaqtinh fuwnrbnipn t ne hhdGwywbned
pwnyuwgwdé t ppywélhg’ O2 (puin dwiyuyfi 21%), wgninhg' N2 (78%), L wpgnbhg™ Ar
(1%): Uju nGwpncd hdwuwn nLbh onh (hGswbu W qwllwguwd quiqbnh fuwnbninnp) dhopl

dnyuyhl quilbgywd hwulwgnip)niln:
Ququwjhb fuwnGnipnh dhohG dnpwyha qubqywép npnpynid £ hbinlyw| pwlwdling.

_Vi-My+Vo My +V3-M3 + ...
- Vi+Vo+V3+ ...

Uu pwlwdlnid tpptol éwdwGGph (V) thnfuwptb gpynid G0 GynipwpwGwlyGbpp
(v).

M

vi-Mi+va-Mo+v3-Mz+ ...

M=
vitvatvgt .

Lptilp, np wyu pwlwdlbbnnid Yywpbh £ nbnunpt] Gwb V jwd v atoénepynctbbtiph
pwohbbbnn (tnnynuliinny) ququuyhl fuwnrbnipnndd:

Ujdd wpnbil Ywpnn Ghp hwayb| onh dhghli dnjuwypli quibigwdp M (on), oqungtiiny
hGinlyw| AwdwuwnnipiniGhg.
V(O32)-M(O2) + V(N2) - M(N2) + V (Ar) - M(Ar)

V(O2) + V(N2) + V(Ar)

Lwlh np onh pwnuwnpnipjnllp (Swiwyuyhl nnhnulbnny) otq hwynbh t L, pwgh

wyn M(O2) = 32 ¢/in|, M(N2) = 28 q/in|, M(Ar) = 40 g/dn[, nLunnh unwlnd Ghp.
21-32+78-28+1-40

M= 21+ 78 + 1 ~29 ¢/dn

M =
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Lniothp Lu o6y hwadwpyuwghl fuGnhp® onf dhohl dnjuyhl quiigyuwdhg ogundtiiny:

fulnhp 5.
Lwlh” whqwo t ppywéhln (O2) onhg dwpr.
LnLoniu.
Oquynid Glp hGnlyw| Awdwuwnnedhg.
_ M(Oy)

Pon(02) = Wi (o)

Lwlh np M(O2) =32 g/dn|, M(on) =~ 29 g/an|, nLunnh unwlnid GOp.
32 g/in|
Don(02)~ 29 q./ljn|_ ~ b

Lowlwynid £ ppywéhGl onhg dwin b dinnwynpwwtiu 1,1 wlqud:

)

Swpgbp hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. NMwpqupwlb'p qwagh hwnwpbnwlwl funnp/ntG hwuwgnipniGn:

2. b°Gs Gp Ywpond® 1 (h°wp, pE° 1 qpwd opwélnud (Hy) GO wytyp 066 pyny
dnyGhney GGn wwnnlGwydnod (wwwnwufuwln hholGuwiynnb p huwpdwnlnd).

3. 3wadt’p 1 | 9pwélh (Hz), 1 | wgnwh (N2) L 1 | wétuwéhbh (IV) opuhnh (CO2)
fuwnlninnp (G.w.) funnnipyncGpr puin ppywédbh (O2):

4. b°0s dwyuwy t qpunbglnid 1 dnp wignunhg (N2), 2 dnp ppwélhg (Hz) L 10 dng
ppywolhg (O2) Ywaddwé fuwnlnipnn (G.4.):

5. Unnpl. pdwpywébtiphg pbnnt'p onfg plipl quuqli nL hwunwwinbi'p Awpdwnlng.

w) dddpwonwonl (HzS) n) p/npn (Clz)
p) wofuwppn: quiq (CO2) b) ppiwidhili (Oz)
q) dapwli (CHa) q) [pwli (C2Hs)
6. Unnpl. pdwpywébtiphg pbwnnt'p onfig dwin quql nt hwuwnwinb’p Awpyuwnlng.
w) hbypncd (He) Q) 4tinli (Ne)
p) wdnlfiuly (NHs) n) punp (F2)

7. 3wpytp htwnlw| quqbnh hwnpwpbnwlwl funnypincGbtnn (G.wy.) pun hthnuih
w) waqnup (1V) opufin (NO2) Q) dduph (1V) opupin (SO)
p) 4tnl (Ne) n) prnpwgnwdhl (HCI)

8. hGsn"L prynn quuiglinh hwpnwpbpwlwl funnipincGGEpRT puwn 9pwdhh, dbhhg 066

9. Quigh fuinnipncGa puwn hlghncdh (He) 14,5 E: Nppw°G t wyn qugh funnnipync GG puwn
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6.4. 3Uuc4UuNryLENM cUS qUR2U3bL L3NFHAGNPh UUULUUSNFEB3UUR
CuiUSN LhUPULYUL NEULSHULENP IUYUUUMNFULEND

Unqunnnih onblpl niGh Lu aGy, Gnybwbu fuhun Ywplbnp hGnbnepinlG: Qnep
wpntb qghwnbp, np padhwlwl nbwlghwlbbnh hwywuwnnidGbnh gnpdwlhglbnn gnug
GG wwihu, pb Gnpbpp (uyqpOwlynipinG nu ntwlghwjh wpquuppltipp) h'Gg
hwnwpbnwlwl pwlwlGbnng GG dhdjwbg hGn thnfuwgnnud: buly, pwOh np ququyhl
Giniplinh dwyuwy GGnl ninpn hwobdwwnwlwl G0 wn Ginipbnh pwlwlGbnhl, niunh
phipwlwl  rbwlhghuyh hwywuwndwl gnpowlhhglbnn gnyg G0 wnwipu Gl
vhygqplwliniplinh n. nGwlghuwyh wnquwupplbinh Swiywyuyhl hwnpwpbnnuypintGoGAN.

V1 V2 V1 V1
— == ywa — =
V1 V2 V3 V2
Wu hwlqwiwlpp hGwpwynpnepynt £ pGéGenud fwwbu  hGunwglhine
hwodwnpybbnlb pun ququypl Giniplnh dwulwlgnipywdpe  plpuwgnn  phdpwlwl
rtwlghwbbnh hwiwuwnnidbbnh:
Opplwy™ quwgbtiph dhole plpwgnn phdhwlhwl rGwlhghwlbnh hwdwuwnnidGbnn
wnth £ gpbl L wjuwbu.
448| 224 448
2C0O + 0, = 2C0O;
20n 1u0n. 2dnp
Gebt pnynn quqtinh dwyuwyGlinh pyuyhl wndtipltinn Gnowanblp 22,4 pyny, www
Yunmwgybld  wdpnnp pdbp, npnGp  gnyg Yuwl  quwaqbinh  cwywyuyhl
hwnwpbnnipincGbbnm 2:1:2.

Ulthnmipnfu 000wl wwyowllbpnmd phdhwlhwl rbGwlghuynid dwulbwlgnn
quqbinh dwiuwy G6pp dhoywlg hwnwpbnnd GG npwbu ns 066 wdpnng putn:
Onfuwgnnn quaqbtinh cwdwybbinh Ywwp phdhwlwl nGwlghuyh hwdwuwndwl

gnnowlhgltinh htin hwidwfu pnyy £ vnwhu Juwnwptbp hwdwpybbp® wewbg ququyhl
Lniplnh qubqywolbtinn hwaytine: Mw wwn hwpdwp £, pwGh np gnpéGwlwbned swthned
GG, unynpwpwp, qugh dwywip, L ns pb’ qubqywaon:
Lni6tlp wynwhuh dh hwadwpluwihh fulinhp:
fuGnhp 1.
h°0; Sdwlwiny (Z..) ppdwdhb (Oz2) Yowiuudh 8,96 | gpwéhlp |phy winbint
hwdwp:
Lntoniu.
Lbwaqutlp padhwlhwl rGwlhghwh hwywouwnnedm  hGswbu  JGpp pGowpyywé
opplwlynid. g6,
x|
2H, + O, = 2H,0
2dng 1dnm
LPwbh np thnfjuwgnnn Gpyne Gnplb £ quqtip GG, nwunh npwlg dwywyGlnn
Ohdjwbg hwpwpbpnud G0 hGswbGu Gnepwpwbwlbbnn, wyuhOp.
8,961 2un
XL _ 10n[
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Ujuintinhg unnwbnid Ghp.

= 8,96 | -1 0n|
20n|

Qpwlgnid Ghp wwwnwufuwbp. V(O2) = 4,48 |:

Gpt wipjwdé £ phophwywb nbGwyghwihl dwulwygnn Ginptiphg atyh qwilqywadn,
www, hdwlwiny quah dnjuyhl swywyp Ywunbih £ hwadby ququypl ulyqplwlyniph
Ywo bnowlyniph dwiwyn.

Lni6tlp Gwb wynwhup dh hwaqwpluwyhb fuGnhp:

fuGnhp 2.

Pwlh” thun (@.y.) 9pwshl (Hz) Gulgwwindh 13 q ghllp (Zn) Gnup §6dpwlwb ppuh
(H2SO4) htwn thnfuwqgnbhu:

Lntoniu.

bwqutlp phdhwlwl rbGwlghuwyh hwywownnedp, pwyg wju wlqwd opwébh nu
ghGbh phdpwlywl pwlwdlbph tnwl optibp wyn Ginipbiphg Jnpwpwbsgniph pwlwlp,
dnyuyhl quibigywdn L dGly dnh quibiqywon.

= 4,48 |

13¢q X1
Zn + HySO4 = ZnSO4 + H,T
10n 1dng
65 q/in| 22,4 |/6n|
65q 22,4

Ujuwhuh qpwnnidhg Gplnid £, np.

13q_ 65q
X| ~ 22,4

Ujuintinhg unnwbnid Ghp.

13q-224 |
=S el 44
X 65 q A81

Qpuwbgnid Ghp ywwnwufuwbp. V(Hz) =4,48 |:
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)

fuGnhpaGtin.

1. Lwlh” thnp (L.41.) ppwohl (Oz) Ywwhwoyh 11,2 | tpwlp (C2Hs) 1nhy wynbipnt
hwdwp:

Nwn. 39,2 | Os:
2. Uwqltighnidh (Mg) dwwwdtiGp (ppy wyptint hwdwp wwhwbsybtg 3,36 | (4.w.)
ppywohG (O2): Nppw”G Ep wyn dwwwytlh qubqywdp:
TNuwn.” 7,2 g Mg:
3. Fwpdb’p Ywighnudh YwppnlGwwnh (CaCOs3) wjb qubqwdép, npb wlhhpwdbwn
112 6° (4.w.) wétuwsGh (1V) opuhn (CO2) unwlwnt hwdwnp:
TNunn. 0,5 w1 (500 ljqg) CaCOs3.
4. Pwlh® thunp (4.4.) wstuwéh (1) opupn (CO) Yuwnmwgyh 6 g 2hlwgwé wétup (C)
Jpwynd w/bygniyny wétuwppnt quq (CO2) wlglywgltbihu:
TNwwn. 22,4 CO:
5. Qnipp (H20) LGYunpwlwb hnuwlpnd pwjpwjbiihu unwgydt] £t 100 | (G.w.)
ppYwohG (Oz): Lwlh” thinp 9nwihh (Hz) t unwgyti wyn pwjpwnidhg:
TMuwn. 200 | Ho:
6. O6nuipp (S) wypybithu uwmwgynud £ &6Gph (1IV) opuhn (SO2): Pwlh® qpud
66nLdp £ wwhwboynid 67,2 | (G.wy.) §60ph (IV) opuhn unwOwint hwdwn:
TNunn. 96 g S:
7. Lwpnpuwwnnppuynid ppwdhlh (O2) unnwlnid G0 Yuihnudh wtpdwbqubwunp
(KMnOy) plinduyhl puwypuyniihg.

2KMnO4 = K,MnO4 + MnO, + 0,1

Pwlh” qpwd Ywihnuwih whpiwbgwlwwn £ wlhpwdtin 112 | (G.w.) ppwdhl
unwbwnt hwdwn:
M. 1580 g KMnO,.
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6.5. 3ucduNryuLEM cUS LhUbPULYUL NEULSHULENP JUYUUUMLNFULEND

Swlywgwd  phipwywl rtwyghwh  hwljwuwpnd  wpunwhwjnnd
thnfuwqnbgnipjwld  dty  GGpgpwddnn  Gynupbiph  qwlqywobbnh no  pwlwllbbnh
hwpnwptnwlhgnipncp, L wn hwGqwdiwlphg oquybiny £ Ywpbh £ YJuwplnp
annpolwlwh fulnhpGtip (nuét:

JuwpyuwnlGbn Ywnwnb hu oquynud GO ppdhwlwl nbuwlghuyp hbinlyw) uplnp
hwinlwbhybbnhg.

e hwywuwpdwl wy L dwfu dwubpnid wnndGtph pyh nu inbiuwyh Gniylnepyni,

e Onptph qulqwéltph hwywuwpnipint’ pun qubGquéh wwhwwbdw

ontilph:

Cun  rbwlhghuwyp hwdwouwnpdwl Jwupbh £t bhwdwpytp rGwlghwh dabo
GGnpgpwyynn L npwbu ntwlyghwjh wpquuhp wnwowgnn Gjniptinhg jnipwpwlgniph
qubqywaon, dwyuy b n. pwbuwln.

Juwpdwnlbbnh hwiwn fuhunn Ywplbnp b pGupGp Gneph qulqywoh, cwyugh L
pwlwlh dhijwbg hwiwwwunwufuwbnn swhdwb shwynpatp (...-7 wyniuwly).

Uryniuwl ...

NrNG dr2ryuehubuyul UBoNHB3NILLEN
nr 3uvumusSuluUL 2UOUUL Ubudnruen

QuithdwG bhghywphdhwlwh deénLpnLbGbp
dhwynptph Qwlquui Ujntph | UnpwjhG Sy UnpwyhG | UwuGhYyGtph
iandn | " R e T |
LhihwynLd wnwyb 5 6.02-10%
hwSwu Yhpwnynn 9 any g/dn L (n0) /Ging N
3hdGwlw 5 "
a /ya a 4o .
(howqquuypl) la Wang | Uo/udnp | Lu(6®) | Lydng | 6,02-10
3hab G
106hmu:iﬂt;]qrr?pp Oq Gon. | dq/ddng | 6 (ud®) | Gyddng | 6,02-10%

Phihwlwb fuGnhpGtp (nuétihu, pbplu, wnwyb] Gwwwwwhwpiwp £ hGnlyw|

hwpdGlwlnlh (wiqnpppdfh) Yhpwnndp.

e Luwfu bl wnwy gqnynid bt padhwlwl nbuwlghuwyh hwgwuawnpnedp.

e Swiwwwwnwufuw phihwlwl pwhwdlbnh ybnlintd uhdjwlg
hwiwwwwnwufuwbnn suwhdwl dhwynnbbnny (nbu ...-pn wnyniuwln), qpyncd
GG puwnn fulinph wuydwGh hwyinGh otonipynlGltpp, hGswbu OGwbl wlhwn
(npnlyuy) vGénLp)nLGGEPD” JGpohGGGpu X, y, z Ywl jwnplbnpbl wipnipllh wy)
wmwntpny Gpwlwytind. nw GOwwwnwlwhwpdwp £t wlpwlnd, np fulnpn
(neotpu Jbpwlnd £ wlhpwdbnnipnibp wlpGnhwwn fulnph wwydwOhl
nhoGint L wyu Juwd wyl dGénipjwl wndbpp Ywd wyn dGénpjwlb sunpdwl
dhwifnpn hGuinpbinc.

e Wn Unuylb phrdhwlwl pwlwdlibnh nwl gpdnid G0 hwdwwwwnmwufuwb Gynepbiph
qubgywolbbnh  Ywd  pwlwllbnh  nwpnwswihwlwl — wndtplbbnn  (pun
phipwlhwl hwywuwndwl) GnyOwbu 0hojwlbg hwdwwwwnwufuwlnn swhdwl
dhwi/nnlbbnny.

e Lwqliynd L [noynd b AwdwdwulnipiniG (fulnph  (niddwl  wrwlgpuyhl
thneff).
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e Qpuwbgynd t wwwwufuwlp L, wOhpwdbnnipjwlb nbwpnd, wvwinigynid
(oppGwy vbYy wy Gnph pwlwlhnipintGn hhop plnnllbind uwd unwgywé
wwuwnwufuwbp npwlwlwl mbuwbynitbhg pGawpytiny):

Ujdd nhuinwpltlp dh pwlh fulnhp, hGsp Yawwuwnh dtnp Gwé Aupdblpwlnip

hwuluwbwncG, jnipwglbnib nu hGunwaquwynid hGplnepneyb Yhpwntpnd.

fuGnhp 1.

UnnyniGupbnnipywl 0ty wéfuwébh (1) opuhnp (CO) hwdwiu unwlnd &G
2hugwé Ynpuh (C) L wétuwéhh (IV) opuhnh (CO2) thnfuwantignipynilhg: Unpuh h°Gs
qulqywé £ whhpwdtizin 280 Ygq wéstuwshh (1) opuhn unwbwnt hwdwp:

Lntoniu.

1. Gwqinwd GOp phdhwlwl ntuwlghuyh hwdgwuwnnedn.

C + CO,=2co?

2. 3wlwwwunwuhuwb phdhwlwl pwlwdlbbnh (nfw) nbwypnd C-h L CO-h)
ybpbnid qpnud GOp  pun fulinph wuwydwGh huwyinGh b wlOhwyen OGénpnlGGepp
Ohdjwbg hwiwwwwnwufuwbnn sunhdwl dhwiynnbbnny.

xlq 280 Uyq
C + CO, =2co?t

3. Npnznd GOp wyn GnuyG Gynpbiph’ wéfuwébh (1) opuhnh L Unpuh (wdfuwdhh)
dnjuyhli  quboyuwaolbbnl nt hwiwwwwnwufuwl  quwlqywaobbnn pun  pbwlghwh
hwywuwndwl, L GJwé Qnpbnh phdhwlwl pwlwdlbbnh unwl gpnd npnwd
qubqyuwaolbbnh wndbpbtnn.

M(CO) = 28 Y4qg/yun|, wyuhlpl m(CO) = 2 4dn| - 28 Yg/4in| = 56 Yq
M(C) = 12 4ag/yin|, wyuhlGpl m(C) =1 ydin; - 12 Yg/Yon =12 Yq
Ujdd qpwnrnidb unnwbnud £ hGnbyw| inbupp.

xlq 280 Yg
C + CO, =2co?t
124q 56 Uq

4. Cun wyu gpuniwl Ywainwd GOp Awdwdwulbnipnc L |nLéniy.

=2 nnuntinhg’ x = 223122 60 4
5. Qpwlgnid GOp ywwnwufuwbp.
mx(C) = 60 g
Epb thnfuwqnnn Gnipliphg dbyp Jbngyws b wwppwswgrulwln  qbpwquitignn

pwlwyny, www rGwhghwl wywnpnngbinig hbwnn  wn  Gniph  wfbigneyn
soqunugnndywdo t BanLy:

fuGnhp 2.
h°0s qulqduény (Yq) ghly (Zn) untith £ unwGuwy 10 Yg ghGyh opuhnp (ZnO) 10
Ua wétuh (C) htin thnfuwanbihu:
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LnLonLu.
1. Gwqinwd GOp phdhwlwl nbwlghuwyh hwywuwnnedn.

ZnO + C = Zn + CO?T

2. vlnnh wuydwOnitd npJwé qulbqyuwdtbinhg GlaGind npnonud GOp &Grwlynipbnh
pwlwlhlbbnpn.

10
v(Zn0) = 551 = 0,123 Ln|

10
v(C) = —5 =0,833 yan,

3. PwlOh np ghGyh opuhnp (ZnO) JGpgywéd b wvwppwsunphwlhwlh hwdbdwan
wwhwu nipwpwlwlng, nipbdd hwnjuwwbu nw’ £ ywjdwlbwynpnid wnwwgnn
ghGyh (Zn) Gnipwpwlwlp, L hwwnyp Ywwnwpnod Ghp hthg ghlyh opupinny.

10 Ya xlq
ZnO + C = Zn + CO?T

4. N.0tbp.
M (ZnO) =81 Uyag/ydin|, wyuhlbplt Mm(ZnO) =1 4dn| - 81 Ya/Yuin =81 Yq
M (Zn) = 65 4q/yin|, wyuhlGpl m(Zn) = 1 Ying - 65 Yg/Yuin = 65 Yq
Ujdd qpunnidb unnwbnud £ hGunbyw) inbupp.

104q xlq
ZnO + C=2Zn+COT
81Uq 65 lq
5. Gwquinud thp Awdwdwulbnip/niG L (NLGNLU.
10 _ X .. _65-10 _
a1 = g5 unbnhg’ x = === 8,025 Ug

6. Gpwlgnid Gop ywwnwufuwbp.
my(Zn) = 8,025 lq
Gpb nbGwyghwjhl dwulwygnud G0 W whOn Ywd henny Gynepbip, LW qugbp, www
wnwyb| hwdwfu whbn (htinncy) Gynepbpt wpunwhwjnnud 60 quwigywoh, huy qugbpp
owdwyh dhwdnnbbpny:

fuGnhp 3.

Nppw”G £t Ywighnih Yuppnlwunh (CaCOs3) wyl qulqwdp, nplG whhpwdbwn t
pwndn otipdwuwnhdwbnd pwypwytip 200 | (4.wy.) wéfuwppnt quqg (CO2) unwOwint
hwdwp:

Lntoniu.
1. Gwqinwd GOp phdhwlwl nbwlghuwyh hwywuwnnedn.
CaCO; = CaO + CO,T

2. Cuwn fulinph wuwydwlh gpned Ghp.
Xq 200 |
CaCOs = CaO + CO,T

3. NuGtbp.
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M (CaCO3) =100 g/dn[, wyuhlpl m(CaCO3)=11dn|-100q9/dn|=100q
Vin(CO2)=22,4/dn|, wyuhlpl V(CO2)=10n|-22,4|/dn| =22,4|
Ujdd gpwnnidl uinwbned £ hGunbyw nGupp.

Xq 200 |
CaCOs = CaO + CO,T
100 q 22,4

4. Ywquinwd Gap ~hwdwdwubnip/nc( L (nuéncd.

200 X 100- 200
?’4 100" npinbnhg x=—————~892,3 q

22,4
5. Qpwlgnid GOp ywwnwufuwbp.
my(CaCOs) =~ 892,3 q
Gpb ntwlyghwlbplt pbpwlnid G0 quatiph dhol, www AwpywnlGnn unynpwpwn
Jwuwnwpnid GO wyn quqbnh cwiwyGbpny.

fulnhp 4.
P"0s dwdwind (1) ppdwohh (Oz2) Yoéwfuuyh 200 | (G.y.) dtpwlp (CHs) |phy
wjnbithu:
Lntoniu.
1. Gwqinwd GOp phdhwlwl nbwlghuwyh hwdwuwnnedn.
CH4 + 20, = CO, + 2H,0

2. Cuwn fulinph wuwydwlh gpned Ghp.
200 | XL
CH4 + 20, = CO, + 2H,0

3. NuGkbp.
Vm(CH4) =22,4 |/0n|, wyuhlpl V(CH4) =14dn[- 22,4 |/0n = 22,4 |
Vin(O2)=22,4/dn|, wyuhlpl V(O2)=20n| - 22,4 |/0dn| =44,8 |
Ujdd gpwnnidl unwbned £ hGunbyw nGupp.

200 | XL

CH4 + 20, = CO, + 2H,0
224 | 448

10np 24dnp

4. Ywquinul GOp Awdwdwulnepinc( L nLéned.

200 x 44.8 - 200
b = 44.0-200 _ 4
224" 44 "MENNg x=""007 001
Yud' 2?0 % npinbnhg” x = 2:200 _ 400 |

5. Qpwlgnid GOp wwwnwufuwbn.
Vx(O2) =400 |
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Gpb AwpywnlGbnn Ywinwnpynid GO pun pGwlghwlbbnh hwywuwnpnidGbph, wuyyw
fulnppn (neobypu wnwydtp Oywwnwwhwpdwp £ oqundby dyuyhl hwpwpbinnipiniGhg
(hGswbu mbuwp Guwfunnn fulinpndd):

fuGnhp 5.

Epywphg (Fe) Gpywph hwpniy (FesO4) unwlwihu 89,6 | (C.w.) ppwdhl (O2)
Swiuuyb: P°0s Gynipwpwlwyny Gpywp t ppywébh htn thnfuwgnb:

Lntoniu.

1. Gwqinwd Gap phdhwlwl ntwlghuyh hwdywuwnnedn.

3Fe + 20, = Fe30q4
2. 3wdh wrlbny, np.

89,6

V(Oz) = ﬁ =4 ljn|_
puwn fubnnh wuwydwGh qpnud GOp.
xudn. 404np

3Fe + 20, = Fe30q4

3. NGwlghuyh hwywuwnnidG oginwignpétiing unwbned Ghp.

xdn 44dng

3Fe + 20, = Fe304
3d0ng 24dn;

4. Ywqund GlOp Awdwdwulnipinc( L nLéncd.

X 4 -4
AR tnhg' x=——=6 dn| Fe
3°73 npwntinhg 5 L

5. QGpwlbgnid Ghp wywwnwufuwlp.
vx(Fe) =6 dn|.

GJ Jbpowwbu Gpb Gwlynipn fuwnbnipn t yuwnpnibwynid, www uygpnid npnnid
GG  dwpnin  Giiph  pwlwlp, www Jwunwnnd  Awpdwnly  pun JGpp GJwé
hwpdGhwlnap:

fuGnhp 6.

Nppw”G £ opwébh (H2) wylt dwdwip (4..y.), nplG wlhpwdtn £ 20% fuwnlnipn
wwnntbwynn 200 Yq wnbdh (1) opuhnhg (CuO) wnhGé (Cu) unwbwnt hwdwn:

LnLonLu.

1. Gwqinwd Gap padhwlwl ntwlghuyh hwdywuwnnedn.

CuO + Hy =Cu + HO

2. Npnpnud GOp dwpnip wnGdh (1) opuhnh (CuO) qulgwép: Cuwn fulinph
wuydwah Grulinipn 20% fuwnlnepn B wywpniGwyned, hbnbwpwn' dwpne ynbGéh (1)
opuhnh qulgywduyhl pwdhlili 80% t (wyuhlpl » =0,8), npuinbinhg.

m(CuO) = Mpung. - © ywd  m(CuO) =200-0,8 =160 Yq
Ujdd qpunnidl unnwbnud £ hGunbyw) inbupp.
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160 g x0°
CuO + Hz = Cu + H,O
3. 3wyh wrlbbny, np.
M (CuO) = 80 4q/ydan
Vin(H2) = 22,4 6%4uin|
L oquhwqnpébiny rGwlghuyp hwywuwnnedn unwbnud Gap.

160 yg x0°
CuO + Hy, =Cu + H,O
80Lq 22,4 §°

4. Ywqgunul Glp Awdwdwulnipinc( L |nLéncd.

160 _ .. _160-22,4 _ 3
80 - 224 npwntinhg” x = a0 44 8 O

5. Gpwlbgnid Ghp wwwnwufuwbp.
Vx(Hz) = 44,8 ¢°

Bhipwlhwl fulnpnlbbnh (niodwl” Jbpp Godwd hwadblwlnbp pwo jnipwglbipnig
htwnn |nuéndp Yupbih £ gptp wybih wpa” wnwlg wybinpn pwgwwnpnipjnlGGtph no
Owbpwdwubnepyncbbtiph:

)

fulnhpGtn.

1. Cuwn uwnnpl GGpYuwywgwé vfubduyfs Ywaqotp ntwyghwih hwyjwuwpnidl no
hwyytp ppdwdh (O2) Giniph pwlwlyp, Gpt rGwyghwihG 8 dnp Gynipwpwbwyny 9nip
(H20) t dwulbwygnea.

HO > Hy, + O,

TNwwn. 4 vny Oz
2. Cun uwnnpl Gepyuwywgywé vfubduyfi Ywaqoitp nGwyghwih hwywuwpndl no
hwyb’p Ywihnudph pinpwwn (KCIO3) Gyniph wyl pwlwyp, npG wOhpwdtwn £ 6 dn|
pwlwyny ppdwoéha (O2) Gynpl unwbwpnt hwdwnp.
KCIO; —» KCI + O2T
TNunn. 4 dny KCIO;s:

3. Cunn unnple GEpYwywgywé yubduyfi Ywagib’p nbwlyghwih hwwuwnpnudb no
hwpdbp Gpywph () prnphn (FeClz) Gniph pwlwylb nt qubgywép, tipt 224 q

qulqywény vhnwnwywb Gpywpe (Fe) £ thnfuwqnkb.
Fe + Cl, —» FeCl3
TNunn. 4 dny Jud 650 q FeCls:

4. Cuwn unnpl GEpyuwywgwéd vfubiduy Ywqitp nbwyghwh hwjwuwpnidl no
hwpdtp pinp (Clk) Gyniph wyl dwywip (4.wy.), nplG wlhpwdtn £ 6 Onp pwlwyny
prnpwopwdéha (HCH) Gynepl utnwiGwint hwdwp.

H, + Cl, - HCI
MNuwn. 67,2 Cl:
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5. Pwlh” Yhingpwd Ywighniih opupn (CaO) L pwlh” funpwlwpn dtwp (@)
wéfuwppnt quq (CO2) Yunmwgytlb 20% fuwrbnipn wwpnibwynn 62,5 g Ypwpwpp
(CaCOs) pwypwybi hu:

Tunn. 28 g Cao, 11,2 ° CO.:

6. Lwlh” funpwlwpn dGwnp (G.y.) wétuwppnt quq (CO2) Yuwnwgyh 25% swypynn
fuwnGnipn wwpniGwynn 100 Yq wénitup (C) wypbihu (pdnncGb p, np dhwyl wéfuwppnt
quq [ wnpwowlnLy):

Tunn." 127,5 F COz:

7. b°Gs swlwiny (4.4p.) woétuwsbh (IV) opuhn (CO2) Ywpbih £ unwlw] 11,2 |
Otpwlp (CHa4) 25 | ppyw6lnid (Oy) wypbiLhu:

Nun. 11,2 COs:

8. Atwnlyw gnrwnrntdl oqunuugnpétiny’ Yuquibtp dh fulGnhp nL | nL6tp.

10 dn xdng
CH4 + O, »> CO, + H,O

9. Oquwagnpétin wryniuwlph nyjwGEpa ne hnlyw rGwlyghwih hwjwuwpdwh

ufubivwl Ywaqut'p fubnhpbbp L nuébp.

P+ O, —> P05
© v(P), in| m(P), q V(02), 1 v(P20s), Uin|
1 240n| m V v
2 v 54 q Vv v
3 \Y m 44,8 | v
4 v m \Y 0,51dn|
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7
ELGUSMNLPSU3PL NhUN8SNFU

7.1. ELBUSMNLPSLEN 64 N2 ELELUSMPNLhSLEN

2nned |1n6ybihu Gynepbinp Ywpnn GG dGnp ptipt hwnywbh06n, npnGp pGnpny s6G
wlhwwnwlwb dwpnip  Oynpbiphb:  Lnudnyplbph no gpnudqwé dwpnip  Gynipbiph
hwwnynipyntGGbph  wwpptbpnipjwl npubnpdwl ophlwy b Eywpwywl hnuwlph
hwnnpnnuip: Swpptn Ojnpbiph (nwénypbtph  hwwnynepyntGGGpG neuncdbwupptipny’
ghinlwlwObGpp  Gwwbp GG, np  pwqdwphy OGnptiph opwyhG [ nuényplbp
ElGywnpwlwb  hnuwlph hwnnpnhsGtp GG, OhGsnGr  wyn  nudnyplbph  dwpnip
pwnwnpwiwubipp, wnwOdhb ybpgpwé™ hnuwlp 606 hwnnpnnud: Ypwbnid upbh k
hwinqyt| hGwnlyw) thnpdbpp Ywwnwpbiny (44. 7. 7).

Etyumpuwul hnuwlph hwnnpnujw Gnipjul niuntiGuwuhpdw b vwpph
Junnigjwopn:

UY. 7. 1. b Ghunnpwlwl hnuwlph hwunnpnwlwlnepywl niuntdGuupndwl uwnp:

®npd 1. Pwdwynid | gnwé snp wnh (NacCl) dto EGYywnpnnGtp pGyndtbp nL uwppp
Ophwglbhp hnuwGph wnpjniphG: Gnpwynid GEpwndwé (wdwp s Yyweyned: Lrwbwynid £
snp wnG b GYunpwywG hnuwGph Awnnpnps st

®npd 2. Pwdwynid |gnwé pnpwé oph dbo EGYwnpnnGGp pGyndttp nu uwnppp
Ohwgltlp hnuwlph wnpniphG: Gnpwynid GEpwndwd (wdwp g4 Ywreyned: LawbGwynld
E pnpwé onipp Oniybwbu b GYunpwlwb hnuwbp sh hwnnpnned.

®npd 3. Inpwd pnpncd Yhapwyph wn (nwétlp, unwgywd (nuénypp 1gGklGp pwdwyh
ato, Litywnpnnbtp pGynitbp no uwppp dhwgltbp hnuwbph wnpjniphl: Lwdwp
Ywrynid £ T wwwgnyg t, np ownh 9pughG nuénypb EGYwnpwlywh hnuwGph
hwnnpnfs B LOWG hwwnynepnilbp plnpny t Gl 3nwu wnbph, ppnibbnh no hhdplinh
onuwyhl (nLonyplbnhl.

Uwywjl Ywa Gnpbip, npnGp gpned jnedyned GG, pwyg npwlg [nuonyplbph
ElGUywnpwywb hnuwlp 64 hwnnpnned. ophGwy 2wpwpn, fuwnnnwwpwnp (g//nLyng),
uwhpwp, ppywoéhbp b wy G: 360Gg nw' £ wwwgnigned hbunbyw| thnpép.

®npd 4. Pwdwyncd 2wpwnph opwyhb nuényp gGthap, LGYwNPNnGEP pGynikGp nL
uwppp Ohwgbblp hnuwGph wnpjniphG: Lwdwn g/ yweyned, wjuhlpl wpwnph onpwjhl
(nLénypl b GYnpwywh hnuwGph Awnnpnps st

Uwwwnywdé thnpdtiph wprynibplbpt wewyb)p pOywibih Yynwrbwh, Gebt npwlp
wathnhtlp wnniuwlp intGupny.

ElEYyunpwywbnipinia
LjnLpp Lwdwp wnydtip hwnnpnbin
Ybpwlnh wn (zynipbn) sh Jwunynti ns
Qnip (Brpwo) sh Junyntd ns
Ubpwyph wn (gnednyp) qwunyned £ wjn
Gwpuwp (7nLényp) sh Jwnynid ns
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Swuwmwwindtby t Gwbl, np wnbnl no hpdpbnp, GnuyGhuy™ gpncd wlnedbyp, ophGwy
wnéwph prnppnp’ AgCI, Ywd Gpluwph (1) hhnpopuhnp™ Fe(OH),, Awjywd yhdwynid
hnuwlp GG hwnnpnnio:

LUbwpyywé thnpdtphg L wyn thnpdtph nhunwpynuibtphg GGGy phdhwyw
Ghwgnipynibltinp, snconypllinh  no - hwynyplbnh b GhnpnwhwnnpnwlwlnegpintGhg
Ywhuqwd™ Ywnbih £ pwdwlb Gpyne fudph.

o ng byGlpunpnipunlbnh, npnbg onwjhG (nuényplEpa b EYwnpwywh hnuwlph AwnnpnpslGn sGG.
o LyGlunpn fuinlGbnp, npnGg 9pwyhlb (nuényplbnG b GYwnpwywba hnuwlph Awnnpnpstbn Ga (/7

Ywnah hwnnpnfs0bp):

EltyunpnhnGbph pyhlt G0 wwunwbnld ppnelbinn, hhdpbnl no wnbipp, huy ng
EltywnpnhinGbp 60 opqwlwlywl dhuwgnipiniGGEaA 06S dwul ni Gh 2wnp wy| Ginepbin:

)

Jwngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. b°Gs thnpdbpp hhowl ypw Jupbih £ Ggpuywglby, np Guappncdh hpnpopupinp
(NaOH) L Ywihnitih Ghinpwwnh (KNOs) onuyhl (nonypltinn b Ghunpwlwl hnuwlp GG
hwnnpnnty:

2. Cuwn hwnnpnwlwlnipywl hGswb®u G0 nwuwlwpaynid gpned (niélyh Ginpling:

3. N°p Gynpbip GG 4 &Gwnpn punGlpp: UnwewnpUb'p & &Gwnnn hunlblnh hhlg onhlwl.

4. N°n Gnupbpb GG ng f&hwnpn pnbbpp: UnwewnUb'p ns b bGlhumpn pinlbbnh Gpbp
ophluy.

5. Lywpwapbp blhunnwlhwl hnuwlph hwnnpnwlwlnipjwl niunidbwuppdwl
uwinppr.

6. 2nned |nu6b| GO hbwnlw quqbnp pinpnwenwaohl (HCI), ppywdhl (Oy), wqnun
(N2), wdfuwdsth (1V) opupn (CO,): Un quqbphg npn°lg |nényplbpp 4&Gunpwlwl
hnuwlp s60 hwnnpnnd:

7. 3tnlwy Gynipbiphg Gnlne wniGwlhny nn'ipu qptip hwlwwwwnwufuwbwpwn 75
b GlunnpnpinlGlnl ny b Ghwnpn huinGbnn.

prnpwopwohl, fuwnnnwwpwn, tphr uyhpwn, Gwwnphnwdh Ghnpwwn, wgbinn,
wanunwywb ppnt, Ywihntdh pinphn:
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7.2. ELEUSMNLPSU3PL ThUNSUUL UBluuLh2ULl

Ujdd wwnqblp, pb gpned (nidytypu p°Gs £ Jumnwnynid
Gynph hbiwn, L hGsn°e G0 hwinwwbu ppnclbnh, hpdpbinh L
wnbnh (nionyplbnl nv huynyplbnl b Ghunpuywb hnuwlp
hwnnpnntu:

Wn hwpght wwuwuwufuwlbint hwdwp hhptGp, np
Eltynpwywl  hnuwlpp s hagpwinpdwd  dwulhlGbnh
nLnnnpnywo hnup t:

Ubwwnbbpnwd (/7 Guipgh  hwnnpnfisbbn) - wynwhuh
thgpwynpywd  Jdwulbhybtpb  EGYwpnbGEpa GG, niunpl
Elayunpwywb hnuwGph hwnnpnnuip ywjpdwlwynpjwdé L
dGuwnh pjnipinugwbgnd wew  wquin b Glunpnbbbnh
(wjuwtiu YnsJwé Lblyinpnluyhl qugh) ninnnpnwé hnupny:

Puy hGswhuh” | hgpwynpwé dwubhyttin Yuwb kehupnihnp
onpwjhG | nénypnil: Uwulwynpwwbu h°0s EYwwmwpynod wnp
onpned ynidbipu. Uy hwpgb  nuncdOwuhptp £ 2dGnwgh
ghinlwlwb UJwlwnb UpbGphniup L 1887p. wnwy pwb|
hwiwpdwy dh Jwplywd, puin nph opnud |nuétihu kL GYwnpnhinp
Jjnipwpwsynip dnGyne tnpnhynid £ dh pwbh (ywpquwanyG
nGwpncd Gpynt) (hgpwynpywd dwubhyh: Lwhh np (nLénepl
bblinnwstignp £t o0nud, niuinh wyn dwubhyGtph dh dwup
npwlwl hgp t ypnud, huy §nwup’ pwgwuwwl.

2nnid (ntdt hu uwd hwy G pu b Glhinpng hunp inpnhnedp
hnlGlbnph woywlynid t b Glinpnpunuyhl nhungneo:

Ujniph wwwnuwGtinipinlGl £ &Gywnpnipinlbbinhlc Ywd  ng
Ly GlinpnipinGlnp npnaynud £ phdpwlwl Yuwh nbuwyny:
ElGywnpnhinGBp GG AnlGuypls Ywd nedtin plbiruyhl Yuwny
dhwgnipynibGltinp: 277 Guwnphnuih  hhnpopuhnp (NaOH)
ElGywnpwywb  hnuwbph hwnnpnhs sk, dhGsnbin  Awyywo
dhdwyncd f Gynpwlywb hnuwbp £ hwnnpnnid: Ujn thwuwnnid
hwingybiint Gwywunwyny Yuwnwntlp hGwnlyw| thnpdnp.

®npd 1. Iwudwwwyt pwuntd mwpwgltlp dhbsk hwGip
pjniptinwyhb Gwwphnwih hhnpopuhn (NaOH), hwinyph dGp
ElGywnpnnltip pbyndtibp nu dhwgbtibp b GYnpwlwb hnuwGph
wnpjniphG: - Gnpwynid  OGpwndwdé  |(wdwp  Jweynid L
Lowlwynid b Gunnppncdh hhnnopupinh huwynypned h hwjun G
Lyt wqwwn pwndynn |hgpwynpdwéd dwubhybbp® Na® L (OH)”
hnGGtn: Uy Yepw wuwd™ NaOH dnyGlyney GaGnp nhungynd G4
Gwuwphnwih Na* L hhnpopuhnh (OH)~ AnGG6n wnwowglbny:
Ujn anpéplpwgp wuwngligywdywnbih t Gepjuywglti wjuwbu.

NaOH 2 Na* + (OH)~

Wu hwjwuwpndd  wlJwbdnd  t bbuwmpnpinugh
npungdwl hwywuwpni .
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Ujwlwmt UptiGhmuh
nhiwGyupp:

UJwlwt Udgniun UpGGhniu
(1859-1927) ytinugh dhahynu
nt  phohynu: EGYwpn hnGGph
plwgwywnnid Juwwnwpwo
wnpdbtpwynn
hGwmwagnunip)nlGGGph - hwdwp
1903p. Gpwl LnpLywh dpgwlwy
t 2Gnphyb: Ujwpuinb £ (1878p.)
Nuwuww pwnuph hwdwuwpwln
L www' Gpynt wwph wylunbin
nwuwywlnb, wjlnithGwnl dh
pwlh wwph nwuwywlnb]
typnwuwlwb twnptin punweltiph
hwdiwuwpwbGGpnLy: 1891p.
yGpwnwnpét, £ Uwnyhnpop
hwiwjuwpw0, nph rbYunnplb t
Gowlwyyb 1897p. 1905
pywywlhg  nblwdwnpby ¢
Uwnnyhndh Lnpbpgw(
hGuwnhuwntnp: Dhghlwlwl
phipuyp - hhdGwnhpltiphg L
Uwlty & wnbiph  hhnpnipgh
inbuntpynLayr. UnwohlG t
pwgwwnpt| (1889p.) phdhwlwl
rbGwlghwlbnh wnwagnLpjuwl
stindwuwnpowluyhl  Luwfudwl
tnipynilp: Qpundbp b Gl
wunnuphqpliuyn:



b Ghuinpnhuinwyhl npungnedphGuipwydnp £ nuipdtp, pwOh nnp
whtn  Jhdwyntd  Gwwnphnidh - hhnpopupnp  fmbuwypl
Ohwgnipnilb £ pjnipbinuguwbgh hwbgnugGtpnud h uygpwlb
Na* L (OH)~ paintltnt bG:

Lwwphnudh  pinphnp (NaCl)  hwynid £ pwpép
pindwunhGwGned (900°C), L wyn Gynph hwinupp b EGunpulw
hnuwGp t hwnnpnnud: Mwwndwnep GnyGG t. Guinppncdh prnppnp
pnptinGpn Yuqiwéd G0 Gwwphnush Na® L pinph CI°
finblbbnhg Iwnypnid wyn hnGGGna uhunid G0 wgqwwn 2wpdyb,
wyuhbpl® Ypyhh nknh t nGEGnLY & &Gywnnpnpunuyhl nhungned,
nph hwwuwnnedG k.

NaCl 2 Na* + CI-

@npwé onLpp, hGswbu gqhwnbp, [ GUNpwWwh hnuwlp sh
hwnnpnnid, huly Guuwphnwih pinphnh (NaCl), Guwphndp
hhnnopuhnh (NaOH), pinpwepwébh (HCI) opwyhb |néntypltipp
hwnnpnhsGtp GG: Lywbwynid £ wntiph, hhdptph nL ppnibtiph
opwjhb nLonyplbpnid Gnuylwbu pwndncG pnlGbn GG h hwjn
quhu:

bul h°Gs nbp nLbh nudhsp: Upnynp Jufudw®s £ nhungiw
qnpéplpwgp |nwdhsh plnyphg: Uprynp tiwppbinyn®d b wju
Ywd wjl Gjniph ng ppuyhl (neonypl win Uyniph ppuypl
ntonyphg. Wu hwnpgbpht wwwnwupuwGbine Gywwnwyny
Ywuwwnblp hGwnlyw| thnpdbipp.

®npd 2. Onpdwlnpltiphg dtynwd |gGGGp  Ypwonin
Yuwighniih hhnpopuhnh Ca(OH)2, oruyhl nednyp, hul Gjniuh
aGo  ymonyp, npb uwnwgytp b YGpnuphGh no ptiGghGh
fuwnGnipnnid  Yuighnwdh  hhnpopuhn  |nuétiny:  Gpyni
thnpdwlnph [nénypltinhb b $tGn dwnwtht wytjwgbtibp:
Unwohl thnpdwlnph |nuénuypp dnpbignyl Ynwnlw, huy
GpUpnpn thnpdwlnpnld gnybh thnhnfunipinil sh Ghuwandfr.
Geti Gpynnpn thnpdwlnph [nwéniyphl dh pwlh Yuwphp onip
wybwglbbp, wwyw wyn [(nénypl wbdhowwbtu GnuylGwbu
dnpbigny G ynwnlw:

®npé 3. Pwdwyh ot |glbkGp [nLényp, npb unwgyb
Gwwiphnudp prnphnG wgbwnnGnud (nustiny, EGYwnpnnGep
paynutibp nu dhwglblp i GYunpwywb hnuwbph wnpjnuphG:
Cnpwjntd GGpwnwé (wdwp g Ywnyh:

Uwwnwnpywé thnpdbpp dphwbwlwy Jyuwynud GG, np s
plbnuyhl niohstbinnid (ptibghh, ptiGgnp, wgbwnnG L w)0)
tlGyinpnihinlGGpp  AnblGanh  s6G  wnipnhyncd, huly  plbrughl
[nLohstbnned, ophGwly opnud, npwlp nhungynud GO pnblbn
wnwowglbiny: 2[ph dnGynintd ppwébh nu ppywélbh
wwnnilbph dhole phdpwywl Ywwbpp plbrwgyws Ga (pln
npntd, hGswbiu ghinbp” wyn Yuwtiph Shel walynibp 104,5°t),
ntunhle wynwhuh dnGYn GEpp Yupbh £ npnbp npwbu
tpypltin (7/wyn) dwubhyltn (44. 7.2).
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UJwlGunb Uptlhniup
gquwnwthwpbbpb hp dwdwbwyh
GniyGhuy funanpwgntyG
ghnlwlwOatplG  plnnlbGbgha,
wjuwbu wuwd «uyhbbbpny», L
nwnhObp wwhwbeybig, np wyn
qwnwthwpObpp hwdplnhwGnep
SwlwgnLd GwdkhG:
ElGYwnpnihinwjhb nhungdwl
ubfuwGhqdp®™ [ntéhsh dngtynih
wqnbgnipjwl GGppn, |nLéynn
Gjniph  pynipinwguwGgh (Y,
pjnipbinugulgh puwgwywnipjwb
nbwpnLy’ LnLéynn GjnLph
wnw(ahb Un ync Gtph)
wnnhnwdp hnGGEph, hwulwgybg
wdtith niz npwbu dh Zwpp
ghnbwywabtph  dwlpwqlbhG
hGwnwgnunipjnGGGph wpnyncbp:
UhGs wyn 60wl qunuwthwnltn
wwuwinytpwglbi b wlqwy
hGwpwdnp stn, pwhagh, opplwy,
hGswbu pwo  hwwnbh Ep°
YtGpwyph wnp (NaCl) hwiynid t
pwndn ptipdwuwnhdwlncd
(900°C), L hwGlwné nwlwyhG
Gphunwuwpn  6h  ghnlwlwb
28-wdjw UpbGhniup, wlnnud L,

nn onLpp ublywluyhl
obpdwuinpowlned ny unynpwiljwl
wuydwlaGpn...  pwlnnud

pynipbinugwbigp (wyp Yepw wuwd
Gynipp «hwbglnLin):



2nh tpypltin dnjtynih yunnigywopp L dnnbyp:

UY. 7.2 Bnh Gphyplbr dnjGhnyp. w) oph dnpGhnyh Gunnigduwdpn,
B) onh plbruypl dnyGhnuyp dnnbyp:

bPnGwjhG Ywwny dhwgnipniGbtpnid (ophGwly wnbipned) hnGGGpG h uygpwlb
qnjnipjntb nOGh0 s n6dwd  whOn  Gynepnud: Wpuwbu  YGpwyph  wnh  (NaCl)
pjniptinugwbgh hwaagnygGhpnud Na* b CI™ anGG6nG bG:

Fjniptinwgwlbgp  pwlnynd £ h hwphd 9oph Gpyplbin  dnGyn Gbph no
pjnpnugwbgh  hwbgnygbtpnid - qunbdnn pnGGGpp B GYnpwunmwnhlywywhb
thnfuwanbignipjwlb  (Anb-npwynjuypl):  Un  tinfuwgnbgnipnilp”  hhnpuwnwgnidp,
nunGUgynid bt pbndnipywl whowndwdp, hGsh £ ywjdwbwynpned £ pyniptinuguwGghg
hnGGGph wynyntdG nu hhnpuwwnwgwdé hnGGGph hwjwuwpwswih pwfuntdp (neéniph
nno Swywynid (&44. 7.3).

NaCl-h pjniptinh mpnhnudip hhnppuwnmwgywd hnGGtph:

UY. 7.3. Lwinphncdh pynnpnp (NaCl) piniplinh tnnnhncdpn hhnpuwanwgywo hnbbbnh:

Qnnid, fnbuypl Shwgnipynibbtphg pwgh, nhungynud G0 Gwb ynywyGanuyhl
pltinuyphl  ShwgnipniGGGpp, ophGwy  pinpweopwéhGp  (HCI):  Unynpwlwl
wuwydwbbbpnd nw qugq t, nph anGyne Gpp Ywaidwé G0 YnduwyGlunughl pblbinuyhl
Yuwyny dhwugwé H L Cl winndlbphg:

nnLd | nwsGLhu, nAawn-npwniwpl thnfuwgntgnipjwl hGnbwbpny, H-CI uwp
fugynid k. H® hnGp prnpwopwéGh dnibynithg oph dnbynihG b whGglniy (H30)”
hhnpopunbhnid hnGGEp wnwowgltind, wyuhlpl papwonwdth ppuyhl (nidnypnid
wnlyw &G (H30)" L hhnpwwnwgdwdé CI™ hnGGtp (4. 7.4).

Lnpwopwolh nhungiwl dtjuwlhqih wwwmtnn:

UY. 7.4. Binpnwonwdlh nhungiwl dEfuwlhqdn.
bnlGtphs  hwyinGdbip  (nudnypnud Ywpbth t plnhwblnin dund  Gepluwywglbp  hGnlywg
hwywuwpniiGtpny.
K'A™ + (x + y) H,0 — K'(H0) + A (H,0),
HR + (x + y) H,0 — H'(H,0)x + R (H,0),

&nlpnpn hwjwuwniwb 0o x = 1, wjuhGplG hhiGwlywbnid wnpwewbnid £ hhnpopunGhnid (H;0)”
hnGp: Uwywyl, dwOpwynpyhw swihniibbiphg wwnaqdbp £ hGwpwdnp £ Gwb, np x-0 pnGnnibh 2-hg dhbsl 9
wnpdtipltn, wy Yepw wuwé plnhwlnin nbwpnid nlbbip. x=1, 2, 3, ..., 9:

Ujuwhuny.

hnllbph  hhnpwinwgnidpn - opuyhl  (nonyplbpnid  nhungdwl — hhdGwlwl
wunnownl £:
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Lntopsp nbGpp ng dhwyl pLbGrwgdwl nt hwywrwly [hgpwynpywd hnGGGph
wnwowgiwl hwiwn wwjdwb unbinédt| b t, wjl npwlbg dhwgnip funsplnnuntin:
2nuyhl (nionypned hnGotpp ywwnydwdé G0 hhnpwwn pwnwbpny 9pwjhb «dnLunwyny»,
npp nhdwnpnd £ hnGGGph dhwglwbp: Uwlw)b nhungdwl qnpéplpwgp wywuwnybipnn
phuhwlwl hwdwuwnnudOGpnld Alnpwn pwnwlplbbnn sGG gnwnedynid, pwGh np oph
anGyncGph phdp 629phwin npn2G G wGhGwnp £ L, pwgh wyn jnipwpwbsnip hnbh
2nipep onh dnibyne OGp GYwnbip hwpdwn sk:

)

Swpgbip hGpGwuwnnigiwl hwdwp.

1. Guypnidh unypunnp (K2SO4) opntd [nistithu |phy wpnhynd £ KT L (SO4)*
hnGGGp wnwowglbind: PGswE u Ypwgwwnpbhp wyu Gpunypp® hwyh wnGbinyd, np
npqwé wnp hwiyned £ ~1070°C-nLu:

2. Guypncdh pinppnph (KCI) opwihG [ nuénypl EGYunpwlwl hnuwGph hwnnpnhs t:
Lowlwynd E wyn (nuénypnid (agpuwinpywd dwulhlGbn GG wnyw: P°0s0 £ wywwnbwnp
(plwnpnipyncbp hhdGuwinnpl p).

w) fGhyunnpwlwl hnuwlpp,
p) onfdnUni GEnh® phbruypl | hOG|p,
Q) Yuypned b pynp mwpptinh winndGbph dhol pryyy fuwyph wnuwynipynilp:

3. Upmynp Ywiudw’6 £ nhungdwl qnpéplpwign /nedfish plniyphg.

4. hGswhup®G Ywpnn £ (pGG] Gyniph dngBynintd wnndGbph dhole fwwyp, Gpb win
Gnph  gnuyphls  neonypl - LlGYnpuywb  hnuwlp £t hwnnpnnd  (pawnpnepincGn
hhdluwynnt p).

w) dGunwnwlwd, q) pnyy pbbruyhl,
p) ns pllinwyhd, n) n.dtin plbruwyhl.

5. Unnpl GGpYwywgywébtphg plGunptp wyl dhwgnipynibbtinpn, npnbp gnuypl

[nLonypncd nhungynid GG nAwny-npwnswyhl thnfuwgnbignipjw b hGuinlwGpny.
w) NaCl p) KNO3 q) HF n) KF

6. N°nG t ynedhspnbpp nhungdwG gnpéplpwgnLy:

7. bGsn°L nhungdwG gnpéplpwgp wwwnybpbhu Apnpwn pwnwlpn sh ogpunyniy:
8. IpdGwlwhnid h°Gs duny GG welw H* pnbalpp (nidnypnid.

fulnhpGtin.

1. Pwlh” dwulhy (0np) b wpwowlnid 1 dnp Ywighndh pinphnp (CacCly) ppnid
LnL6bhu:

TMuwn. 3 an|:

2. Upynibp thnfuwphGnn (nwényp (Mbwnnpngph (neonyp) wwnpwuwnbtithu 100 q ppnud

(nénd G0 wyuwbu Ynsdwd Mawnpnyh hwpepn, npp wwpniGwyned £ 1,5 q Gwwnphnudh

pinphn (NacCl), 0,02 q Ywihnidh pinphn (KCI) L 0,01 q Ywighnidh pinphn (CaCly):
[wdbp prnnpn CI°, quibgywowyphl pudhll unwgywé nLénypnid:

TNuwin. 0,91% CI™:
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7.3. bALLENP FUSUNFE@3NFLLEND

Mnip wpnbb nbrywl Gp, np f&hwnpn phnbbnh opuyhl nionyplbnnid wnw GG
hnGGGp, npnlp wquwwr  pnGlGGppag wnwppbpdnud GG hptlGg  Afnpwn  pwnwlph
wrlwjnipjwdp: Ntunh hwpgbp GG 6wgned.

e Upmnyn°p opuypl (nidnypnid hnGhtint odinywé GG jnipwhwnynipynlGGtpny:

e Uprynp wuwppbpyn®d &G hnGGGpp hwdwwwwnwubuwb  gGgnp  dwulhllbphg (wund,
dnyyny):

e hGsn°Y G0 wwyowGwynpdwd &&lwnpnihinbbph opuyhl [nednyplbpp hunynipyniGGepp:

Wu hwpgbphlt wwwnwufuwbbint Gywwmwynd nhunwpytbp Guwphndh L prnph
winndbbph ne pnblGbGpp Yunnigquéplbnb ne hwnynepynlGGGn.

Na’ \Ze'\Se'\m' Na* \-\- Na’— 1e" = Na"
11 jjj 11 @/eje a’-1e =Na

) DR
17CI° @ je- je- j?e" 17CI” @ je' je- jSe' Cl°+1e =Cl

UyGbpl t, np Guwphnud no pnp wwppbph wwndGbpp (Na° L CI%) wpuwphG
tlGywnpnOwihb Gpntpp 0hGsk oywbtinn  (nplywl) wdwpinwé s60, wjbhbs wyn
wwnibtph pnGatppGn (Na® L ClI) wdwpndwé GG: W Ybpw wuwd hnGGnG
wwnnilbphg nwnpptpnud GG hpGlag & &hyunpntuyhl hwenigywdpny, nluinhl tnwpptp
hwuwnynipjntbbtip nlbbh: Q6q wpnbl hwynbh £, np Gwunphnudp pnerbG hnfuwgnnid £
onphtn opwdhG whowwnbiny: Iwjinbh t Gwl, np YGpwyph wnp (NaCl) gnned (ncdbipu
onh htwn thnfuwgntignipyntlp sh ninGlygyntd opwédGh ne ppnph wlpwwndwip:

Uqun  Guunppncdp phopwywb  wynhynepnip wwjdwlwynpdwd £ wyh
hwlgwiwbpnd, np wyn Oniph wwnndp hGunnepjwdp Ynpglned £ hp wpunwphb
tlGyunpnbwyhb 2tpnh Jwitbunwha b GynpnGa no hpGh Gwfunpnnn pGGpn quight
(GGnGhG" Ne) hwwnly” wpunwpht b GYnpnGwihG Gpinhg nuwynpnipynit étinp
ptipniy:

Lwuwphnudh pnphnh (NaCl) pjniptinGGpnud wpnbb wew GG Guianppncdh hnGaan.
3G0g nw' b ywwndwep, np wyn Ginwpp gpned (nedtypu opwidhh sh whowwnynid:

£inpp (Clz) phihwwtiu wywnhy, nbnbwywlbwswyncl, pniGwynn, htindnighs hnunnny
qwqg Lt: WGhGs pinppn hnGGGpp (CIY) wlqgnyl, wbhnin GG no pnibwynp  sGG:
FOwywlwpwnp, Gunppnidh no pinph pnGGGn wwpnlGwynn GGnwlhnh wnp opuyhl
/neonypl  wlgnyl, wOhnn £t L pnibwdnp sk, wy, pOlnhwywrwyl YGanwbh
onqwlhqultphlG oguwlwn t nt wbhpwdtiwn:

Wuwhuny' & &Gwnnn puinlbnh onuyhl jnconyplbbns hwunynipinlGGEpp wwydwbwynpywé
G0 wynunbn wryw hhnpwwunwgywéd hnGaGph hwnynipynlGGtpny:
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hnGGGph Ywplnp hwwnynepyniGGtiphg t hptGg greln, npl g
wwjdwbwynnnud £t L&hgwnpmhinblinh opuyhl niényplbbinh
qnuGp: OphGul Na*, K*, CIT, (NOs), (SO4)7, (PO4)*, (CO3)*
hhnpwuwnwgywd hnGGGnl whgnyG GG: Un huly ywwndwnny
NaCl, KNOs;, Na;SO4, NazPO4, KyCOs wnbinh opuyhl
(nLonyplbinn Gnuylwtu wagny( GG: bnOGtpp thGnud G0 Gwb
qniGwnr: Wyuwtiu wnGah Cu®* pnllbpG whqniyG6G, pwGh np,
nhgnip, wynbéh unt wwnp’ CuSO., wwhuinwl pynipbnuyhl
Gynip b UwlwyG Cu?* Apnpunnwgywd pnlGenn bpliluwagnyGa,
nuinh wyn L ppyuyhl dawgnnpnp wlqniyb hnlGbbn ywunnibwynn
wnh opuyhl (neonyplbnn GnyGwbu Gnylwany G 6a:

Swjynbh GO0 Gwbk pnGGEp, npnGbp U wquwn, U
hpinpwinwgywo  Jhdwyatpnd  gnyld nllGbG: OphGwly
ppndwwnbtinp (H2CrO4 ppndwlwl ppyh wntipp) W pynepbinuw-
Jpa, W nioyuwd Jhdwynid nbnpl GG, pwlGh np nbnphl GG
ppndwwn’ (CrO4)%, hnlGbpp™ pb wquun, b Apnpuwwnwgyws
Jhdwynid: Uwulwynpwwbiu® nb&apl t Yuihnudh ppndwn’
KoCrOg4, wnh gnuypls (nionypn, pwlbh np hwdwwwwnwufuwl
vbinwnp pnlp K*, whgnyGt: Uyuwhuny' @neGuidnp Yunpnn GG
LhbG L ppyuyhls dhGwgnnnbtinh hhnpwwnwgywd hnbGan.

Qnibwinn  pnblGGn wwnpniOwynn wnbphg oquybiny
Ywptih £t pwgwhwjinb npny hnGGEpp  wrlwynipyncGp
(neonpned nL dwlwgh Gynepp: Ywwnwptlp thnpd (44. 7.5):

Gebt gnilwynn wnp, ophlwy CuCl, ynGéh pinphnh Ywd
K2CrO4 Ywhnudh ppndwwnh pyniptinGtipp qgtibp nplut wagny
lyGhwnpnpunp |nudnipnd ppedwé dhiwnph pnph dpw, www
pjntpGnwhwwnphybtpp Yneédbl, L wyn  hwuwnhybbphg
jntpwpwlginiph 2nipep pnph Unw, gnebwidnn Yinp pdbp
Yuwrwowlwa:

@nph dpw™ 6ndwé dGunwnwiwph duny, Gpyne i GYwnpnn
mbnwnptibp, npnGghg dtGyp Jdhwglblp  Yniwnwyhsh
(wlnidney junnnph) npwlwl, huy Oynwup’ pwgqwuwlwl pbbinhl.
Muwuwnybplt wpnbb wy Y hah @4. 7.5) Yinp péh thnfuwntl
jnLpwpwbsjnip pynipinwhwunhyhg  nbwh  pwgwuwlwl
Lhgpwynpywé tiGywpnnp gnilwdnp |Gqwy Yagyh, bpb
gntbwinp GG wnh gpwlwl \hgewynpwd hnGOGpp (ndjw
ntiwpntd Cu?"): Lanhwlwrwy Giwh |bqUwy nbwh npwlwi
Lhgpwynpwdé EGYnpnnp Yaayh, bpt gnebwynp GG wnh
pwguwuwlwihgpwdnnpws hnGabnp, ndjwg nbwpntd (CrO4)* ™

bnGGtph weuwympymip pwgwhwjnnn
uwpp:

UY. 7.5. bnGlGGph wrluwynipiuwl pugwhwynnedn:

bnG pwnn (hnLOwpkh)
OGwlwynwd t punpwnnn: Upn
wOJwbnwop  pfuntd £ wyG
hwlOgqwdwlphg, np nLénLpnLd
hnGGGNG wlpGnhwwn pwnuuyhl
gwnddwl OGy GGO: Lnudnypnid
bGlhinpwlwl hnuw(p
whglwgbbihu hnGGGnph 2wpdnidn
qunpguinpywdt nunlnud:

bnGGtph punuwjhG
wnpdnudp:

Ul. hnllGEnpp pwnuuyhl pundnidp
[nLonyplbinnid ni
hwynyplbnnid:

bnGGtph pwupdndl
EiEyumpuwywl hnuwGp
wjglhugltijhu:

Uly. bnalbinh pwndnidl
Lyapinpngfunp [nidniyph
Uhond hwuwnwnni G
b Ghyuinpwlwl hnuwlp
whglwglbypu:

Uu Gpunypp wbnh £ nibGOntd wybd wwwmdwnend, np fGywnpnnbGpp dgnud GG
hwiwwwwnwufuwb hnGGbpp. pwgwuwlwb EGYunpnnp (Ywpnnp) npuwb hnGp, huy
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npwywl tGYwmpnnp (wlnnp) pwgwuwlwb hnGp: Uhw' pb hGsnu ppwlwl pnbGGnG
uwnwgti| GO Yunnpnblbbp, hu\y pwgwuwlwbGbnn wlhnbGGGn wGJwOnLdGtinp:

bunnpnlp nbuwh Jupnnp daynn, npwlwl (hgpudnpydwo pnll £:
Uahnan nbiwh wannp dgiynn, pwgwuwlwl jhgpwiynpywdé hnla £

Gwmwppphp b nhunwpyty Gwlk  wlwhuh  f&ywnpnipinbbnh  nidnyplbbnh
ophOwybtn, npnbg dn GYnL GGpG nL hnGGGpp vrwnpbn gnyGp GG:

Ulonip wnlGéh pinphnp CuCly, nbinpl t: Gpb wyn wnp (nw6tlbp ng pb gnncd, wy vy
niphy (nu6hsnud, www |nénypp dneg nbinpl YnwnGw, pwOh np nhungnid sh
Jwuwwpyned, L nuénypp gniGwynpnnbtpp CuCl, dnityni GGG GG:

Lwuwnwpbtlp thnpd.

®npdwlnph dtg wnGéh pinphnh pyniptinGtp | gatbp nu Ypwh dh pwbh Yupht enip
wybiwglblp wjbwtu, nn pjniptnGtpp ppodtib: Unwowgwéd onuyhl fupuin (niénypp
Jwlwst qniGwynpyned: N°pG £ wyu Gplnyph Wwwndwnen:

2nuwyhl neonypned CuCly dniGyne Gepp wbwp £ nhungytl wynGdh Apnpwinwgywo
Cu?* pnGlLpp nL wihgnil CI™ pynphn pnbabnp.

CuCl 2 Cu** + 2CI
ntinhG GpYyGwqnyl wiqneyl

Lowlwynd £ unwgwé pwn fupun (nidnypned wnbdh pinphnd wapnnonyhl sh
wpnhyby AnGGEpp. GniynuGph 6h dwup OGwgby b swpnhgwd n fuwnGyb, Cu®
hhnpwunwgywo GnlGwagnyl pnGGtnppl. b nbw, GUwphsGGpp pwowwnbnuwy GG, np
ntnpGh no uwnymp fuwunbnopnp Ywiws b gnilbwydnpyne:

Wdd wyn Guwlws (nionyph Jpw 9nip wybiwglblp: Lnudnypp  Gnllwagny
ynwrlw: Yw Jyuwynwd £, np uyqpbwywb (nénypp Gnupwaglblypu nhungnip /nfy b
(hGnud” gnhungywé CuCl-h dnyneG6p wyiku s6G dGnud: Uyn dniGyni GGpp ppy
Jtpwéynid GG wynGéh Cu®* &pGuwany G pinphny CI, wlignil pnlGaGpp:

LwjlGnptl nnwpwéwd dh pwpp hnGGbph rEwyghwlbpp GEpywjwgywé Ga ...
wynLuwlyntu:

)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. 3wdtdwwnb’p wqun ppndfi Bra, W pnndhn Br, AnbGGps hwnynipynlGGbpp:
Muwpqupwlb’p wyn hwwnynipyntGbGph dhole wrnwpplinnipindGp.

2. 3bwnlywy snedneplibnhg jnipwpwlsjnipnid n°p hnGa £ @rcbwynpy Junhn®ln, pb®
wlOhnOp (wwwnwufuwGlbnn hhdGuwynnb p).

NiSOs (Ywlwys), KMnOg4 (dwlnipwlwagnyl), CuSO4 (Gnllwagnyl), FeCls (dnig
ntinpl), FeCly (Juwuwwinwlwlwys), MnCly (Ywnnwaniyl), Cra(SO4)s (Ywilwyg), KoCr0O7
(Gunbowaqniyl).

3. hGswb°u thnpany Yhwingutip, np Cu®* hnGGEpp ppuypl (nidnypnid GplGuwgnyG
Ga:

4. Bnndh (1) pynppnp (CrCls) ppuyhl (nionypp uwlws t: N°p hnlGny £t wyn gnylp
wwjiwbwynpywé:
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5. Onyh pnipp hwyinlbh £ hp pnedhs hwinynepynibbtinny, pwbh np wyn opnud wnlw
GG Na*, K, Mg®*, CI", (NOs)", J~ pntlbpp: b°Gs wnbp Ywupnn GG |nudwd (hGbp dnyp

onnLu:

tuGnhp.

1. 16,4 q Juighnih Ghnnpwinp' Ca(NOs),, |nhy (nLék GG opnut: Iwpybp Ca** L
(NO3)™ hnGlGph qubqywoébtnb utnwgywd [nLénypnty:

Tunn. 4 g CF*, 124 q (NO3J "

Uryniuwl ...

LuU3uvnNrsL SUNUS4YUd bauurh nsUUShULEND

hnG Ugqnwjnp NEwyghwyh wpnnclp
H* hwyuinwlinip Lwyanwu Guwndpn, $$° whagnyl, 6o’ Lwndpn®
Ag’ Ccr AgCI’ ppnid nL ppnLltipnud jniéynn, uyhwmwly, (npwbdwhb Gunwop
cu® (OH)” Cu(OH)," tpyGwaniyb Guindwdp
s* CuS’ ppnid nL ppnLbtipnid sy ntéynn, ul Guinywép
Fe?* (OH)~ Fe(OH), uwhwnwl Guindwép (wnwaq Guilbusnn)
Ks[Fe(CN)e] Fes[Fe(CN)e]2™ Unig Ywwniyun Guinywép
(OH)~ Fe(OH);" qnnpp Guunywdp
Fe** (CNS) Fe(CNS)s" wnGwlwnthp [niénijp
Ks[Fe(CN)e] Fes[Fe(CN)els™ inig Ywwnjwn Guindwép (pbnplywl jwanen)
7n2 (OH)” Zn(OH)," (OH)™ hnGGGph wy/tiygneyned | nLéynn, uwhunwy Guingwdédp
s* ZnS’ uyhwnuwy Gunyjwép
AP (OH)~ (OH)™ hnGObGph wy/bygniynecd (nLéYnn, uyhwnwy Guinjwdp
(NHg)* (OH)” NH3" wanGhwyh untp hnin
BaZ* (SO4)2‘ BaSO," ppnid n ppnLltipnid s néynn, uwyhwnwy Guindwop,
pngp gnibwydnpnid £ nbinGwlwbwswyncG
2+ _ CaCOj3;" uyhunwy Guinjwép,
Ca (COs)* pngp ;nLUUJJhL[nnnLid § w%umﬁwllwnljhn
Na* — pngp gniGwynpncd £ nbnhG
K — pngp gniGwynpncd £ dwbnwlwagneG
cr Ag” AgCl'onnLd nL ppnLbbpnid s nLéynn, uyhwnwy, (nrwbdwb Guinywdép
Br- Ag” AgBr’ ntinGwyntl Guingwép
H,SO, SO, L Bry" unip hnuinny quqgtip
Ag* Agl’ ntinOwyncl Gunywép
Jo H,SO. H2‘S‘ plnnny (GGfuwo éyf) hninny qug, L
Jo" dwlnipwlwaneyG pjniptnGp
(PO4)* Ag’ AgsPO," ntinhG Guinqwép
(NOs)~ H.SO,, Cu NO;" unip hninnd, qnp? quq
(OH)~ huywnwlinip Lwyonwu Luwyniyin, 9 dnplignyl, 00" nbnhl*

* $P PpLUn S thh, do' dEphiopwld Awywnwlniplin GG, npnlp, dhowdwjnph ppyuwylnipiniihg Ywudws
thnfuncd GG hpGg qnedpr.
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7.4. "hUNSUUL UUShGUL.
@NF3L 6d NFaGN ELEUSMNLhSLEN

Thungdwl Gpunypp pwgwwnpbithu wagnid GO hGwnlyw) hwpgtnp.
e Upmynp pnnp Gynupbiph anpeynuGepp Gnyl pwbwlny GG wnpnhynd pnblbnp:
e hGswhuph®G t ppungywo nu sppungywd onbyniGph pytiph hwpwpbpnipynilp wwpptip
ELlGYwmpnihinGtiph (nuényplbpnLd:
e h°0s Wuwyiwbbtpnid Yupbh £ nhungdwl hwywuwpwyzrnipynilp inbnwawnpdb] nbwh we
Ywi dwfu.
Wu hwpgtiph ywwwupuwGGGnpld unwbwnt Gywunwyny Juwnwntbp hGnlywg
thnpdbpp (44, 7.6) hwditdwwnbind Jwnynn jwiwh wwjdwnnipjntlGp  wnwnppbp
ElGUywnpnhinGGph nGwpntd.

Iuhwu U Gnup nuonypGpmy EhyumpnihnwjhG nhungniG
nuntiGwuhptint vwpph Junnigwopn:

UY. 7.6. b Glunnpnipuinuyhl nhungnedn fupun L Gnun (neonyplbnpned:

®npé 1. EGYnpnnGGPG pGynotGp pwdwynid [gywé Yuihnidh Ghunnpwwnp (KNO3)
[upun (nconyph db: UaYwnklp, np onpwjihl dhwgpwdéd (wiwp wwydwne t Junyniy:

®npé 2. £ GYunpnnGGnpa pGynukap pwgwhuwppdh (CH3COOH) fufin jniényph dGip:
LGYywuwnbkbp, np flGHWpwWHwh (Wdwb wju wbqwi prey E Junynid:

Onpéd 3. Lnupwglbilp Gunphnudh Ghunpwwnh (neénypp. (wiwh wwjdwnenipjwl
thnthnfunepynib g@nbipt sh Ghwingh (wySwnnep)nilp thnpn-hGs Jwdbywiw):

Onpéd 4. Unupwagllilp pwgwiuwppyh [niénypp. wju nbwpntd wpnbl (wdwh
wwjownnipjwl gouwyf wao yaywuinyh:

Lwbh np tGYwpnihinlbph AwnnpnwiwlnpincGp ywhujwdé b nuénypnid wqun
hnbltnh pyhg, ntuinh Juunwpywdé thnpdbpp hwbgbglnud G0 wyb Ggpwlwgnipjw, np
Gwwphnuih Ghnpwwnp a4y E nhungyned, pGn npnud GnuyGhuly fupnn (neonypned, L
Gnupwgnidp nhungdwl Jpw gpbplb sh wanned: UjahGs pwgwiuwppyh |néniypnid
nhungwdé onityni Gtpp pswphy Ga, pwyg Gnupwglbiihu npwGg phdl wybjwlnid t:
Ujuwhuny.

uwl bGhwnpnipinlbn, npnlp  ppnid  (nidbiphu  gnpdGwlwlnpbla  nhy GG
nhungynLo, L b Glhwnpn hunbbn, npnlp dwuwdp GG nhungyniU:

Pwlwlhwwbu nhungnidp  plnipwgpynid £ nhungdwl  wuwnh@wGny, npp
Gowlwyyned £ hntbwptbh o (wy pw) inwnny:
Nhungowl  wunhowll  hnGlGGpH  wnipnhywd  dnyGynyGaph  pyh  (n)
hwpnwpbnnipiniGG E  ncdywo dnpGhyny GGph plGnhwGneyn pyha (N).

o=—

N

NthungdwO wunmh@wOp npnaynid £ ¢hnpdny ne wpinwhwyindnud dhwynph dwubinny
Ywo winynublnnyg, pGn npnud” undnpwpwp hwpdwn b dnyGlynyGGnp n LW N pdtiph
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thnfuwptiG hwqwnplp Ywwnwnby pAungywd Giniph vepe W plnhwlnegn Ginipfhi Voo
pwlwybtpny.

a=%-100% qwd = 2 400%

Ujuintin n-p Ywnpnn £ pGnnilb; gpnjhg ohGsl N wipdtipGtin, htinbwpwnp' nAungdwl
wunhowll pOnnlGnd £ qpnihg  (nfungned  shw) ohGsle oGy (iapy npungned)
wnpdtipbtinn:

Nhungdwl wunhdwlp Ywiudwdé t f&lhwnnpnpinp plnyphg, hnbwpwnp™ nwpptin
tlGywnpnihinGGph nhungdwl wunhdwOh wpdtipltpp wwpptip G0: Swpptp G0 Gwl
ahLbnyyG tLGYwnpnhwinp nhungdwb wuwnhdwbh wpdtpltipp twppbp
Unbgblunnwghwlbbnny (nLényplbpnud. (nuénypp Gnunwglbty v nhungdwl wunhdwbh
waontJt:

Cun npungdwl wuwnphowlh dGonippwl tlajnpnhinbtpp wywjdwlwlwbnpbl
pwdwbynid GG Gpyne fjudph' nedlin L pnyy:

Mdlin GG wyl b Ghwnpnpunlbpp, npnlp opncd (nedylhu gnpbpt (npy npungdned

&b pnblbnh:

Wu EGYwnpnhnbGtph nhungdwl wuwnmph8wOp dnin £t aGyhGa, vwywyb fupn
(neonyplbinned Ywnnn £t 1-hg thnpp |hGG: Nudtin ElGYwnpnhinGGpp Gnupwglbt phu
tlGUyunpwhwnnpnuywbnipynilp phs £ oGGwlnld, wyn wal £ ywjdwbwynpdwé k ns pb
hnGGGph pyh wGdhowywh thnthnfudwdp, wy hnGaGph 2wpdnlbwynepjwb dGSwgliwdp:
Nidtin £ GYwpn hinGGph pyplb GG nuuyniy.

e pninp Ln6bLh wnbinp,
e nudtin ppniltinp H2SO4, HCI, HNO3, HCIO,, HJ L w0,
e wiywihGtpp NaOH, KOH, Ba(OH),, LiOH L w;) G:

Pny; G0 wl b&Glwnpnipinbbnp, npnlp opnid (niddbipu phs GG wnipnhynid

fnllGanph:

Ldwl EGYunpnhinGbph nhungdwl wuwnhdwlp 3%-hg (0,03-hg) ¢hnpp b @nyy
ElYywnpnhinGtph pyhl GG nwuyned.
e pny| ppntitipp’ HoS, H2COs3, HaSiO3, HSO,5, HF Lo wy [,
e s néynn hhipbipl nt wanGhwyp' NH;,
e onipp HO:

2quwjnth uwpptiph oqlnipjwip hwuwnwwnyt £, np dwpncp oncpp, wjbniwdtlw)bhy,
ElGywnpwlywb hnuwbp £ hwnnpnnod, pbl swihwqubg poyy: Lywlwynid £ wbqud
pnnwd pninn Gnylbwbu hnbGtp E ywpniGwynid: Anepl wbbwb swihny nhungynid &
opwélh H* L hhnpopuhn (OH)™ hnGGbph (44. 7. 7).

HoO 2 H' + (OH)
Y.

H+
1
HOH + HOH 2 (H30)" + (OH)"
3hptightiGp, np (H30)" hnGGEnG whywGynid GG Apgpopunbpnid hnGGbn:
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2nh tiEywpnihnwghG nhungdw G defuwGhqup:

UY. 7.7. 2nh b Ghunnpn huiughl nphungnedn:

ph nhungiwl wuwmhwlp wwn npp b onn 107 (Gnpdwy  wuwydwGGEpnLY),
wyuhbpb oph dhihwpn dnGynihg Ohwyb aGya £ hnGGaGph nhungynid: Anupb wylpwib
pnil ElGYwnpnihwi E, np undnpwpwp hp nhungnudp hnGGGph wOwmbunid GO nu dhwjb
hwuwnniy nbGwptpnud G hwdh wrbnid:

)

Jwngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. bGsh” E hwdwuwp pwpwnp nhunguiwl wuwnhowlpr.

2. b°Gs qnpénlGEphg t Ywiuwd & &Gwnpnipinp nhungdwl wumhowlp:.

3. Cuwn nppungdwl wuwnpowlh n°Gs fudpbph GG pwdwGUnud & &ywpn bl

4. Upnynp f&Gwnpnipint BaSO4 (pwphnith unt dwin) wrm bGsn°L:

5. bGsn°v b gunpwynn  Gnupwglbipu — pnuyy  LGhnpngpap (nuénuyph
ElGyunmpwhwnnpnwywbnignlGh waoned:

6. hlsn°L pnwd pnepap undnpwipwin 7 b GGwpnpur E hwdwnynid:

7. Ca(H2POy4)2 ElGYywipnihwinh opwiyhG nuonypnid hGwpwynp £ hGnlywy pnblanp
wnrywynipintGp (plunpnepiniln hhdGuwynn p nhungowl hwywuwnpnidGanny).

w) Ca**  (H.POs)™  (POL)*

p) Ca?* (PO4)* H*
q) Ca?* H* (HoPO4)™  (HPOL)* (PO,)*
n) Ca?* (HPO4,)*  H* (PO4)*

fulnhpGtin.

1. UGY hwp nudnypnid wywpnibwyyned £ 0,2 dnp dninpwopwdédhb (HF) pnuy
tlGyunpnihwnp: RwGh® dnp SninpwopwéhG £ nhungdby, tpt wyn Ginuph nhungdwG
wuwnhdwbp 0,4 t:

TNunn. 0,08 vny HF:

2. 3wypybt’p ghwlwopwésbwlywh ppyh (HCN) nhungdwl wuwnhdwlp (%), bGpb wjn
ppuh 0,1 dny/[ YnGgtiGwpwghwyny [nLéniypnid 0,005 dnp opwéGh hnb (HY) b wnlw:

TMunn. 5%:

3. tuwnlb) GG dpelhwppyh (HCOOH) 300 g 0,1U L 200 0| 2 U [niénypltip: Guntp
H* hnGGtph YnGgbGupwghw (dnp/]) unwgywé nénypnid, btpb wyn (nénypnid

apobwppyh nhungdwl wunhdwlp 2% t:
Nunn. 0,0172 vny/) H':
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7.5. @BNFLENP, 3PURENP NF UNENP NhUNSNFUL

2nnid  |ndtthu  ppnilbtipp, hhdptipG nu wnbpp nhungnud G0 ppwhwl L
pwguwuwlwl hnblbnh. ©npdtlp qunbb| pGnhwbnipb wyb f GYnpnhnGEph nhungdw
panupncd, npnbp wwunwlnwd 6O dhwgnipinGllinh Gnylb nuwupl.

Lwfunnn GopwpwdGned ppnpwopwébh (HCI) |ntédwb ophGwyny gniyg wnpybg, np

oph  plbnuypl OntyniGiph  wagntignipjwip ppnilG nhungynud £ opwébh HY
YuinpnblbbGn L pinphn CI° wapnbGEn wnwowgltiing: Lnyb YGpw GaG hptibg npulinpnud
L ntph ppniltn, ophbwly” wtpprnpwlwb ppnia (HCIO,).

HCIO; — H* + (ClO,)”
Ujuwhuny.

Ppnlbnl wyl b Glunpnipinlbnl 66, npnbg nhungniihg uinwgdnid GG onwdlh
Yunnhnllbn nL ppyuyhl dGwgnnpnh wlpnlGbn.

HNO3z —» H" + (NOs3)~
HBr — H" + Br~
HoSO4 — 2H' + (SO4)*

Pwqdiwhhda ppnilbpp  nhungynd G0 wuwnpowlwpwn (hGGg npwlny
wwjiwlwynpywé ppnt wnbph wnwowgdwl thwuwnp), ophlwy 660pwjhG ppnLh
(H2S03).

/ thnef HaSO3z 2 HY + (HSO3), wnwownud E hhnpnunt $hwn hnG (HSO3),
I thney (HSOs) 2 HY + (S05)%, wnwowdned £ unc phin hnl (SO3)*:

Wu pninp hwjwuwpnudbbpp hwitdwwnmbGihu wybhwjn £ nwrbGnud, np pninp
ppnilbph  npungvwl onpéplpwgnid  pOnhwlnipp opwélGh  HY  JuwhnGGhph
wnwowgntil £ Nunh npwiwpwlwywb £ GOopwnpt, pbt ppniltpp pGnpnynn
plnhwlnin  hwanlnipincGGbnn - (ppnt hwd,  hwynwbiniph qnybh dhwnbuwy
thnthnfunipynil, npnpwyh pbnyph phohwlywb rGwyghwOtbpn L wy b)) wwjdwbwdnpywsd
G0 hwunjwwbu 9pwédbh YuwnhnGGbph wnbwynipjwip:

Swiwbdwd  ybGpwyny  wwpptp  hhdptiph nhungdwl  hwjwuwpnidGbpp
hwitdwwntind” Yupbih £ hwbqb| hbnbyw) Ggpwlwgnipjwa.

Ihdpbinl wyl b Glwnpn hinlbnl GG, npnlg nhungnidhg wrwowlnid GG dGwnwnh

YunphnllGan n. hhnpopupin' (OH), wihnllGn.

NaOH — Na* + (OH)”
KOH —> K* + (OH)~

Opuhnwgiwl +2 (L wybih) wunhdwb npubnpnn dtwnwnGGph hhnpopuhnbGtipp
nhungynd 60  wuwnpowlwpwn (npwlnd t pwgwwpynid  hhaGwihG  wnbpp
wnwowgliwl thwuwnp), ophGuwly.

/ thnt; Ca(OH), —> (CaOH)" + (OH),
Il thniy (CaOH)* 2 Ca* + (OH):
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3hdptiph  pninp  plnhwlnin - hwanlnipncGGGpp ywpdwlwynpdwé GG (OH)™
wbhnbGGtph wryw)nipjwip:

MGwp L[ GQyuuwnh nOGOwy, np pb" ppnclbnh, pb hhdplbnh nhungnidn Gnlnpnnpn
thnyned wybth nddwp £ pGpwbnid, b hwjwuwpwyzenepintlp inbnwwndynid £ nbwh
dwfu. Uhw pb hOsnt nhungdwl Gppnpn thnyy (ophlwly H3PO4 nudbnpuywb ppuh
nGwpnwd) unynpwlwl wuwydwOObnnid gnbpl inbnh sh nlGGGnL .

dbGpowwtiu, nwpptip wntph nhungiwl hwywuwpnudbGtpp hwdtdwwnbind™ Yupbh
t Gapwlywglt.

Unbna bGlhwnpn hinbGbn GG, npnlp nhungyt hu wrwowglnid GG deunwnh wd

(NHy)* GuinpinGlbn ni ppyuypl dGugnpnp wlpnGaen.

Na,SO4 — 2Na* + (S04)*
NH4Cl — (NH4)" + CI

Swuwlwih &, np wnbinh hwnynipincGGbpn ywpdwlbwynpdwé G0 hGswbu
YwuwhnGGtph, wjlwtu £ wohnGGGph wrwynipjwip: OphGwly wdnbhnidh pinphnh
(NH4Cl) plnhwlnin  hwanlynipiniGaGpn ywypdwbwynpdwd GO0 pGswbu wdnGhnudp
(NHz)*, wjlGwbu £ prnppn CI7, hnGGaph hwwnynipynitGGbpny:

Unbpp nhungynid GO wadhowwbu nu (npy. wyn EGYnpn hnG6GpG wunhdwbwpwp
st nhungynud:  3pptigltlp, np  undnpwpwp oquwgnpéynd GO nhungdwG
wuwnqbgywo ufulidwbbn, wyGhGs hpwywlnwd hnGGGpp Apnpwnwgyws Ga:

@pnL wntiph nhungndb pGpwlnid bt wumnpdwlwlwl wnwehl thnintd npwbiu wan,

hul Gpypnpn thnepnd’ npwtiu ppne.
NaHSO3; — Na* + (HSO;)”

(HSO3)” 2 H' + (S03)*

134



)

Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. b°Gs pnGGLp YwnwowGwh Juypncdh uny phnp (KeS) npungnidhg:

2. N°p klGYinpnhinGenG GG ppncbbnp:

3. N°p ElGYwnpnhinGepG GG ApdpLap:

4. N°p blYyunpnhinGGnG GG wnbpp:

5. 3twnlyw| Gynipbiphg npn°Gp GG nhungybithu prappn CI°, AnGGGp wnwewglniy.

KCI KCIO3 NH4CI

Qnt'p wyn Gyniptiph nhungdwb nGwyghwlbph hwwuwpnudbtipp:

6. LnylO YnGgtGupwghwyny n°p ppdp (niénypnid £ wybih 066 pynd hnGhbn
wwpniGwyynid wgnunwlw G (HNO3), pb” waqnuuwyhls (HNO,):

7. Oddpwlhwl ppyh wunhdwlwlwlb nhungdwl hwjwuwnpnudp qpbihu wewohl
thny ned npdnid b Awdwuwndw, hay Gplpnpn thnynid” nuwnpdb pnipwl Grwl. basn®L:

8. UhwgntpjntGGtph n°p nwuhb £t wwwnlwGnwd Gynipp, Gt wyn Gnuph [nwénupp
tlywmpwywbnipywb  ywy  hwnnpnfis L, pwyg npukt  Awywnwlynigg hp qnylb wyn
(nLénypnid sh thnfuncy:

fuGnhpaGtin.

1. 0,05 dn| pwgwpuwppntl N6ty GG 9pnud nu 8ty [hwp [nwoényp unwgh:
Muwpgyb| £, np ppyh 30%-p nhungyby t: P°Gs dwubhybbp YhGEG [ nénypnid (9ph
anGYn GGpp shwpywo): Iwpytp jnipupwbsnip inbuwyh dwubhybbph pwbwyp:

Tunn.* 9,03 10°7 pnlG H*, 9,03- 107" hnli (CHsCOO), 2,107- 107 unjtilinyy CHsCOOH:

2. pwélh pwbh® hnbG Yw nudnypnid, npp dky dnp HNO; £ wwipniGwyned: @pyh
nhungdwl wuwnhdwlp 20% t:

Tunn.’ 1,204- 107 pnli H':

3. dbpynionipywdp wwunpgqyt) £, np Guwnphnodh ungdwinh (NazSO4) 1 | [ nLdnpnid
0,1 dn| (SO4* hnGGtp GG wwpniGwyynid: RwGh® qpuwd Na® hnGGbp GG
wwnntGwyynid wyn (néniyph akY [hunpnd:

Nuin. 4,6 g Na*:
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7.6. bALUGNUULUYUUL NBULUSPULEN

hGswbu wpntlt nbguwy Gp' hnfuwlwydwl rGwyghwlbpp Golne pwpn Ginph
pwnuwnnphs  dwubph  hnfuwbwldwde nGnh nllbgnn  rGwlyghwObplG  GG:  bul,
SwlnpwlOwny EGYunpnhnwihl nhungdwOp wnbnGYwgwp, np gnwyhl (nednyplbnnid
pninp b GYwnpnhnGGpb wyu Ywd wyib swthnyd inpnhynid GG pnGGEpp (YwwnhnOGlph L
wbhnGGGph):

Geb gnncd Gnhnt b Glhunpnipn b inlé6Jwd, wyw Yupnn GG dhdjwbg htwn thnfuwgnb
nt Gnp Gynipbiph dnGynt GGp wnwowglt) htGg ybpp G2dwé Gpyne inGuwyh hnGGGpp: Uy
Ytpw wuwdé ppwjhl nénypnld EGYwnpnhnGGph dhole intinh nlbbgnn infuwlwldwl
rGwlghuwyh nbwypnid thnfuwbwyyned G0 wyn (nénypnid wrlw hnbGGGpp:

Uhw pb hOsne Gowl rGwyghwObplb wOJwlOdnd GG pnbGunpnfuwlwlowl
rGwlhghwlb.

UWnwhuh nGwyghwGtph pGpwgph wwjdwbltphlt Swlnpwlwint Guwunwyny
Ywuwwntlp thnpdtip:

1. ppwywlwgltilp thnuwlwlydwb wjlwhup rGwyghwlbp, Gpp Gundwdép t
wnwowlnLy.

w) Uhdjwbg fuwnGtOp Ywihnwih pinphnh (KCI) L wpéwph Ghuinpwuwnh (AgNO3)
(nLénLypltipp:

Onpdwlnpnud wldhowwbu  vwpunwly, (npwldwl  Gundwdp Ywnwowlw: “w
wpdwph prnphnb t (AgCl): Apklp wjn nbwyghwih hwjwuwpnidb nt wwpgblp, pb n"p
GynLplb £ 0Gnud (nuényypnid.

KCI + AgNO3; = AgCH + KNO;

Swywuwpniuihg Gpunwd £, np thnpdwlnpnid wnwowgwé [nuénypp Ywihnidh
Ghunpwwnh (KNO3) [nuonypl £ Uyu nbwlyghwl hpwlwlwgbbihu dhijwlg fuwnGtghGp
Gnynt nidlin  LGhwnpnipnp opuyhl (neonyplly Ywuihnwdh  pinphnh nu wpéwph
Ghwpwinh, npintin EGYwnpnhinGepp (phd nhungdwé GG hnGGeph. KCl-p KT L CIT, huly
AgNOsz-n Ag™ Lt (NO3)™: Unwgdwé wnbphg dtYG whinidtyp t. nw wpdwph pinphna t,
huly Gyneup, npp GGnud £ yncdnypned, yuhnodh GhinpwinG E: NpwbGu nedtin b Ghwpng o
wyn GnplG  widpnnonipjwdip nhungqwé bt hnGGeph K* L (NOz)™: LGGwnyYwé
Gpunyplbph hhdwb Yypw nGwyghwih hwjwuwpnidp Yuwpnn Gop wpunwhwjntp Gwl
fnGuyhl élny.

K"+ CI"+ Ag” + (NO3)” = AgCK + K" + (NO3)”

Wu hnGwyhG hwywuwpnidhg wwpq Gpunid £, np thnfuwgnbignipnib £ wbinp
niGtigti dhwyG Ag® L CI” hnGGEph dhol, npnGp Bhdjwig G dhwgb| nu wpdwph prnphnh
Guinguwdp wnwowgnbp, huy K* L (NOs3)™ hnGGtpp dGwgby GG wlhnpnfy hGswbu
ntwyghwjhg wnw: Ntunh hwywuwpdwld wo ni dwfu dwubiphg hwOnwd GOp wyn
hnGGGph phopwywb GowhGEpG ne unwbned Ypdwn hnGwhG hwjwuwpnid.

Ag" + CI = AgCK

Updww  hnlwhl0  hwwuwpndp wwpqwpwOnd £ phnGwithnfuwbwlydwb
nGwyghwjh tnipjnilp: OphGwy, wju hwwuwnpniihg ogqunytin™ Ywnpnn tp CI° hnG
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wwpniOwynn gwllwgwd nébth wnh Ywd wnwppyh (HCI) [nuénypp fuwnbb]
wpéwph Ghnpwwnh |nényphl ne unwbw| Gnylb Guinywopnp AgCI:

p) Ywuwnwpbtlp d6Y wy thnpd no gnuyg wnwlGp, np pinphn hnGp CIY, Jupnn
Guinywdp wnwowglb| Gl Pb®* hnGhG dhwlwihu: ®npdwlnpntd dhojwlg fuwnbbbp
Gwuwnphnwap pinphnh NaCl, L juwwwnh () Ghinpwwnh Pb(NOs)2, wilgniyl (nidnwplbinn.
LGYwuwnbtlp, np vwhunwl Guindwdp t wnwowlnd: Yw Yuwwph (1) pinphnbG £ PbCly,
hul |niénypnid d0nud GG Gwwphnudh Na®, L Ghunpwwn (NO3)”, hnGGhpp: 9nkGp
nGwlghwjih hwywuwnnidn dnyGynywyhl, hnlGuyhl b Gpown pinlGuyhl éLbnny.

2NaCl + Pb(NO3); = PbClod + 2NaNO;
2Na* + 2CI" + Pb%* + 2(NO3)” = PbClo4d + 2Na* + 2(NO3)”
Pb?" + 2CI” = PbCl{

2. Ujdu Jwuwwpbtlp thnpétp, Gpp thnfuwlwlyiwl ntwyghwih pGpwgpntd unwg-
ynn Gyniptiphg 0L whowwnyned £ qugh wnbupny:

Onpdwlnpnd  wofuwppyh wnpi Guiphndh  JuppnGwwnh (NaxCOs3) opwjhl
(niényp |gbthp nu wgnunwywb ppyh (HNO3) [nuényp wybijwgltlp: ®npdwlnpnid
quafh wnwewlatp Yeplwl:

Wu nbwpnd infuwbwlowl rGwlhghuwyp hbtinbwlpnd unwgdnd b Gnp wn
Gwwphnuih Ghunnpwwin (NaNOs), L pnyy wllyuynia ppne wéfuwppne (H2COs3), nph
pwjpwjntihg wrwowlnd 60 9nip L wéfuwébh (IV) opuhn wéhuwppnt quq (COy):
QnGOp nGwyghwjh hwdwuwnpnwdp dryGlyny uyhl éLny.

Na,CO3; + 2HNO3; = 2NaNOs + H,CO5
TSH,0

Lwuwiphnuih  YuwppnOwwp, wgnunwlwb ppnit nt wnwowgwd Guunphnidh
Ghwpwwnb nedlin bbhnpnpnGbn GG, nunh |phd nhungynid GG hnGGGph: Ujn
hwOquwiwlphg Gl aGny gptOp rGwyghwjh hwwuwpnudb pnbuyhli Lny.

2Na* + (CO3)> + 2H* + 2(NO3)” = 2Na* + 2(NO3)” + H,0 + CO,t

Swydwuwniwb by ntwyghwihb sdwulwlygwdé hnGGGpp sqpwlgbind Yuunwlwbp
Ynown hnbuyhl hwdwuwnncdp.

(CO3)* + 2H" = H,0 + CO,T

UStuwppuh gwilwgwds wnph Upw nidtin ppne | gabhu YhwlnhwtiGp Gnyyl «Growb»
Gplnyyphl:

3. Jdbppwwbu hpwlywlwgltlp wjlGwhuh nfuwbwlowl rGwlghwlbbn, bnp,
npwbtu wpquwupplbby unwgynid Ga phis nhungynn Gyneptin. ophbwl onLp:

Lwuwnwnblp thnpd.

Onpdwlnpnid 2-3 4 Jwihndh hhnpopuhnh (KOH) |niényp |gltiGp nu 1-2 Jwph|
Dbl purnwybh wdtiwgltbp:  Ubgnyl  |nénypp  dnpbgnylb  Ynwrelw: Uww
wybijwglblp Gubl 660pwywl ppyh (H2SO4) | nLénuyp OhGsw gnelwagnlydtyp:

Qntlp ntwyghwih hwwuwndwh dryGlyny uyhl dun.

2KOH + HS04 = K2S0O4 + 2H20
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Uju nbwyghwjh htimbwbpny wnwowlnid £ onip, nnpp pfis nhungynn Ginp £ (a0 =
107°):  PnGunpnfuwluwliwl rbwlghwGbpp ntwpnid Gowh nhungnuip hwpdh  sh
wnrbynca:

QnGhp hwywuwndwl pnbuyhl ne Ypowwn finGuyhl éLGnn.

2K* + 2(OH)™ + 2H* + (S04)? = 2K* + (SO4)* + 2H,0
2H" + 2(OH)™ = 2H,0
Qnpdwyhglbpp Ypdwwnbind Yunwlwbp.
H" + (OH)™ = H,0
4. bul wydd thnpdwlnpnid 0hdjwlg fuwnbtlp wnGdh unidwwnh CuSO4 L

Gwuwphnudh pinphnh NaCl, (nuénypbtipp: Uu nbwpnld pnbwhnfuwbwldwl rGwlghw

ntnh sh niOGGnuy, pwlh np Guingdwop, quq Ywd phs nphungynn Ginep (9nLp) sh
wnwowlnLy.

CuSO4 + 2NaCl 2 CuCl; + NaxS04

Swwuwpdwlb pnbuypl 646 wyu Gpunyph pwugwunpnipyntGb wybh Yhunwybgbh.
Cu® + (S0O4)* + 2Na* + 2CI" < Cu® + 2CI + 2Na* + (SO4)*

hGswGu wbulnd  Gp  [nuényph  phdhwlwl  pwnwnpnipinianid  n's Gh
thnthnfunepynilh sh Ywwnwndb, pwlGh np dGpgdwé tGynmpnihinGbph (nuénypbbpnid
sgqwl wjGwhup hnGGGn, npnGp Ywpnn G0 dhdjwbg dhwlw] nt wnwowglb| Gunywop,
quq Ywa phis npungynn Ginig (ophGuwy encp): Uyuwhuh gqnpépbpwglbipp phdpwlwl
rbwlghuwyp 60 Yupnn hwbqbigbt: Un huy wwwndwnend, Awdwuwnnipiwl Grwlh (=)
thnfuwnbG® Gnylnipywl Grwl (<) Enpdbi:

Lnionypnid  biGlunpnipinlbnh dhole thnfuwlwldwl rGwlghwlbn GG wnbnp
nLGGantd dhuyl wylb nbupnid, Gpp nGwlghwih hbGunbwlpny wrwowlnid GO phs
nhungynn Gineplbn, Guinywdplbn hwo quiqbn:

Gwuwnwpwé  pninp thnpdbpt nt hwdwwwwnwufuwb ntwlyghwtph
hwywuwpnuiGbpp  pGGwpytGihu,  wbpnpwn,  GUwnbghp, np  L&hywnpn pnllnh
(neonypllinnid inbinh nubtignn thnfuwlwlydwb pninp rGwyghwlbnb pbGpwlnid GG
finblbnh Guwdwl necnnnepywdp:

bnGwhnfuwlwlowl nbwlghwlbnp dhGsl Jtine ppwlwnt Ytipwpbipjwg d2qphwnn
Gapwywgnipjwl hwbqbnt Gywwwyny whhpwdbiwn t oqundb| gnned wnbinh, hhdpbnh
n. ppnLbbph  niotipnipywl  wyniuwlhhg  (inbu  gpph  qniGwiynp - Gapnppned
Oepluwywgywd wnyniuwlypn).
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LUPNPUSNN oNr6N

7.1. 2PU3hL LAFONF3ELENNFU LLMUSNN
dnNluuvuuuuL NEULSPULENL ELEUSMNLhSLENh UhGBY

1. Lunjwéph wnwowgliwip pGpwgnn nbwyghwatp.

Epbp thnpdwlnphg dtynid 2-3 dp Gpyuwph (1) pinphnh (FeClz) |niényp Lgntip,
Gpypnpnnid GnuylGpwl Gwuwphnwh undwinh (NaxSO4) [nLénuyp, huly Gppnpnnud
GnuyGpwl wpdwph Ghinpwwnh (AgNO3) |nLénip: Unwohl thnpdwlnpnid 1-3 4| Yughnidh
hhnpopuhnh (KOH), tipynnpnntd” GnuyGpwl pwphntdh pinphnh (BaClz), huy Gppnpnncd
Onylbpwl  Ywihnuwdp  oppndnudwuinh  (K3PO4) [nuénuyplbp  wybiwgptip: Pninp
thnpdwlnpUtpnud Guwndwopbbn yunwowlGwa:

Unwownnpwpltin.

U. Pwgwwptp, pt dJbpp Gpqwd Gnpbipp  fuwnGbihu  h°0s  Guingwdplbn
wnwwgwl:

P. £ p°0Gs Gyniptiph (nuonyplbp Yuwpbih b wybwglbp thnpdwbnplbpnld Gyl
GuinyuwdpblinG unwlwnt Gwwwnwyny:

Q. Qpbp 4&Gp Jwuwpwéd thnpdbpnd plpwgnn, hOswbu Owl P YGwnd
hwhdbwpwpywé nbwyghwbbph hwdwuwnnudGGpp dryGyny uyhl, pnbuyhl no pdwen
hnluyhl élbnny:

2. Qugh wlpwwiwdp pGpwgnn rtiwyghwtp.

Enlynt thnpdwlnphg dGynid 2-3 d; Guinppnidh uwppnbwunp (NaxCOs) nLonp
1gntip, Gnynnpnnid” Gnyl  Swyuwyny  Guiinphnidh  uny phnp  (Na>SOsz)  (nionyp:
@nndwlnplbinhg nipwpwlsninnid Gnylpwl wnwppnt (HCI) wybiwgnbp: Unwohl
thnpndwlngnid Gwrwowlw wbhnw, Auly Gnlpnpnned unip hninny quiq -

Unwownpwbplbp.

U. Pugwuwnpb’p, pb thnpdwlnplbpnid h°0s quqbin wunwowguG:

R. Unyl [nuényplbphG niphy h°Gs ppnibbp Yupbh bt wdbGiwglb] wyn Gyl
quaqbnl unwOwnt Gywwnwyny:

Q. Opbp Ywwwpwé thnpdtipnd plpwgnn nu dGp wnwowplwé Ginuptiph dhol
intinh nitbbignn ntwyghwObph hwwuwnpnwdbbnpn dnyGlynyuyhl, pnbGuyhl no fpdwn
hnluyhl élbnny:

3. Rhs nhungynn Gynipbiph wnwowgdwdp pGpwgnn nbwlyghwtin.

Gnynt thnpdwlnphg dGynid 2-3 ) Gunphnidh hpnnopupinp (NaOH) (nionyp
1gntip L 2-3 Luphy palnmpunuwybhl wiybjwgnbp: Lniénypp dnpbgnyl Gnwnlw:
UiGnihtiinle Gnyl thnpdwlnpnid wgminwlwl ppyh (HNOs) Juwd oddpwlwl ppyh
(H>S0y4) [ntonyp wiytjwagntip dhlst gnilGuqnuytip-

Epupnpn thnpdwnpnid 4-5 4 wnGéh (1) pinppnh (CuClz), |nénup 1gntip nu dh
phs Guuwphnwih hhnpopuhnh (NaOH), [nuényp wybiwgptip: Ywnwowlw wnGah (1)
hhnpopuhnh Cu(OH),, GnllGwagniyt Guingdwdp: Un thnpdwlnpnid wgnuinwywba ppyp
(HNO3) [niényp wybjwgnt’p ohGsu Gunywopl wohbiunwlbw.
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Unwownnpwpbtin.

U. Mwpqupwlbp wnwohl thnpdwlnpnid wnbinh niGtignn thnthnfunipyntGGEph
wwwndwnp: hGsn°L gnebwagnlylg (nuénipn:

R. Mwpqupwlbp, pb hGswhuh® pnbGunpnfuwbwldwl nbwlghwlbn Yunwnybghl
Gnpynpnpn thnpédwbnpnid: hGsn°L whhbnwgwy Guwngwdspyr.

Q. Qpbtip wntinh nlbbgwé ntwlyghwbbph hwwuwnnudGbpp dnyGhnyuypl, pnbuyhl
nL Ynowin hnluyhl dLbnny:

4. Onnpdwlnpnid jgntip pwnpnidh pinppnh (BaCls) (niényp, nphl  fuwnlbp
Gunnphncdh Ghuinpwinh (NaNOgs) nionyp.: Fwdngytip, nnns Oh thnthnfunwpyn b wilinh sh
nLaGancd (thnpdwnpned ntwyghw sh nGpwOnd):

Unwownpuwlp.

Pwgwuwnb’p, pb hGsn°L thnpdwlnpnld Guingwdp, quq Ywo phs npungynn Ginip
swnwowgwy:

)

Swngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. bGhunpmpunughlt  npungdwl  wnbunippwl hwiwdwyt dGHOwpwObp
hnfuwbwlvwl nbwlghuyp tnipnclnp:

2. N°n nbwpbpnud t pnGunpnfuwlbwliwl rbwlhghwl dhGsl Ybpe plGpwlniy:
Lbpywywgnb'p onplwllbn:

3. bGswhup® hwjwuwpnuiGbepnd GG wpnwhwyndnld — L&hwnpn pinbGbph
[nLonypllinnid wmbnh nlGbgnn yinfuwbwlydwl nbwlghwbbnm.

4. UJwpnbp hbGnlyw; rGwyghwlbph  hwdwuwpndlbpp:  Gpbp wyn
hwwuwnpnwdbbnp dnyGlhny wyhl, inlGuyhlne Ypdwn pnGuyhl dhbinny.

Na,COs3; + CaCl, — ...
Ba(OH); + HCI — ...
NaOH + H;SO4 — ...
Fe(OH); + HNO3; — ...
K2SO3; + HCl — ...
K2CO3 + HaSO4 — ...
Nas;PO4 + AgNO3 — ...

5. LnidG pnipywl wnniuwlphg ogqindtind plGuinpt'p Gynepbiph wyb gneyqlinp, npnGp
Ywpnn GG dabst Jbno nOpwagnn hnbGuwhnfuwbwldwl nbGwlghwlbn wnwowglb).

NaOH AgN03 BaC|2 HzSO4 HCI FeBr3 N82CO3

Qntp  hwlwwwwnwufuwlb nptwlyghwltph hwjwuwnpnudbbnpn  dnyGhyneyuypl,
hnGuyhlny Ypown hnluyhl éubnny:
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6. UnwowpUybtp &n4nt rbwlhghwlbnh oppGwylatp, npnGp hGwpwynp L
wpwnwhwjwnb] hGinlwy d&4y pnbuwypl hwdwuwpdwdp.

Cu?* + 2(OH)™ = Cu(OH)4

7. bhnGuyhl dluny oqpbp hGinlWw| hnfuwunplynidGbnhl hwdwwywwnwufuwlnn
ntwlyghwbtph hwjwuwnnudGbpp.

F6203 —> FGQ(SO4)3 —> FeCI3 —> Fe(OH)3

8. P°0s tplnyp Ynhwndh wofuwppdh gwllwguws wnh nw nidbn ppne |1gaLhu
(wwnwufuwln hhdGwinnbip wofuwppyh npll (ntdyih wnh ne nplt nidbn ppyh dhol
phihwlwl nGuwlghuyh hwywuwndwop).

w) Gunywdp Yunwowlw,

p) thnihnfunupynih s/ Glyurnyf,
Q) quq Ywubgwwnyh,

n) Lnwonupp yantluwnfinfudfi.

fulnhpGtn.

1. b°Gs pwOwybbpny (dnp) wbwp b fuwrbb] Guunphndh hhnpopuhnp (NaOH) L
660pwywh ppnilh (H2SO4), np wyn Gynpbipp | nuénypnud wdpnnonipyuwdp thnfuwqnbG
opyjwhg htw, L 28,4 q sb&gnp wn unwgyh.

w) 0,2 0,6
p) 0,1 L 0,05
q 1L0,5

n) 0,4L0,2

Twwnwufuwbh pbinpnepincan hhdbuwynpl p hwpguwnlng':

2. Lniénypnid 8,1 9 wnbGdh (1) pinppnp (CuCly) thnfuwqgnb £ 5,6 g Jwihnidh
hhnpopuhnh (KOH) htwn: BwGh® gpwd L h°0s Gyniph Guindwép Ewnwewgb: N°n Gynipbph
G0 0Owgb| |nLénypnLd thnfuwgntignipjnibhg htwnn:

TNun. 4,9 @ Cu(OH),, KCI, CuCly:
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7.7. ELBUSMPNLPSU3PL HhUNSUUL SEUNHD3UL
IbULUNNF3ELEND

hOswtiu wpnbl wmbnywy Gp 2dtnwgh ghnlbwlywb Udwbwnt UpGGhniub wnwohlp
1887 pywlywlhb pwgwhwjintg Awyywd L jniddwds Jhdwybtnpnid ppnilbph, hhdptiph
nt wnbph wnwOdbwhwwniy Jwpph  AnbGanh  wnpnhdbyne pGnnlGwynipyntGb n
duwytpwtg L&hwnpnpinuyhla npungowl hhobwywb ntuwlywb npnyplbpp: Uwyw)h
UptGhniupb shwonnytig (hnyhb pwgwhwjnb L GYwnpnhunwihb nhungdwh tiplneypb hp
nno funpnipjwip:

Nrunph wyn wnbuncpjntbp hbnmwquyned wbpbnhwwn qupqugytig, dwulbwynpwwbiv
wnwownyytg nhungiwl dbjuwlhqip wnwpptp dhwgnipyntGGbph hwdwp: Uju pninp
hGuwagnunnipintGGGph wprynitlpltpp hwyyh weGGind i GYwnpnhnwihlG nhungdwh
GGpYwyhu nGunipynilp Yupth £ wdthniht) hGnlyw) snpu hhdGwnpnypny.

1. LGlhwnpnipinbGlpnp Ginpbin GG, npnGp hwiwé Jwd opnd | nudwéd Yyhdwynid
wpnhynud GG panblGaf: pnGGGp npwlwl (QunhnQGbp) Ywo pwguwowlw G (wGhnGGGR)
(hgpwynpywd winndbbp Ywd wwnndlbph fudptn GG: 2puypl (neonyplbbnned hnGGGpp
phopwwbu Yuwwywé G0 oph dnGyne GGiph hbwn' Apnpwinwgyws Ga:

2. bnGGEPG wwnndlbphg wwpptipdnud G0 hGswbu & GYwnpnluyhl hwenigyuwdpny,
wylwbu k. hwwnynipiniGltGpny.

3. ElGyunpnihinh opwyhG (nénypnd b hwinypnid hnGGGpp wndynud G0 wllywlnd:
Un pGpwgpnid hnGOGpp pwfudnid GG dhdywGg Ypyphb dntynGp wnwowglbbiny,
niuinhb E GYwnpnhinwihlG nhungdwl qnpéplpwign nwnpdbpt (2):

4. tGyunpnthinp nwényph Ywd hwinyph ohond  Awwnunncs B Ghanpuwlwl
hnuw(lp wOglwgltihu hnGGGph wpdnudp  Gwpguwiynpywd t nwnlnuld.  ppwlwl
thgpwynpdwd hnGhGGpp (YwuwnhnGGGpp) wpddnud G0 nGwh wpnn, huly pwgwuwlwl
Lhgpwdnpdwébtipp (wlhnbbbpp) nbwh wonn:

)

Jwngtip hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. BJwpytp nu wwpqupwlbp &hwnpnpunuyhl npungdwl dwiwlwlwyhg
nbuntpjwl gnpu hhdGwnpnyypp:

2. hGsn°Y GG lmwppbpUnLy pnbGlGnG winndlbppg:

3. hGsn"L E E GYnpn hinwhlG nhungdwl qnpéplpwign nwnpdby

4. hGsn°Y E wwppbpdnd ElGYunpnhnp (nuénypnd wd hwinypnd pnblbph
whlwlnlb pwndnidp $hahwyh nwupbpwghg 8bq hwynbh ppnnclywl pwndnidhg
Quubhybtph 06Y wy| whlhwlnb pwndniihg:.

5. hGswbt"u Ywpbih t Jwpouwynpywd nupdlbp hnGGGph 2wpdnudb EGYwnpnhnp
(nLénypnid Jwd hwnypnid:

6. Upnynp Ywnn®n GG &&Gwnnpnipinp opncd (nidtpu Ghwyb JunhnGGhp Yuwd dhwyh
wlhnGGtp wnwowbwy: hGsn°L:
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7.8. 3pNLPR. UNENP IPANNLP20

Qtiq wpnbl hwwnbGh tE, np qnnepyncth nGGG Gynepbip (hwywnwbyneptip), npnGp,
(neonyph  plnyphg  Ywpuqwdé, thnpuntd GG hpGhg  gnylp: OphGwly  wlydniu
hwjinwOyntpp ppyh (nLénypnd Jwpdpned t, hhdph (nuonypnld Juwnned, dhiagntn
dwpniLp opnd dwanipwlwqniybt:

Juyunwlmplbipn, npnlp H Jwd (OH) hnGGEph Gapluynipjwdp thnfuntd GG
hnblg qnuylp, whywldnid GG ppywuhhdGuyhl hwywnwlinipbn:

Wu hwjmwOnpbipp gnyg G0 wwihu, pbt hGswyhuhG t pnudnyph dhowduwypp
(GppbdG wunwd 66 dhowduynh rbwlgpwl): Gpt (nénypnid H® hnGGbph pwGwyG t
qbpwlzenid, www  dppwduwipp ppywihb £, huy (OH)™ hnGGbpp  qbpwyznbihu
dhowywypp hhdGuwyh t: Gpb H* L (OH)™ hnGGtipp pwgwlwnid GG, wwyw Showdwynp
stiqnp L:

®npétinl wwwgnignd GG, np ppdwyhl dshowdwyp Yuwpnn £ [hGGL ng ahwyl ppyh
(neonypn,  huy  hhdaGwjhG  dhowduwyp ns dhwyl  Apdph  (nednypm: Iwdngybipne
Owwwnwyny Yuwwnwptbp dh pwbh wwpqg thnpé (44. 7.8).

NH4CI L Na,CO; wintiph hhnpnihgh thnpénp:

Uly. 7.8. Untiph hpnpnghqp:

®npd 1. Lwuwphnwh YuwppnlOwwnh NaxCOs, gpuyhli nionyphl 2-3 YJwph|
dtln dnwtha wybiwgptip: Lnuénypp Ygnibwynndh dnpne qbintghy qnuyGny (OH)”
hnGGtph weywynip)ntGG wyn | nLénypnid hwuinwnbny: Npntnh®g hwjnGytghl (OH)™
hnGGGnp. s£° np NaxCO3 Gyncpl wynwhup hnGGGp sh wwpniGwyned:

®npd 2. UgntihGh unpdwinh Alx(SOa)s, onuyhl (nidnyphl 2-3 Ywph (wydniup
(nLénLp wybwgnt’p: Lnudnuypp Yhywndnp, hGsp hwianghs yyuwynipnta £, np wyluntin H
hnGGLp YwG: 6Y YpyhG hwpg t Swaniy npinbnh®g hwjnGytghtG H® hnGGbpp. st° np
Alx(SO4)3 Gynph pwnwnpnipjntlnid GniyGhuly opwédhb (H) tnwpp sh ywpniGwyyni:

Mwuwwufuwln dpwly t. Gpyne nbwpncd b hwiwwwwnwuuwGwpwp (OH)™ L HY
hnGGtpa wnwowgt| GG 9phg (H20):

Onpdtilp pwgwuwnpt, pb hGswt'u GG wyn hnGOGpG wrwowgb] Yuwihnidh dunnphn
(KF) wnfophbwyny: Ujn wnp gpned (nedtypu hnbGtph £ wvnpnhyncd.

KF > K +F

hGswbtu wpntl wnbnywy Gp nhungnudp wntnh £ nlGGGnLd Apnpwinwgduwl, wyuhlpl
hnblbtnh no pnh plbrwgywo dniGhny GGph thnfuwgnbignipjwb htnbwGpny: Un
thnfuwqnbignipyntlp hwbGqbglnud £ oph dnGyne GGph ywgneghs pllinwgdwl, niunp
hGwpwynp £ nwrbnd H-OH Ywwh ad&npnidp onh dnGynuynd no bnp Juwwph H-F,
wnwowgnLip.

K"+ HOH 2 KOH + H*

F~+ HOH 2 HF + (OH)
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Lwpwagnpwéd qnpéplpwglb wlwbynid t hhnpnihq (gpwunwppwynedned), pln
npnLd” wjuntin YpGlwnpytbp wnbph hhnpnihgh nbwpep:

Unh hhnnihqlb wnh ne onh dniGlhnyGaph dhol plGpwgnn hnbGwihnfuwlwlydwl
rlwlgpuw £, nph hbinlwulpny dhowduypnid thnfudmid 66 H wd (OH) pnlGGEpk
pwlwlbbnn” pnyyy b Glhunnpn pnh wewowglwl swiwwwnphny:

Unh hpnpnipgh hbinbwlpnyd dhowdwjpnid wnwowlnid t phs npungynn GinLp
(Gynipbip), hGsh wwwdwnny b thnfudnid 66 HY wd (OH)™ hnGGtph hwjwuwpwyohn
pwlwybtpp (wyn hnGGGphg nput 0GYh wybygney t h hwyn quihu):

Swlywgwo wn Juntih t nhintip npwtu hhdph ne ppih dhel plpwgnn ntiwlghwih
wnquupp: Uyn wnniind wntpp Ywnbh tunnpwpwdwlb| 4 fudph:

o [hdtin ppyhg L nidtin hhdphg wnwowgwéd wnbp, ophGuwy KNO;, NaCl, Na;SOs,

Ba(NOs),, KCIO, L wy) G:

®npény hwinqytlp, np Gawh wnGpp Axnnn hgh s60 Gapwnlynd .

®npd 3. Gptp thnpdwlnpnid Guuphndh pinphnh (NaCl) |nwénuyp |gptip nL
thnpdwlnpltiphg jnipwpwlsjnipnd &d6q hwynbh hwjnwbniptiphg 2-wlywb Ywpht
wybjwgpti’p: Gptip hwjwnwbyniph gqnuyGtinG £ Yywyth, np (nwénypnid dshowywpp gsbgnp
k:

Lntdtyh wnbpp, npnGp nidbin ppyhg b nidtin hhdphg 60 wnwowgly, snnid s6G
twippuinedymd (hhnpnihqdnid): Uin wnbph epuyhl (nidnyplbpnid dhowdwypp
stgnp L

o [hdbn ppyhg L pniy hpdphg wnwowgwd wnbip, ophlwy Alx(SOg4)s, Pb(NOs),, NH4CI,
Fe(NO3), L wyG:
Npwtiu ophlGwy’ nhunwpytbp ghtyh Ghinpwwnp Zn(NOs)2: Uyn winp gpned (nidbpu
npungyniut.
Zn(NO3); — Zn?* + 2(NO3)”

bnllbbnh nv pnh dnjGlyniy GGpp dhole thnfuwgntignipynilp Jupwmwhwjnyh hnbyw
ntwlyghwltph hwjwuwnpnuibbpny.

Zn** + HOH 2 (ZnOH)" + H"
(NO3)” + HOH 2 HNO3 + (OH)”

Uwlwyl &Gnlynnpn nbGwlghwl sh ppwlhwlwlned, pwOh np wgnuwlwb ppnth
(HNO3) pwwn nedlin ppne t nu ynpy npungynid £, nuinh nbwlyghwih nwndbypnipiwl

Gpwlp (2) Yupbh £ dhinfubip «<» Gawbny.
(NO3)” + HOH «— HNOg3 + (OH)~

Lywlwynd £ (OH)" pnGGEGp hpwlwOnud g0 wrewowlnid: U)0hGs  wrwohl
rbwlghwl nGpwlnd t, pwGh np (ZnOH)" dwulhyl wnwewlnld t nu pAungwl sh
Ghpwnlyynid (ghGyh Zn, L ppywédlh O, wwinndGGph dhole Ywwp fuyne G t): IGinbwpwn
ghGyh Ghunipwwnh hhnpnihgh rGwyghwjh hwyjwuwpnidbt wjuwhuh k.

Zn(NO3)2 + H20 2 (ZNOH)NO3 + HNO3

Zn** + H,0 2 (ZnOH)" + H*
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Unwowgwé H® hnGGtpp (OH)™ hnGGbpnY s60 Awwuwpwlppgnid ne Showdwph
ntwyghw ppywyhl GhG nupdlnLy:

ndtn ppyhg L pny;  hhdphg wrewowguwd wnbpn  opuyhl  nLonypnid
wwippuwinioynid (hhnpnghqynid) Ga: Uin wnbph opuypl (nidnyplbnnid dhpwduwynp
pPyuypl £

e [@nyy ppyhg\u nidtin hhdphg wnwowgwé wnbp, ophGwly’ NasS, KNO,, K;SO3, NaF L wyjG:
Npwbu  ophGwy npunwpytlp  Gwwphnidh  ghwGhnp  (NaCN):  @ny
ghwlwepwélwywa ppuh (Ywupnwppdf) HCN, wyn wnp naungydnid b wjuwbu.

NaCN — Na* + (CN)~
Unwowgwd hnlGGGpp thnfuwgnned GG pph htun.

(CN)™ + HOH 2 HCN + (OH)
Na* + HOH < NaOH + H*

Wu nbwpnd wpntG HY pnGGbp  s60 wowowlnid, pwlh np  Guwphnth
hhnpopuhnp  (NaOH)  mdlin  hpdp L, nwwhlh  &Gplypnpn rGwlghuyh
hwwuwpwyenipjntp  |ppd - wbnwwpdqwéd t nbwh dwfu. UjbhGs  wrwohl
hwywuwnnidg hpwwlnud  pbpwgnn  wpngtiu £ wpmwhwjnniy, pwbh np
ghwlwenpwélwlwh ppnil swihwqwlg pnyy ppne b IGnLwpwp |nénypnid (OH)”
hnGGtp GO Yninwyyned, npnGp £ wwypdwlwynpnd G0 dhowdwyph  AhdlGuyhl
ntwyghwo:

Wuwhuny pGOGwnpyynn nbwyghwih gnedwpuwypli hwdwuwpnidl k.

NaCN + HOH 2 NaOH + HCN
Na* + (CN)™ + HOH 2 Na* + (OH)™ + HCN
(CN)” + HOH 2 HCN + (OH)~

ony ppihg L nidin hhdphg wrwowgwd wnbinn onwyhl  (nconypnid
wnmwppuynidynid — (hhnpnghqyned)  GG: Ui wnbph  opuyhl  nidnyplbpnid
dhowuynn hhdGuyhl £:

PwqdiwhhaG pny; ppdhg wnwowgwd wnbpp Apnnmpgh GG GGpwplyynid
wunhowbwpwyn. UGGywlhuyhl oGndwumpowlned, npnwytiu yuwbnG® hhnpnihqb pGpwGnud
t wowohl thniyny, onphGuly.

K2CO3 — 2K* + (CO3)*

(CO3)* + HOH 2 (HCO3)™ + (OH)™
K2CO3 + HOH 2 KHCO3 + KOH

2K* + (CO3)% + HOH 2 K* + (HCO3)” + K* + (OH)”
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o [@nyy ppiyhg L pnry hhdphg wnwowgwé wnkp, ophGwy™ AgF, (NH4)2COj3, (CH;COO0).Cu L
wy| O:
Wu wntipp Gnybwbu Asnpnhgh GG Gapwpydned, vwywyb dhvwyuwynh rbwlghwl
nuw nbwpentd npnaynud £ hhnpnihghg wnwewgwd payl ppyh ni pniy hhdph
hwotdwwnwlwl nidny, onhGuly.

CH3COONH4 + HOH 2 CH3COOH + NH40OH

SYyjw| wnh gnuwyhl (nionypnid (wlyonwup dwlnipwlwanyG b Gepydned, wyuhOpl
dhowywyph rGwyghwl s&gnp t, pwlh np pwgwiuwppnil (CH3COOH) L wdnGhwyp
(NHs) pnuyhli ynionypnid gnlipti Gnyl swihng GG nhungyniv:

Swywnbh G0 ShwgnipyntGGGp, npnbp gnuwyhl (nidnypnid qynipynil snclGl, pwlh
nn ppy wwppwnidyned (hhnpnipgyned) GG, hOswbu ophGwy™ wyntdhGh unidbhnp
(Al2S3).

Al,S3 + BHOH — 2AI(OH)3d + 3H,ST

Uniplinh  niobipnippwl wnyniuwlnid (inbu gpph gneluignn  Ghnpnpnp)  GowG
wntphlt hwiwwwunwufuwlnn Jwlnwybtnld wnwGdbwgJwd GG gnylny: Unwhuh
wnbiphg G0, ophGwy™ uGnhYh dwnphnp’ HgF2, pwphnidh uniphnp’ BaS, wlwgh
Ghuwnpwwnp® Sn(NO3)2, L wy(G:

LPwlwlhuwwbu hhnpnihgh qnpéplpwgp pGnipwandnid & Apgpmhgh wunpowdlng (GowGwydnud £ h
wnwnny), npp  wvwppwnioywd  (hhnpmhqywd) wnp pwlwynipjwl b ymedywds wnp plnhwGnep
pwlwynipjwb hwpwpbpneg)niGa k.

n n
h=x Lwdh = -100%

Ujuinbn n-p vrrwppwynioywd (hhnpnhqyws) wnp pwlwynipyniGa t,
N-p' /ncdywd wnp pnhwlbnip pwbGwynipniln:

3hnpnthgh  wunhdwbh  wdbbwidbo wndtplbpp hwwny GG pnyp ppuyhg nu pnyp hhdphg
wnwwgwd wnbphh:

Ihnnnihgh funpnipnclp Ywhujwéd t wmwppbp qnpénGGtiphg, dwulwynpwwbu’
(nuényph  9bpdwuwnhtwbhg no YnGghbwnpwghwihg: Ujuwbu wnbph 06é dwup
ublywlhuyhl pbndwunpowlnid qpbpt sh hhnpnhqunud: Pwyg (nuénypp viwpwglt hu
(Ywo Gnunwglbypu) hhnpnihap funpwbned t:

Udtiinpn st dbpenid GGy, nn gpned synidynn wnbipnh hpnpnpqh dwuhl funubi G
wbhdwuwn £ hwulywlwh ywwndwnny:
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Swngtin hGpGwuwnniqiwl hwdwnp.

1. Upnynp Jwpn®n t wnp opuyghl (nidnypnid jwlhdniup pningpp Gunpdnpby: bul
Jwunt 7. Mwnwufuwbn hhaGwynnpb'p oppbwlGanny:
2. Uwnnpl. pwnywdébbphg antp untawlyny wnwbabwgntp
hwiwwwwnwufuwbwpwn wjb Gynipbipp, npnGp.
w) Apnpnihgh s6G Glapwnplyntd,
R) onwyhl (nidnypnid jwldniup Guwwngw GG gnibwydnpned,
Q) pnpuyhl jnconypned jwldncun Yuwpdpn GG gniGwynpnid:
Fninp nGwpbpnud ywwnwufuwbp hhdbwynpbip.
NaCl AgCI CUSO4 A|C|3 CaC|2 FeCO3 Nast4 CuO Na2003
3. Unwownlybp wylwhuh wnh opplwl, npp hpnpnipgh b GGpwpldned, pwjg
dhowdwyph nbGwlyghw g&gnp t d0nLa:
4. Qnb'p htwnlw| wnbnh hhnnnpgn wunlybpnn nGbwyghwlbph hwjwuwpnidGtpb
nt G26°p dhpwdwyph plnuypp (Bpyuyhl, hhdluyhl Ywa sbqnp).
Ca(N02)2 ZnC|2 NaZS CF(NO3)2
5. / wntGwlnid GGpYuwywgywd wqnuylbpht hwiwwwwnwuhuwl /1 wnibwlhhg
pOuptp Guwphnudh YuppnGwinh (NaxCOs) Ahnpnipqh anpéplpwgh thnhnfunipyjwl
nwpptipwyp.
I !

1) LnuSnyph tnwpwgned w) aGowhnud £
2) Lnionyph uwnbignid p) thnppwlnud £
3) Lnuoényyph Gnupwgned 9) sh wgnnid

4) U ywnt (nényph wybiwgnid

fulnhpGtin.

1. Lwinphnidh Ghunnphwinp (NaNO3) 200 q 6,9% | nuénypnud 1,7 g (OH)™ hnGGGp GG
hwjinwptipyby: 3wdbp stnwppwincdyws (shhnpnpqyuwd) wnh qubqqudp:

Tunn. 6,9 @ NaNO::

2.  Lwuwphnwh  YwppnOwwmh  (NaCOs) 0,4 U |nbnypnid  vblywlhuyphl

obpdwumnpowlnid wnh 20%-p hhnpnihqwé t: PwGh® qpud wn hhnpnihgh sh

Gapwnyybi:
MNun. 8,48 g Na,COs:
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anrouuyuu MUNPUMUNFLE 7.1

«ELGGSIMILAPSUSPU PUNSIFU» BEUUSP YENUPEM3UL
onruruNruyuL vuhrueNk LAFONFU

tuGnhp 1.
Uwuwwpbip nbiwyghwlbp Giniptinh hnlw gnyqbinf dholu.

w) Zn L HCI, NaOH L H2SO4, MgO L H2SO4, CaCOs3 L HCI.

p) CuO L HZSO4, Ca(OH)2 L HNOg, Fe L HZSO4, N828i03 L H2804Z

fulnhp 2.

Ppwlywlwgntb’p nbwyghwbtp htnlywy Ginupbph qnyqbinh (nidnypltinh chol..
w) KOH L HCI, CuSO4 L NaOH, Na,CO3 L HNO3.
p) CaCl, L AgNO3, Na;SO3; L HCI, Ca(OH), L HNOs.
q) Alx(SO4)3 L NaOH, KoCO3 L HNO3, NaOH L H,SO4:

fuGnhp 3.
UGnwlhG npdwdé whhpwdtiin Gyniptinhg oqundtiiny unnwgtbi’p hGunlywGGpp.
w) BaSO4 p) Fe(OH)3 q) AgCl n) CO;
fulinhp 4.
Swiwpwywwds snpu thnpdwlnpnid | gdwdé GO hGinlyw Gynupbiph fnconypltinn.
HCI NaOH CuSOq4 Ba(NOs),

UGnwGhG npqwé waqnwliniplinhg oqunytind nnpnt’p, pt nn thnpdwlnpnid np
GynLplk:

fulinhp 5.
bnlyw|  Gnpbphg  npn®Gp  YhnfuwgnbG  ohgjulg  hbwn:  Ppwlwlwgntp
hwiwwwwnwufuwb ntwyghwbbpp.
NaOH H;SOs CuCl, NaCl AgNO; Na,CO; BaCly

fuGnhp 6.

Swidwpwywwé snpu thnpdwlnpnd | gwé GO hGunlw) Onipbph  gnuyhl
[nLonLpbbinn.

pirnnwonwdobwlwl ppnt (wnuwppnt), wnowph Ghunpwn, Guianphnidh pnupun,

Juy ghnedh QunppnGuwun:

Unwlg wj| wgnwbyniptin ogunwaqnpétiint npnat’p, pti n'n thnpdwlnpnid np Gynipl
:

fulnhpp [nw6Ghu Owfu wnnuuwly Ywqib’p, www, wyn wrhyniuwlhh wndjwGbnh
hwiwdw)b’ thnpdtip Yuwwnwnbp:

Unwownpwbplbp.
1. UpfuwwnwlpwihlG wbwnpnd gptp db6p Juwuwpwd thnpdtiph  JGpwpbinyw
hwdwnrnun hwpdbundnipind .

2. Qpbp 4Gp hpwlwlwgpwd nbwlyghwlbph dnybynyuyhl, pnbGuyhl no pown
hnbuwyhl hwywuwnpnedabnpn.
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